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	 FORSTER, Georg, 
Sämmtliche Schriften. Hrsg. von dessen Tochter und begleitet mit einer 
Charakteristik Forsters von G(eorg) G(ottfried) Gervinus. 9 Bde. Leipzig, 
Brockhaus, 1843. 8vo. Mit 18 lithogr. Tafeln (nach Kupfern von Chodowiecki, 
sämtlich an den Schluß von Bd. 6 gebunden). Neue Halbleinenbände mit gold-
gepr. Rückenschildern. (Bd. 9 geringfügig abweichend gebunden). 	 900,-- 
Seltene erste Gesamtausgabe der Werke des großen Forschungsreisenden, Prosaikers und 
Revolutionärs, hrsg. von dessen Tochter Therese Forster, mit einigen Erstdrucken, darunter 
die „Darstellung der Revolution im März“. Die Bände 7-9 enthalten Forsters Briefwechsel. - 
In der Vielfalt der Gesamtausgabe spiegelt sich Forsters (1754-1794) bewegtes Leben als 
Naturforscher, Ethnologe, Reiseschriftsteller, Journalist, Essayist und Revolutionär in der 
zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts. Er war bekanntlich Teilnehmer der zweiten Südse-
ereise (1772-1775) James Cooks (1728-1779), gemeinsam mit und auf Drängen seines 
Vaters bei der englischen Admiralität (Johann Reinhold Forster, 1729-1798), Protagonist 
der kurzlebigen Mainzer Jakobinerrepublik oder Professor für Naturgeschichte in Kassel 
(Collegium Carolinum, 1778-1784) und Vilnius (Schola Principis Magni Ducatus Lithua-
niae, 1784-1787). - Vgl. Goedeke VI, 250, 68; Fiedler 2.

	 EULNER, Elias (anonym),
Discursus Historico Politico Juridicus. De Vestibus illarumque jure (vulgo 
Kleider-Recht) in quo materia haec dilucide proponitur multis historicarum 
et politicarum rerum flosculis coornatur, ac praejudiciis nonnullis confirmatur. 
Cassel, in Verlegung Elias Francken, 1683. 8vo. Tb., 1 Bl., 540 S., (Index rerum 
ac verborum brevis:) 8 Bll. (Vorgebunden:) Nicolaus BETSIUS, Tractatus 
nomicopoliticus De statutis, pactis, et consuetudinibus familiarum illustrium 
et nobilium, illis praesertim quae ius primogeniturae concernunt. Ad usum 
Germaniae accommodatus. Frankfurt, ex officina Nicolai Hoffmanni, sumptibus 
Ionae Rhosae, 1611. Tb. (mit altem St.a.T.), 800 S., 68 Bll. (Elenchus capitum 
hoc tractatu... contentorum; Errata sic emendentur; Elencus capitum hoc 
tractatu... prehensorum; Index rerum et verborum). Einfacher, zeitgenössischer 
Pappband mit schönem Blauschnitt. (Ebd. leicht bestoßen, sonst guter Zustand, 
Papier sehr frisch). 	 480,-- 

Seltene Erstausgabe über „Die Kleider und ihr Recht“, in Bibliotheken kaum verzeichnet. 
Eine weitere Ausgabe ist offenbar bereits 1684 erschienen, die aber ebenfalls kaum 
verzeichnet ist. Frühe historisch-juristische Betrachtungen zum Kleiderrecht sind selten. 
Der Autor, zu dem kaum Informationen vorliegen, ist wahrscheinlich ein Sohn des 
ehemaligen Marburger Samthofgerichtsrats und Kasseler Bürgermeisters Johannes Eulner 
(1638-1708). Bei Strieder (Grundlage zu einer hessischen Gelehrten- und Schriftsteller-
Geschichte, 1784) findet sich in Band 4 eine Anmerkungsnotiz: „Ein Elias Eulner, aus 
Cassel, vertheidigte zu Erlangung der jurist. Licentiaten-Würde unter Geo. Gisb. Glöcknern 
zu Heidelberg eine gedruckte Streitschrift: Vestium jus exhibens, 1673, die man auch als 
Tr. zu Cassel 1683 gedruckt hat“. - Betsius, eigentlich aus Belgien stammend, stand in 
Kassel beim hessischen Landgrafen Moritz in Diensten. Sein Werk, hier in der seltenen 
Erstausgabe, zählt zu den wichtigen Schriften zur inneren Verfassung der vornehmen 
Häuser (Adelsgeschlechter) in Deutschland.
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1. EICHHORN, Johann Gottfried, 
Geschichte des ostindischen Handels vor Mohámmed. Gotha, bei Carl Wilhelm 
Ettinger, 1775. 
Kl.-8vo. X, 82 S. Zeitgenössischer Ganzledereinband mit reicher Rückengoldprä-
gung u. marmorierten Vorsätzen. (Ebd.-Rücken etw. bestoßen, frischer Zustand). 
	 250,-- 

Äußerst seltene Arbeit des Orientalisten und Historikers zu den alten Handelswegen nach Arabien und Ostin-
dien in der Zeit vor Mohammed, wofür er vor allem auf griechische Quellen zurückgriff. - Eichhorn (1752-
1827), Vater des späteren Juristen Karl Friedrich Eichhorn, studierte in Göttingen und veröffentlichte die 
vorliegende Arbeit bei Antritt seines ersten Lehrstuhls an der Universität Jena (Professor für orientalische 
Sprachen). Im Jahre 1788 folgte er einem Ruf nach Göttingen, wo er auch über politische Geschichte las. 
Eichhorn war unter den Orientalisten hochgeehrt, u. a. war er Mitglied der American Academy of Arts and 
Sciences. Zu seinen Schülern zählen der Orientalist Friedrich Wilken, der Historiker Isaak Markus Jost und der 
Tibetologe Sándor Csoma. Er wird zur Gruppe der sog. supranaturalistischen Rationalisten gezählt. Wissen-
schaftlich arbeitete er strikt historisch-kritisch. - Vgl. Kress 7102. Roscher 913. ADB V, 731. OCLC 65352288.

2. ERMAN, Adolf, Hermann GRAPOW (Hrsg.), 
Wörterbuch der aegyptischen Sprache (Bde. 1-7) in alphabetischer und sachlicher 
Ordnung nebst Verzeichnissen der koptischen, semitischen und griechischen Wörter 
(Bde. 1-6) sowie Rückläufiges Wörterverzeichnis, bearb. von W. F. Reineke (= Bd. 
7), sowie: Die Belegstellen zum Wörterbuch der aegyptischen Sprache (Bde. 1-5 in 
6 Teilbänden, bearb. von H. Grapow und W. Erichsen). Im Auftrage der deutschen 
Akademien herausgegeben. 13 Bde. Berlin, Akademie-Verlag, 1971. 
4to. 3198 Seiten (Wörterbuch) und 1586 Seiten (Belegstellen). Zusammen 4784 
Seiten. Originale Verlagsbroschuren. (Ebde. stellenweise ausgebessert). 	 650,-- 

Unveränderter Nachdruck der in den Jahren 1926 bis 1953 erschienenen Ausgabe in einem sehr guten 
Zustand! - Johann Peter Adolf Erman (1854-1937) war Begründer der Berliner Schule der Ägyptologie. Er 
war ab 1884 Nachfolger von Karl Richard Lepsius an der Berliner Universität. „Unter Federführung von Erman 
beantragten die Königlich-Preußische Akademie der Wissenschaften, die Sächsische Akademie der Wissen-
schaften, die Akademie der Wissenschaften zu Göttingen und die Bayerische Akademie der Wissenschaften 
beim deutschen Kaiser Wilhelm II. 1897 ein Projekt für ein neues ägyptisches Wörterbuch. Für Leipzig unter-
zeichnete Georg Steindorff, für München Georg Ebers (Steindorffs Vorgänger in Leipzig und Ermans Lehrer), 
für Göttingen Richard Pietschmann, ein Schüler von Lepsius und Ebers. Da stetige Ausgrabungen von Tempeln 
und Gräbern Unmengen von neuen Texten zutage förderten, wollte Erman von Grund auf neu anfangen, ohne 
den bis dahin erreichten Stand der Wörterbücher von Heinrich Brugsch zu berücksichtigen. Das Wörterbuch 
der ägyptischen Sprache wurde von 1926 bis 1931 in fünf Bänden und zwei Ergänzungsbänden veröffent-
licht. Es ist auch heute noch in wesentlichen Teilen eine gültige Sammlung der in Hieroglyphen geschrie-
benen Wörter nach den Denkmälern von Karl Richard Lepsius. Beteiligt waren daran auch Ermans Schüler 
Hermann Grapow und Kurt Sethe“ (Wikipedia). Kurt Sethe (1869-1934) und Hermann Grapow (1885-1967), 
Ermans Schüler, bildeten mit ihm und anderen die philologisch orientierte Berliner Schule, aus der auch die 
bedeutenden Ägyptologen Rudolf Anthes, Edouard Naville, James Henry Breasted oder Alan H. Gardiner 
hervorgingen. Das Wörterbuch gilt als wesentliche Hauptleistung der sog. Berliner Schule.

3. REALLEXIKON DER VORGESCHICHTE. 
Unter Mitwirkung zahlreicher Fachgelehrter hrsg. von Max Ebert. 15 Bde (in 16). 
Berlin, Walter de Gruyter, 1924-32. 
Gr.-8vo. Ca. 6500 S. Mit zahlreichen (ca. 2000) Tafeln. Originale Verlagshalbleder-
bände. (Ebde. etw. ausgebessert, St.a.T.). 	 550,-- 

Vollständiges Standardwerk, alphabetisch aufgebaut. Bd. 4 als Doppelband erschienen, in Bd. 15 befindet 
sich das Register.

4. ZACHARIÄ, K(arl) S(alomo), 
Lucius Cornelius Sulla, genannt der Glückliche, als Ordner des römischen Frey-
staates dargestellt. 2 Abtlgn. (in 1 Band). Heidelberg, Druck und Verlag von August 
Osswald‘s Universitäts-Buchhandlung, 1834. 
8vo. XII, 196; 182 S. Neuer, gediegener Pappband. 	 250,-- 

Erste Ausgabe einer späteren Schrift Zachariaes (1769-1843) über den römischen Politiker und Feldherren 
aus der Spätphase der römischen Republik (138-78 v. Chr.), an der Universität Heidelberg verfasst, wo er 
ab 1807 lehrte und sich auch durch Rufe nach Göttingen (1816) und Leipzig (1829) nicht abberufen ließ. Er 
engagierte sich verstärkt für die Universität Heidelberg und ließ sich stark in politische Belange des Staates 
Baden einbinden.

5. ACTES de la XIIe Conférence Internationale 
d’etudes classiques “Eirene”. Cluj-Napoca, 2.-7. octobre 1972. Bukarest, Editura 
Academiei Republicii Socialiste Romania, 1975. 
Gr.-8vo. 767 S. Mit zahlr. Tafeln. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt 
abgestrichen, Rückenschildchen). 	 60,-- 

In französischer Sprache. Mit Beiträgen von C. Daicoviciu, J. Harmatta, J. Straub, P. Oliva, S. L. Utcenko, J. 
Irmscher, T. Sarafov, M. Maróth, A.-M. Malingrey, R. Joly, N. Zeegers-Vander Vorst, A. Hurst, R. Häussler, T. 
Weiss, A. Bodor, G. Bockisch, D. Protase, S. Dolinescu-Ferche, O. Pelikán, M. Kobylina u. a.
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6. Aelius Aristides: OLIVER, James H., 
The Ruling Power. A Study of the Roman Empire 
in the second Century after Christ through the 
Roman Oration of Aelius Aristides. Philadelphia, 
The American Philosophical Society, 1953. 
4to. SS. 871-1003. Originaler Verlagskarton. (Trans-
actions of the American Philosophical Society, New 
Series, Vol. 43, Part 4). (Namenszug a. Tb.). 	 40,-- 

7. Aelius Donatus: ZWIERLEIN, Otto, 
Der Terenzkommentar des Donat im Codex 
Chigianus H VII 240. Berlin, Walter de Gruyter, 
1970. 
8vo. VII, 183 S. Originaler Verlagsleinen. (Unter-
suchungen zur antiken Literatur und Geschichte, 
hrsg. v. Heinrich Dörrie u. Paul Moraux, 3). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen). 	 40,-- 

8. Aetheria: BLUDAU, August, 
Die Pilgerreise der Aetheria. Paderborn, Ferdinand 
Schöningh, 1927. (Nachdruck, Meisenheim/Glan 
1968). 
8vo. VII, 294 S. Originaler Halbleinen mit Papier-
bezug. (Studien zur Geschichte und Kultur des 
Altertums, hrsg. v. E. Drerup, H. Grimme u. J. P. 
Kirsch, 15. Bd., 1. u. 2. Heft). (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Rückenschild mit Transpa-
rentstreifen). 	 60,-- 

9. Aischylos: SIDERAS, Alexander, 
Aeschylus Homericus. Untersuchungen zu den 
Homerismen der aischyleischen Sprache. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1971. 
8vo. 311 S. Neuer Halbleinen. (Hypomnemata. 
Untersuchungen zur Antike und zu Ihrem Nach-
leben, herausgegeben von Albrecht Dihle, Hartmut 
Erbse u. a., 31). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestri-
chen, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

10. ALAND, Kurt: FESTSCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Text - Wort - Glaube. Studien 
zur Überlieferung, Interpretation und Autorisie-
rung biblischer Texte. Hrsg. v. Martin Brecht. Berlin, 
Walter de Gruyter, 1980. 
8vo. VIII, 397 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Arbeiten zur Kirchengeschichte, hrsg. v. 
Kurt Aland, Carl Andresen u. Gerhard Müller, 50). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Matthew Black, Carlo M. Martini, Harald 
Riesenfeld, George D. Kilpatrick, Jean Duplacy, Bonifatius Fischer, 
Bernhard Kötting, Bruce M. Metzger, Peter Hauptmann, Eugene A. 
Nida, Carl Andresen, Wilhelm Schneemelcher, Robert Stupperich 
u. a.

11. ALBRECHT, Michael von, 
Rom: Spiegel Europas. Das Fortwirken antiker 
Texte und Themen in Europa. 2., berichtigte und 
erweiterte Aufl. Tübingen, Stauffenburg, 1998. 
8vo. 5 Bll., XVI, 763 S. Mit Abb. Originaler Papp-
einband. (Ad Fontes, hrsg. v. Michael von Albrecht, 
1). Guter Zustand! 	 45,-- 

12. Alexander: TRUMPF, Jürgen, 
Vita Alexandri Regis Macedonum. Stuttgart, B. G. 
Teubner, 1974. 
Kl.-8vo. XXVI, 205 S. Originaler Verlagskarton. 
(Bibliotheca scriptorum Graecorum et Romanorum 
Teubneriana). (St.a.T., Rückenschildchen mit 
Transparentstreifen um Buchdeckel). 	 40,-- 

In lateinischer und griechischer Sprache.

13. ALFÖLDI, Andreas, 
Early Rome and the Latins. Michigan, The Univer-
sity of Michigan Press, 1963. 
8vo. XXI, 433 S. Mit Kartenanhang und 25 Abb. 
Originaler Verlagsleinen. ( Jerome Lectures, 7). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

In englischer Sprache.

14. Alkman: PAGE, D. L., 
Poetae Melici Graeci. Alcmanis stesichori ibyci 
anacreontis simonidis corinnae poetarum minorum 
reliquias carmina popularia et convivialia quaegue 
adespota feruntur. Oxford, Clarendon Press, 1962. 
8vo. XI, 623 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 90,-- 

In griechischer Sprache.

15. ALTHEIM, Franz, 
Die Soldatenkaiser. Frankfurt am Main, Vittorio 
Klostermann, 1939. 
Gr.-8vo. 304 S. Mit Abb. Originaler Halb-
leinen. (Deutsches Ahnenerbe, Arbeiten zur alten 
Geschichte). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestri-
chen, Bibliotheksschildchen mit Klarsichtstreifen 
um Buchdeckel). 	 40,-- 

16. Anaximenes von Lampsakos: FUHR-
MANN, Manfred, 
Untersuchungen zur Textgeschichte der pseudo-
aristotelischen Alexander-Rhetorik. Mainz, Verlag 
der Akademie der Wissenschaften und der Lite-
ratur Mainz, 1965. 
Gr.-8vo. 209 S. Mit 3 Abb. u. 1 Tafel. Neuer Halb-
leinen mit marmoriertem Papierbezug. (Akademie 
der Wissenschaften und der Literatur, Abhand-
lungen der geistes- und sozialwissenschaftlichen 
Klasse, Jahrgang 1964, 7). (St.a.Tbrückseite, Schnitt 
abgestrichen, Rückenschild mit Transparent-
streifen). 	 40,-- 

17. Apuleius von Madaura: REGEN, 
Frank, 
Apuleius philosophus Platonicus. Untersuchungen 
zur Apologie (De magia) und zu De mundo. Berlin, 
Walter de Gruyter, 1971. 
8vo. 5 Bll., 123 S. Mit Diagr. Originaler Verlags-
leinen. (Untersuchungen zur antiken Literatur und 
Geschichte, hrsg. v. Heinrich Dörrie u. Paul Moraux, 
10). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen). 	 40,-- 

18. Aristarch: BELZNER, Emil (Hrsg.), 
Die Homerexegese Aristarchs in ihren Grund-
zügen. Dargestellt von Adolph Roemer. Paderborn, 
Ferdinand Schöningh, 1924. (Nachdruck, Meisen-
heim/Glan 1968). 
8vo. XIV, 286 S. Originaler Halbleinen mit Papier-
bezug. (Studien zur Geschichte und Kultur des 
Altertums, hrsg. v. E. Drerup, H. Grimme u. J. P. 
Kirsch, 13. Bd., 2. u. 3. Heft). (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Rückenschild). 	 75,-- 

19. Aristoteles: DÜRING, I., G. E. L. 
OWEN (Hrsg.), 
Aristotle and Plato in the Mid-Fourth Century. 
Papers of the Symposium Aristotelicum held at 
Oxford in August, 1957. Göteborg, Elanders 
Boktryckeri Aktiebolag, 1960. 
8vo. X, 279 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Studia Graeca et Latina Gothoburgensia, 11). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

In englischer Sprache.

20. Aristoteles: FRIES, Jakob Friedrich, 
Beyträge zur Geschichte der Philosophie. Erstes 
Heft (alles Erschienene). Ideen zur Geschichte der 
Ethik überhaupt und insbesondere Vergleichung der 
aristotelischen Ethik mit der neueren deutschen. 
Heidelberg, bey Mohr und Winter, 1819. 
8vo. VI, 154 S. Hübscher, neuerer Halbleinenband 
mit altem geprägtem Rückenschild, Leinenecken 
und Buntpapierbezug. 	 140,-- 

Erste Ausgabe. - Fries (1773-1843) studierte, promovierte und 
habilitierte sich in Jena bei Johann Gottlieb Fichte, erhielt noch 
im Jahre 1805 einen Ruf an die Universität Heidelberg, im Jahre 
1816 wiederum einen Ruf an die Universität Jena. Im Jahre 
1819 wurde er zwangsemerietiert, weil er 1817 auf dem Wart-
burgfest als Redner auftrag und man ihm eine Verstrickung in 
den Tod August Kotzebues vorhielt. Der Mörder Kotzebues Karl 
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Ludwig Sand zählte zu Fries‘ Schülern! Philosophisch wurde Fries 
überaus einflußreich, bis zum heutigen Tage. Der nationalliberale 
Fries knüpfte mit einer eigenen Position an Kant an und trat eher 
kritisch seinem Lehrer Fichte entgegen, mehr noch Schelling und 
dem dominanten Romantizismus.

21. Aristoteles: LYNCH, John Patrick, 
Aristotle’s School. A study of a Greek educational 
institution. Berkeley, University of California Press, 
1972. 
8vo. XIV, 247 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

22. Aristoteles: SZANTO, Emil, 
Ausgewählte Abhandlungen. Herausgegeben von 
Heinrich Swoboda. Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul 
Siebeck), 1906. 
8vo. XXIV, 419 S. Mit einem Bildnis Szantos in 
Heliogravüre, einer Tafel und Abb. im Text. Neuer 
Halbleineneinband. (St.a.T. u. Vorsatz). 	 100,-- 

I. Zum griechischen Recht; II. Zur griechischen Geschichte; III. Zu 
Aristoteles; IV. Allgemeines.

23. ARNIM, Johannes von, 
Stoicorum Veterum Fragmenta. Collegit Ioannes ab 
Arnim. Editio stereotypa editionis primae. 4 Bde. 
Stuttgart, B. G. Teubner, 1964. 
8vo. L, 142; VI, 348; IV, 269; VII, 220 S. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten, Rückenschilder, 
Schnitt abgestrichen). 	 80,-- 

I: Zeno et Zenonis Discipuli; II: Chrysippi Fragmenta Logica et 
Physica; III. Chrysippi Fragmenta Moralia, Fragmenta successorum 
Chrysippi; IV: Quo Indices continentur conscripsit Maximilianus 
Adler.

24. Augustinus: BARNES, T. D., 
From Eusebius to Augustine. Selected Papers 1982-
1993. Aldershot, Variorum, 1994. 
8vo. XII, 334 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Variorum Collected Studies Series, CS 
438). (St.a.Vorsatz u. Tbrückseite, Schnitt abgestri-
chen, Rückenschildchen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

25. Augustinus: MARROU, Henri-Irénée, 
Augustinus und das Ende der antiken Bildung. 
Übersetzt von Lore Wirth-Poelchau in Zusam-
menarbeit mit Willi Geerlings. Herausgegeben und 
für die endgültige Fassung redigiert von Johannes 
Götte. Paderborn, Schöningh, 1982. 
8vo. XXIII, 601 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen). 	 50,-- 

26. Augustinus: MARROU, Henri-Irénée, 
Saint Augustin et la fin de la culture antique. Paris, 
E. De Boccard, 1938. 
Gr.-8vo. XV, 620 S. Originaler Pappeinband. 
(Bibliothèque des Écoles Francaises D‘Athènes et de 
Rome, 145). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschild). 	 40,-- 

In französischer Sprache.

27. Augustus: SYME, Ronald, 
The Augustan Aristocracy. Oxford, Clarendon 
Press, 1986. 
8vo. VIII, 504 S. Mit 1 Abb. Mit 27 Stamm-
bäumen im Anhang. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

In englischer Sprache.

28. BADIAN, E., 
Foreign Clientelae. (264-70 B.C.). Oxford, Clar-
endon Press, 1958. 
8vo. XI, 342 S. Mit Tab. Originaler Pappeinband. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schild mit Transparentstreifen um Buchdeckel). 
	 40,-- 

In englischer Sprache.

29. BALTRUSCH, Ernst, 
Symmachie und Spondai. Untersuchungen zum 
griechischen Völkerrecht der archaischen und klassi-
schen Zeit (8.-5. Jahrhundert v. Chr.). Berlin, Walter 
de Gruyter, 1994. 
8vo. XI, 273 S. Originaler Verlagsleinen. (Untersu-
chungen zur antiken Literatur und Geschichte, hrsg. 
v. Winfried Bühler, Peter Herrmann u. Otto Zwier-
lein, 43). Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

Habilitationsschrift.

30. BARNES, Jonathan, 
The presocratic philosophers. 2 Bde. London, 
Routledge & Kegan Paul, 1979. 
8vo. XIV, 378; X, 353 S. Originale Verlagsleinen. 
(The Arguments of the Philosophers, hrsg. v. Ted 
Honderich). (St.a.T., Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 40,-- 

In englischer Sprache. I: Thales to Zeno. II: Empedocles to 
Democritus.

31. BERGER, Hugo, 
Geschichte der wissenschaftlichen Erdkunde der 
Griechen. 2., verbess. u. ergänzte Aufl. Leipzig, Veit, 
1903. (Nachdruck, Berlin 1966). 
8vo. V, 662 S. Mit Figuren im Text. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestri-
chen). 	 40,-- 

32. BERNEKER, Erich, 
Die Sondergerichtsbarkeit im griechischen Recht 
Ägyptens. Mit rechtsvergleichenden Ausblicken. 
München, C. H. Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 
1935. 
8vo. 4 Bll., 195 S. Originaler Verlagskarton. 
(Münchener Beiträge zur Papyrusforschung und 
antiken Rechtsgeschichte. Veröffentlichungen des 
Instituts für Papyrusforschung an der Universität 
München, hrsg. von Leopold Wenger und Walter 
Otto, 22). 	 100,-- 

33. BERTHIAUME, Guy, 
Les Roles du Mágeiros. Étude sur la boucherie, la 
cuisine et le sacrifice dans la Grèce ancienne. Leiden, 

E. J. Brill, 1982. 
Gr.-8vo. XXVI, 141 S. Mit 20 Abb. Originaler 
Verlagskarton. (Mnemosyne, hrsg. v. W. J. Verdenius 
u. a., 70). (St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 
	 40,-- 

In französischer Sprache.

34. BERVE, Helmut, 
Die Tyrannis bei den Griechen. 2 Bde. Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1967. 
8vo. XII, 509; XII, (510-) 796 S. Originale Verlags-
leinen. (St.a.T., Schnitt abgestrichen). 	 50,-- 

1. Bd.: Darstellung. 2. Bd.: Anmerkungen.

35. BINDER, Gerhard, Bernd EFFE 
(Hrsg.), 
Das antike Theater. Aspekte seiner Geschichte, 
Rezeption und Aktualität. Trier, Wissenschaftlicher 
Verlag Trier, 1998. 
8vo. 523 S. Zahlr. Abb. Originaler Verlagskarton. 
(Bochumer Altertumswissenschaftliches Collo-
quium, hrsg. v. Gerhard Binder, Bernd Effe u. a., 33). 
(St.a.Vortitel, kl. Rückenschild). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Fritz Graf, Horst-Dieter Blume, Bernd Effe, 
Thomas Paulsen, H. S. Versnel, Gerhard Binder, Dieter Vetter, Hans 
Lohmann, Reinhold F. Glei u. a.

36. BISTRICKÝ, Jan, 
Typologie der Königsurkunden. Kolloquium 
de Comission Internationale de Diplomatique 
in Olmütz 30.8.- 3.9.1992. Olmütz, Univerzita 
Palackého v Olomouci, 1998. 
8vo. 289 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. (Acta 
Colloquii Olomucensis 1992). Guter Zustand! 
	 40,-- 

Mit Beiträgen von György Györffy, Maria Dogaru, Irena Sulkowska-
Kuras, Jarmil Krejcikova, Jan Bistricky, Bohdan Kanak, Zbynek 
Svitak, Ferdinand Ulicny, Tomas Baletka, Hartmut Atsma, Jean 
Vezin, Robert Henri Bautier, Olivier Guyotjeannin, Jean Dufour, 
Robert Henri Bautier, Peter Johanek, Theo Kölzer, Walter Koch, 
Herbert Zielinski u. a.

37. BLASS, Friedrich, 
Die attische Beredsamkeit. 3. Aufl. 3 Abtlgn. in 4 
Bänden. Leipzig, 1887-1898. (Nachdruck, Hildes-
heim 1962). 
8vo. Originale Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten, 
Schnitt abgestrichen, Rückenschilder mit Klarfoli-
enstreifen). 	 160,-- 

I: Von Gorgias bis zu Lysias. VI, 1 Bl., 648 S.; II: Isokrates und 
Isaios. 587 S.; III,1: Demosthenes. VIII, 644 S.; III,2: Demosthenes‘ 
Genossen und Gegner. VI, 422 S.
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70. Claudius: BOTERMANN, Helga, 
Das Judenedikt des Kaisers Claudius. Römischer 
Staat und Christiani im 1. Jahrhundert. Stuttgart, 
Franz Steiner, 1996. 
Gr.-8vo. 200 S. Originaler Verlagskarton. (Hermes, 
Einzelschriften, hrsg. v. Jürgen Blänsdorf u. a., 71). 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 	 75,-- 

71. CORNFORD, Francis Macdonald, 
Selected Papers. Edited with an Introduction by 
Alan C. Bowen. O. O., o. V., 1909-1942. (Nach-
druck, New York 1987). 
8vo. XI, 424 S. Originaler Verlagsleinen. (Greek & 
Roman Philosophy. A fifty-two Volume Reprint 
Set. Ed. by Leonardo Tarán.). (St.a.Vorsatz, Schnitt 
abgestrichen, Rückenschildchen). 	 80,-- 

In englischer Sprache.

72. CURTIUS, Ernst, 
Die Stadtgeschichte von Athen. Mit einer Über-
sicht der Schriftquellen zur Topographie von Athen 
von A. Milchhoefer. Berlin, Weidmannsche Buch-
handlung, 1891. 
Gr.-8vo. VI, CXXIV, 339 S. Mit gefalt. Karten im 
Anhang u. 32 Abb. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T. 
u. Tbrücks., Schnitt abgestrichen, Bibliotheks-
schildchen, sonst guter Zustand). 	 70,-- 

62. Cicero: JÄGER, Wolfgang, 
Briefanalysen. Zum Zusammenhang von Realitäts-
erfahrung und Sprache in Briefen Ciceros. Frank-
furt am Main, Peter Lang, 1986. 
8vo. XIV, 360 S. Mit Diagr., Tab. u. Abb. Originaler 
Verlagskarton. (Studien zur klassischen Philologie, 
hrsg. v. Michael von Albrecht, 26). (St.a.Tbrückseite, 
Rückenschildchen). 	 40,-- 

63. Cicero: SCHEFOLD, Bertram (Hrsg.), 
Vademecum zu einem Klassiker des römischen 
Denkens über Staat und Wirtschaft. Kommentar-
band zum Faksimile-Nachdruck der 1465 in Mainz 
gedruckten Editio Princeps von Marcus Tullius 
Cicero De Officiis. Düsseldorf, Verlag Wirtschaft 
und Finanzen, 2001. 
8vo. 164 S. Mit Abb. Originaler Pappeinband. (Die 
Handelsblatt-Bibliothek „Klassiker der National-
ökonomie“, hrsg. v. Karl Dieter Grüske, Herbert 
Hax u. a.). Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Bertram Schefold, Walter Rüegg, Hans Kloft u. 
Gloria Vivenza.

64. Cicero: SCHMIDT, Peter Lebrecht, 
Die Überlieferung von Ciceros Schrift „De Legibus“ 
in Mittelalter und Renaissance. München, Wilhelm 
Fink, 1974. 
8vo. 472 S. Mit 8 Tafeln u. Diagramm. Originaler 
Verlagsleinen. (Studia et Testimonia Antiqua, hrsg. 
v. Vinzenz Buchheit, 10). (St.a.Tbrückseite, Schnitt 
abgestrichen, Bibliotheksschildchen). 	 100,-- 

Habilitationsschrift.

65. Cicero: SCHMITZ, Dietmar, 
Zeugen des Prozeßgegners in Gerichtsreden 
Ciceros. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1985. 
8vo. 5 Bll., 178 S. Originaler Verlagskarton. (Pris-
mata, hrsg. v. Ilona Opelt, 1). (St.a.Tbrückseite, 
Rückenschildchen). 	 40,-- 

66. Cicero: SCHWEINFURTH-WALLA, 
Sigrid, 
Studien zu den rhetorischen Überzeugungsmitteln 
bei Cicero und Aristoteles. Tübingen, Gunter Narr, 
1986. 
8vo. VIII, 235 S. Originaler Verlagskarton. (Mann-
heimer Beiträge zur Sprach- und Literatur-
wissenschaft, hrsg. v. Peter Brockmeier u. a., 9). 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 	 45,-- 

67. Cicero: SPREY, Karel, 
De M. Tullii Ciceronis Politica Doctrina. Zutphen, 
N. V. Nauta, 1928. 
Gr.-8vo. 263 S. Neue Broschur. (St.a.T., stockfl.). 
	 50,-- 

In niederländischer Sprache.

68. Cicero: STROH, Wilfried, 
Taxis und Taktik. Die advokatische Dispositions-
kunst in Ciceros Gerichtsreden. Stuttgart, B. G. 
Teubner, 1975. 
8vo. 318 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
leinen. (Teubner-Studienbücher: Philologie). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen). 	 60,-- 

69. CLASSEN, Carl Joachim, 
Ansätze. Beiträge zum Verständnis der frühgriechi-
schen Philosophie. Amsterdam, Rodopi, 1986. 
8vo. 288 S. Originaler Verlagskarton. (Elementa, 
Schriften zur Philosophie und ihrer Problemge-
schichte, hrsg. v. Rudolph Berlinger und Wiebke 
Schrader, 39). 	 40,-- 

54. Cato: HÖRLE, Josef, 
Catos Hausbücher. Analyse seiner Schrift De Agri-
cultura nebst Wiederherstellung seines Kelterhauses 
und Gutshofes. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 
1929. (Nachdruck, Meisenheim/Glan 1968). 
8vo. VIII, 270 S. Mit 12 Abb. Originaler Halb-
leinen mit Papierbezug. (Studien zur Geschichte 
und Kultur des Altertums, hrsg. v. E. Drerup, 
H. Grimme u. J. P. Kirsch, 15. Bd., 3. u. 4. Heft). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 45,-- 

55. Catull: GAISSER, Julia Haig, 
Catullus  and his Renaissance Readers. Oxford, 
Clarendon Press, 1993. 
8vo. XIII, 446 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

In englischer Sprache.

56. Chariton aus Aphrodisias: PAPANI-
KOLAOU, Antonios Demetrios, 
Chariton-Studien. Untersuchungen zur Sprache 
und Chronologie der griechischen Romane. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1973. 
Gr.-8vo. 174 S. Originaler Verlagskarton. (Hypom-
nemata. Untersuchungen zur Antike und zu ihrem 
Nachleben, herausgegeben von Albrecht Dihle, 
Hartmut Erbse u. a., 37). (St.a.Tbrückseite, Rücken-
schild mit Transparentstreifen). 	 40,-- 

57. CHERNISS, Harold, 
Selected papers. Ed. by Leonardo Tarán. Leiden, E. 
J. Brill, 1977. 
8vo. IX, 575 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.T., Schnitt abgestrichen, Rückenschild-
chen). 	 120,-- 

In englischer Sprache.

58. CICERO, Marcus Tullius, 
Gespräche über das Wesen der Götter in drey 
Büchern. Aus dem Lateinischen des Marcus Tullius 
Cicero übersetzt von Christian Victor Kindervater. 
Zürich, Orell, Geßner, Füßli, 1787. 
Kl.-8vo. XVI, 272 S. Originaler Pappeinband. (Ebd. 
bestoßen). 	 60,-- 

59. Cicero: DIEHL, Hermann, 
Sulla und seine Zeit im Urteil Ciceros. Hildesheim, 
Olms-Weidmann, 1988. 
8vo. 6 Bll., 253 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zur Altertumswissenschaft, hrsg. v. Jochen Bleicken 
u. a., 7). (St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 
	 50,-- 

60. Cicero: GIRARDET, Klaus M., 
Die Ordnung der Welt. Ein Beitrag zur philosophi-
schen und politischen Interpretation von Ciceros 
Schrift De Legibus. Wiesbaden, Franz Steiner, 
1983. 
Gr.-8vo. X, 260 S. Originaler Verlagskarton. 
(Historia, Einzelschriften, hrsg. v. Heinz Heinen u. 
a., 42). Guter Zustand! 	 40,-- 

Habilitationsschrift.

61. Cicero: HEILMANN, Willibald, 
Ethische Reflexion und römische Lebenswirklich-
keit in Ciceros Schrift De Officiis. Ein literatur-
soziologischer Versuch. Wiesbaden, Franz Steiner, 
1982. 
8vo. IX, 211 S. Originaler Verlagskarton. (Palinge-
nesia, hrsg. v. Otto Lendle u. Peter Steinmetz, 17). 
(St.a.Tbrückseite). 	 45,-- 

48. BUSOLT, Georg, 
Griechische Staatskunde. 3., neugestaltete Aufl. 
der „Griechischen Staats- und Rechtsaltertümer“. 
2 Bde. München, C. H. Beck, 1920-1926. (Bd. 1 als 
Nachdruck, München 1963) 
Gr.-8vo. IX, 630; XI, (631-) 1590 S. Mit 66 S. 
Register bearb. v. Franz Jandebeur. Originaler 
Verlagsleinen. (Handbuch der Altertumswis-
senschaften, hrsg. v. Walter Otto, 4. Abtlg., 1/I). 
(St.a.Tbrückseiten, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 100,-- 

49. Caesar: GUNDELFINGER, Friedrich, 
Caesar in der deutschen Literatur. Berlin und 
Leipzig, Mayer & Müller, 1904. 
8vo. VIII, 129 S. Neue Broschur. (Palaestra. Hrsg. v. 
Alois Brandl, Gustav Roethe u. Erich Schmidt, 33). 
(St.a.T.). 	 45,-- 

50. Caesar: LABISCH, Alfons, 
Frumentum Commeatusque. Die Nahrungsmit-
telversorgung der Heere Caesars. Meisenheim am 
Glan, Anton Hain, 1975. 
8vo. 4 Bll., 225 S.  Originaler Verlagskarton. 
(Beiträge zur klassischen Philologie, hrsg. v. Ernst 
Heitsch u. a., 69). (St.a.T., Rückenschildchen mit 
Transparentstreifen um Buchdeckel). 	 45,-- 

51. CARTER, Iesse Benedictus, 
Epitheta deorum quae apud poetas latinos leguntur. 
Leipzig, B. G. Teubner, 1902. 
Gr.-8vo. VIII, 154 S. Originaler Halbleinen. 
(Ausführliches Lexikon der griechischen und römi-
schen Mythologie, hrsg. v. W. H. Roscher, Suppl.). 
(St.a.T., Rückenschildchen). 	 50,-- 

52. CASSEL, D. Paulus, 
Vom Nil zum Ganges. Wanderungen in die orien-
talische Welt. Berlin, A. Hofmann & Comp., 1880. 
8vo. VI, 372 S. Originaler Verlagshalbledereinband 
mit Buntpapierbezug und Lederecken, schöner 
Rotschnitt. (St.a.Vortitel, kl. Rückenschild, Ebd. 
leicht berieben). 	 50,-- 

53. Catilina: MEIJER, Fredericus Joannes 
Antonius Maria, 
Catilina. Een Studie van de Sociaal-Economische 
en Politieke Achtergronden van de Catilinarische 
Samenzwering. Leiden, 
Gr.-8vo. 159 S. Originale Broschur. (St.a.T. u. 
Tbrückseite, Rückenschildchen). 	 45,-- 

In niederländischer Sprache.

42. BOWERSOCK, G. W., 
Greek Sophist in the Roman Empire. Oxford, Clar-
endon Press, 1969. 
8vo. X, 140 S. Originaler Pappeinband. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

43. BOYANCÉ, Pierre, 
Études sur la Religion Romaine. Rom, École Fran-
caise de Rome, 1972. 
Gr.-8vo. XII, 437 S. Originaler Verlagskarton. 
(Collection de L’École Francaise de Rome, 11). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schild). 	 40,-- 

In französischer Sprache.

44. BROSZIO, Gabriele, 
Genealogia Christi. Die Stammbäume Jesu in der 
Auslegung der christlichen Schriftsteller der ersten 
fünf Jahrhunderte. Trier, Wissenschaftlicher Verlag 
Trier, 1994. 
8vo. 389 S. Originaler Verlagskarton. (Bochumer 
Altertumswissenschaftliches Colloquium, hrsg. v. 
Gerhard Binder u. Bernd Effe, 18). (St.a.Tbrückseite, 
kl. Rückenschild mit Klarsichtstreifen um Buch-
deckel). 	 40,-- 

45. BUCHHEIT, Vinzenz, 
Studien zum Corpus Priapeorum. München, C. H. 
Beck, 1962. 
8vo. VIII, 159 S. Halbleinen mit Papierbezug. 
(Zetemata, hrsg. v. Erich Burck u. Hans Diller, 28). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 50,-- 

46. BUCKLER, John, 
Philip II. and the sacred war. Leiden, E. J. Brill, 
1989. 
Gr.-8vo. XVI, 210 S. Mit 12 Tafeln u. Karte. Origi-
naler Verlagskarton. (Mnemosyne, hrsg. v. A. 
D. Leeman u. a., Suppl. 109). (St.a.Tbrückseite, 
Rückenschildchen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

47. BÜCHSENSCHÜTZ, Albert Bern-
hard, 
Besitz und Erwerb im griechischen Altertum. Halle, 
o. V., 1869. (Neudruck, Aalen 1962). 
8vo. VIII, 614 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 50,-- 

38. BÖCKH, August, 
Die Staatshaushaltung der Athener. Dritte Aufl., 
hrsg. und mit Anmerkungen begleitet von Max 
Fränkel. 3. Aufl. 2 Bde. Berlin, Druck und Verlag 
von Georg Reimer, 1886. (Nachdruck, Berlin 1967). 
8vo. XXVIII, 711; VII, 517, 217 S. Originale 
Verlagsleinenbände. (St.a.Tbrückseiten, Schnitt 
abgestrichen). 	 120,-- 

Böckh (1785-1867), eigentlich Altphilologe, seit 1807 Professor 
in Heidelberg, seit 1811 in Berlin. Er gilt als der Begründer der 
historischen Altertumswissenschaft, die über die reine Textphilo-
logie hinausgreift. „So wurde er zum Haupt der realphilologischen 
Schule gegenüber der sprachlich-textkritischen Richtung seines 
bedeutendsten Gegners Gottfried Hermann..., seine Arbeiten 
wurden ... grundlegend für die klassisch-philologische Forschung 
seiner Zeit...“ (NDB). Das vorliegende Werk, in dem er das gesamte 
Wirtschaftsleben schildert, überwindet das überhöhte Griechen-
bild des Klassizismus und weist einer realistischen Darstellung den 
Weg. Er kann deshalb mit vorliegendem Titel zu den Vorläufern 
der Roscher-Schmoller-Schule in Deutschland gezählt werden. 
Böckh studierte bei Wolf und Schleiermacher in Halle, promo-
vierte 1807 und bekam sofort eine ao. Professur in Heidelberg. In 
Berlin verband ihn eine enge Zusammenarbeit mit Wilhelm von 
Humboldt. Mehrfach bekleidete er das Amt eines Dekans oder 
des Rektors der Berliner Universität. Durch seine Schüler übte er 
einen sehr starken und nachhaltigen Einfluss auf die Altertums- 
und Geschichtswissenschaft des 19. Jahrhunderts aus. - Stamm-
hammer 88, NDB 2, 366f.

39. BOLKESTEIN, Hendrik, 
Wohltätigkeit und Armenpflege im vorchristlichen 
Altertum. Ein Beitrag zum Problem „Moral und 
Gesellschaft“. Groningen, Verlag Bouma‘s Boek-
huis, 1967. 
8vo. XVI, 492 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 50,-- 

40. BOLL, Franz, 
Sphaera. Neue griechische Texte und Untersu-
chungen zur Geschichte der Sternbilder. Mit einem 
Beitrag von Karl Dyroff. Leipzig, B. G. Teubner, 
1903. (Nachdruck, Hildesheim 1967). 
8vo. XIV, 564 S. Mit 6 Tafeln u. 19 Textabb. Origi-
naler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abge-
strichen, Rückenschildchen mit Transparentstreifen 
um Buchdeckel). 	 75,-- 

41. BOTERMANN, Helga, 
Die Soldaten und die römische Politik in der Zeit 
von Caesars Tod bis zur Begründung des Zweiten 
Triumvirats. München, C. H. Beck, 1968. 
8vo. XII, 231 S. Halbleinen mit Papierbezug. (Zete-
mata, hrsg. v. Erich Burck u. Hans Diller, 46). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 40,-- 
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100. FRIEDLÄNDER, Paul, 
Studien zur antiken Literatur und Kunst. Berlin, 
Walter De Gruyter, 1969. 
8vo. IX, 701 S. Mit Portrait u. 16 Tafeln. Origi-
naler Verlagsleinen. (St.a.T., Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 100,-- 

101. FRITZ, Kurt von, 
Grundprobleme der Geschichte der antiken 
Wissenschaft. Berlin, Walter de Gruyter, 1971. 
Gr.-8vo. XXXVI, 759 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 100,-- 

102. FUHRMANN, Manfred (Hrsg.), 
Christianisme et formes littéraires de l’antiquité 
tardive en occident. Genève, Vandoeuvres, 1976. 
8vo. 500 S. Leinen (mit Folie überzogen). (Fonda-
tion Hardt, 23). (St.a.Vorsatz, Bibl.-Schild auf 
Rücken). 	 50,-- 

103. FUNAIOLI, Hyginus, 
Grammaticae Romanae Fragmenta. o. O., o. V., 
1907. (Nachdruck, Stuttgart 1969). 
8vo. XXX, 614 S. Originaler Verlagsleinen. (Biblio-
theca Scriptorum Graecorum et Romanorum 
Teubneriana). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestri-
chen, Rückenschildchen). 	 50,-- 

In griechischer u. lateinischer Sprache.

104. GEFFCKEN, Johannes: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Natalicium. Heidelberg, Carl 
Winters Universitätsbuchhandlung, 1931. 
8vo. 4 Bll., 187 S. Originaler Halbleinen mit Papier-
bezug. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 45,-- 

Mit Beiträgen zur klassischen Altertumskunde von Rudolf Helm, 
Ernst Hohl, Otto Körner, Gustav Lange, Gottfried von Lücken, 
Johannes Overbeck, Alfred Schmitt, Friedrich Schwenn, Leo Weis-
gerber u. Rudolf Wiggers.

105. GILDERSLEEVE, Basil Lanneau, 
Essays and Studies. Educational and Literary. New 
York, G. E. Stechert, 1924. 
Gr.-8vo. 6 Bll., 512 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Tbrückseite u. Vorsatz, Schnitt abgestri-
chen, Rückenschildchen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

96. FOXHALL, Lin, John K. DAVIES 
(Ed.), 
The Trojan War. Its historicity and context. Papers 
of the first Greenbank Colloquium, Liverpool, 1981. 
Bristol, Bristol Classical Press, 1984. 
Gr.-8vo. IX, 192 S. Mit Karte. Originaler Verlags-
karton. (St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 	40,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von A. R. Millard, V. Hankey, 
D. F. Easton, C. B. Mee, J. Mellaart, J. K. Davies, J. B. Hainsworth, J. 
Pinsent, J. M. Cook u. a.

97. FRAENKEL, Eduard, 
Kleine Beiträge zur klassischen Philologie. 2 Bde. 
Rom, Edizioni di Storia e Letteratura, 1964. 
8vo. 517; 624 S. Mit Abb. Originale Halbleinen mit 
Papierbezug. (St.a.Tbrückseiten, Schnitte abgestri-
chen, Rückenschildchen). 	 60,-- 

I: Zur Sprache zur griechischen Literatur. II: Zur römischen Lite-
ratur, zu juristischen Texten, Verschiedenes.

98. FREDRICK, David (Hrsg.), 
The Roman Gaze. Vision, Power, and the Body. 
Baltimore, The Johns Hopkins Univ. Press, 2002. 
8vo. X, 334 S. Zahlr. Abb. u. Diagr. Originaler Papp-
einband (mit OUmschlag). (Arethusa Books, hrsg. v. 
Martha A. Malamud). Neuwertiger Zustand! 	40,-- 

Mit Beiträgen in englischer Sprache von Carlin Barton, Cindy 
Benton, John R. Clarke, Anthony Corbeill, Katherine Owen Eldred, 
David Fredrick, Pamela Gordon, Zahra Newby, Alison R. Sharrock.

99. FRIEDLÄNDER, Ludwig, 
Darstellungen aus der Sittengeschichte Roms in der 
Zeit von Augustus bis zum Ausgang der Antonine. 
1.-3., verm. Aufl.  3 Bde. Leipzig, S. Hirzel. 
1867-1871. 
8vo. (I: 1869) XII, 488 S.; (II: 1867) XII, 484 S.; (III: 
1871) XVII, 678 S. Spätere Hlwdbde  (es fehlt Band 
4 (letzte 9. und 10. Auflage des Jahres 1921). 	40,-- 

Ein Standardwerk für die antike Sittengeschichte!
Das viel gerühmte Werk ist eine gemeinverständliche Darstellung, 
die verbunden ist mit strenger Wissenschaftlichkeit mit einem 
vollständigen Quellenapparat. Es ist keine Gesamtdarstellung, 
sondern besteht aus einer Reihe von Einzeldarstellungen, die 
zwar unverbunden nebeneinander stehen, aber insgesamt ein 
umfassendes Bild des Lebens der Kaiserzeit liefern. Friedländer 
beschränkt sich auf die Sittengeschichte und zwar auf die ersten 
zwei JAhrhunderte der Kaiserzeit und auf Rom.

91. Epikur: BOLLACK, Jean, André 
LAKS, 
Epicure à Pythoclès. Sur la cosmologie et les 
phénomènes météorologiques. Lille, L‘Université 
de Lille, o.J. 
Gr.-8vo. 371 S. Originaler Verlagskarton. 
(Cahiers de Philologie, hrsg. v. Jean Bollack, 3). 
(St.a.Tbrückseite). 	 40,-- 

In französischer Sprache.

92. Epikur: PHILIPPSON, Robert, 
Studien zu Epikur und den Epikureern. Im 
Anschluß an Wolfgang Schmid hrsg. von C. Joachim 
Classen. Hildesheim, Georg Olms, 1983. 
8vo. 354 S. Originaler Verlagskarton. (Olms Studien, 
17). (St.a.Tbrückseite, Rückenschild). 	 40,-- 

93. Euripides: KURTZ, Ewald, 
Die bildliche Ausdrucksweise in den Tragödien des 
Euripides. Amsterdam, B. R. Grüner, 1985. 
8vo. 3 Bll., 669 S. Originaler Verlagskarton. 
(Heuremata. Studien zu Literatur, Sprachen und 
Kultur der Antike, hrsg. von Günther Wille, 8). 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschild mit Transparent-
streifen). 	 40,-- 

94. Euripides: MUELLER-
GOLDINGEN, Christian, 
Untersuchungen zu den Phönissen des Euripides. 
Stuttgart, Franz Steiner Verlag Wiesbaden, 1985. 
8vo. VIII, 376 S. Originaler Verlagskarton. (Palin-
genesia. Monographien und Texte zur klassischen 
Altertumswissenschaft, herausgegeben von Otto 
Lendle und Peter Steinmetz, 22). (St.a.Tbrückseite, 
kl. Rückenschild mit Transparentstreifen). 	 40,-- 

95. FLAVIUS JOSEPHUS, 
De Bello Judaico. Der Jüdische Krieg. Griechisch 
und Deutsch. Hrsg. und mit einer Einleitung sowie 
mit Anmerkungen versehen von Otto Michel 
und Otto Bauernfeind. 1.-3. Ausgabe. 3 Bde. (in 
4). München und Darmstadt, Kösel-Verlag und 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1959-1969. 
8vo. XXXVI, 464; XII, 274; 287; XXVII, 149 S. Origi-
nale rote Verlagsleinenbände. (St.a.Tbrückseiten, 
Schnitt abgestrichen, kl. Bibliotheks-Rücken-
schilder). 	 40,-- 

Die 7 Bücher des „Jüdischen Kriegs“ in einer 2-sprachigen 
Ausgabe, Ergänzungen und Register in Bd. 3.

85. DORST, Friedrich, 
Das Privilegrecht Jahves. Rechtsgeschichtliche 
Untersuchungen zum Deuteronomium. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1930. 
8vo. 2 Bll., 124 S. Originaler Halbleinen mit Bunt-
papierbezug. (Forschungen zur Religion und Lite-
ratur des Alten und Neuen Testaments, hrsg. v. D. 
Rud. Bultmann u. Hermann Gunkel, Neue Folge, 
28. 45. Heft der ganzen Reihe). (St.a.T., Tbrückseite 
u. Vorsatz, kl. Rückenschild). (ANGEBUNDEN:) 
SCHMIDT, Hans, Das Bodenrecht im Verfas-
sungsentwurf des Esra. Sein Sinn, seine Entstehung, 
seine Geschichte. Rede anläßlich der Verfassungs-
feier am 11. August 1932 gehalten in der Aula der 
Vereinigten Friedrichs-Universität Halle-Witten-
berg. Halle/Saale, Max Niemeyer Verlag, 1932. 29 S. 
(Hallische Universitätsreden, 56). 	 55,-- 

86. DRERUP, Engelbert, 
Der Humanismus in seiner Geschichte, seinen 
Kulturwerten und seiner Vorbereitung im Unter-
richtswesen der Griechen. Vier Vorträge. Pader-
born, Ferdinand Schöningh, 1934. 
8vo. 164 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zur 
Geschichte und Kultur des Altertums; Kulturpro-
bleme des klassischen Griechentums II., hrsg. v. E. 
Drerup, H. Grimme u. J. P. Kirsch, 19. Bd. 2. Heft). 
(Signatur auf T., sonst guter Zustand). 	 40,-- 

87. DRINKWATER, J. F., 
The Gallic Empire. Separatism and continuity in the 
north-western provinces of the Roman Empire A.D. 
260-274. Stuttgart, Franz Steiner, 1987. 
Gr.-8vo. 276 S. Mit Karten u. Tab. Originaler 
Verlagskarton. (Historia, Einzelschriften, hrsg. v. 
Heinz Heinen u. a., 52). (St.a.Tbrückseite, Rücken-
schildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 75,-- 

In englischer Sprache.

88. DRÖGEMÜLLER, Hans-Peter, 
Syrakus. Zur Topographie und Geschichte einer 
griechischen Stadt. Mit einem Anhang zu Thuky-
dides 6, 96 ff. und Livius 24. 25. Heidelberg, Carl 
Winter Universitätsverlag, 1969. 
8vo. 157 S. Mit 23 Abb. im Text u. 18 Tafeln. 
Halbleinen mit Papierbezug. (Gymnasium, 
Beihefte, hrsg. v. Franz Bömer u. Ludwig Voit, 6). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schild mit Transparentstreifen um Buchdeckel). 
	 50,-- 

89. EICH, Armin, 
Politische Literatur in der römischen Gesellschaft. 
Studien zum Verhältnis von politischer und litera-
rischer Öffentlichkeit in der späten Republik und 
frühen Kaiserzeit. Köln, Böhlau, 2000. 
8vo. VIII, 413 S. Originaler Verlagsleinen. (Passauer 
Historische Forschungen, hrsg. von W. Becker u. a., 
11). Guter Zustand! 	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

90. EICHENAUER, Monika, 
Untersuchungen zur Arbeitswelt der Frau in der 
römischen Antike. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
1988. 
8vo. 5 Bll., 344 S. Zahlr. Abb. Originaler Verlags-
karton. (Europäische Hochschulschriften, Reihe III: 
Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, 360). 
	 75,-- 

Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vortitel.

79. Demosthenes: SCHÄFER, Arnold, 
Demosthenes und seine Zeit. 2., revidierte Ausgabe. 
3 Bde. Leipzig, Verlag von B. G. Teubner, 1885-87. 
(Nachdruck, Hildesheim 1966). 
8vo. XVI, 528; VII, 566; X, 496 S. Originale 
Verlagsleinen. (Ebd. mit Klarfolie bezogen, 
St.a.Tbrückseiten und Schnitt, handschriftlicher 
Abstrich auf Tb.). 	 60,-- 

80. DIELS, Hermann, 
Doxographi Graeci. Collegit recensuit prolegomenis 
indicibusque instruxit. 4. Aufl. Berlin, Walter de 
Gruyter. 1965. 
8vo. X, 854 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 50,-- 

In lateinischer Sprache.

81. DIELS, Hermann, 
Kleine Schriften zur Geschichte der antiken Philo-
sophie. Hrsg. von Walter Burkert. Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1969. 
8vo. XXVI, 467 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrüchseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 45,-- 

82. DIÉS, Auguste: MÉLANGES 
de Philosophie Grecque. Paris, Librairie Philoso-
phique J. Vrin, 1956. 
Gr.-8vo. 243 S. Originale Broschur. 
(St.a.Vortitelrückseite, Rückenschild, Broschur am 
Rücken leicht abgestoßen). 	 40,-- 

In französischer Sprache.

83. DIETERICH, Albrecht, 
Kleine Schriften. Leipzig, B. G. Teubner, 1911. 
8vo. XLII, 546 S. Mit 1 Bildnis u. 2 Tafeln. Origi-
naler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Bibliotheks-
schildchen, Schnitt abgestrichen). 	 50,-- 

84. DÖLGER, Franz Joseph, 
Antike und Christentum. Kultur- und religions-
geschichtliche Studien. 2., unveränd. Aufl. 6 Bde. 
Münster, Verlag Aschendorff, 1974-1976. 
8vo. Originale Verlagsleinenbände mit Rücken- 
und Deckelprägung. (Schnitt abgestrichen, 
St.a.Tbrückseiten). 	 150,-- 

Unveränderter photomechanischer Nachdruck der 1929-1950 
erschienenen Erstauflage. - Dölger (1879-1940), der 1898-1902 
an der Universität Würzburg Theologie studierte und im Jahre 
1902 die Priesterweihe empfang, promovierte 1904 zum Dr. theol. 
mit einer historisch-dogmatischen Arbeit zum Sakrament der 
Firmung. Die Studie seiner Dissertation war für Dölger insofern 
eine Schlüsselarbeit, da ihm hier erstmals die starken Impulse, 
die aus dem griechisch-römischen und jüdischen Umfeld das Chri-
stentum bereicherten, bewusst wurden. Die Auseinandersetzung 
des frühen Christentums mit seinem nicht-christlichen Umfeld 
wurde zur Lebensthema Dölgers. Er wurde 1912 a. o. Professor 
(allgemeine Religionsgeschichte und vergleichende Religions-
wissenschaft) an der Universität Münster, dort im Jahre 1918 
zum o. Professor (alte Kirchengeschichte, christliche Archäologie 
und allgemeine Religionsgeschichte) berufen. Er folgte später 
Rufen an die Universität Breslau (1927-1929) und Bonn (1929 
bis zu seinem Tode, hier wurde später das Franz Joseph Dölger-
Institut geschaffen). Zu seinen Schülern zählten Helmut Kruse und 
Theodor Klauser. - Kollation: VIII, 367 S., mit 16 Tafeln; VIII, 370 S., 
1 Bl., mit 16 Tafeln; VIII, 317 S., 1 Bl., mit 16 Tafeln; 4 Bll., 318 S., 
1 Bl., mit 16 Tafeln; 4 Bll., 325 S., 1 Bl., mit 16 Tafeln; 4 Bll., 359 S., 
1 Bl., mit 8 Tafeln.

73. CURTIUS, Ernst, 
Gesammelte Abhandlungen. 2 Bde. Berlin, Verlag 
von Wilhelm Hertz (Bessersche Buchhandlung), 
1894. 
8vo. VI, 1 Bl., 528 S., mit 2 Tafeln im Anhang; XII, 
562 S., 1 Bl., mit 9 Tafeln im Anhang und 15 einge-
druckten Abb.  Originale Verlagsleinenbände mit 
Deckel- und Rückenprägung. (St.a.Tbrückseiten, 
Reste von Bibliotheksrückensignaturen, insgesamt 
aber guter Zustand). 	 160,-- 

Curtius (1814-1896) studierte bei Friedrich Gottlieb Welcker 
(Bonn), Karl Otfried Müller (Göttingen) und August Böckh 
(Berlin), promovierte 1841 bei Moritz Hermann Eduard Meier an 
der Universität Halle, habilitierte sich mit einer Arbeit über die 
Inschriften aus Delphi, wurde danach zunächst a. o. Professor an 
der Universität Berlin und Hauslehrer des jungen Prinzen Friedrich 
Wilhelm, des späteren Kaisers Friedrich III. Von 1855 bis 1867 war 
Curtius Professor an der Universität Göttingen, bis er als Nach-
folger Eduard Gerhards nach Berlin berufen wurde. Der hochge-
ehrte Ernst Curtius (Königl. Akademie der Wissenschaften Berlin 
1852, American Academy of Arts and Sciences 1876, American 
Philosophical Society 1895, Orden Pour le Mérite für Wissenschaft 
und Künste 1879) war Bruder des Theologen Paul Curtius (1808-
1833), des Lübecker Bürgermeisters Theodor Curtius (1811-1889) 
unbd des Philologen Georg Curtius (1820-1885). Der Romanist 
Ernst Robert Curtius (1886-1956) war sein Enkel.

74. DAVID, Martin: SYMBOLAE 
iuridicae et historicae Martino David dedicatae. 
Hrsg. von J. A. Ankum, R. Feenstra und W. F. 
Leemans. 2 Bde. Leiden, E. J. Brill, 1968. 
8vo. XVI, 279; XVI, 143 S. Originale Verlagsleinen-
bände. Neuwertiger Zustand! 	 120,-- 

1. Ius romanum; 2. Iura orientis antiqui. - Mit Beiträgen von F. R. 
Kraus, Benno Landsberger, W. F. Leemans, Herbert Petschow, J. A. 
Ankum, Max Kaser, A. Arthur Schiller u. a.

75. DE STEFANI, Aloysius,  
Etymologicum Gudianum quod vocatur recensuit 
et apparatum criticum indicesque adiecit. 2 Bde. 
Leipzig, B. G. Teubner, 1909-1920. (Nachdruck, 
Amsterdam 1965). 
8vo. IV, 293; (294-) 581 S. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 100,-- 

In griechischer Sprache. Bd. 1: A-B. Bd. 2: B-Z.

76. DEICHGRÄBER, Karl, 
Ausgewählte kleine Schriften. Hrsg. v. Hans 
Gärtner, Ernst Heitsch u. Ulrich Schindel. Hildes-
heim, Weidmann, 1984. 
8vo. 5 Bll., 413 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Schnitt abge-
strichen, Rückenschildchen). 	 50,-- 

77. Demosthenes: BROWN, Daniel, 
Das Geschäft mit dem Staat. Die Überschnei-
dung des Politischen und des Privaten im Corpus 
Demosthenicum. Hildesheim, Georg Olms Verlag, 
1974. 
Gr.-8vo. 3 Bll., 357 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Schnitt abgestrichen). 	 40,-- 

78. Demosthenes: COBET, C. G., 
Miscellanea Critica quibus continentur obser-
vationes criticae in scriptores graecos praesertim 
Homerum et Demosthenem. Leiden, E. J. Brill, 
1876. 
8vo. XX, 616 S. Originaler Halbleinen mit Papier-
bezug. (St.a.Vortitelrücks., Schnitt abgestri-
chen, Rückenschild, stockfl., Signaturen auf T. u. 
Vortitel). 	 45,-- 

In lateinischer Sprache.
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136. JANKUHN, Herbert, Walter 
JANSSEN, Ruth SCHMIDT-
WIEGAND, Heinrich TIEFENBACH 
(Hrsg.), 
Das Handwerk in vor- und frühgeschichtlicher 
Zeit. Bericht über die Kolloquien der Kommission 
für die Altertumskunde Mittel- und Nordeuropas 
in den Jahren 1977 bis 1980. 2 Bde. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1981-1983. 
Gr.-8vo. 415; 776 S. Mit Abb., Karten u. Tab. Origi-
nale Verlagskartons. (Abhandlungen der Akademie 
der Wissenschaften in Göttingen, philologisch-
historische Klasse, 3. Folge, 122 u. 123). Neuwer-
tiger Zustand! 	 120,-- 

Bd. I: Historische und rechtshistorische Beiträge und Untersu-
chungen zur Frühgeschichte der Gilde. Mit Beiträgen von Erhard 
Schlesier, Dieter Timpe, Harald von Petrikovits, Günter Neumann, 
Okko Behrends, Dieter Claude, Hermann Nehlsen, Otto Gerhard 
Oexle, Ruth Schmidt-Wiegand, Klaus R. Grinda, Klaus Düwel; Bd. 
II: Archäologische und philologische Beiträge. Mit Beiträgen von 
Herbert Jankuhn, Wolfgang Kimmig, Franz Fischer, Jürgen Drie-
haus, Werner Haarnagel, Vladimir Milojcic, Wilhelm Holmquist, 
Bohuslav Chropovsky, Harald von Petrikovits, Mogens Bencard, 
Hans Drescher u. a.

137. JONAS, Hans, 
Gnosis und spätantiker Geist. 1. Die mythologische 
Gnosis. Mit einer Einleitung zur Geschichte und 
Methodologie der Forschung. 2,1. Von der Mytho-
logie zur mystischen Philosophie. 2., durchges. (2,1) 
u. 3., verbess. u. verm. Aufl. (1). Göttingen, Vanden-
hoeck & Ruprecht, 1964-1966. 
8vo. XVI, 456; XV, 223 S.  Originaler Halbleinen 
mit Papierbezug. (Forschungen zur Religion 
und Literatur des Alten und Neuen Testaments, 
hrsg. v. D. Rud. Bultmann, Neue Folge, 33 u. 63). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 40,-- 

138. JUDEICH, Walther, 
Kleinasiatische Studien. Untersuchungen zur grie-
chisch-persischen Geschichte des 4. Jahrhunderts v. 
Chr. Marburg, N. G. Elwertsche Verlagsbuchhand-
lung, 1892. 
8vo. X, 370 S. Mit Tab. Originaler Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abge-
strichen, Bibliotheksschildchen). 	 75,-- 

139. JUDEICH, Walther: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Weimar, Hermann Böhlaus 
Nachf., 1929. 
8vo. 5 Bll., 290 S. Mit Portrait. Originaler Halb-
leinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Wilhelm Dörpfeld, Albrecht v. Blumenthal, 
Georg Goetz, Hugo Preller, Karl Barwick, Ernst Diehl, Friedrich 
Zucker, Theodor Meyer-Steineg, Willy Staerk, Alexander Cartellieri, 
Carl Georg Brandis, Georg Mentz, Albert Leitzmann u. a.

140. Juvenal: CÈBE, Jean-Pierre, 
La caricature et la parodie dans le monde romain 
antique des origines a Juvénal. Paris, Éditions E. de 
Boccard, 1966. 
4to. 408 S., XIX. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. 
(Bibliothèque des Ècoles Francaises d‘Athènes et de 
Rome, 206). (St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen, 
Ebd. abgestoßen). 	 100,-- 

In französischer Sprache.

131. Horaz: HALTER, Thomas, 
Vergil und Horaz. Zu einer Antinomie der Erle-
bensform. Bern u. München, Francke, 1970. 
8vo. 261 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen, Schnitt abge-
strichen). 	 40,-- 

132. HOUSMAN, A. E., 
The Classical Papers. Collected and edited by J. 
Diggle u. F. R. D. Goodyear. 3 Bde. Cambridge, 
University Press, 1972. 
8vo. XV, 421; VI, (422-) 902; VII, (903-) 1318 S. Mit 
Portrait. Originale Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Bibliotheksschildchen mit 
Klarsichtstreifen um Buchdeckel). 	 150,-- 

In englischer Sprache. Komplette Ausgabe! Vol. I: 1882-1897. Vol. 
II: 1897-1914. Vol. III: 1915-1936.

133. HULTSCH, Friedrich (Ed.), 
Metrologicorum Scriptorum Reliquiae. 2 Bde. (in 
1). o. O., o. V., 1864-1866. (Nachdruck, Stuttgart 
1971). 
8vo. XXIV, 355; XXXI, 264 S. Originaler Verlags-
leinen. (Bibliotheca Scriptorum Graecorum et 
Romanorum Teubneriana). (St.a.T., Schnitt abge-
strichen, Rückenschildchen mit Transparentstreifen 
um Buchdeckel). 	 80,-- 

In lateinischer und griechischer Sprache. Vol. 1: Quo Scriptores 
Graeci Continentur. Vol 2: Quo Scriptores Romani Et Indices 
Continentur.

123. Hieronymus: SUGANO, Karin, 
Das Rombild des Hieronymus. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1983. 
8vo. 188 S. Originaler Verlagskarton. (Europä-
ische Hochschulschriften, Reihe XV: Klassische 
Sprachen und Literaturen, 25).  (St.a.Tbrückseite, 
Bibliotheksschildchen). 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen.

124. HILDENBRAND, Karl, 
Geschichte und System der Rechts- und Staatsphi-
losophie. Bd. 1 (alles Erschienene!): Das klassische 
Alterthum. Leipzig, Verlag von Wilhelm Engel-
mann, 1860. 
8vo. XX, 642 S. Zeitgenössischer dunkelgrüner 
Leinenband. (Rücken mit leichter Verletzung). 
	 160,-- 

125. HILGERS, Werner, 
Lateinische Gefässnamen. Bezeichnungen, Funk-
tion und Form römischer Gefäße nach den antiken 
Schriftquellen. Düsseldorf, Rheinland-Verlag, 
1969. 
Gr.-8vo. IX, 315 S. Mit Tafeln u. Abb. Originaler 
Verlagsleinen. (Beihefte der Bonner Jahrbücher, 
31). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen). 	 75,-- 

126. HIRZEL, Rudolf, 
Themis, Dike und Verwandtes. Ein Beitrag zur 
Geschichte der Rechtsidee bei den Griechen. 
Leipzig, S. Hirzel, 1907. (Nachdruck, Hildesheim 
1966). 
8vo. VI, 445 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen). 	 60,-- 

127. Homer: NIENS, Christine, 
Struktur und Dynamik in den Kampfszenen der 
Ilias. Heidelberg, Julius Groos Verlag, 1987. 
8vo. XVI, 274 S. Originaler Verlagskarton. (Samm-
lung Groos, 30). (St.a.Tbrückseite, Kugelschrei-
berzeichen auf T., Bibliotheksschildchen, Ebd. 
verschmutzt). 	 45,-- 

128. Homer: RÜTER, Klaus, 
Odysseeinterpretationen. Untersuchungen zum 
ersten Buch und zur Phaiakis. Hrsg. von Kjeld Matt-
hiessen. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 
1969. 
8vo. 264 S. Neuer Halbleinen mit marmoriertem 
Papierbezug. (Hypomnemata. Untersuchungen zur 
Antike und zu ihrem Nachleben, hrsg. von Albrecht 
Dihle, Hartmut Erbse u. a., 19). (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

129. HOMERISCHE UNTERSU-
CHUNGEN. 
Berlin, Weidmannsche Buchhandlung, 1884. 
8vo. X, 426 S. Neuer Halbleinen mit marmoriertem 
Papierbezug. (Philologische Untersuchungen, hrsg. 
von A. Kiessling und U. v. Wilamowitz-Moellen-
dorff, 7). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschild mit Transparentstreifen). 	 40,-- 

I: Die composition der Odyssee. II: Homerische Vorfragen.

130. Horaz: DETTMER, Helena, 
Horace: A study in structure. Hildesheim, Olms-
Weidmann, 1983. 
8vo. XXV, 573 S. Mit Diagr. Originaler Verlags-
karton. (Altertumswissenschaftliche Texte und 
Studien, 12). (St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen).
 	 50,-- 

In englischer Sprache.

118. Herodas: KNOX, A. D. (Ed.), 
Herodas. The mimes and fragments. With notes 
by Walter Headlam. Cambridge, University Press, 
1922. (Nachdruck, Amersham 1966). 
8vo. LXIV, 463 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 40,-- 

In englischer Sprache.

119. Herodot: SHRIMPTON, Gordon S., 
History and memory in ancient Greece. With an 
Appendix on Herodotus’ Source Citations by G. S. 
Shrimpton and K. M. Gillis. Montreal & Kingston, 
McGill-Queen’s University Press, 1997. 
8vo. XVII, 318 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(McGill-Queen’s studies in the history of ideas). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

120. HERRMANN, Peter, 
Der römische Kaisereid. Untersuchungen zu seiner 
Herkunft und Entwicklung. Göttingen, Vanden-
hoeck & Ruprecht, 1968. 
8vo. 132 S. Originaler Verlagskarton. (Hypomne-
mata, hrsg. v. Albrecht Dihle, Hartmut Erbse, Chri-
stian Habicht u. a., 20). Guter Zustand! 	 45,-- 

Habilitationsschrift.

121. HEUSS, Alfred, 
Stadt und Herrscher des Hellenismus in ihren 
staats- und völkerrechtlichen Beziehungen.
Neudruck der Ausgabe von 1937 mit Nachwort des 
Verfassers von 1963. Aalen, Scientia Verlag, 1963.
8vo. XI, 295 S. Originaler Halbleinen mit Foli-
enbezug (Klio, hrsg. v. Franz Miltner, Lothar 
Wickert u. a., 39. Beiheft, Neue Folge, Heft 26). 
(St.a.Tbrückseite). 	 100,-- 

Habilitationsschrift, mit neuem Nachwort des Verfassers.

122. Hieronymus: REBENICH, Stefan, 
Hieronymus und sein Kreis. Prosopographische und 
sozialgeschichtliche Untersuchungen. Stuttgart, 
Franz Steiner, 1992. 
Gr.-8vo. 328 S. Originaler Verlagskarton. (Historia. 
Hrsg. von Heinz Heinen, Kurt Raaflaub u. a., 72). 
(St.a.Tbrückseite, Bibliotheksschildchen). 	 80,-- 

Beim Verlag vergriffen.

110. GROSSE, Martin Christian, 
Freie römische Ehe und nichteheliche Lebensge-
meinschaft. Pfaffenweiler, Centaurus, 1991. 
8vo. XL, 298 S. Originaler Verlagskarton. (Reihe 
Rechtswissenschaft, 123). (St.a.Tbrückseite, sonst 
guter Zustand). 	 45,-- 

111. GSCHNITZER, Fritz, 
Abhängige Orte im griechischen Altertum. 
München, C. H. Beck, 1958. 
8vo. XIII, 195 S. Halbleinen mit Buntpapierbezug. 
(Zetemata, hrsg. v. Erich Burck u. Hans Diller, 17). 
(St.a.T. u. Tbrückseite, Schnitt abgestrichen). 	40,-- 

112. HARNACK, Adolf von, 
Die Mission und Ausbreitung des Christentums in 
den ersten drei Jahrhunderten. 4., verb. und verm. 
Aufl. 2 Bde. Leipzig, 1924. (Nachdruck, Leipzig 
1965). 
8vo. XI, 528; (529-) 1000 S. Mit 11 Karten im 
Anhang. Originale Verlagsleinenbände. (St.a.Ebd.-
Innendeckel, kl. Rückenschildchen). 	 115,-- 

I. Die Mission in Wort und Tat; II. Die Verbreitung. 

113. HAUSMANN, Friedrich: 
GESCHICHTE UND IHRE QUELLEN. 
Festschrift für Friedrich Hausmann zum 70. 
Geburtstag.  In Verbindung mit Günter Cerwinka, 
Walter Höflechner, Othmar Pickl und Hermann 
Wiesflecker hrsg. von Reinhard Härtel. Graz, 
Akademische Druck- und Verlagsanstalt, 1987. 
Gr.-8vo. 668 S. Mit Porträt und Abb. Originaler 
Verlagskarton. Guter Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Hermann Baltkl, Heinrich Fichtenau, Reinhard 
Härtel, Karl Heinemeyer, Berent Schwineköper, Wilhelm Störmer, 
Erich Zöllner, Othmar Hageneder, Walter Höflechner, Rüdiger 
Malli, Heinrich Appelt, Wilhelm Neumann u. a. 

114. Heliodor: BOER, Emilie (Ed.), 
Heliodori ut dicitur in Paulum Alexandrinum 
commentarium. Interpretationes Astronomicas 
addiderunt O. Neugebauer u. D. Pingree. Leipzig, 
B. G. Teubner, 1962. 
8vo. XVI, 182 S. Originaler Verlagsleinen. (Biblio-
theca Teubneriana). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abge-
strichen, Rückenschildchen). 	 40,-- 

In griechischer Sprache.

115. Hephaistion: CONSBRUCH, Maxi-
milian, 
Hephaestionis Enchiridion cum commentariis vete-
ribus. Stuttgart, B. G. Teubner, 1971. 
8vo. XXXII, 430 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Bibliotheca Teubneriana). (St.a. Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Rückenschildchen). 	 50,-- 

In griechischer Sprache.

116. Hephaistion: PINGREE, David 
(Hrsg.), 
Hephaestionis Thebani Apotelesmaticorum libri 
tres. 2 Bde. Leipzig, B. G. Teubner, 1973-1974. 
8vo. XXIX, 463 S.; XXX, 491 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Bibliotheca Teubneriana). 
(St.a.Tbrückseiten, Schnitte abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 90,-- 

In griechischer Sprache.

117. Hermogenes: RABE, Hugo (Hrsg.), 
Hermogenis Opera. Stuttgart, B. G. Teubner, 1969. 
8vo. XXVIII, 467 S. Mit 2 Tafeln. Originaler Verlags-
leinen. (Bibliotheca Teubneriana). (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Rückenschildchen). 	 50,-- 

In griechischer Sprache.

106. GOETZ, Hans-Werner, Steffen 
PATZOLD, Karl-Wilhelm WELWEI 
(Hrsg.), 
Die Germanen in der Völkerwanderung. Auszüge 
aus den antiken Quellen über die Germanen von der 
Mitte des 3. Jahrhunderts bis zum Jahre 453 n. Chr. 
2 Bde. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesell-
schaft, 2006-07. 
8vo. LII, 365 S.; 4 Bll., 536 S. Originale Papp-
einbände. (Ausgewählte Quellen zur Deutschen 
Geschichte des Mittelalters, Freiherr-vom-Stein-
Gedächtnisausgabe, begr. v. Rudolf Buchner, fortgef. 
v. Franz-Josef Schmale u. Hans-Werner Goetz, 1 b, 
1. u. 2. Teil). (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
einfach abgestrichen, kl. Bibliotheksschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 70,-- 

107. GOULET-CAZÉ, Marie-Odile, 
Richard GOULET, 
Le Cynisme ancien et ses Prolongements. Actes 
du Colloque International du CNRS (Paris, 22-25 
juillet 1991). Paris, Presses Universitaires de France, 
1993. 
8vo. IX, 609 S. Mit Tab. u. 1 Abb. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestri-
chen, Rückenschildchen). 	 75,-- 

In französischer Sprache. Mit Beiträgen von Margarethe Biller-
beck, Marie-Francoise Billot, Jean Bouffartigue, Aldo Brancacci, 
R. Bracht Branham, Tiziano Dorandi, Gilles Dorival, Revd. F. Gerald 
Downing, Simone Follet, Gabriele Giannantoni, Marcello Gigante, 
Marie-Odile Goulet-Cazé, Miriam T. Griffin, Dimitri Gutas u. a.

108. GRASBERGER, Lorenz, 
Erziehung und Unterricht im Klassischen Altertum. 
Nach den Quellen dargestellt. 3 Bde. Würzburg 
1864-66. (Nachdruck, Aalen 1971). 
8vo. VIII, 414; VIII, 422; VIII, 642 S. Originale 
Verlagskunststoffbände. (St.a.T., Schnitt abgestri-
chen). 	 120,-- 

I. Die leibliche Erziehung bei den Griechen und Römern: Die 
Knabenspiele; die Turnschule der Knaben; II. Der musische Unter-
richt oder die Elementarschule bei den Griechen und Römern; III. 
Die Ephebenbildung oder die musische und militärische Ausbil-
dung der griechischen und römischen Jünglinge.

109. Gregor von Nazianz: HAUSER-
MEURY, Marie-Madeleine, 
Prosopographie zu den Schriften Gregors von 
Nazianz. Bonn, Peter Hanstein Verlag, 1960 
Gr.-8vo. 197 S. Originaler Verlagskarton. (Theopha-
neia. Beiträge zur Religions- und Kirchengeschichte 
des Altertums, 13). (St.a.Tbrückseite, Rückenschild 
mit Transparentstreifen). 	 40,-- 

134. HUSS, Werner, 
Geschichte der Karthager. München, C. H. Beck, 
1985. 
Gr.-8vo. XII, 578 S. Mit 4 Karten im Text. Origi-
naler Verlagsleinen. (Handbuch der Altertumswis-
senschaft, fortgef. v. Hermann Bengtson, 3. Abtlg., 
8). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 45,-- 

135. IORDANIS, 
Romana et Getica. Recensuit Theodorus Mommsen. 
Berlin, Weidmann, 1882. (Nachdruck, Berlin 1961). 
Gr.-8vo. LXXIII, 200 S. (ANGEBUNDEN:) 
D. Magni Ausonii, Opuscula. Recensuit Carolus 
Schenkl. Adiecta est Tabula. Berlin, Weidmann 
1883. (Nachdruck, Berlin 1961). LXIV, 302 S. 
Einfacher, neuerer Halbleinenband. (Monumenta 
Germaniae Historica. Auctorum Antiquissimorum 
Tomi V pars prior - pars posterior). (St.a.T. und 
Schnitt, kl. Rückenschild). 	 100,-- 
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172. MANNHARDT, Wilhelm, 
Wald- und Feldkulte. Unveränd. 2. Aufl. 2 Bde. 
Berlin, o. V., 1905. (Nachdruck, Darmstadt 1963). 
8vo. XX, 645; XLVIII, 359 S. Originale Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseiten, Schnitte abgestrichen, 
sonst guter Zustand). 	 100,-- 

I: Der Baumkultus der Germanen und ihrer Nachbarstämme. 
Mythologische Untersuchungen. II: Antike Wald- und Feldkulte 
aus nordeuropäischer Überlieferung erläutert.

173. Marcellinus: BARNES, Timothy D., 
Ammianus Marcellinus and the Representation 
of Historical Reality. Ithaca u. London, Cornell 
University Press, 1998. 
8vo. XIV, 290 S. Originaler Verlagsleinen. (Cornell 
Studies in Classical Philology, hrsg. v. Frederick M. 
Ahl, Kevin Clinton u. a., 56). (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Bibliotheksschildchen). 	45,-- 

In englischer Sprache.

174. MARG, Walter: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Gnomosyne. Menschliches 
Denken und Handeln in der frühgriechischen Lite-
ratur. Hrsg. v. Gebhard Kurz, Dietram Müller u. 
Walter Nicolai. München, C. H. Beck, 1981. 
8vo. IX, 324 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
karton. (St.a.Tbrückseite, Rückenschild). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Alfred Heuss, Holger Thesleff, Johannes Th. 
Kakridis, Joachim Latacz, Walter Nicolai, Siegfried Besslich, Nisuke 
Matsumoto, Michio Oka, Manfred Erren, Georg Luck, Andreas 
Spira, Harald Patzer, Manfred Forderer, Hartmut Erbse u. a.

175. MARQUARDT, Joachim, 
Römische Staatsverwaltung. 3 Bde. Leipzig, Verlag 
von S. Hirzel, 1873-1878. 
8vo. (I:) XIV, 523; (II:) XIV, 591; (III:) XII, 594 S. 
Neue Halbleinenbände. (Handbuch der römischen 
Alterthümer von Joachim Marquardt und Theodor 
Mommsen, 4-6). 	 180,-- 

Erste Ausgabe von Marquardts Hauptwerk. - Marquardt (1812-
1882) war Direktor des Ernestinums in Gotha, kein Universitäts-
professor, dennoch als Altphilologe und Historiker hoch ange-
sehen. Neben dem vorliegenden Hauptwerk wurde er vor allem 
bekannt durch seine Arbeit über das „Privatleben der Römer“.

176. MAURACH, Gregor, 
Coelum Empyreum. Versuch einer Begriffsge-
schichte. Wiesbaden, Franz Steiner, 1968. 
Gr.-8vo. VIII, 102 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Boethius, hrsg. v. Joseph Ehrenfried Hofmann u. a., 
8). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 50,-- 

177. Menander: HOLZBERG, Niklas, 
Menander. Untersuchungen zur dramatischen 
Technik. Nürnberg, Verlag Hans Carl, 1974. 
8vo. VIII, 196 S. Originaler Verlagskarton. (Erlanger 
Beiträge zur Sprach- und Kunstwissenschaft, 
herausgegeben von Karl Oettinger, Wolfdietrich 
Fischer u. a., 50). (St.a.Tbrückseite, Rückenschild 
mit Transparentstreifen). 	 40,-- 

178. MÉNARD, René, 
La Mythologie dans L‘Art ancien et moderne. Suivie 
d‘un appendice sur les Origines de la Mythologie par 
Eugéne Véron. 2. Aufl. Paris, Librairie Ch. Dela-
grave, 1880. 
Gr.-8vo. XVI, 908 S. Mit zahlreichen Abb. Origi-
naler Halbleinen mit Papierbezug. (Leicht stockfl., 
sonst guter Zustand). 	 50,-- 

In französischer Sprache.

168. Lukan: SCHÖNBERGER, Otto, 
Untersuchungen zur Wiederholungstechnik 
Lucans. 2. Aufl. München, Wilhelm Fink, 1968. 
8vo. 2 Bll., 206 S. Halbleinen mit Papierbezug. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Rückenschildchen, 
Schnitt abgestrichen). 	 40,-- 

169. Lukrez: ACKERMANN, Erich, 
Lukrez und der Mythos. Wiesbaden, Franz Steiner, 
1979. 
8vo. VI, 219 S. Mit Diagr. Originaler Verlagskarton. 
(Palingenesia, hrsg. v. Otto Lendle u. Peter Stein-
metz, 13). (St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen mit 
Transparentstreifen um Buchdeckel). 	 45,-- 

170. MADVIG, Joh. Nicolai, 
Adversaria Critica ad Scriptores Graecos et Latinos. 
3 Bde. Kopenhagen, o. V., 1871-1884. (Nachdruck, 
Hildesheim 1967). 
8vo. IV, 741; IV, 682; 280 S. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseiten, Schnitte abgestrichen, Rücken-
schildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 60,-- 

In lateinischer u. griechischer Sprache. I: De arte coniecturali. 
Emendationes graecae. II: Emendationes latinae. III: Novas emen-
dationes graecas et latinas continens.

171. Manilius: HÜBNER, Wolfgang, 
Die Eigenschaften der Tierkreiszeichen in der 
Antike. Ihre Darstellung und Verwendung unter 
besonderer Berücksichtigung des Manilius. Wies-
baden, Franz Steiner, 1982. 
Gr.-8vo. X, 646 S. Mit Abb. u. Tab. Origi-
naler Verlagskarton. (Sudhoffs Archiv, Beihefte, 
hrsg. v. Fritz Krafft, Karl Rothschuh u. a., 22). 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen mit Transpa-
rentstreifen um Buchdeckel). 	 140,-- 

160. LIPPOLD, Georg (Hrsg.), 
Gemmen und Kameen des Altertums und der 
Neuzeit. Stuttgart, Julius Hoffmann, o. J. 
Fol. XII, 190 S. Mit 1695 Abb. auf 167 Tafeln. Hlwd 
(St.a.Titelrücks., Bibl.-Schild auf Rücken). 	 60,-- 

161. LLOYD-JONES, Hugh, 
Greek Comedy, Hellenistic Literature, Greek Reli-
gion, an Miscellanea. Oxford, Clarendon Press, 
1990. 
8vo. X, 424 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T. u. 
Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rückenschild-
chen). 	 60,-- 

In englischer Sprache.

162. LLOYD-JONES, Hugh, 
Greek Epic, Lyric, and Tragedy. Oxford, Clarendon 
Press, 1990. 
8vo. X, 474 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 60,-- 

In englischer Sprache.

163. LÖFSTEDT, Einar, 
Opuscula Philologica. Göteborg, Elanders, 1945. 
8vo. 10 Bll., 385 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Eranos acta philologica suecana, hrsg. v. 
Bertil Axelson, Gerhard Bendz u. Tönnes Kleberg, 
43). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Arvid Andrén, Bertil Axelson, Gerhard Bendz, 
Gudmund Björck, Franz Blatt, Axel Boethius, Gunnar Carlsson, 
Anders Cavallin, Sam. Cavallin, Ingemar Düring, Sven Ek, Hjalmar 
Frisk, Einar Gjerstad, Harald Hagendahl, Krister Hanell, Tönnes 
Kleberg u. a.

164. LÖHRER, P. Robert, 
Mienenspiel und Maske in der griechischen 
Tragödie. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 1927. 
8vo. XVI, 192 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zur Geschichte und Kultur des Altertums, hrsg. v. E. 
Drerup u. a., 14. Bd., 4. u. 5. Heft). (St.a.Tbrückseite, 
Rückenschildchen mit Transparentstreifen um 
Buchdeckel). 	 40,-- 

165. LOSADA, Luis A., 
The fifth column in the Peloponnesian War. Leiden, 
E. J. Brill, 1972. 
Gr.-8vo. 4 Bll., 148 S. Originale Broschur. (Mnemo-
syne, hrsg. v. W. Den Boer, W. J. Verdenius u. a., 
Suppl. 21). (St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 
	 45,-- 

In englischer Sprache.

166. Lukan: DURRY, Marcel (Hrsg.), 
Lucain. Sept exposés suivis de discussions. Genf, 
Fondation Hardt, 1968. 
8vo. 342 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Entretiens sur l’antiquité classique, 
hrsg. v. Olivier Reverdin, 15). Guter Zustand! 	40,-- 

Mit Beiträgen von Berthe Marti, Pierre Grimal, F. L. Bastet, Henri Le 
Bonniec, Otto Steen Due, Werner Rutz u. Michael v. Albrecht. - In 
französischer Sprache.

167. Lukan: NARDUCCI, Emanuele, 
La Provvidenza crudele. Lucano e la distruzione dei 
miti augustei. Pisa, Giardini Editori E Stampatori, 
1979. 
Gr.-8vo. 170 S. Originaler Verlagskarton (mit 
OUmschlag). (Biblioteca di Studi Antichi, hrsg. v. 
Graziano Arrighetti u. Emilio Gabba, 17). 	 40,-- 

In italienischer Sprache.

155. LASER, Günter, 
Populo et scaena serviendum est. Die Bedeutung der 
städtischen Masse in der späten Römischen Repu-
blik. Trier, Wissenschaftlicher Verlag Trier, 1997. 
8vo. 283 S. Originaler Verlagskarton. (Bochumer 
Altertumswissenschaftliches Colloquium, 
hrsg. v. Gerhard Binder, Bernd Effe u.a., 29). 
(St.a.Tbrückseite, Kugelschreibermarkierung auf T., 
Bibliotheksschildchen mit Klarsichtstreifen). 	50,-- 

156. LAUCHERT, Friedrich (Hrsg.), 
Geschichte des Physiologus. Straßburg, o. V., 1889. 
(Neudruck, Genf, Slatkine Reprints, 1974). 
8vo. XIII, 312 S. Originaler Kunstledereinband. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

157. LEGNER, Anton, 
Reliquien in Kunst und Kult zwischen Antike und 
Aufklärung. Darmstadt, Wissenschaftl. Buchge-
sellschaft, 1995. 
8vo. 4 Bll., 430 S. Mit zahlr. Abb. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen). 	 40,-- 

158. LEUMANN, Manu, 
Kleine Schriften. Hrsg. v. Heinz Haffter, Ernst Risch 
u. Walter Rüegg. Festschrift zum 70. Geburtstag am 
6. Oktober 1959. Zürich, Artemis, 1959. 
8vo. XII, 434 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen). 
	 45,-- 

159. LEUMANN, Manu, 
Lateinische Laut- und Formenlehre. München, C. 
H. Beck, 1963. 
Gr.-8vo. XVI, 391 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Handbuch der Altertumswissenschaft, fortgef. 
v. Hermann Bengtson, 2. Abtlg., 2/1. Lateinische 
Grammatik auf der Grundlage des Werkes von 
Friedrich Stolz und Joseph Hermann Schmalz, 1). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 45,-- 

148. Kreta: MÜLLER, Walter, 
Kretische Tongefässe mit Meeresdekor. Entwick-
lung und Stellung innerhalb der Feinen Keramik 
von Spätminoisch I B auf Kreta. Berlin, Gebr. Mann 
Verlag, 1997. 
4to. 475 S., Tafelanhang mit 2 Farbtafeln und 103 
Tafeln in schwarz-weiß. Originaler roter Verlags-
leinen. (Deutsches Archäologisches Institut. 
Archäologische Forschungen, 19). 	 80,-- 

149. KROMAYER, Johannes, Georg 
VEITH, 
Heerwesen und Kriegführung der Griechen und 
Römer. Unter Mitarbeit von A. Köster, E. v. Nischer 
u. E. Schramm. München, C. H. Beck, 1928. (Nach-
druck, München 1963). 
Gr.-8vo. IX, 649 S. Mit 149 Abb. auf 56 Tafeln. 
Originaler Verlagsleinen. (Handbuch der Alter-
tumswissenschaft, hrsg. v. Walter Otto, 4. Abtlg., 3. 
Teil, 2. Bd.). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 100,-- 

150. KUDLIEN, Fridolf, 
Die Stellung des Arztes in der römischen Gesell-
schaft. Freigeborene Römer, Eingebürgerte, Pere-
grine, Sklaven, Freigelassene als Ärzte. Stuttgart, 
Franz Steiner Verlag Wiesbaden, 1986. 
Gr.-8vo. 4 Bll., 228 S. Originaler Verlagskarton. 
(Forschungen zur antiken Sklaverei, hrsg. v. Joseph 
Vogt u. Heinz Bellen, 18). (St.a.Tbrückseite, 
Rückenschildchen). 	 60,-- 

151. KUHN, Emil, 
Die städtische und bürgerliche Verfassung des 
Römischen Reichs bis auf die Zeiten Justinians. 2 
Teile (in 1 Band). Leipzig B. G. Teubner, 1864-65. 
8vo. XII, 292, IV, 511 S. Neuer Pappband. (St.a.T.).
	 140,-- 

152. KYLE, Donald G., 
Athletics in ancient Athens. Leiden, E. J. Brill, 
1987. 
8vo. XVI, 240 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Mnemosyne, hrsg. v. A. D. Leeman u. a., 95). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

153. Laktanz: WLOSOK, Antonie, 
Laktanz und die philosophische Gnosis. Unter-
suchungen zu Geschichte und Terminologie der 
gnostischen Erlösungsvorstellung. Vorgelegt am 24. 
Januar 1959 von Viktor Pöschl. Heidelberg, Carl 
Winter Universitätsverlag, 1960. 
Gr.-8vo. XX, 272 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen der Heidelberger Akademie der 
Wissenschaften, Philosophisch-historische Klasse, 
Jahrgang 1960, 2. Abhandlung). (St.a.Tbrückseite, 
Bibliotheksschildchen mit Klarsichtstreifen um 
Buchdeckel). 	 45,-- 

154. LANGHAMMER, Walter, 
Die rechtliche und soziale Stellung der Magistratus 
Municipales und der Decuriones in der Über-
gangsphase der Städte von sich selbstverwaltenden 
Gemeinden zu Vollzugsorganen des spätantiken 
Zwangsstaates (2.-4. Jahrhundert der römischen 
Kaiserzeit). Wiesbaden, Steiner, 1973. 
Gr.-8vo. VIII, 325 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.T., Vorsatz u. Ebd., Bibliotheksschildchen mit 
Transparentstreifen um Ebd., Ebd. mit Klarsicht-
folie bezogen, Bleistiftanstreichungen). 	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen.

141. KAHRSTEDT, Ulrich, 
Staatsgebiet und Staatsangehörige in Athen. 
Studien zum öffentlichen Recht Athens, Teil 1. 
Stuttgart und Berlin, Verlag W. Kohlhammer, 1934. 
8vo. IV, 370 S. Neuer Halbleinen. (Göttinger 
Forschungen. Eine geisteswissenschaftliche Samm-
lung. Hrsg. v. Dr. Waldemar Mitscherlich, 4). 
(St.a.T., Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, Rücken-
schild). 	 60,-- 

142. KAIBEL, Georgius, 
Epigrammata Graeca ex Lapidibus Conlecta. Berlin 
und Frankfurt am Main, 1878-1879. (Nachdruck, 
Hildesheim 1965). 
8vo. XXIV, 703, 40 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 100,-- 

In lateinischer Sprache.

143. KERSCHENSTEINER, Jula, 
Kosmos. Quellenkritische Untersuchungen zu den 
Vorsokratikern. München, C. H. Beck, 1962. 
8vo. XI, 245 S. Originaler Halbleinen mit Papier-
bezug. (Zetemata, hrsg. v. Erich Burck u. Hans 
Diller, 30). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 40,-- 

144. KINKEL, Gottfried, 
Mosaik zur Kunstgeschichte. Berlin, Verlag von 
Robert Oppenheim, 1876. 
8vo. XII, 467 S. Zeitgenössischer Halbleinenband 
mit Buntpapierbezug und goldener Rückentitelprä-
gung. 	 120,-- 

Mit handschriftlicher Widmung Kinkels auf Vortitel an J. G. Pfister, 
offenbar ein Mitarbeiter des „Medal Rooms“ des British Museum in 
London, wie ein hinten eingehängter Teil des Originalumschlags 
zeigt, in dem das Buch nach London verschickt wurde. Die Brief-
marken sind abgestempelt am 29.10.1875, die Widmung stammt 
vom 29.09.1875. - Kinkel (1815-1882) wurde als demokratischer 
Akteur vor und während der Revolution 1848/49 bekannt. Er war 
evangelischer Theologe, dichtete Kirchenlieder und war später 
Professor für Kunst-, Literatur- und Kulturgeschichte in Zürich.

145. KIRCHNER, Johannes (Hrsg.), 
Prosopographia Attica. 2 Bde. Berlin, Georg 
Reimer, 1901. (Nachdruck, Berlin 1966). 
8vo. X, 603; VI, 737 S. Mit Tab. u. Stammbäumen. 
Originale Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten, Schnitt 
abgestrichen, Bibliotheksschildchen). 	 180,-- 

Photomechanischer Nachdruck der 1901 bei Georg Reimer 
erschienenen ersten Auflage, erweitert um eine Konkordanz zum 
Griechischen Inschriftenwerk von Siegfried Lauffer. In lateinischer 
Sprache.

146. KNEISSL, Peter, 
Die Siegestitulatur der römischen Kaiser. Unter-
suchungen zu den Siegerbeinamen des ersten und 
zweiten Jahrhunderts. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1969. 
8vo. 253 S. Originaler Halbleinen mit Papierbezug. 
(Hypomnemata, hrsg. v. Albrecht Dihle, Hartmut 
Erbse, Christian Habicht u. a., 23). (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Bibliotheksschildchen mit 
Klarsichtstreifen um Buchdeckel). 	 40,-- 

147. KRANZ, Walther, 
Kosmos. Bonn, H. Bouvier, 1958. 
8vo. 282 S. Halbleinen mit rotem Papierbezug. 
(Archiv für Begriffsgeschichte, Bausteine zu einem 
historischen Wörterbuch der Philosophie, hrsg. v. 
Erich Rothacker, 2, Teil 1 u. 2). (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Rückenschildchen). 	 40,-- 
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214. Platon: O’BRIEN, D., 
Plato. Weight and Sensation. The Two Theories of 
the “Timaeus”. Leiden, E. J. Brill, 1984. 
8vo. VIII, 464 S. Originaler Verlagsleinen. (Theories 
of Weight in the Ancient World, 2). (St.a.Vorsatz, 
Schnitt abgestrichen, Rückenschildchen). 	 80,-- 

In englischer Sprache.

215. Plautus: BLÄNSDORF, Jürgen, 
Archaische Gedankengänge in den Komödien des 
Plautus. Wiesbaden, Franz Steiner, 1967. 
Gr.-8vo. VIII, 320 S. Originale Broschur. (Hermes, 
Einzelschriften, hrsg. v. Karl Büchner, Hermann 
Gundert u. Herbert Nesselhauf, 20). Guter 
Zustand! 	 70,-- 

216. Plautus: DREXLER, Hans, 
„Lizenzen“ am Versanfang bei Plautus. München, 
C. H. Beck, 1965. 
8vo. XIII, 187 S. Originaler Halbleinen mit Papier-
bezug. (Zetemata, hrsg. v. Erich Burck u. Hans 
Diller, 38). (St.a.Tbrückseite, Bibliotheksschildchen 
mit Klarsichtstreifen um Buchdeckel, Schnitt abge-
strichen). 	 50,-- 

217. Plautus: JACHMANN, Günther, 
Plautinisches und Attisches. Edizione Anastatica. 
Rom, „L‘Erma“ di Bretschneider, 1966. 
8vo. 5 Bll., 258 S. Originaler Kunstledereinband. 
(Studia Philologica, 11). (St.a.Tbrückseite, Schnitt 
abgestrichen, Bibliotheksschildchen mit Klarsicht-
streifen um Buchdeckel). 	 40,-- 

218. PLETT, Heinrich F.: RHETORICA 
MOVET. 
Studies in historical and modern rhetoric in Honour 
of Heinrich F. Plett. Hrsg. von Peter L. Oesterreich 
und Thomas O. Sloane. Leiden, Brill, 1999. 
Gr.-8vo. VII, 545 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Symbola et Emblemata, hrsg. v. Bernhard F. 
Scholz, 9). (St.a.Vortitelrückseite, Schnitt abgestri-
chen, Rückenschildchen). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Bernhard F. Scholz, Andrea Grün-Oester-
reich, Peter L. Oesterreich, Judith Rice Henderson, Marijke Spies, 
Lawrence D. Green, Jürgen Klein, Horst Weinstock, Wolfgang G. 
Müller, Peter Mack, José Antonio Mayoral, Richard Nate, Jiri Kraus, 
Theodor Verweyen, Josef Kopperschmidt, Rainer Schulze, Martin 
Stingelin, Helmut Schanze, Gert Otto, Thomas O. Sloane u. a.

219. Plinius: PFLIPS, Heribert, 
Ciceronachahmung und Ciceroferne des jüngeren 
Plinius. Ein Kommentar zu den Briefen des Plinius 
über Repetundenprozesse (epist. 2, 11; 2, 12; 3, 9; 5, 
20; 6, 13; 7, 6). Münster (Westf.), o. V., 1973. 
8vo. 419 S. Mit Tab. Originale Broschur. 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 	 45,-- 

220. PÖHLMANN, Egert, 
Denkmäler altgriechischer Musik. Sammlung, 
Übertragung und Erläuterung aller Fragmente und 
Fälschungen. Nürnberg,  Verlag Hans Carl, 1970. 
Gr.-8vo. 180 S. Mit Tafeln u. Tab. Originaler 
Verlagsleinen. (Erlanger Beiträge zur Sprach- und 
Kunstwissenschaft, hrsg. v. Siegfried Beyschlag u. a., 
31). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen). 	100,-- 

Habilitationsschrift.

221. POHLENZ, Max, 
Kleine Schriften. Hrsg. von Heinrich Dörrie. 2 Bde. 
Hildesheim, Georg Olms, 1965. 
8vo. XXXI, 605; 587 S. Mit Porträt. OLwdbde 
(St.a.Tbrückseiten). 	 60,-- 

Zur antiken Philosophie, vor allem zur Stoa; Hellenistische und 
lateinische Dichtung; Hippokrates und Thukydides: Antikes Staats- 
und Rechts-Bewußtsein; Komödie und Tragödie.

(Mnemosyne, hrsg. v. A. D. Leeman u. a., Suppl. 
117). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen, Bleistiftunterstreichungen u. 
-anmerkungen). 	 65,-- 

In englischer Sprache.

209. PIEPENBRINK, Karen, 
Politische Ordnungskonzeptionen in der attischen 
Demokratie des vierten Jahrhunderts v. Chr. Eine 
vergleichende Untersuchung zum philosophischen 
und rhetorischen Diskurs. Stuttgart, Franz Steiner, 
2001. 
Gr.-8vo. 262 S. Originaler Verlagskarton. (Historia, 
Einzelschriften, hrsg. v. Mortimer Chambers, Heinz 
Heinen, Martin Jehne u. a., 154). Guter Zustand!
 	 50,-- 

210. Platon: BARKER, Ernest, 
Greek political theory. Plato and his predecessors. 
London, Methuen, 1918. 
8vo. XIII, 403 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Vorsatz u. Tbrückseite. Schnitt abgestrichen).
	 45,-- 

Erste Ausgabe! In englischer Sprache.

211. Platon: FEIBLEMAN, James K., 
Religious Platonism. The influence of religion 
on Plato and the Influence of Plato on religion. 
London, George Allen & Unwin, 1959. (Nach-
druck, Westport 1971). 
8vo. 236 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 40,-- 

In englischer Sprache.

212. Platon: FRANK, Erich, 
Plato und die sogenannten Phythagoreer. Ein 
Kapitel aus der Geschichte des griechischen Geistes. 
2., unveränd. Aufl.  Halle/S., 1923. 
8vo. (Nachdruck, Darmstadt 1962). XII, 399 S. 
Originaler Verlagsleinen. (St.a.T. und Vorsatz). 
	 40,-- 

213. Platon: HELLWIG, Antje, 
Untersuchungen zur Theorie der Rhetorik bei 
Platon und Aristoteles. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1973. 
Gr.-8vo. 374 S. Originaler Verlagskarton. (Hypom-
nemata, hrsg. v. Albrecht Dihle, Hartmut Erbse, 
Christian Habicht u. a., 38). (St.a.Tbrückseite, 
Rückenschild mit Klarsichtstreifen um Buchdecke, 
Ebd. etw. bestoßen). 	 50,-- 

201. Ovid: MARAHRENS, Inge, 
Angefochtene Verse und Versgruppen in den 
Metamorphosen. Beiträge zur Ovids Sprache und 
Kompositionskunst. Heidelberg, o. V., 1971. 
8vo. 3 Bll., 290 S. Originale Broschur. (Kugelschrei-
beranmerkungen auf Broschur, St. a. Tbrückseite, 
Bibliotheksschildchen). 	 40,-- 

202. Ovid: SEGAL, Charles Paul, 
Landscape in Ovid’s Metamorphoses. A study in 
the transformations of a literary symbol. Wiesbaden, 
Franz Steiner, 1969. 
8vo. XI, 109 S. Originaler Halbleinen mit Papier-
bezug. (Hermes, Einzelschriften, hrsg. v. Karl 
Büchner, Hermann Gundert u. Herbert Nesselhauf, 
23). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 40,-- 

In englischer Sprache.

203. OWEN, Gwil E. L.: FESTSCHRIFT 
zum 60. Geburtstag. Language and Logos. Studies 
in ancient Greek philosophy. Hrsg. v. Malcolm 
Schofield u. Martha Craven Nussbaum. Cambridge, 
Cambridge University Press, 1982. 
8vo. XIII, 359 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 45,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von David Wiggins, Edward 
Hussey, Malcolm Schofield, Bernard Williams, Julia Annas, John 
McDowell, Julius M. Moravcsik, Gail Fine, David Bostock u. a.

204. Palladius: RODGERS, R. H., 
An Introduction to Palladius. London, Univ. of 
London, Inst. of classical studies, 1975. 
4to. XV, 177 S. Mit 8 Tafeln. Originaler Verlag-
skarton. (University of London; Institute of classical 
studies, Bulletin Supplement Nr. 35). (St.a.Vortitel, 
Rückenschildchen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

205. PALMER, Robert E. A., 
Rome and Carthage at Peace. Stuttgart, Franz 
Steiner, 1997. 
Gr.-8vo. 152 S. Originaler Verlagskarton. (Historia, 
Einzelschriften, hrsg. von Heinz Heinen u. a., 113). 
Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

In englischer Sprache. Beim Verlag vergriffen.

206. PASQUALI, Giorgio, 
Scritti Filologici. A cura di Fritz Bornmann, 
Giovanni Pascucci u. Sebastiano Timpanaro. Intro-
duzione di Antonio La Penna. 2 Bde. Florenz, Leo 
S. Olschki Editore, 1986. 
Gr.-8vo. LXXIV, 597; (601-) 1045 S. Originale 
Verlagskartons. (St.a.Tbrückseiten, Rückenschild-
chen). 	 120,-- 

In italienischer Sprache. I: Letteratura Greca. II: Letteratura Latina 
Cultura Contemporanea Recensioni.

207. PETER, Hermann, 
Die geschichtliche Litteratur über die Römische 
Kaiserzeit bis Theodosius I. und ihre Quellen.  2 
Bde. Leipzig, Teubner, 1897. (Nachdruck, Stutt-
gart 1967). 
8vo. XI, 478; X, 410 S. Leinen (mit Folie überzogen). 
(NP 148,-- EUR). (St.a.Vorsatz, Bibl.-Schild auf 
Rücken). 	 65,-- 

208. Petronius: BOYCE, Bret, 
The Language of the Freedmen in Petronius’ Cena 
Trimalchionis. Leiden, E. J. Brill, 1991. 
Gr.-8vo. VI, 113 S. Originaler Verlagsleinen. 

195. ODER, Eugen, Carl HOPPE, 
Corpus Hippiatricorum Graecorum. 2 Bde. Stutt-
gart, B. G. Teubner, 1971. 
8vo. VIII, 464; XXIX, 357 S. Originale Verlags-
leinen. (Bibliotheca scriptorum Graecorum et 
Romanorum Teubneriana). (St.a.Tbrückseiten, 
Schnitte abgestrichen, Rückenschildchen). 	120,-- 

Bd. I: Hippiatrica Berolinensia. Bd. II: Hippiatrica Parisina Canta-
brigiensia Londinensia Lugdunensia. Appendix. In lateinischer 
Sprache.

196. OIKONOMIDES, Al. N., 
Abbreviations in Greek. Inscriptions: Papyri, 
Manuscripts and early printed books. Chicago, Ares 
Publishers, 1974. 
8vo. IX, 204 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von M. Avi-Yonah, F. G. Kenyon, T. W. Allen u. G. F. 
von Ostermann u. A. E. Giegengack. In englischer Sprache.

197. OVERBECK, J., 
Die antiken Schriftquellen zur Geschichte der 
bildenden Künste bei den Griechen. Leipzig, 1868. 
(Nachdruck, Hildesheim 1971). 
8vo. XX, 488 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Schnitt abgestrichen). 	 40,-- 

198. Ovid: DÖRRIE, Heinrich, 
P. Ovidius Naso. Der Brief der Sappho an Phaon 
mit literarischem und kritischem Kommentar 
im Rahmen einer motivgeschichtlichen Studie. 
München, C. H. Beck, 1975. 
8vo. VII, 277 S. Mit Tafeln. Originale Broschur. 
(Zetemata, hrsg. v. Erich Burck u. Hans Diller, 58). 
(St.a.Tbrückseite, Bibliotheksschildchen mit Klar-
sichtfolie um Buchdeckel). 	 45,-- 

199. Ovid: FRÄNKEL, Hermann, 
Ovid. Ein Dichter zwischen zwei Welten. Darm-
stadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1970. 
8vo. X, 290 S. Neue Broschur. (St.a.Tbrückseite). 	
45,-- 

Aus dem Amerikanischen übersetzt von Karl Nicolai.

200. Ovid: GEISLER, Hans Joachim, 
P. Ovidius Naso. Remedia Amoris mit Kommentar 
zu Vers 1-396. Berlin, o. V., 1969. 
8vo. 378 S. Originaler Karton. (St.a.Tbrückseite, 
Rückenschildchen). 	 40,-- 

Originale Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten, Schnitt 
abgestrichen, Rückensignaturen mit Klarfolien-
streifen). 	 180,-- 

187. MURRAY, Oswyn, 
Sympotica. A Symposium on the Symposion. 
Oxford, Clarendon Press, 1990. 
Gr.-8vo. XI, 351 S. Mit 24 Tafeln. Originaler 
Verlagskarton. (St.a.Tbrückseite, Rückenschild-
chen). 	 75,-- 

In englischer Sprache.

188. Nero: CIZEK, Eugen, 
L‘Époque de Néron et ses Controverses Idéologi-
ques. Leiden, E. J. Brill, 1972. 
Gr.-8vo. XII, 440 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Roma Aeterna, hrsg. v. Raoul Verdière u. a., 4). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 45,-- 

In französischer Sprache.

189. Nero: SCHUBERT, Christoph, 
Studien zum Nerobild in der lateinischen Dichtung 
der Antike. Stuttgart, Teubner, 1998. 
8vo. 503 S. Originaler Verlagsleinen. (Beiträge 
zur Altertumskunde, hrsg. v. Michael Erler, Ernst 
Heitsch, Ludwig Koenen u. a., 116). Guter Zustand! 
(NP 129,95 EUR). 	 70,-- 

190. NESTLE, Wilhelm, 
Vom Mythos zum Logos. Die Selbstentfaltung des 
griechischen Denkens von Homer bis auf die Sophi-
stik und Sokrates. Stuttgart, Alfred Kröner Verlag, 
1940.  
Gr.-8vo. VIII, 572 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 50,-- 

191. NICOLACOPOULOS, Pantelis 
(Ed.), 
Greek studies in the philosophy and history of 
science. Dordrecht, Kluwer, 1990. 
8vo. XVII, 433 S. OLwd.  (Boston studies in the 
philosophy of science. Ed. by S. Cohen, 121). 
(St.a.Titelrücks.). 	 50,-- 

192. NISSEN, Heinrich, 
Italische Landeskunde. 2 Bde. (in 3). Berlin, 1883-
1902. (Nachdruck, Amsterdam 1967). 
8vo. VIII, 566; IV, 480; IV, (481-) 1004 S. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten, Schnitt abgestri-
chen, Rückenschildchen, Tb. mit Kugelschreiber-
eintragung). 	 90,-- 

I. Land und Leute; II. (in 2 Teilbänden:) Die Städte. 

193. NOCK, Arthur Darby, 
Essays on religion and the ancient world. Selected 
and edited, with an Introduction, Bibliography of 
Nock’s writings, and Indexes, by Zeph Stewart. 2 
Bde. Oxford, Clarendon Press, 1972. 
8vo. XVII, 515; XVII, (516-) 1029 S. Mit Portrait 
u. Tab. Originale Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten, 
Schnitte abgestrichen, Rückenschildchen mit 
Transparentstreifen um Buchdeckel). 	 100,-- 

In englischer Sprache.

194. NORDEN, Eduard, 
Kleine Schriften zum klassischen Altertum. Heraus-
gegeben von Bernhard Kytzler. Berlin, Walter de 
Gruyter, 1966. 
8vo. XV, 706 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Bibliotheksschildchen). 	 80,-- 

179. MERCKEL, Curt, 
Die Ingenieurtechnik im Alterthum. Berlin, Verlag 
von Julius Springer, 1899. (Nachdruck, Hildesheim 
1969). 
Gr.-8vo. XX, 658 S. Mit 261 Abb. u. 1 Karte. Origi-
naler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abge-
strichen). 	 40,-- 

180. MEYER, Eduard, 
Kleine Schriften. Zur Geschichtstheorie und zur 
wirtschaftlichen und politischen Geschichte des 
Altertums. Halle (Saale), Verlag von Max Niemeyer, 
1910. 
8vo. VII, 555 S. Originaler Halbleinen mit Papier-
bezug. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
stockfl., Bibliotheksschildchen). 	 45,-- 

181. MILLER, Theresa, 
Die griechische Kolonisation im Spiegel literari-
scher Zeugnisse. Tübingen, Gunter Narr, 1997. 
8vo. X, 337 S. Originaler Verlagskarton. (Classica 
Monacensia, hrsg. v. Hellmut Flashar u. Niklas 
Holzberg, 14). (St.a.Tbrückseite, Bibliotheksschil-
dchen). 	 40,-- 

182. MOMIGLIANO, Arnaldo, 
Contributo alla storia degli studi classici. Rom, 
Edizioni di storia e letteratura, 1979. 
Gr.-8vo. 413 S. Originaler Verlagskarton. (Storia e 
letteratura, 47). (St.a.T., Bibliotheksschildchen). 
	 40,-- 

In italienischer Sprache.

183. MOMIGLIANO, Arnaldo, 
Quarto contributo alla storia degli studi classici e 
del mondo antico. Rom, Edizioni di storia e lette-
ratura, 1969. 
Gr.-8vo. 747 S. Originaler Halbleinen mit Papier-
bezug. (Storia e letteratura, 115). (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Rückenschildchen mit Trans-
parentstreifen um Buchdeckel). 	 45,-- 

In italienischer Sprache.

184. MOMIGLIANO, Arnaldo, 
Secondo contributo alla storia degli studi classici. 
Rom, Edizioni di storia e letteratura, 1960. 
Gr.-8vo. 499 S. Originaler Halbleinen mit marmo-
riertem Papierbezug. (St.a.Tbrückseite, Schnitt 
abgestrichen, Bibliotheksschildchen mit Klarsicht-
streifen um Buchdeckel). 	 45,-- 

In italienischer Sprache.

185. MOMIGLIANO, Arnaldo, 
Terzo contributo alla storia degli studi classici e 
del mondo antico. 2 Bde. Rom, Edizioni di storia e 
letteratura, 1966. 
Gr.-8vo. 533; (545-) 874 S. Originale Halbleinen 
mit Papierbezügen. (Storia e letteratura, 108 u. 109). 
(St.a.Tbrückseiten, Schnitte abgestrichen, Rücken-
schildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 70,-- 

In italienischer Sprache. I: Saggi recenti di storia della storiografia. 
II: Saggi e discussioni sulle origini di Roma.

186. MÜLLER, Karl, 
Geographi Graeci Minores. E codicibus recog-
novit prolegomenis annotatione indicibus instruxit 
tabulis aeri incisis illustravit. 2 Bde. und Tabulae-
Bd. (zusammen 3 Bände). Paris, 1855-1861. (Nach-
druck, Hildesheim 1965). 
8vo. CXLV, 576 S., 1 Bl.; LVII, 665 S., 1 Bl.; VI, 
1 Bl. Index Tabularum, XXIX Tabulae in geogra-
phos graecos minores instructae a Carolo Mullero. 
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254. SIMON, Marcel, 
Verus Israel. Étude sur les relations entre chrétiens 
et juifs dans l‘empire Romain (135-425). Paris, 
Éditions E. de Boccard, 1964 
Gr.-8vo. 518 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen mit Transpa-
rentstreifen um Buchdeckel). 	 50,-- 

In französischer Sprache.

255. SNELL, Bruno, 
Gesammelte Schriften. Mit einem Vorwort von 
Hartmut Erbse. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1966. 
8vo. 230 S. Originaler Halbleinen miit Papierbezug. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 45,-- 

256. Socrates: GIANNANTONI, 
Gabriele, 
Socraticorum Reliquiae. Collegit, disposuit, appa-
ratibus notisque instruxit. 4 Bde. Rom und Neapel, 
Edizioni dell‘ Ateneo, 1983-1985. 
8vo. XV, 315; (316-) 778; 523; 164 S., 1 Bl. 
Errata corrige. Originale Verlagskartons. 
(St.a.Tbrückseiten, Schnitt abgestrichen, Rückensi-
gnaturen unter kl. Klarklebestreifen). 	 100,-- 

257. Sokrates: MAIER, Heinrich, 
Sokrates. Sein Werk und seine geschichtliche Stel-
lung. Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1913. 
8vo. XII, 638 S. Zeitgenössischer Halbleinenband 
mit marmoriertem Papierbezug. (St.a.Tbrückseite 
u. Vorsatz, Schnitt abgestrichen, einige Bleistiftan-
streichungen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

258. SPENGEL, Leonardi, 
Rhetores Graeci. 3 Bde. Leipzig, B. G. Teubner, 
1853-1856. (Nachdruck, Frankfurt am Main 1966). 
8vo. XXXI, 470; XXV, 560; XXXVI, 539 S. Origi-
nale Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten, Schnitt 
abgestrichen. Rückensignaturen). 	 60,-- 

259. STEINBACH, Wendelin, 
Opera Exegetica quae supersunt omnia. Hrsg. von 
Helmut Feld. 3 Bde. Wiesbaden, Franz Steiner 
Verlag, 1976-87. 
8vo. LXIII, 342; XXVIII, 527; LXXIII, 486 S. 
Originale Verlagsleinenbände (mit OUmschlägen). 
(Veröffentlichungen des Instituts für europäische 
Geschichte Mainz, Abtlg. für abendländische Reli-
gionsgeschichte, hrsg. von Peter Manns, 81, 110 und 
124). Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

I. Commentarius in Epistolam S. Pauli ad Galatas; II. Commen-
tarii in Epistolam ad Hebraeos pars prima; III. Commentarii in 
Epistolam ad Hebraeos pars altera.

260. STIER, Hans Erich, 
Kleine Schriften. Hrsg. v. P. Funke u. G. A. Lehmann. 
Meisenheim am Glan, Anton Hain, 1979. 
8vo. 5 Bll., 442 S. Mit Portrait u. Abb. Originaler 
Verlagskarton. (Beiträge zur klassischen Philologie, 
hrsg. v. Ernst Heitsch, Reinhold Merkelbach u. a., 
109). (St.a.Tbrückseite u. Vortitel, Rückenschild-
chen). 	 40,-- 

261. STRACK, Max L., 
Die Dynastie der Ptolemäer. Berlin, Verlag von 
Wilhelm Hertz, 1897. 
8vo. XVI, 294 S. Mit gefalt. Stammbaum. Originaler 
Halbleinen mit Papierbezug. (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Bibliotheksschildchen). 	50,--
 

und Wissenschaft im 5. Jahrhundert v. Chr. Stutt-
gart, Franz Steiner, 1993. 
Gr.-8vo. 210 S. Originaler Verlagskarton. (Historia, 
Einzelschriften, hrsg. v. Heinz Heinen u. a., 77). 
	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

247. SCHULZ, Otto Th., 
Vom Prinzipat zum Dominat. Das Wesen des römi-
schen Kaisertums des dritten Jahrhunderts. Pader-
born, Ferdinand Schöningh, 1919. 
8vo. 4 Bll., 304 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zur Geschichte und Kultur des Altertums, hrsg. v. 
E. Drerup, H. Grimme u. J. P. Kirsch, 9, Heft 4-5). 
Schöner Zustand! 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Tbrückseite.

248. SCULLARD, H. H., 
Festivals and ceremonies of the Roman Republic. 
London, Thames and Hudson, 1981. 
8vo. 288 S. Mit 88 Abb. Originaler Verlagsleinen. 
(Aspects of Greek and Roman Life, hrsg. v. H. H. 
Scullard). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

249. SCULLARD, Howard Hayes, 
Römische Feste. Kalender und Kult. Übersetzt von 
Maria Buchholz, redigiert und mit einem Vorwort 
versehen von Hans Günter Buchholz. Mainz am 
Rhein, Verlag Philipp von Zabern, 1985. 
8vo. 413 S. Mit Abb. Originaler Pappein-
band. (Kulturgeschichte der antiken Welt, 25). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 50,-- 

250. Seneca: ADAM, Traute, 
Clementia Principis. Der Einfluß hellenistischer 
Fürstenspiegel auf den Versuch einer rechtlichen 
Fundierung des Principats durch Seneca. Stuttgart, 
Ernst Klett, 1970. 
8vo. 148 S. Originaler Verlagsleinen. (Kieler Histo-
rische Studien, hrsg. v. Horst Brauner, Karl Dietrich 
Erdmann, Karl Jordan u.a., 11). (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Bibliotheksschildchen). 	50,-- 

251. Seneca: FILLION-LAHILLE, 
Janine, 
Le de Ira de Sénèque et la Philosophie stoicienne des 
passions. Paris, Klincksieck, 1984. 
8vo. 359 S. Originaler Verlagskarton. (Études et 
Commentaires, 94). (St.a.Vortitel, Bibliotheks-
schildchen mit Klarsichtstreifen um Buchdeckel). 
	 50,-- 

In französischer Sprache.

252. Seneca: GERCKE, Alfred, 
Seneca-Studien. Leipzig, B. G. Teubner, 1895. 
8vo. 333 S. Originaler Halbleinen mit Buntpapier-
bezug. (St.a.T. u. Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Bibliotheksschildchen mit Klarsichtstreifen um 
Buchdeckel). 	 75,-- 

Besonderer Abdruck aus dem zweiundzwanzigsten Supplement-
band der Jahrbücher für Classische Philologie.

253. SIDEBOTHAM, Steven E., 
Roman Economic Policy in the Erythra Thalassa 30 
B.C.-A.D. 217. Leiden, E. J. Brill, 1986. 
8vo. XIV, 226 S. Mit 20 Abb. u. Karten. Originaler 
Verlagsleinen. (Mnemosyne, hrsg. v. A. D. Leeman 
u. a., 91).  (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 75,-- 

In englischer Sprache.

242. SCHLINKERT, Dirk, 
Ordo senatorius und nobilitas. Die Konstitution des 
Senatsadels in der Spätantike. Mit einem Appendix 
über den Praepositus Sacri Cubiculi, den „allmäch-
tigen“ Eunuchen am kaiserlichen Hof. Stuttgart, 
Franz Steiner, 1996. 
Gr.-8vo. VIII, 311 S. Originaler Verlagskarton. 
(Hermes, Einzelschriften, hrsg. v. Jürgen Blänsdorf 
u. a., 72). (St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 
	 50,-- 

243. SCHLUMBERGER, Jörg, 
Die Epitome de Caesaribus. Untersuchungen zur 
heidnischen Geschichtsschreibung des 4. Jahrhun-
derts n. Chr. München, C. H. Beck, 1974. 
8vo. XV, 275 S. Originaler Verlagsleinen. (Vestigia, 
18). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschild). 	 75,-- 

244. SCHMIDT, Leopold, 
Die Ethik der alten Griechen. 2 Bde. (in 1). Berlin, 
Verlag von Wilhelm Hertz, 1882. (Neudruck, 
Stuttgart-Bad Cannstatt 1964). 
8vo. V, 400; VI, 494 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 50,-- 

I: Die allgemeinen ethischen Begriffe der alten Griechen. II: Die 
einzelnen Pflichtenkreise nach altgriechischer Auffassung.

245. SCHMITT, Hatto H.: FEST-
SCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Rom und der Griechische 
Osten. Hrsg. v. Ch. Schubert und K. Brodersen. 
Stuttgart, Franz Steiner, 1995. 
Gr.-8vo. 7 Bll., 375 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagskarton. (Wenige Anstreichungen, sonst 
guter Zustand). 	 55,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Franz Georg Maier, 
Kai Brodersen, Linda-Marie Günther, Ulrich Huttner, Dieter Nörr, 
Charlotte Schubert, Nikolaus Mantel, Jakob Seibert, Gerhard Thür, 
Aloys Winterling, Johannes Nollé u. a.

246. SCHUBERT, Charlotte, 
Die Macht des Volkes und die Ohnmacht des 
Denkens. Studien zum Verhältnis von Mentalität 

235. ROSTOVTZEFF, Michael, 
Gesellschaft und Wirtschaft im römischen Kaiser-
reich. Übersetzt von Lothar Wickert. 2 Bde. (in 1). 
Leipzig, Quelle & Meyer, 1931. (Neudruck, Aalen 
1985). 
Gr.-8vo. XI, 422 S. Mit 64 Tafeln. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Bibliothekszeichen 
auf T., Schnitt abgestrichen, Rückenschildchen). 
	 75,-- 

236. ROSTOWZEW, M(ichael), 
Skythien und der Bosporus. Bd. 2: Wiederentdeckte 
Kapitel und Verwandtes auf der Grundlage der 
russischen Edition von V. Ju. Zuev. Hrsg. von Heinz 
Heinen. Stuttgart, Franz Steiner, 1993. 
Gr.-8vo. VIII, 263 S. Mit Portrait, 36 Tafeln und 
Karte.  Originaler Verlagskarton. (Historia, Einzel-
schriften, hrsg. von Heinz Heinen u. a., 83). Guter 
Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von G. W. Bowersock, E. D. Frolov, N. A. Frolova, I. 
A. Levinskaja, D. S. Raevskij, Ju. G. Vinogradov, V. Ju. Zuev. Beim 
Verlag vergriffen.

237. RUH, Kurt, 
Geschichte der abendländischen Mystik. Bde. 1 u. 2 
(von 4). München, C. H. Beck, 1990-93. 
8vo. 414; 547 S. Mit Abb. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.Vorsatz, Rückenschildchen). 	 70,-- 

I. Die Grundlegung durch die Kirchenväter und die Mönchstheo-
logie des 12. Jahrhunderts; II. Frauenmystik und Franziskanische 
Mystik der Frühzeit.

238. RUPPRECHT, Hans-Albert, 
Untersuchungen zum Darlehen im Recht der 
Graeco-Aegyptischen Papyri der Ptolemäerzeit. 
München, C. H. Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 
1967. 
8vo. 4 Bll., 182 S. Neuerer Halbleinen. (Münchener 
Beiträge zur Papyrusforschung und antiken Rechts-
geschichte, begr. von Leopold Wenger, hrsg. von 
Wolfgang Kunkel u. a., 51). Neuwertiger Zustand! 
	 70,-- 

239. SAMUEL, Alan E., 
Greek and Roman Chronology. Calendars and Years 
in Classical Antiquity. München, C. H. Beck, 1972. 
Gr.-8vo. XVII, 307 S. Mit 12 Textabbildungen. 
Originaler Verlagsleinen. (Handbuch der Alter-
tumswissenschaft, fortgef. v. Hermann Bengtson, 1. 
Abtlg., 7). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

240. SANDER-HANSEN, C. E., 
Studien zur Grammatik der Pyramidentexte. 
Kopenhagen, Ejnar Munksgaard, 1956. 
4to. 6 Bll., 239 S. Originale Broschur. (Analecta 
Aegyptiaca, Consilio Instituti Aegyptologici, 
Hafniensis Edita, 6). (Ebd. bestoßen und berieben)
. 	 45,-- 

241. SCHADEWALDT, Wolfgang, 
Hellas und Hesperien. Gesammelte Schriften 
zur Antike und zur neueren Literatur. Zum 70. 
Geburtstag von Wolfgang Schadewaldt am 15. März 
1970. Unter Mitarbeit von Klaus Bartels hrsg. von 
Reinhard Thurow und Ernst Zinn. 2., neugestal-
tete u. verm. Ausgabe. 2 Bde. Zürich und Stuttgart, 
Artemis Verlag, 1970. 
8vo. 827; 864 S. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseiten, Kugelschreibermarkierung auf 
Tb. von Bd. 1, Schnitt abgestrichen, Rückensigna-
turschildchen). 	 60,-- 

229. RAWSON, Elizabeth, 
Intellectual Life in the Late Roman Republic. Balti-
more, The Johns Hopkins University Press, 1985. 
8vo. IX, 355 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 40,-- 

In englischer Sprache.

230. RAWSON, Elizabeth, 
The Spartan tradition in European thought. 
Oxford, Clarendon Press, 1969. 
8vo. VI, 390 S. Mit Abb. auf Tafeln. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestri-
chen, Rückenschildchen mit Transparentstreifen um 
Buchdeckel). 	 40,-- 

In englischer Sprache.

231. RIBBECK, Otto, 
Scaenicae Romanorum Poesis Fragmenta. Secundis 
Curis. 2 Bde. Leipzig, 1871-1873. (Nachdruck, 
Hildesheim 1962). 
8vo. LXXVIII, 368; CXXXVI, 508 S. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten, Schnitt abgestri-
chen, Bibliotheksschildchen). 	 75,-- 

In lateinischer Sprache. Vol. I: Tragicorum Romanorum Fragmenta. 
Vol. II: Comicorum Romanorum praeter Plautum et Terentium 
Fragmenta.

232. RIEPL, Wolfgang, 
Das Nachrichtenwesen des Altertums. Mit beson-
derer Rücksicht auf die Römer. Leipzig, o. V., 1913. 
(Nachdruck, Hildesheim 1972). 
8vo. XIV, 478 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Bibliothekszeichen auf T., Schnitt 
abgestrichen, Rückenschildchen). 	 100,-- 

233. ROHDE, Erwin, 
Kleine Schriften. 2 Bde. Tübingen u. Leipzig, Mohr 
(Siebeck), 1901. (Nachdruck, Hildesheim 1969). 
8vo. XXXI, 436; 5 Bll., 481 S. Originale Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseiten, Schnitte abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 45,-- 

I: Beiträge zur Chronologie, Quellenkunde und Geschichte der 
griechischen Literatur. II: Beiträge zur Geschichte des Romans und 
der Novelle zur Sagen-, Märchen- und Altertumskunde.

234. ROSSBACH, August, 
Untersuchungen über die römische Ehe. Stuttgart, 
Carl Mäcken, 1853. (Nachdruck, Frankfurt am 
Main 1970). 
8vo. XII, 468 S. Originaler Verlagsleinen. 	 50,-- 

222. Pompejus Trogus: GUTSCHMID, 
Alfred von, 
Über die Fragmente des Pompejus Trogus und die 
Glaubwürdigkeit ihrer Gewährsmänner. Leipzig, B. 
G. Teubner, 1857. 
8vo. (179-) 282. Neue Broschur. (Besonderer 
Abdruck aus dem 2. Supplementbande der Jahrbü-
cher für classische Philologie). (St.a.T., stockfl.). 
	 40,-- 

223. Pompejus Trogus: SEEL, Otto, 
Eine römische Weltgeschichte. Studien zum Text 
der Epitome des Iustinus und zur Historik des 
Pompejus Trogus. Nürnberg, Verlag Hans Carl, 
1972. 
8vo. VI, 365 S. Originaler Verlagsleinen. (Erlanger 
Beiträge zur Sprach- und Kunstwissenschaft, hrsg. 
v. Karl Oettinger, Wolfdietrich Fischer, Karl Hoff-
mann u. a., 39). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestri-
chen, Bibliotheksschildchen). 	 50,-- 

224. PRINZ, Friedrich, 
Gründungsmythen und Sagenchronologie. 
München, C. H. Beck, 1979. 
8vo. XI, 483 S. Originaler Verlagskarton. (Zetemata, 
hrsg. v. Erich Burck, Hans Diller u. a., 72). (Zeichen 
auf T., St.a.Tbrückseite). 	 90,-- 

225. Prudentius: GNILKA, Christian, 
Studien zur Psychomachie des Prudentius. Wies-
baden, Otto Harrassowitz, 1963. 
8vo. VIII, 142 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen. 
(Klassisch-philologische Studien, hrsg. v. Hans 
Herter u. Wolfgang Schmid, 27). (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Rückenschild mit Transpa-
rentstreifen um Buchdeckel). 	 40,-- 

226. Ptolemaios II. Philadelphos: 
FRAZER, Alfred, 
The Propylon of Ptolemy II. 2 Bde. (Text- und 
Tafelband). Princeton, Princeton University Press, 
1990. 
4to. XXI, 244; 88 (tlw. gefaltete) Tafeln. Origi-
nale Verlagsleinenbände. (Bollingen Series, 60). 
(St.a.Tbrückseiten). 	 40,-- 

227. Quintilian: DINGEL, Joachim, 
Scholastica materia. Untersuchungen zu den Decla-
mationes minores und der Institutio oratoria Quin-
tilians. Berlin, Walter de Gruyter, 1988. 
8vo. XII, 186 S. Originaler Verlagsleinen. (Untersu-
chungen zur antiken Literatur und Geschichte, hrsg. 
v. Winfried Bühler, Peter Herrmann u. Otto Zwier-
lein, 30). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 40,-- 

228. RAAPE, Leo, 
Der Verfall des griechischen Pfandes, besonders des 
griechisch-ägyptischen. Eine Studie. Halle, Verlag 
der Buchhandlung des Waisenhauses, 1912. 
8vo. 4 Bll., 167 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit 
Leinenecken, Buntpapierbezug und geprägtem 
Rückenschild. 	 100,-- 

Erste Ausgabe. - Raape (1878-1964) promovierte (1901) und 
habilitierte sich (1906) an der Universität Bonn, wurde danach an 
die Universität Halle berufen. Nach einer mehrjährigen Tätigkeit 
im Kriegsministerium erhielt er 1924 einen Ruf auf den Lehrstuhl 
für Bürgerliches Recht an die Universität Hamburg. Mehrere Rufe 
lehnte Raape ab. Er wurde 1948 emeritiert, setzte seine Lehrtätig-
keit aber noch bis 1963 fort. Raape schlug auf der Rektorenkonfe-
renz im April 1933 (er bekleidete das Amt des Rektors der Univer-
sität Hamburg 1932/33) vor, gegen die Entlassung jüdischer 
Kollegen zu protestieren, was von der Mehrheit der Rektoren aber 
als „gefährlich und aussichtslos“ abgelehnt wurde. 
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295. WIDENGREN, Geo, 
Der Feudalismus im alten Iran. Männerbund - 
Gefolgswesen - Feudalismus in der iranischen 
Gesellschaft im Hinblick auf die indogermanischen 
Verhältnisse. Köln und Opladen, Westdeutscher 
Verlag, 1969. 
8vo. 175 S. Mit 8 Tafelblättern im Anhang. Origi-
naler Verlagsleinen. (Wissenschaftliche Abhand-
lungen der Arbeitsgemeinschaft für Forschung der 
Landes Nordrhein-Westfalen, 40). 	 40,-- 

296. WILLE, Günther, 
Musica Romana. Die Bedeutung der Musik im 
Leben der Römer. Amsterdam, Verlag P. Schippers, 
1967. 
Gr.-8vo. 799 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a. 
Tbrückseite, Schnitt abgestrichen). 	 200,-- 

297. WISSOWA, Georg, 
Religion und Kultus der Römer. 2. Aufl. München, 
C. H. Beck, 1912. (Nachdruck, München 1971). 
Gr.-8vo. XII, 612 S. Mit Tab. Originaler Verlags-
leinen. (Handbuch der klassischen Altertumswis-
senschaft, 4. Abtlg., 5). (St.a.Tbrückseite, Schnitt 
abgestrichen, Rückenschildchen). 	 45,-- 

298. WOESS, Friedrich von, 
Untersuchungen über das Urkundenwesen und den 
Publizitätsschutz im römischen Ägypten. München, 
C. H. Beck, 1924. 
8vo. XXI, 389 S. Originaler Halbleinen. (Münchener 
Beiträge zur Papyrusforschung und antiken Rechts-
geschichte, herausgegeben von Leopold Wenger 
und Walter Otto, 6). (St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. 
Schnitt, Fußschnitt abgestrichen, Vorsatz stockfl.). 
	 120,-- 

299. ZEUSS, Kaspar, 
Die Deutschen und die Nachbarstämme. 2., 
unveränd. Aufl. Göttingen, Vandenhoeck und 
Ruprecht, 1904. 
8vo. VIII, 778 S., 1 Bl. Neuer Leinenband. (St.a.T.)
. 	 55,-- 

Anastatischer Neudruck der Ausgabe von 1837.

290. VOLLMER, Dankward, 
Symploke. Das Übergreifen der römischen Eypan-
sion auf den griechischen Osten. Untersuchungen 
zur römischen Aussenpolitik am Ende des 3. Jahr-
hunderts v. Chr. Stuttgart, Franz Steiner, 1990. 
Gr.-8vo. XI, 183 S. Mit Karten. Originaler Verlags-
karton. (Hermes, Einzelschriften. Hrsg. v. Jürgen 
Blänsdorf, Jochen Bleicken u. Wolfgang Kullmann, 
54). (St.a.Tbrückseite, Bibliotheksschildchen). 
	 40,-- 

291. WAERDEN, B. L. van der, 
Die Pythagoreer. Religiöse Bruderschaft und Schule 
der Wissenschaft. Zürich, Artemis, 1979. 
8vo. 505 S. Originaler Verlagsleinen. (Die Biblio-
thek der Alten Welt, hrsg. v. Carl Andresen u. a.).  
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 75,-- 

292. WALBANK, Frank W., 
Selected Papers. Studies in Greek and Roman 
history and historiography. Cambridge, Cambridge 
University Press, 1985. 
8vo. XIII, 371 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 75,-- 

In englischer Sprache.

293. WALTZING, Jean-Pierre, 
Étude historique sur les corporations profession-
nelles chez les Romains depuis les origines jusqu’á 
la chute de l’Empire d’Occident. 4 Bde. Bruxelles et 
Louvain, F. Hayez et Charles Peeters, 1895-1900. 
(Nachdruck: Hildesheim und New York, Georg 
Olms Verlag, 1970). 
8vo. 528; 553; VIII, 704 S., 1 Bl.; VIII, 721 S. Origi-
nale Verlagsleinenbände mit Deckel- und Rückenti-
telprägung. (St.a.T., Schnitt abgestrichen, Reste von 
Bibiothekssignaturen). 	 150,-- 

Waltzing (1857-1929), Philologe und Historiker, war seit 1892 
Professor an der Universität Lüttich, seit 1896 leitete er „Le Musée 
Belge“, ein bedeutendes belgisches Philologieperiodikum.

294. WELWEI, Karl-Wilhelm, 
Polis und Arché. Kleine Schriften zu Gesellschafts- 
und Herrschaftsstrukturen in der griechischen Welt, 
hrsg. von Mischa Meier. Stuttgart, Franz Steiner, 
2000. 
Gr.-8vo. 427 S. Originaler Pappeinband. (Historia, 
Einzelschriften, hrsg. von Mortimer Chambers u. a., 
146). Neuwertiger Zustand! (NP 85,-- EUR). 	60,-- 

283. TRAGICORUM GRAECORUM 
FRAGMENTA (TrGF). 
Editores: Bruno Snell, Richard Kannicht et Stefan 
Radt. 4 Bde. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 
1971-1985. 
8vo. Originale Verlagsleinenbände mit geprägten 
Rückentitelschildern. (St.a.T. oder Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Reste von Bibliothekssigna-
turen). 	 200,-- 

I. Didascaliae tragicae, Catalogi tragicorum et tragoediarum, 
Testimonia et Fragmenta tragicorum minorum. Ed. Bruno Snell. 
1971. XII, 337 S.; II. Fragmenta adespota testimonia volumini 
1 addenda, indices ad volumina 1 et 2. Ed. Richard Kannicht et 
Bruno Snell. 1981. XIX, 453 S.; III. Aeschylus. Ed. Stefan Radt. 1985. 
592 S.; IV. Sophocles. Ed. Stefan Radt (F 730a-g edidit R. Kannicht). 
1977. 731 S. 

284. Tylissos: HAZZIDAKIS, Joseph, 
Les Villas Minoennes de Tylissos. Version Fran-
caise de Fernand Chapouthier et René Joly. Paris, 
Librairie Orientaliste Paul Geuthner, 1934. 
4to. XV, 116 S. Avec 19 figures dans le texte et 34 
planches hors texte dont 30 en phototypie. Halb-
leinen. (Études Crétoises, 3). (St.a.T. und Schnitt). 
	 75,-- 

285. USENER, Hermann, 
Vorträge und Aufsätze. Leipzig und Berlin, B. G. 
Teubner, 1907. 
8vo. V, 259 S. Mit Portrait. Halbleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen mit Klarsichtstreifen um Buch-
deckel). 	 40,-- 

286. Vergil: GEORGE, Edward Vincent, 
Aeneid VIII and the Aitia of Callimachus. Leiden, 
E. J. Brill,  1974. 
Gr.-8vo. IX, 132 S. Originaler Verlagskarton. 
(Mnemosyne, hrsg. v. W. den Boer, W. J. Verdenius u. 
a., Suppl. 27)  (Ebd. mit Klarsichtfolie bezogen, St. 
a. Tbrückseite, Bibliotheksschildchen mit Transpa-
rentstreifen um Buchdeckel, Schnitt abgestrichen).
 	 40,-- 

In englischer Sprache.

287. Vergil: KNAUER, Georg Nicolaus, 
Die Aeneis und Homer. Studien zur poetischen 
Technik Vergils mit Listen der Homerzitate in der 
Aeneis. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 
1964. 
8vo. 549 S. Mit Falttafeln. Neue Broschur. (Hypom-
nemata, hrsg. v. Albrecht Dihle, Hartmut Erbse u. a., 
7). (St.a.Tbrückseite). 	 75,-- 

Habilitationsschrift.

288. Vergil: STABRYLA, Stanislaw, 
Latin Tragedy in Virgil‘s Poetry. Warschau, Zaklad 
Narodowy imienia Ossolinskich Wydawnictwo 
Polskiej Akademii Nauk, 1970. 
Gr.-8vo. 142 S. Originaler Verlagskarton. (Polska 
Akademia Nauk-Oddzial W Krakowie, Prce 
Komisji Filologii Klasycznej, 10). (St.a.Tbrückseite, 
Bibliotheksschildchen mit Klarsichtstreifen um 
Buchdeckel). 	 40,-- 

In englischer Sprache.

289. Vergil: WLOSOK, Antonie, 
Die Göttin Venus in Vergils Aeneis. Heidelberg, 
Carl Winter Universitätsverlag, 1967. 
8vo. 166 S. Mit Ausklapptafel. Originaler Verlags-
leinen. (Bibliothek der Klassischen Altertums-
wissenschaften, Neue Folge, 2. Reihe, 21). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 50,-- 

8vo. XX, 253 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Gebhard Kurz, Helmut Humbach, Dietram 
Müller, Hans-Joachim Mette, Konrad Gaiser, Franca Perusino, 
Jean-Marie Jacques, Francesco della Corte, Udo Reinhardt, Walter 
Hofmann, Jürgen Blänsdorf, Heinrich Marti, Klaus Sallmann u. 
Alfons Isnenghi.

275. Thukydides: CRANE, Gregory, 
Thucydides and the Ancient Simplicity. The limits 
of political realism. Berkeley, University of Cali-
fornia Press, 1998. 
8vo. XII, 348 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

276. Thukydides: GOMME, A. W., A. 
ANDREWES, K. J. DOVER, 
A historical commentary on Thucydides. Vol. IV, 
Books V,25-VII. Oxford, Clarendon Press, 1970. 
8vo. XV, 502 S. Mit Karten. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Guter Zustand! 	 40,-- 

In englischer Sprache.

277. Thukydides: RAWLINGS III, Hunter 
R., 
The structure of Thucydides’ History. Princeton, 
New Jersey, Princeton University Press, 1981. 
8vo. XIV, 278 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Schnitt abgestrichen, Bibliotheksschildchen). 	40,-- 

In englischer Sprache.

278. Thukydides: SCHNEIDER, Chri-
stoph, 
Information und Absicht bei Thukydides. Unter-
suchung zur Motivation des Handelns. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1974. 
8vo. 226 S. Originaler Verlagskarton. (Hypomne-
mata, hrsg. v. Albrecht Dihle, Hartmut Erbse, Chri-
stian Habicht u. a., 41). (St.a.Tbrückseite, Rücken-
schildchen). 	 40,-- 

279. Thukydides: SCHWARTZ, Eduard, 
Das Geschichtswerk des Thukydides. 2. Aufl. Bonn, 
Verlag von Friedrich Cohen, 1929. 
8vo. 5 Bll., 364 S. Neuer Karton. Guter Zustand! 
	 50,-- 

280. Tiberius: BAAR, Manfred, 
Das Bild des Kaisers Tiberius bei Tacitus, Sueton 
und Cassius Dio. Stuttgart, B. G. Teubner, 1990. 
8vo. 257 S. Originaler Verlagsleinen. (Beiträge zur 
Altertumskunde, hrsg. v. Ernst Heitsch, Ludwig 
Koenen u. a., 7). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestri-
chen, Rückenschildchen). 	 50,-- 

281. Tiberius: SCHRÖMGES, Paul, 
Tiberius und die Res Publica Romana. Untersu-
chungen zur Institutionalisierung des frühen römi-
schen Principats. Bonn, Dr. Rudolf Habelt, 1986. 
8vo. X, 410 S. Originaler Verlagskarton (Habelts 
Dissertationsdrucke, Reihe Alte Geschichte, hrsg. v. 
Hatto Schmitt u. a., 22). (St.a.Tbrückseite, Rücken-
schildchen). 	 60,-- 

282. Titus Livius: PABST, Wilfried, 
Quellenkritische Studien zur inneren römischen 
Geschichte der älteren Zeit bei T. Livius und Dionys 
von Halikarnass. Innsbruck, o. V., 1969. 
8vo. 3 Bll., 192, VI S. Originale Broschur. 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 	 40,-- 

268. Tacitus: SALVATORE, Armando, 
Stile e Ritmo in Tacito. Precede il saggio “Brevis de 
Taciti Dialogo disputatio”. Neapel, Luigi Loffredo 
Editore, 1950. 
8vo. XI, 236 S. Mit Tab. Originale Broschur. 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen mit Transpa-
rentstreifen um Broschur). 	 40,-- 

In italienischer Sprache.

269. Tacitus: SYME, Ronald, 
Tacitus. 2 Bde. Oxford, Oxford University Press, 
1958. (Nachdruck, Oxford 1963). 
8vo. XII, 464; (465-) 856 S. Mit Tab. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten, Schnitte abge-
strichen, Rückenschildchen mit Transparentfolien 
um Buchdeckel). 	 70,-- 

In englischer Sprache.

270. Tacitus: SYME, Ronald, 
Ten Studies in Tacitus. Oxford, Clarendon Press, 
1970. 
8vo. 5 Bll., 152 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Schnitt abgestrichen). 	 40,-- 

In englischer Sprache.

271. Terenz: GLÜCKLICH, Hans-
Joachim, 
Aussparung und Antithese. Studien zur Teren-
zischen Komödie. Heidelberg, o. V., 1966. 
8vo. 3 Bll., 227 S. Originaler Karton. 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen). 	 40,-- 

272. Tertullian: BARNES, Timothy David, 
Tertullian. A historical and literary study. Oxford, 
Clarendon Press, 1971. 
8vo. XI, 320 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 80,-- 

In englischer Sprache.

273. TEUFFEL, Wilhelm Sigismund, 
Geschichte der römischen Literatur. Unter Mitwir-
kung von Erich Klostermann, Rudolf Leonhard und 
Paul Wessner neu bearbeitet von Wilhelm Kroll und 
Franz Skutsch. 6.-7. Aufl. 3 Bde. Leipzig, Teubner, 
1913-20. (Nachdruck, Aalen 1965). 
8vo. IX, 540; VI, 341; VIII, 579 S. Originale 
Verlagsleinenbände (mit Klarfolie bezogen). 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, Rückenschilder). 
	 50,-- 

274. THIERFELDER, Andreas: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag am 15. Juni 1973. Musa 
Iocosa. Arbeiten über Humor und Witz, Komik 
und Komödie der Antike. Hrsg. v. Udo Reinhardt 
u. Klaus Sallmann. Hildesheim, Georg Olms, 1974. 

262. STRAUB, Johannes: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag am 18. Okt. 1982. Romanitas-
Christianitas. Untersuchungen zur Geschichte und 
Literatur der römischen Kaiserzeit. Hrsg. v. Gerhard 
Wirth. Berlin, Walter de Gruyter, 1982. 
8vo. XI, 777 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 85,-- 

Mit Beiträgen von Dietmar Kienast, E. Badian, J. Gaudemet, Lellia 
Cracco Ruggini, Willy Peremans, Werner Eisenhut, Hans Herter, 
Francois Paschoud, Giovanni Forni, Stefan Borzsák, Karl Hauck, 
Werner Eck, Sir Ronald Syme, Ger. Konidaris, István Hahn, Eric 
Biirley, Willem Den Boer, Wolf Steidle, Jacques Fontaine, Heinz 
Heinen u. a.

263. STURZIUS, Fridericus Gulielmus, 
Etymologicum Graecae Linguae Gudianum et 
alia grammaticorum scripta e codicibus manu-
scriptis nunc primum edita. Cum indice locupletis-
simo. Leipzig, Gottlieb Weigel, 1818. (Nachdruck, 
Hildesheim 1973). 
Gr.-8vo. XXXIV, 1282 Spalten, 2 Bll. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.T., Schnitt abgestrichen). 
	 120,-- 

In lateinischer Sprache.

264. SUDHAUS, Siegfried, 
Aetna. Leipzig, B. G. Teubner, 1898. 
Gr.-8vo. X, 230 S. Originaler Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. (Sammlung wissenschaftli-
cher Commentare zu griechischen und römischen 
Schriftstellern). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestri-
chen, Rückenschildchen). 	 50,-- 

265. Tacitus: HÄUSSLER, Reinhard, 
Tacitus und das historische Bewusstsein. Heidel-
berg, Carl Winter, 1965. 
8vo. 456 S. Originaler Verlagsleinen. (Bibliothek der 
klassischen Altertumswissenschaften, Neue Folge, 
2. Reihe). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschild mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 40,-- 

266. Tacitus: McCULLOCH Jr., Harold Y., 
Narrative Cause in the Annals of Tacitus. König-
stein/Ts., Anton Hain, 1984. 
8vo. XI, 232 S. Originaler Pappeinband. (Beiträge 
zur klassischen Philologie, hrsg. v. Ernst Heitsch 
u. a., 160). (St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, 
Rückenschildchen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

267. Tacitus: MEHL, Andreas, 
Tacitus über Kaiser Claudius. Die Ereignisse am 
Hof. München, Wilhelm Fink, 1974. 
8vo. 199 S. Originaler Verlagsleinen. (Studia et 
Testimonia Antiqua, hrsg. v. Vinzenz Buchheit, 16). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen). 	 40,-- 
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304. LEYSER, Augustin, 
Meditationes ad Pandectas  quibus praecipua juris capita ex antiquitate explicantur, 
cum juribus recentioribus conferuntur, atque variis celebrium collegiorum responsis 
et rebus judicatis illustrantur.  Editio tertia correctior. Vol. I. (...XI) sowie Index u. 
Observationes selectae von Jenichen (in 8 Bdn.). Leipzig und Wolfenbüttel (Lipsiae 
et Guelpherbyti), apud Jo. Christoph. Meisnerum, 1741-1748. 
Gr.-8vo. Zeitgenössische Halbpergamentbände, Bd. X. in zeitgenössischem Ganz-
pergament. Schönes und komplettes Set! 	 1.200,-- 

Komplette Ausgabe. - Einer der berühmtesten Professoren der Rechte des 18. Jahrhunderts und der wich-
tigste Jurist an der Universität Helmstedt war Augustin Leyser (1683-1752). Sein vorliegendes Hauptwerk 
war einer der wichtigsten Kommentaer des usus modernus. Im Jahre 1713, ein Jahr nach seiner Berufung 
nach Helmstedt, begann er mit der Auslegung der Leges der Digesten mittels kurzer Disputationen. Der 
Legalordnung folgend behandelte er die gesamten Digesten. Im Jahre 1717 erschien dann der erste Band, 
der bereits auch Abhandlungen von Leyser enthielt, also Kommentare zu den Leges, die nicht disputiert 
worden sind. Bis zu seinem Weggang aus Helmstedt lagen 6 Bände vor, die Digesten sind bis Buch 45 durch-
genommen. An seiner neuen Wirkungsstätte, der Universität Wittenberg, setzte er die Disputationen fort 
und erreichte im Jahre 1748 den Digestentitel: de proxeneticis (D.50.14.). Damit schließt das umfangreiche 
Werk. Als der 11. Band erschien lag der erste Band bereits in der dritten Auflage vor. Das Werk besteht aus 
aneinander gereihten Disputationen, die in dem Begriff „Kettenkommentare“ ihre Bezeichnung fanden. Die 
Disputationen sind ohne jede Zweifel von Leyser abgefaßt. Sie haben sich aber bereits von der strengen Form 
der Disputationen gelöst und sind bereits mehr oder weniger umfangreiche juristische Problemerörterungen 
mit monographischem Charakter.
Kollation:
(I., 1741:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 11 Bll., (12), 720 S., 30 Bll. (Index rerum et verborum), (II., 1742:) Tb. in 
Rot-Schwarz-Druck, 7 Bll., 720 S., 14 Bll.

302. GEBAUER-SPANGENBERG-AUSGABE des 
Corpus Juris Civilis. 
Gesamtausgabe des corpus iuris civilis. Groß-Quart. INSTITU-
TIONES. PANDECTAE. 1777. CODEX. NOVELLAE. EDICTA. 
1797. Corpus juris civilis Codicibus veteribus manuscriptis et optimis 
quibusque editionibus collatis. Recensuit Georgius Christianus 
GEBAUER et post eius obitum editionem Georgius Agustus SPAN-
GENBERG. 2 Bde. Göttingen,  apud Ioannem Christianum Dieterich, 
1776 -1797. 
Gr.-4to. (I:) Titelkupfer, Tb., 13 Bll., 1144 S., 1 Bl. (Emendanda in 
Textu); (II:) Tb., 19 Bll., 680 S., Tb. (Novellen), 17 Bll., 814, 48 S. 
(Consuetudines Feudorum). Sehr schöne, geschmackvolle zeitgenös-
sische Halblederbände mit Lederecken, Buntpapierüberzug auf den 
Deckeln, gelbem Buchschnitt und reicher Rückengoldprägung. Präch-
tiger Zustand! 	 1.400,-- 

Die Gebauer-Spangenberg-Ausgabe, die Ende des 18. Jahrhunderts zum Abschluß kam, war 
der Beginn der Versuche, eine kritische Ausgabe des Corpus iuris civilis zu erstellen. - Die 
Geschichte der europäischen Rechtswissenschaft ist geprägt durch das legendäre Corpus 
juris civilis, das am Anfang des 6. Jahrhunderts in Byzanz geschaffen und im 12. Jahrhun-
dert in Bologna „wiederentdeckt“ wurde und schließlich Geltungskraft bis zum 19. Jahrhun-
dert hatte. Aufgund dieser langen Überlieferungperiode ergaben sich eine Reihe von Über-
lieferungsproblemen aufgrund ungesicherter Texttradition. Die Rechtsschule von Bologna 
benutzte als Textgrundlage die „Vulgata“. 1553 wurde endlich der Codex Florentinus in 
einer berühmten Druckausgabe in Florenz publiziert, eine lange unter Verschluß gehaltene 
weitere Handschriftvariante der Digesten. Diese Textvariante bestimmte zunächst als Littera 
Florentina im Verhältnis zur Littera Bononiensis die Textforschung und die Druckausgaben. 
Ende des 16. Jahrhundert suchte der große Rechtsgelehrte Dionysius GOTHOFREDUS einen 
Kompromiss zwischen der Littera Florentina und der Littera Bononiensis. Diese Gothofre-
diana bestimmte zunächst über Jahrhundert die Rechtslehre, Rechtspraxis sowie auch die 
Druckausgaben. Den Anfang einer kritischen Ausgabe setzte der holländische Rechtsgelehrte 
Henrik BRENKMAN (1681-1736), der sein Lebenswerk auf die Herausgabe einer kritischen 
Ausgabe der Digesten richtete. In umfangreichen Bibliotheksreisen insbesondere durch 
Italien versuchte Brenkman die Textgrundlage zu schaffen. Im Jahre 1722 legte er der Öffent-
lichkeit seinen Plan vor und edierte seine berühmte Historia Pandectarum. Der frühe Tod 
Brenkmans verhinderte die Forsetzung und eventuelle Vollendung seines Planes der Heraus-
gabe einer kritischen Digestenausgabe. Brenkmans Arbeitspapiere gelangten nach seinem 
Tode an Cornelius van Bynkershoek (gest. 1743) und wurden nach dessen Tod meistbietend 
verkauft. Erwerber war im November 1743 Georg Christian GEBAUER (1690-1773), ab 1727 
Professor in Leipzig, seit 1755 in Göttingen. Auf der Grundlage der Brenkman-Papiere plante 
Gebauer, eine neue kritische Corpus-iuris-civilis-Ausgabe zu erarbeiten. Nach 20 Jahren war 
die Arbeit soweit gediehen, daß das Vorhaben bezüglich der Digesten (und Institutionen) als 
druckfertig bezeichnet werden konnte. Während des Druckes der Digesten starb Gebauer. 
Die Arbeit Gebauers kam im Jahre 1776 durch Georg August SPANGENBERG (1738-1806) zur 
Edition. Im Jahre 1797 folgte der zweite Band, der den Codex Iustinianus und die Novellen 
enthielt. Spangenberg war Professor an der Universität Göttingen, ein Schüler Johann 
Stephan Pütters. Die Gebauer-Spangenberg-Ausgabe ruhte in den Digesten wesentlich und 
beinahe ausschließlich auf der Leseart der Littera Florentina. Erst Theodor Mommsen gelang 
dann mit seinem genialen Wurf eine wirklich kritische Ausgabe der Digesten.

303. LAUTERBACH, Wolfgang Adam, 
Collegium theoretico-practicum Pandectarum, Studio B. Filii Ulrici 
Thomae Lauterbachii. Mit dem Index rerum et verborum, Tübingen, 
Cotta, 1714. Editio nova, prioribus correctior. 3 Bde. sowie 1 Indexbd. 
Tübingen, Sumptibus Ioannis Georgii Cottae, 1763-1765. 
4to. (I, 1763:) Tb. mit Vignette, 3 Bll., 1040 S.; (II, 1764:) Tb. mit 
Vignette, 1 Bl., 988 S.; (III, 1765:) Tb. mit Vignette, 1098 S.; (IV = 
Index:) 166 Bll. Zeitgenössische Pergamentbände mit schönem 
Rotschnitt. 	 1.200,-- 

Der wichtigste Pandektenkommentar im süddeutschen Raum im Zeitalter des usus modernus 
pandectarum! - Zum Kreis der wichtigsten Kommentare des „usus modernus pandectarum“ 
zählt ohne Zweifel das Collegium von Lauterbach (1618-1678), des führenden Juristen des 
württembergischen Rechtskreises. Lauterbach war der bedeutendste Rechtslehrer an der 
Universität Tübingen im Zeitalter des Jus Commune und steht durchaus mit den großen Juri-
sten wie Mevius und Carpzov auf einer Stufe. Er nahm mit seinen Werken grossen Einfluss auf 
die Rechtsentwicklung im süddeutschen Raum. Die Überarbeitung des gesamten Zivilrechts, 
insbesondere die Harmonisierung von einheimischem und römischem Recht, aber auch der 
Rechtstheorie und der Rechtspraxis war eine der großen Aufgaben dieser Zeit. In seinen 
Collegien nahm Lauterbach diese juristische Arbeit in Angriff. In den Jahren 1662 bis 1676 
erörterte Lauterbach schwerpunktmäßig auf der Grundlage der Pandekten den Zivilrechts-
stoff. Diese Erörterungen in der Legalordnung der Pandekten bildeten im Zusammenhang 
ein Compendium der Pandekten, das die Zivilrechtslehre dieser Zeit prägnant und punkt-
genau darstellt. Lauterbach kam bis zum 17. Buch und nach seinem Tode vollendete sein 
Tübinger Kollege Burkhard Bardilius (1629-1692) das Opus bis zum 50. Buch.

301. CORPUS JURIS CIVILIS. 
Corpus Iuris Civilis in IV. partes distinctum. Eruditissimis Dionysii Gothofredi 
I. C. clarissimi notis illustratum. In hac postrema Lugdunensi Editione Pandectae 
purißimae sunt: Textus cum optimis Codicibus collatus, & infinitis propè mendis 
purgatus: Legúmque allegationes in notis adductae incuria typographorum antea 
corruptae, nunc suis locis fideliter repositae, diligenti studio & cura N. ANTNOII, 
Iurium professoris. 4 Teile in 1 Band. Lugduni (= Lyon), Sumpt. Philip. Borde, Lavr. 
Arnaud, & Cl. Rigaud, 1652. 
Gr.-8vo. (I: Institutiones) Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Signet, 30 Bll., 126 Sp.; 
(II: Digesta) 2008 Sp., (III: Codex) Tb. Rot-Schwarz-Druck mit Signet, 7 Bll., 972 
Sp.; (IV: Authenticae) 568 Sp. Zeitgenössischer Ganzlederband mit Registermarken 
versehen. 	 300,-- 

Seltene, unter dem Namen „Littera Lugdunensis“ edierte und verbreitete Ausgabe! - Die Pandekten, das Herz-
stück des Corpus juris civilis, das sich auch aus den Institutionen, Codex Iustinianus und Novellen zusammen-
setzt, ist geprägt durch seine Editionsgeschichte. Die Ende des 11. Jahrhunderts in Bologna zugrundegelegte 
Handschrift, die Vulgata oder „Littera Bononiensis“ bestimmte Rechtsunterricht und Rechtspraxis bis Mitte 
des 16. Jahrhunderts. Im Jahre 1553 wurde eine weitere archtetypische Handschrift der Pandekten ediert, die 
unter dem Namen „Littera Florentina“ rechtshistorische Beeutung erlangte. Anstelle der glossierten Ausgabe 
erstellte Dionysius Gothofredus eine mit Noten versehene Ausgabe ohne die Glosse, die einen Kompromiss 
der textkritischen Arbeit darstellte. Sie bestimmte als „Littera Gothofrediana“  die juristische Rechtsquellen-
lage bis zum 19. Jahhrundert. Bestimmend für Markt und Editionen war der Druckort Lyon. Daneben entwic-
kelte Paris eine eigene Richtung in textkritischen Editionen. In der Marktbehauptung sprechen die Verleger 
und Bearbeiter gelegentlich von der „Littera Lugdunensis“, wenn sie sich von den Pariser Ausgaben („Littera 
Parisiensis“) abgrenzen wollen (vgl. Helmut Coing, Handbuch, II,1/650 (Troje); Troje, Graeca leguntur, 90ff.).

300. Corpus Juris Civilis: CODEX THEODOSIANUS 
cum perpetuis commentariis Iacobi GOTHOFREDI. Praemittuntur 
chronologia accuratior, Chronicon historicum, & Prolegomena subiici-
untur, Notitia dignitatum, Prosopographia, Topographia, Index rerum 
et Glossarum nomicum. Opus posthumum diu in Foro et Schola desid-
eratum, recognitum & ordinatum ad usum Codicis Iustinianei opera 
& studio Antonii MARVILLII antecessoris primicerii in Universitate 
Valentina. Editio nova in VI. tomos digesta collata cum antiquissimo 
Codice MS. Wurceburgensi et libris editis iterumque recognita emen-
data variorumque observationibus aucta quibus adiecit suas Ioann. Dan. 
RITTER. Editio Nova. 6 Bde. (in 3 gebunden). Leipzig, Moritz Georg 
Weidmann, 1736-1745. 
Fol. (I, 1736:) Tb. mit Vignette in Rot-Schwarz-Druck, 21 Bll., 
CCXXX, 504 S., 1 Bl., (II, 1737:) 13 Bll., 700 S., 10 Bll.; (III, 1738:) 7 
Bll., 564 S., (IV, 1740:) 5 Bll., 656 S.; (V, 1741:) 4 Bll., 748 (recte: 478) 
S., 1 Bl., (VI,1, 1743:) 8 Bll., 350 S., 52 Bll., (VI,2, 1745:) 5 Bll., 289 S., 
3 Bll., 163 S., XLII S., 1 Bl. Neue Halblederbände. (Papier durchgehend 
stockfl., tlw. stärker gebräunt und fleckig). 	 2.500,-- 

Der CODEX THEODOSIANUS hat seinen Namen nach Theodosius II. (402-450), der den Codex 
im Jahre 438 erlassen hat. Der Kaiser plante mit seinem Mitkaiser Valentinian III. eine weit 
umfassendere Kodifikation aller seit Konstantin erlassenen kaiserlichen Gesetze von allge-
meiner Bedeutung. Der Codex trat am 1. Januar 439 in Kraft und von diesem Zeitpunkt an 
durfte nur noch Gesetze aus dem Codex Theodosianus zur Anwendung gebracht werden. 
Er ist in 16 Bücher untergliedert, diese in Titel mit Überschriften, welche die chronolo-
gisch angeordneten zusammengehörigen Konstitutionen vereinigen. Jede Konstitution 
teilt selbst ihre Herkunft, den Urheber und den Adressaten in der sog. Inskription mit, das 
Datum in der sog. Subskription. - Der Codex Theodosianus ist nicht vollständig überliefert. 
Ein Auszug, etwa die Hälfte des ganzen Kodex, ist in die Lex Romana Visigothorum aufge-
nommen und in deren Handschriften weit verbreitet worden. Von selbständiger hand-
schriftlicher Überlieferung kam zuerst die aus dem 6. Jahrhundert stammende vatikani-
sche Handschrift (Bücher 9-16) heraus. Es folgten die Bücher 6-8 aus einer Pariser Hand-
schrift des 5. oder 6. Jahrhunderts. - Wegen ihres ausgezeichneten Kommentars, in dem die 
ganze Literatur des Altertums verwertet ist, wurde die Ausgabe von Jacobus GOTHOFREDUS 
(1587-1652) berühmt. Leopold Wenger spricht von einem „wunderbaren Gelehrtenwerk“. 
Sie wurde nach dem Tode des Verfassers in Lyon (1665) von Antonius Marvillius (Merville) 
herausgegeben und nochmals von Joh. Daniel RITTER in Leipzig (1736-1745) in sechs Folio-
bänden. - Zu Beginn des 19. Jahrhunderts erweiterte sich die Kenntnis zum Codex Theodo-
sianus zu den ersten 5 Büchern, insbesondere durch die Entdeckungen von Amedeus Peyron. 
Nach dem damaligen Wissensstand gab Gustav HÄNEL 1842 den Codex Theodosianus in 
Bonn heraus. Schließlich begann, nach jahrzehntelangen Vorarbeiten, Theodor Mommsen 
im Auftrage der Berliner Akademie der Wissenschaften im Jahre 1898 mit der kritischen 
Ausgabe des Codex Theodosianus. Erst zwei Jahre nach seinem Tode erschien das nunmehr 
dreibändige Werk. Der Text und Apparat war schon zu Mommsens Lebzeiten gedruckt, die 
umfangreiche Einleitung (Prolegomena) wurde nach dem Tod des großen Gelehrten von 
„amici quibus hoc munus Mommsensi voluntate delatum erat“ fertiggestellt. Auch Paul 
Krüger wollte seinen anfangs mit Mommsen gemeinsam betriebenen Plan ebenfalls voll-
enden und begann noch in hohem Alter mit den Arbeiten an der Edition des Codex Theodo-
sianus. Krüger konnte sein Werk nicht vollenden, er kam nur bis liber VIII. - Der Codex Theo-
dosianus ist wie folgt aufgeteilt: I: Kaisergesetze, Juristenresponsen, Ämter der höheren 
Beamte; II-IV: Privatprozeß und Privatrecht nach der Ordnung des Edikts; V betrifft einzelne 
Fragen des Privatrechts, so das gesetzliche Erbrecht, Kinderaussetzung etc.; VI handelt von 
Senatoren und Beamten, deren Ordnung und Privilegien; VII vom Militärwesen; VIII beginnt 
zunächst mit Bestimmungen für Unterbeamten mit Abschnitten über Schenkung, Ehe- und 
Kinderlosigkeit und andere familienrechtliche Fragen; IX ist dem Strafrecht und Strafpro-
zeßrecht und X dem Fiskalrecht gewidmet. XI handelt von Abgaben und Leistungen, von 
Prozessualem wie der Appellation, dem Beweis mit Zeugen und Urkunden; XII.-XV. umfasst 
verschiedene Vorschriften aus dem Korporations-, Stände- und vor allem aus dem Stadtge-
meinderecht (vor allem Rom und Konstantinopel), XVI. enthält schließlich das Kirchenrecht.
I: Liber I-V, tit.12.
II: Liber VI. tit.1 - VIII, tit.18 (ergänzt)
III: Liber IX, tit.1-X, tit. 26
IV: Liber XI, tit.1-XII, tit. 19
V: Liber XIII, tit. 1-XV, tit.15
VI,1: Liber XVI, tit.1-XVI, tit.11 & Extravagans
VI,2: Notitia diginitatum civilium et militariusque
Prosopographia Codicis Thodosiani
Glossarium Nomicum Codicis Theodosiani
Novellae Constitutiones Imperatorum Iustiniano anteriorum
Appendix Codicis Theodosiani cum epistolis aliquot veterum conciliorum et pontificum 
Romanorum congesta a Iac. SIRMONDO.

II. Römische Rechtsgeschichte, Corpus Iuris Civilis und Pandektenwissenschaft
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8vo. LXXX (Praefatio novae editionis), 524 S., 
1 Bl. (Argumentorum series). Zeitgenössischer 
Pappband mit geprägtem Rückentitelschild und 
Rotschnitt. (St.a.T., kl. Rückensignatur, schwacher 
St.a.Fußschnitt). 	 180,-- 

Erste Ausgabe, bereits auf dem Lehrstuhl in Göttingen entstanden. 
- Göschen (1778-1837) war seit 1822 o. Professor der Rechtswis-
senschaften an der Universität Göttingen. Zuvor lehrte er an der 
Universität Berlin (seit 1811 als a. o., ab 1813 als o. Professor). Dort 
gab er - ab 1815 - gemeinsam mit seinen Berliner Kollegen Karl 
Friedrich Eichhorn und Friedrich Carl von Savigny die „Zeitschrift 
für geschichtliche Rechtswissenschaft“ heraus. 

315. HALBAN, Alfred von, 
Das römische Recht in den germanischen Volks-
staaten. Ein Beitrag zur deutschen Rechtsge-
schichte. 3 Bde. Breslau, Verlag von M. & H. 
Marcus, 1899-1907. 
8vo. XXIII, 312; XIII, 363; XX, 420 S. Originale 
Verlagsbroschuren. (Untersuchungen zur deut-
schen Staats- und Rechtsgeschichte, hrsg. von Otto 
Gierke, 56, 64 u. 89). 	 300,-- 

Erste Ausgabe der wichtigen, aber kaum noch auffindbaren 
Arbeit. - Halban (1865-1926), Schüler von Heinrich Brunner und 
Paul Hinschius, promovierte 1887, habilitierte sich mit 2 Arbeiten 
zum Kirchenrecht (1889) und zur Rechtsgeschichte (1891) an der 
Universität Krakau. Seine Venia legendi wurde 1892 um das Deut-
sche Recht erweitert. Er wurde 1894 zum a.o. Professor, 1897 dann 
endlich zum o. Professor für Deutsches Recht und Österreichische 
Rechtsgeschichte an die Universität Czernowitz berufen. Im Jahre 
1905 folgte Halban dem Ruf als o. Professor für vergleichende 
Rechtswissenschaften und westeuropäische Rechtsgeschichte 
an die Universität Lemberg. Den Lehrstuhl bekleidete er bis zu 
seinem Tode im Jahr 1926. „H.s größtes wiss. Verdienst waren die 
auf Grund sorgfältiger, mit Bedacht auf polit. und wirtschaftliche 
Momente durchgeführten Untersuchungen, inwieweit sich der 
german. Stammesgedanke gegen den Einfluß des röm. Rechtes 
hatte behaupten können“ (ÖBL, 2, S. 157).

316. HENNIG, Franz, 
Das Reichserbhofrecht. Kommentar. Berlin, Verlag 
für Sozialpolitik, Wirtschaft und Statistik, 1935. 
8vo. 955 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Tbrückseite u. Vorsatz, Ebd. abgestoßen). 
	 100,-- 

317. HEUMANN, H(ermann) G(ottlieb), 
Handlexicon zum Corpus juris civilis. Nach den 
Quellen bearbeitet. Jena, Verlag von Carl Hoch-
hausen, 1846. 
8vo. IV, 563 S. Zeitgenössischer Leinenband mit 
goldener Rückenprägung. (stellenweise leicht stock-
fleckig). 	 220,-- 

Erste Ausgabe des klassischen Handbuches zum Studium und 

311. GEIB, Gustav, 
Geschichte des römischen Criminalprocesses bis 
zum Tode Justinian‘s. Leipzig, Weidmann‘sche 
Buchhandlung, 1842. 
8vo. XIX, 692 S. Einfacher, zeitgenössischer Ganz-
leinenband. (Ebd. mit kl. Rückenschildchen, St.a.T. 
und Vorsatz, Rotschnitt). 	 250,-- 

Erste Ausgabe der Frühschrift Geibs (1808-1864), erschienen 
im Jahr seiner Ernennung zum o. Prof. für Kriminalrecht sowie 
Kriminal- und Zivilprozeß an der Universität Zürich (seit 1836 
war er bereits a.o. Professor in Zürich). Im Jahre 1851 folgte er 
einem Ruf an die Universität Tübingen. Als sein Hauptwerk gilt das 
unvollendet gebliebene „Lehrbuch des deutschen Strafrechts“ (2 
Bde., Leipzig 1861-1862). Vor seiner akademischen Laufbahn war 
Geib kurz Regentschaftssekretär König Ottos von Griechenland 
und Ministerialrat im Justizministerium in Athen.

312. GIRARD, Paul Friedrich. 
Geschichte und System des römischen Rechtes. 
(Manuel élémentaire de droit romain) Übersetzt 
und mit Zusätzen versehen von Robert von Mayr. 
Berlin, Verlag von Franz Vahlen, 1908. 
8vo. XXIII, 1224 S. Originaler grüner Verlagsleinen. 
(St.a.T., Tbrückseite u. Vorsatz, Rotschnitt abgestri-
chen, kl. Rückenschild). 	 140,-- 

313. GIRARD, Paul Frédéric 
Manuel Élémentaire de Droit Romain. Paris, 
Arthur Rousseau, 1896. 
8vo. XVI, 1050 S., 1 Bl. Schöne, zeitgenössische 
Halbpergamentbände mit Pergamentecken und 
geprägten Rückenschildern. 	 180,-- 

Erste Ausgabe, in 2 Bänden aufgebunden. - Girard (1852-1926) 
studierte in Rennes Zivilrecht und dann in Deutschland das römi-
sche Recht. Nach einer Professur in Montpellier folgte er 1888 
einem Ruf nach Paris. Sein Pandektenlehrbuch erschien erst-
mals im Jahre 1896 zu Paris und folgt der Systematik des Code 
civil (Code Napoleon). Diese Systematik resultiert aus dem Ius 
Romanum, nämlich dem sog. Institutionensystem, das die Eintei-
lung in „personae, res et actiones“ vorgenommen hat. Diese Eintei-
lung stammt von Gaius (Gaius 1,8), die auch die justinianischen 
Institutionen übernommen haben: omne autem ius quo utimur 
vel ad personas pertinet vel ad res vel ad actiones (=Inst. 1,2,12). 
Diese Systematik wurde auch dem Code civil zugrunde gelegt. Es 
ist sowohl ein Pandektenlehrbuch wie ein Einführungswerk zum 
Code civil, also ein klassisches Werk der Rechtsvergleichung.

314. GÖSCHEN, Io. Frid. Lud. (Hrsg.), 
Gaii Institutionum Commentarii IV. E codice 
rescripto Bibliothecae Capitularis Veronensis a Frid. 
Bluhmio iterum collato secuncum edidit. Accedit 
Fragmentum Veteris Iurisconsulti de Iure Fisci ex 
aliis eiusdem Bibliothecae Membranis transcriptum. 
Berlin, Georg Andreas Reimer, 1824. 

308. BRUNS, Karl Georg, 
Fontes Iuris Romani Antiqui. Editio Quinta cura 
Theodori Mommseni. Freiburg im Breisgau, In 
Libraria Academica I. C. B. Mohrii (P. Siebeck), 
1887. 
8vo. XVI, 422 S. Älterer Halbleinenband. (St.a.T. u. 
Schnitt, kl. Bibliotheksrückenschild). 	 100,-- 

Bruns (1816-1880), zunächst Professor für römisches Recht in 
Tübingen, erhielt 1861 einen Ruf als Nachfolger Kellers auf den 
Lehrstuhl von Savigny.
1816: geboren zu Helmstedt am 26. Februar
1834: Beginn des Rechtsstudiums in Göttingen, wo er den greisen 
Gustav Hugo kennenlernte, jedoch wenig schätzte
          hauptsächlich Besuch der Vorlesungen von Mühlenbruch
1836: Wechsel nach Heidelberg
1839: einjähriger Aufenthalt in Berlin bei Savigny, vor allem bei 
Hegel
1840: Privatdozent in Tübingen
1844: Extraordinarius
1849: Annahme eines Rufes als Ordinarius nach Rostock
1861: Nachfolger von Keller auf dem Lehrstuhl von SAVIGNY
1880: gestorben am 10. September in Berlin

309. Cicero: CAQUERAY, Gaston Fran-
cois Marie de, 
Explication des Passages de droit privé contenus 
dans les oeuvres de Cicéron. Paris, 1857. (Nach-
druck, Aalen 1969). 
8vo. XV, 601 S. Originaler Pappeinband. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 60,-- 

In französischer Sprache.

310. DERNBURG, Heinrich, 
System des Römischen Rechts. Der Pandekten 
achte, umgearbeitete Auflage bearbeitet von Paul 
Sokolowski.  8., umgearb. Aufl. 2 Bde. Berlin, Verlag 
von H. W. Müller, 1911-1912. 
8vo. XV, 534, 18 S.; (535-) 1110 S. Zeitgenössi-
sche Halbleinenbände mit Buntpapierbezug und 
Rückenprägung. (St.a.T.). 	 180,-- 

Letzte Auflage des Pandektenlehrbuches von Dernburg! - Der 
Einschnitt aller Pandektenlehrbücher war das Inkrafttreten 
des Bürgerlichen Gesetzbuches (BGB) am 1. Januar 1900. Das 
Pandektenlehrbuch wurde zunächst von Biermann überarbeitet. 
Die achte Auflage übernahm Paul Sokolowski, vormals außeror-
dentlicher Professor an der Universität Berlin und ordentlicher 
Professor an der Universität Königsberg. Er nahm sich vor, das 
Pandektenlehrbuch Dernburgs dem BGB anzupassen. Dabei galt 
das Augenmerk den Vorgaben durch das BGB. Die Stoffmengen, 
die das gemeine Recht zwar aufgenommen, aber vom BGB dann 
nicht übernommen worden sind, liess Solokowski weg. Es ist ein 
Pandektenlehrbuch des BGB entstanden, das - wie der Autor 
berichtet - grossteils noch mit Dernburg abgesprochen worden ist.

307. BEKKER, Ernst Immanuel, 
Das Recht des Besitzes bei den Römern. Festgabe an Johann Caspar Bluntschli 
zum Doktorjubiläum. Leipzig, Druck und Verlag von Breitkopf und Härtel, 
1880. 
8vo. Tb., 2 Bll., 417 S. Prächtiger zeitgenössischer Halblederband mit Lede-
recken, Buntpapierbezug und goldgeprägtem Rückentitel, marmorierten 
Vorsätzen und Marmorschnitt.  Exzellenter Zustand! 	 220,-- 

Erste Ausgabe Bekkers zur Besitzlehre. - Bekker (1827-1916), Sohn des berühmten Altphilo-
logen Immanuel Bekker, folgte nach Stationen in Halle und Greifswald dem Ruf an die Universität 
Heidelberg im Jahre 1874, als Nachfolger auf den berühmten Pandektenlehrstuhl Vangerows und 
Windscheids, was alleine bereits Bekkers Reputation unter den Pandektisten im 19. Jahrhundert 
unterstreicht. In der Einleitung zunächst unmittelbare Hinweise auf Savigny, z. B. zum „Stand der 
Besitzlehre seit Savigny“. Es folgen Kapitel unter den Hauptüberschriften (I.) „Rechtliche Natur und 
Einführung des Interdiktenbesitzes“ und (II.) „Ausbildung des Interdiktenbesitzes“ sowie (III., fälsch-
lich als II. bezeichnet) „Die Ergebnisse“, darunter Ausführungen zu den „Besitzarten und Besitzfolgen 
vor der Einführung der Interdikte“, zur „Einführung der possessorischen Interdikte“, zur „Ausbildung 
des Interdiktenbesitzes“, zum „Tatbestand des Besitzes“, zu den „Rechtsfolgen“ oder zum „Dogma der 
Römischen Juristen“ usw.

(III. et IV., 1743:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 11 Bll., 1336 S., 24 Bll. (Index rerum).
(V. et VI., 1744:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 6 Bll., 1256 S., 26 Bll. (Index rerum).
(VII., 1744:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 4 Bll., 1043 S
(VIII., 1746:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 2 Bll., 946 S., (Index rerum et verborum:) S. 947-1026.
(IX., 1748:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 9 Bll., 962 S., (Index rerum:) S. 963-1052.
(X., 1747:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 5 Bll., 988 S.
(XI. et Ultimum, edidit praefatus est opuscula nonnulla sua et Indices locupletissimos adiecit Gottlob 
Augustus IENICHEN, 1748:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 3 Bll., 234 S., (JENICHEN, Indices generales et 
observationes selectae in Augustini de Leyser icti in Academia Uitebergensi primi Meditationum ad 
Pandectas Uolumina XI., 1748:) Tb., 3 Bll., 1071 S., (JENICHEN, Observationes selectae ad Augustini 
de Leyser icti exquisitissimi aeternum Meditationum ad Pandectas opus. Accedit Gregorii MAIANSII, 
De Legatis Incertis disputatio, 1748:) Tb., 142 S.

305. VOET, Johannes, 
Commentarius ad Pandectas  in quo praeter Romani juris principuia ac contro-
versias illustriores, jus etiam hodiernum, & praecipuae fori quaestiones excuti-
untur. Tomus primus continet duos & viginti libros priores. Tomus secundus, 
continet octo & viginti libros posteriores. Per Autorem hac editione secunda 
recognitos. 2 Bde. Hagae-Comitum (= Den Haag), apud Abrahamum de 
Hondt, 1707. 
Fol. (I) Titelblatt mit Vignette in Rot-Schwarz-Druck, (20), 974, (62) S.; (II) 
Titelblatt wie zuvor, 1180, (68) S. Schöne zeitgenössische Ganzlederbände 
auf 6 Bünden geheftet und mit geprägten Lederrückenschildern. Prächtiger 
Zustand! 	 300,-- 

Ein Klassiker der europäischen Rechtsgeschichte! - Voet (1647-1713), Professor der Rechte in Utrecht 
seit 1673, ab 1680 in Leiden. Einer der bedeutendsten Juristen der sog. eleganten Jurisprudenz. 
Sein Digestenkommentar war besonders in Deutschland ein wichtiger Baustein des Usus modernus. 
Neben Voet hat Holland vor allem Vinnius, Huber und Noodt als bedeutende Juristen vorzuweisen. 
Der berühmte Kommentar, verlegt bis ins 19. Jahrhundert, ähnelt in Form und Inhalt den deut-
schen Kommentaren des usus modernus. Insoweit bildet Voet einen Unterschied, weil er in seinem 
Kommentar scharf trennt zwischen der eigentlichen Kommentierung des Pandektentitels und der 
Darstellung des Ius hodiernum. - Vgl. Coing, Handbuch II,1/540 mit vielen weiteren Hinweisen.

306. ARNDTS (Ritter von ARNESBERG), L(udwig), 
Lehrbuch der Pandekten. Nach des Verfassers Tode besorgt von L. Pfaff und 
F. Hofmann. 12. Aufl., der eilften unveränderter Abdruck. Stuttgart,  Verlag 
der J. G. Cotta‘schen Buchhandlung, 1883. 
Gr.-8vo. XXII, 1088 S. Zeitgenössischer Halblederband mit Goldrückenprä-
gung und marmoriertem Buntpapierbezug. (Ebd. stärker berieben).     120,-- 

Mit gedruckter Widmung: „Dem großen Rechtslehrer Friedrich Carl von Savigny zum Andenken 
an dessen Jubeltag den 31. October 1850 ehrfurchtsvoll und dankbar gewidmet.“ - Arndts (1803-
1878), Schüler von Savigny, promovierte in Berlin bei seinem grossen Lehrer und wirkte ab 1839 
als Professor für römisches Recht in München. Im Jahre 1855 wechselte er an die Universität in Wien 
und hat dort massgebend für die Einführung des gemeinrechtlichen Pandektensystems gewirkt. In 
seinen Auffassungen war Arndts noch ganz und umfassend ein Mann der historischen Schule. Er 
betätigte sich auch als Politiker und saß in den Jahren 1848-49 im Paulskirchenparlament in Frank-
furt am Main, wo er ein energischer Verfechter der grossdeutschen Lösung war. Sein Pandektenwerk, 
das oftmals den ursprünglichen Savigny noch erkennen läßt, ist als Leitfaden zu den Vorlesungen 
verfasst.
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Pandektenlehrbuch in der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts. Die 
Übersichtlichkeit und Anschaulichkeit sorgten auch für eine euro-
paweite Verbreitung, fast in alle europäischen Sprachen wurde 
das Werk übersetzt.

332. MADAI, Carl Otto von, 
Die Lehre von der Mora. Dargestellt nach Grund-
sätzen des Römischen Rechts. Halle, bei C. A. 
Schwetschke und Sohn, 1837. 
8vo. XXXII, 518 S. Zeitgenössischer brauner Halb-
lederband mit Lederecken und grünem goldge-
prägtem Rückenschild. (alter St.a.T, schöner Grün-
schnitt). 	 180,-- 

Mit gedruckter Widmung „Dem Herrn Professor Dr. Ludwig 
Pernice, seinem theuern Lehrer, Collegen und Freunde, als Zeichen 
innigster Hochachtung und Liebe“.

333. MAREZOLL, Theodor. 
Lehrbuch der Institutionen des römischen Rechts. 
10., von Professor Dr. Th. Schirmer neu durchgese-
hene Aufl. Leipzig, Verlag von Johann Ambrosius 
Barth, 1875. 
8vo. XVIII, 595 S. Zeitgenössischer Halblederband 
mit Buntpapierbezug und goldgeprägtem Rücken. 
(erste Bll. etw. stockfl.). 	 150,-- 

Erste Auflage in der Bearbeitung von Theodor Schirmer. - Das Lehr-
buch diente sowohl zur Einleitung in das römische Recht sowie 
in die Rechtswissenschaft überhaupt. Die Institutionen eignen 
sich nicht nur deshalb zur Einleitung, weil das römische Recht in 
Deutschland seit dem Ausgang des Mittelalters rezipiert wird, 
sondern auch „wegen seiner inneren Trefflichkeit, wegen seiner 
consequenten, in sich selbst vollendeten theoretischen und prak-
tischen Aus- und Durchbildung“.
Erster Teil: Geschichte der Quellen des römischen Rechts.
Zweiter Teil: Das römische Privatrecht selbst in seinen Grundzügen.
Erstes Buch: Allgemeine Grundsätze über die Rechte, deren Arten, 
Ausübung, Verfolgung und Schutz
Zweites Buch: Das Personenrecht oder die Lehre von den Personen 
und ihrer Rechtsfähigkeit
Drittes Buch: Die Lehre von dem Vermögensrechte.
Viertes Buch: Die Lehre von den Familienverhältnissen, oder das 
s. g. Familienrecht
Fünftes Buch: Die Lehre von den Verlassenschaften oder den 
Successionen auf den Todesfall

334. MOMMSEN, Theodor, 
Römisches Staatsrecht. 4. Aufl. 3 Bde (in 5).  
Tübingen, Wissenschaftliche Buchgemeinschaft, 
(1960). 
8vo. XXVI, 708; XV, 742; XIV, (743-) 1171; XVIII, 
832; XIV, (833-) 1336 S. Originale Verlagskunst-
stoffeinbände. (Handbuch der römischen Alter-
tümer. Hrsg. von Joachim Marquardt und Theodor 
Mommsen). (St.a.T., Rückenschilder). 	 140,-- 

Unveränderter fotomechanischer Nachdruck der 3. Auflage, 
Leipzig 1887-88. - Mommsen (1817-1903) studierte die Recht-
wissenschaften in Kiel. Nach seiner Promotion im Jahre 1843 
widmete er sich - ausgehend von seinen Studien zum römischen 
Recht - überwiegend den Altertumswissenschaften, die erst Mitte 
des 19. Jahrhunderts langsam als eigene Disziplin entstand. 
Seine „Römische Geschichte“ erschien bereits 1854-1856 in drei 
Bänden, noch vor Mommsens Berufung auf eine Forschungspro-
fessur an die Preußische Akademie der Wissenschaften in Berlin 
im Jahre 1858. Im Jahre 1861 wurde Mommsen als Professor für 
römische Altertumskunde an die Berliner Universität berufen. 
Er verfasste unzählige kleinere Studien und Abhandlungen vor 
allem zur Geschichte, auch Rechtsgeschichte Roms von der Früh-
zeit bis in die ausgehende Spätantike. Als umfassende Buchveröf-
fentlichungen sind, neben der „Römischen Geschichte“, vor allem 
das für die althistorische Rechtsforschung überaus bedeutende 
„Römische Staatsrecht“ und das „Römische Strafrecht“ zu nennen. 
Daneben war Mommsen Initiator, Sammler und Herausgeber 
überaus bedeutender Quelleneditionen.

329. KUHLENBECK, Ludwig, 
Die Entwicklungsgeschichte des Römischen 
Rechts. 2 Bde. München, J. F. Lehmanns Verlag, 
1910-1913. 
8vo. VIII, 385; VIII, 373 S. Neuere orangene Halb-
leinenbände mit Buntpapierbezug. 	 150,-- 

1. Institutionen I, Rechtsgeschichte; 2. Institutionen II, das 
System des Römischen Privatrechts. - Der Jenaer Rechtsanwalt 
und spätere Lausanner Professor Kuhlenbeck (1857-1920), der 
sich selbst als Jhering-Schüler bezeichnete, gilt heute vor allem 
als Protagonist einer „sozialdarwinistischen Rechtswissenschaft“, 
der im politischen Umfeld der „Alldeutschen“ operierte und das 
Rechtsdenken der Nationalsozialisten beeinflusste (vgl. z. B. das 
Buch von Julia Szemerédy, Ludwig Kuhlenbeck - Ein Vertreter sozi-
aldarwinistischen und rassentheoretischen Rechtsdenkens um 
1900, Zürich 2003).

330. KUNKEL, Wolfgang, 
Untersuchungen zur Entwicklung des römischen 
Kriminalverfahrens in vorsullanischer Zeit. Vorge-
tragen am 3. März 1961. München, Verlag der 
Bayerischen Akademie der Wissenschaften, 1962. 
4to. 4 Bll., 149 S. Neuerer Halbleinen. (Bayerische 
Akademie der Wissenschaften. Philosophisch-
historische Klasse. Abhandlungen. Neue Folge, 56).
 	 65,-- 

Erste Ausgabe. Mit gedruckter Widmung „Ernst Levy in Dankbar-
keit und Freundschaft zum achtzigsten Geburtstag gewidmet“. 
- Kunkel (1902-1981) zählt zu den herausragenden Vertretern 
der Wissenschaft vom römischen Recht und römischen Rechts-
geschichte, studierte in Frankfurt am Main und Gießen, fühlte 
sich aber vor allem seinem Lehrer Ernst Levy (1881-1968), dem 
großen jüdischen Rechtsgelehrten an der Universität Freiburg, 
verbunden, bei dem er promovierte und sich habilitierte. Er 
bekleidete Lehrstühle in Göttingen (seit 1929), Bonn (seit 1936), 
Heidelberg (seit 1943, kriegsbedingt erst 1946 angetreten) und 
München (seit 1956, bis zu seiner Emeritierung im Jahre 1970). 
In München begründete er das bedeutende Leopold-Wenger-
Institut für Rechtsgeschichte. Zu seinen Schülern zählen u. a. Hein-
rich Honsell, Dieter Simon und Werner Flume.

331. MACKELDEY, Ferdinand, 
Lehrbuch des heutigen Römischen Rechts.  Nach 
dessen Tode durchgesehen und mit vielen Anmer-
kungen und Zusätzen bereichert von Konrad 
Franz Roßhirt. 11. Original-Ausgabe. 2 Bde (in 1). 
Giessen, Druck und Verlag von Georg Friedrich 
Heyer, 1838. 
8vo. XVI, 312, (XVII-) XX, 764 S. Alter einfacher 
Halbleinen des 19. Jahrhunderts mit Buntpapier-
bezug. 	 200,-- 

Erster Band, enthaltend und den allgemeinen Theils. Zweiter 
Band, enthaltend den besondern Theil. - Mackeldey (1784-1834) 
Rechtsprofessor an der Universität Bonn, schuf mit diesem Lehr-
buch, das erstmals im Jahre 1814 erschienen ist, das beliebteste 

nicht einen Zweck verfolge. Der erste Band dieser Schrift erschien 
im Jahre 1877. Nunmehr nahm Jhering, ganz im Gegensatz zu 
seinem früheren Werk, den Standpunkt ein, dass das Recht sich 
gerade aus den gesellschaftlichen Grundlagen erkläre. Mit diesem 
Werk nahm Jhering großen Einfluß auf die sog. Interessensjuris-
prudenz (Philip Heck) oder auch auf die Entwicklung der soziolo-
gischen Strafrechtsschule (Franz von Liszt).

325. Jhering: PLEISTER, Wolfgang, 
Persönlichkeit, Wille und Freiheit im Werke 
Jherings. Ebelsbach, Verlag Rolf Gremer, 1982. 
8vo. XV, 437 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Münchener Universitätsschriften, Abhandlungen 
zur rechtswissenschaftlichen Grundlagenforschung. 
Hrsg. v. Sten Gagnér, Arthur Kaufmann u. Dieter 
Nörr, 51). Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

326. KASER, Max. 
Das römische Privatrecht. 1. und 2. (= Bd. 1) 
neubearb. Aufl. 2 Bde. München, C. H. Beck, 
1959-1971. 
Gr.-8vo. XXX, 833; XXIII, 478 S. Originale Verlags-
leinen. (Rechtsgeschichte des Altertums, 3/III). 
(St.a.Tbrückseiten, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schildchen). 	 180,-- 

I. Das altrömische, das vorklassische und klassische Recht; II. Die 
nachklassischen Entwicklungen. 

327. KASER, Max, 
Das römische Zivilprozessrecht. München, C. H. 
Beck, 1966. 
8vo. XXIV, 570 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Rechtsgeschichte des Altertums, 
im Rahmen des Handbuchs der Altertumswissen-
schaft, 3, Bd. 4). (St.a.Vorsatz). 	 50,-- 

328. KELLER, Friedrich Ludwig von, 
Pandekten.  Vorlesungen. Aus dem Nachlasse des 
Verfassers herausgegeben von Emil Friedberg. 
Leipzig, Verlag von Bernhard Tauchnitz, 1861. 
Gr.-8vo. XLVIII, 1127 S. Neuer, repräsentativer 
Halbledereinband mit Rückenprägung. 	 250,-- 

Erste Ausgabe. - Von Keller (1799-1860), unmittelbarer Schüler 
von Savigny und bedeutender Vertreter der historischen Schule, 
lehrte von 1825 bis 1843 in Zürich und wechselte auf Vermitt-
lung von Savigny nach Halle und wurde im Jahre 1847 der Nach-
folger von Puchta auf dem Lehrstuhl von Savigny. Die Pandekten 
sind eine ausgearbeitete Pandektenvorlesung, die E. Friedberg 
zunächst 1861 in einer übearbeiteten und Lewsi 1867 in der 
urprünglichen Fassung edierte. Das Werk ist in einem frischen und 
zupackenden Stil geschrieben und spiegelt noch unmittelbar die 
Vorstellungen seines grossen Lehrers Savigny wider.

322. HUSCHKE, Ph. Eduard, 
Iurisprudentiae ante Iustinianae quae supersunt. 
5. Aufl.: Editio quinta denuo aucta et emendata. 
Leipzig, B. G. Teubner, 1886. 
Kl.-8vo. XX, 880, 30 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T. u. Schnitt). 	 40,-- 

In lateinischer Sprache.

323. JHERING, Rudolph von, 
Der Zweck im Recht. 4. Aufl. (Erste Ausgabe in 
volkstümlicher Gestalt). 2 Bde. Leipzig, Druck und 
Verlag von Breitkopf und Härtel, 1904-1905. 
8vo. XX, 445; XXVIII, 568 S. Originale grüne 
Verlagsleinenbände. 	 180,-- 

Die vierte Ausgabe erschien erstmals in einem etwas kleineren, 
handlicheren Oktavformat, was wohl mit „volkstümlicher Gestalt“ 
beschrieben werden soll. - Jhering (1818-1892) bekleidete Profes-
suren in Basel, Rostock, Kiel, Gießen und Wien, bevor er 1872 nach 
Göttingen berufen wurde. Spätere Rufe nach Leipzig und Heidel-
berg lehnte er ab. Von einer der historischen Schule verpflichteten 
Begriffsjurisprudenz (Der Geist des römischen Rechts) ausgehend 
entwickelte sich Jhering zusehends hin zu einer eher soziologi-
schen Betrachtung des Rechts, die er im vorliegenden Werk näher 
ausführt.

324. JHERING, Rudolph von, 
Geist des römischen Rechts auf den verschiedenen 
Stufen seiner Entwicklung. 2., verbess. Aufl. 3 Tle. in 
4 Bdn. Leipzig, Breitkopf und Härtel, 1866-1871. 
8vo. (1:) XIV, 361; (2,1:) VIII, 291; (2,2:) XXI, 
(292-) 655; (3,1:) X, 354 S. Schöne neue Pappbände 
mit Rückentitelschildchen. (St.a.T.). 	 380,-- 

Ein Klassiker der Deutschen Rechtswissenschaft! - Zu den bedeu-
tendsten, vielleicht gar der geistreichste unter den deutschen 
Juristen, zählt zweilsohne Rudolf von Jhering. Berühmt geworden 
ist Jhering, enger Freund von Bernhard Windscheid, weil er noch 
während der Publikation seines erste großen Werkes, dem „Geist 
des römischen Rechts“, in dem er zunächst ganz in der Tradition 
der Begriffsjurisprudenz von Georg Friedrich Puchta (1798-1846) 
stand, seine Hinwendung zu einer soziologisch begründeten 
Rechtsanschaung vollzog. Bereits im ersten (und einzigen) Teil des 
dritten Bandes des unvollendet gebliebenen Werkes trat die sozio-
logische Betrachtung des Rechts immer deutlicher hervor. War im 
„Geist des römischen Rechts“ das Recht weniger aus seiner natio-
nalen Bedingheit als aus seiner innereren Vernünftigkeit erklärt, 
so stand das nachfolgende Werk unter dem Gedanken: „Der Zweck 
ist der Schöpfer des Gedankens“. Kein Wollen, keine Handlung, so 
Jherings Grundüberzeugung, war überhaupt denkbar, wenn es 

dessen juristischer Schulung zusammen. „Wie er z. B. Lauderdale‘s 
Irrthum hinsichtlich der Wirkung von Ersparnissen einfach darauf 
zurückführt, dass mit dem Worte Consumtion zwei sehr verschie-
dene Begriffe ausgedrückt werden. In der scharfen Sonderung 
dieser Begriffe: Gebrauch und Verbrauch liegt eine der verdienst-
lichsten wissenschaftlichen Neuerungen Hufeland‘s. So stimmt 
auch der Widerwille gegen jede positive Einmischung des Staates 
in die Volkswirthschaft, den er von Ad. Smith angenommen hat, 
vortrefflich überein mit der Lehre seines Naturrechts, wonach aller 
Staatszweck bloß Sicherheit, Erhaltung der vollkommenen Rechte 
ist“ (Roscher). - Die 5 Stücke (Teile) umfassen insgesamt 14 durch-
nummerierte (I bis XIV) Abhandlungen. Vgl. Stintzing-Landberg 
3,1 (Noten), 319-320; Kleinheyer-Schröder, 485.

320. HUGO, Gustav, 
Domitii Ulpiani Fragmenta vulgo Tituli ex Corpore 
Ulpiani. Unicum codicem Tilianum olim jam Vati-
canum integrum edidit eoque adhibito lectionem 
vulgatam quarto etiam caji ope recensuit. Berlin, 
Augustus Mylius, 1822. 
8vo. X, 2 Bll., 99 S. Zeitgenössischer Pappband 
mit Rückentitel. (St.a.T. u. Buchinnendeckel, kl. 
Rückensignaturen). 	 75,-- 

321. HUGO, Gustav, 
Jus Civile Antejustinianeum Codicum et opti-
marum editionum ope a societate Jurisconsultorum 
curatum. Praefatus est et indicem editionum adjecit. 
2 Bde. Berlin, impensis Augusti Mylii, 1815. 
8vo. 786; (787-) 1609 S. Zeitgenössicher Halbleder-
band mit schönem Rotschnitt. (schwache St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, Ebd. am ob. Kapital repariert). 
	 400,-- 

Gustav Hugo (1764-1844), Vorbereiter der historischen Schule 
und weitgerühmter Professor für römisches Recht an der Univer-
sität Göttingen, verfaßte diese Zusammenstellung der vorjustinia-
nischen Rechtsquellen, das auch heute noch für jede rechtshisto-
rische Forschung unentbehrlich ist. Vgl. Spangenberg S. 15f. - I: 
Ulpinianum, Paulum, Cajum, Papinianum, Modstinum, Auctorem 
regularum, Codices Gregorianum et Hermogenianum, Theo-
dosiani vero libros decem priores continens. II: Codicis Theodo-
siani libros sex posteriores, Novellas Constitutiones Imperatorum 
Justiniano anteriorum, Mosaicarum et Romanarum legum colla-
tionem, consultationem veteris cujusdam Jcti, Legem Romanam 
Burgundiorum, Fragmenta Jctorum ac constitutiones Impera-
torum e finium regundorum auctoribus collecta.

Erforschung des römischen Rechts! - Heumann (1812-1866) 
studierte zunächst in Jena, bevor er zu F. C. von Savigny (1779-
1861) nach Berlin wechselte. Im Jahre 1837 wurde er Privatdo-
zent an der Universität Jena, wechselte dann in landesfürstliche 
Dienste und wurde schliesslich 1850 Appellationsrat in Eisenach 
am dort ansässigen Gericht. Heumann verfasste das klassische 
Hilfsmittel eines jeden Rechtshistorikers, nämlich das berühmte, 
seit dieser Zeit unentbehrliche Handlexikon zum Corpus iuris 
civilis.

318. HEUMANN, Hermann Gottlieb, 
Handlexikon zu den Quellen des römischen Rechts. 
In neunter Auflage neu bearbeitet von E(mil) Seckel. 
Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1907. 
8vo. XVII, 643 S. Schöner zeitgenössischer Halb-
ledereinband mit Lederecken und goldgeprägtem 
Rückentitel. Schöner, frischer Zustand! 	 180,-- 

Letzte Auflage des klassischen Handbuches zum Studium und 
Erforschung des römischen Rechts! Heumann (1812-1866) 
studierte zunächst in Jena, bevor er zu F. C. von Savigny (1779-
1861) nach Berlin wechselte. Im Jahre 1837 wurde er Privatdo-
zent an der Universität Jena, wechselte dann in landesfürstliche 
Dienste und wurde schliesslich 1850 Appellationsrat in Eisenach 
am dort ansässigen Gericht. Heumann verfasste das klassische 
Hilfsmittel eines jeden Rechtshistorikers, nämlich das berühmte, 
seit dieser Zeit unentbehrliche Handlexikon zum Corpus iuris 
civilis. Die Erstausgabe erschien in Jena 1846.

319. HUFELAND, Gottlieb, 
Beyträge zur Berichtigung und Erweiterung der 
positiven Rechtswissenschaften. 5 Stücke in 1 Band. 
Jena, Cuno und Stahl, 1792-1802. 
8vo. (I, 1792:) Tb., 4 Bll., 102 S., (II u. III, 1801:) 
Tb., 3 Bll., 224 S., (IV, 1802:) Tb., 1 Bl., 96 S., (V, 
1802:) Tb., 1 Bl., 92 S. Zeitgenössischer Pappband 
mit geprägtem Rückentitelschild. 	 verkauft/sold

Erste Ausgabe, eine von Hufelands Hauptschriften zur Rechtswis-
senschaft, äußerst selten. - Hufeland (1760-1817), der Professor 
in Jena, Würzburg und Landhut war und vor allem durch seine 
„Grundlegung der Staatswirthschaftskunst“ berühmt wurde. Von 
1806 bis 1812 war er Bürgermeister von Danzig. In Jena war Hufe-
land bekannt mit Friedrich Schiller, der den Professor als „ein still 
denkenden Geist voll Salz und tiefer Forschung“ beschrieb. Roscher 
bemerkt, was Hufeland „von allen übrigen Smithianern unter-
scheidet, sind besonders zwei Eigenthümlichkeiten: seine Haupt-
beschäftigung mit Rechtswissenschaft und seine Nebenbeschäfti-
gung mit Philosophie, zumal der seines Landsmannes Kant“. Die 
große Schärfe von Hufelands Definitionen hänge unstreitig mit 
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348. SEUFFERT, Johann Adam, 
Praktisches Pandektenrecht. 3., vermehrte und 
verbess. Aufl. 3 Bde. (in 2). Würzburg, Verlag der 
Stahel‘schen Buchhandlung, 1852. 
8vo. XVI, 319, XII, 409; XXIV, 445 S. Originale, 
zeitgenössische Halblederbände (mit verblasster 
Rückenvergoldung und Buntpapierbezug). 	300,-- 

Hauptwerk Seufferts in der Ausgabe letzter Hand, welches zuerst 
1825 erschien und an dem er Zeit seines Lebens gearbeitet hat. 
Darin „kombinierte er beispielgebend Dogmatik des gemeinen 
Rechts und Anwendungsorientierung“ (Ulrich Zelger in: NDB, 
24, S. 279f.). Es erschien nach Seufferts Tod in den Jahren 1860 
bis 1872 noch eine 4. Ausgabe, die Seufferts Sohn Ernst August 
besorgte. Seuffert (1794-1857), der in Würzburg und Göttingen 
(u. a. bei Gustav Hugo) studierte, wurde im Jahre 1819 zum o. 
Professor an die Universität Würzburg berufen. Die Regierung 
entzog dem streitbaren und politischen Professor im Jahre 1832 
die Lehrbefugnis und strafversetzte ihn als Richter nach Strau-
bing, 1834 dann nach Ansbach und 1838 nach Eichstätt, bis er 
1839 in den vorzeitigen Ruhestand versetzt wurde. Einen Ruf an 
die Universität Zürich lehnte er 1838 ab.

349. SUTRO, S(amuel), 
Leerboek der Instituten. 3 Bde. Tiel, H. C. A. 
Campagne, 1872-1883. 
8vo. (I:) 2 Bll., 416, 2 Bll.; (II:) 2 Bll., 433, 1 Bl.; 
(III:) 4 Bll., 544 S. Zeitgenössische grüne Halblei-
nenbände mit Buntpapierbezug. 	 150,-- 

Sutro war gebürtiger Detmolder (geb. 1813), starb 1896 in 
Utrecht. Sein Lehrbuch der Institutionen weist ihn als führenden 
Pandektisten der Niederlande aus.

350. THIBAUT, Anton Friedrich Justus, J. 
R. BRAUN, 
System des Pandekten-Rechts. 7., verbess. 
Ausgabe. 2 Bde. Jena, Druck und Verlag von Fried-
rich Mauke, 1828. 
8vo. XVI, 420; XVI, 463 S. Zeitgenössische Halble-
derbände mit Buntpapierbezug und goldgeprägten 
blauen Rückenschildern. (DABEI:) Erörterungen 
über die bestrittensten Materien des Römischen 
Rechts in Zusätzen zu Thibaut‘s Pandecten-System 
siebente Auflage, hrsg. von J. R. BRAUN. 2 Bde. 
Stuttgart, im Verlag von Friedrich Henne, 1831. 
IV, 336; (337-) 922 S. Originale zeitgenössische 
braune Halblederbände mit blauem goldgeprägtem 
Rückenschildchen. (etw. stockfleckig, Ebd. stellenw. 
restauriert). 	 400,-- 

Thibaut (1772-1840) legte mit seinem Pandektenlehrbuch die 
erste erfolgreiche nach eigenem System geordnete und in deut-
sche Sprache geschriebene Darstellung des Pandektenrechts vor. 
Insgesamt steht er in seiner Arbeit dem 18. Jahrhundert noch 
nahe, was an dem Einschluß von einzelnen Teilen des öffentlichen 
Rechts deutlich wird. Im allgemeinen Teil wird zunächst die Lehre 
von den Rechtsquellen, insbesondere von den Gesetzen, dann 
von Rechten und Verbindlichkeiten, die Rechtssubjekte und die 
Gegenstände der Rechte erörtert sowie deren Besitz behandelt. 
Im besonderen Teil folgen dann die Grundzüge des öffentlichen 
Rechts und des Familienrechts sowie das Privatrecht, welches die 
dinglichen Rechte, das Erbrecht, die besonderen Obligationen-
rechte und die Beendigung der Rechte behandelt.

343. Savigny: MEDER, Stephan, 
Mißverstehen und Verstehen. Savignys Grund-
legung der juristischen Hermeneutik. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2004. 
8vo. XIV, 269 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! (NP 79,-- EUR). 
	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.

344. Savigny: REUTTER, Wolfgang Paul, 
„Objektiv Wirkliches“ in Friedrich Carl von Savi-
gnys Rechtsdenken, Rechtsquellen- und Methoden-
lehre. Frankfurt am Main, Vittorio Klostermann, 
2011. 
Gr.-8vo. XIX, 478 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zur europäischen Rechtsgeschichte, 263. 
Savignyana, hrsg. v. Joachim Rückert, 10). Verlags-
frischer Zustand! (NP 89,-- EUR). 	 50,-- 

345. SCHLOSSMANN, Siegmund, 
Litis Contestatio. Studien zum römischen Zivilpro-
zess. Leipzig, A. Deichert‘sche Verlagsbuchhand-
lung Nachf. (Georg Böhme), 1905. 
8vo. IV, 1 Bl., 210 S., 1 Bl. Einfacher, älterer Halb-
leinen mit aufgebrachter OBroschur. (St.a.T. u. 
Ebd.-Deckel). 	 60,-- 

346. SCHMIEDEL, Burkhard, 
Conseuetudo im klassischen und nachklassischen 
römischen Recht. Graz und Köln, Böhlau, 1966. 
8vo. XII, 131 S. Originaler Verlagskarton. (Forsch-
ungen zum römischen Recht, hrsg. v. Max Kaser, 
Wolfgang Kunkel u. Franz Wieacker, 22). (St.a.T., 
Ebd. u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen). 	 40,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel.

347. SECKEL, Emil, B. KUEBLER (Hrsg.), 
Gai Institutionum commentarii quattuor sepa-
ratim ex iurisprudentiae anteiustinianae reliquiis a 
Ph. Eduardo Huschke compositis. Leipzig, B. G. 
Teubner, (1928). 
8vo. S. 107-406, 1 Bl. Zeitgenössischer Halbleinen 
mit Buntpapierbezug. (St.a.T., St.a.Tbrückseite u. 
Schnitt). 	 40,-- 

342. SAVIGNY, Friedrich Carl von, 
System des heutigen Römischen Rechts. 8 Bde. und 
Registerbd. (= 9 Bde). Berlin, bei Veit und Comp., 
1840-1851. 
8vo. Zeitgenössische Pappbände mit handbeschrie-
benen Rückenschildern, Registerband neu ange-
glichen. (kl., sehr unscheinbare St.a.Tbrückseiten, 
Exlibris auf Innendeckel von Bd. 1, alter handschrif-
licher Besitzereintrag auf Vorsätzen). 	 1.200,-- 

Opus magnum Friedrich Carl von Savignys (1779-1861). - Haupt-
werk des großen deutschen Juristen, „in dem er die dogmatische 
Tradition und besonders die römischen Quellen neu durchdenkt 
und sie in oft genialer Reduktion und Geltungskritik in ein wirk-
liches, ‚heutiges System‘ bringt, eben ein nach Prinzipien für 1840 
geordnetes juristisches Ganzes, aber nicht ohne eine Fülle ‚poli-
tischer Winke‘ (Hugo). Thema waren allgemeinste Lehren des 
Rechts, des Privatrechts und des Prozeßrechts. Das Ergebnis beein-
druckt schon wegen des drastischen Abstands zu heutiger hand-
werklicher Juristerei“ (J. Rückert in Stolleis, Juristen). - Im Jahre 
1835 begann Savigny mit der Niederschrift seines großen Haupt-
werks, das den großen Juristen auf dem Gipfel seiner wissen-
schaftlichen Kraft zeigt. Savigny, Professor für Römisches Recht 
in Marburg, Landshut und schließlich ab 1810 an der neuge-
gründeten Berliner Universität, legte für die Niederschrift seines 
Hauptwerkes eine Pause in seiner Lehrtätigkeit ein. Savigny 
suchte die gesamte rechtsdogmatische Tradition zu erfassen, 
insbesondere die römischen Rechtsquellen und brachte alles in 
genialer Weise durch gelungene Reduktion und Komprimierung 
in diesem Werk zur Niederschrift. Der thematische Gegenstand 
des epochalen Werkes sind die allgemeinen Lehren des Privat- wie 
Prozessrechtes. Die Wirkungsgeschichte dieses gewaltigen Werkes 
kann gar nicht übertrieben dargestellt werden. Hervorstechend 
ist, wie bei fast allen Werken Savignys, dass das System auch 
sprachlich ein Meisterwerk ist. In Band 8 entwickelt Savigny die 
modernen Lehren des sog. Kollisionsrechtes als den Grundlinien 
des Internationalen Privatrechtes. Savigny wird deshalb allgemein 
als der Begründer des Internationalen Privatrechts angesehen. - 
Pagination: (1, 1840:) L, 429; (2, 1840:) VI, 559; (3, 1840:) VI, 473; 
(4, 1841:) VI, 616; (5, 1841:) VI, 646; (6, 1847:) XI, 535; (7, 1848:) 
XV, 309; (8, 1849:) XIII, 540; (Register, 1851:) 383 S.

341. SAVIGNY, Friedrich Carl von, 
Das Recht des Besitzes.    Eine civilistische Abhand-
lung. 6., vermehrte und verbess. Aufl. Giessen, 
Druck und Verlag von Georg Friedrich Heyer, 
Vater, 1837. 
8vo. LXXII, 688 S., 1 Bl. (Druckfehler). Neuer 
Halbledereinband. (Papier stellenw. etw. gebräunt). 
	 350,-- 

Letzte von Savigny verbesserte und vermehrte Auflage! - Savigny 
(1779-1861) setzte mit seinem dogmatisch-historischen Werk 
über das Recht des Besitzes, das er als 24jähriger verfasste, einen 
eindrucksvollen Anfang. Die Monographie erregte seinerzeit 
großes Aufsehen und zeigte den bestechenden Zivilrechtsdog-
matiker, der in souveräner Stoff- und Quellenbeherrschung die 
römischrechtlichen Grundlagen in „Detail und Prinzip scharfsinnig 
vereinigte“ (Rückert). Das Werk erlebte bis 1837 insgesamt sechs 
Auflagen. In der zweiten Hälfte des Jahres 1802 begann Savigny 
in Marburg mit der Niederschrift. Nach nur 6 Monaten Ausar-
beitung und Niederschrift wurde die Schrift bei Heyer in Gießen 
herausgebracht. Mit der Edition wurde Savigny mit einem Schlage 
„unter die Klassiker der Nation erhoben“ (Adolf Friedrich Rudorff). 
Rudorff war Schüler Savignys und brachte 1865 die siebente 
und damit letzte Ausgabe - 4 Jahre nach dem Tode des Lehrers 
- heraus. Wenige Monate nach dem Erscheinen war die erste 
Auflage ausverkauft. Bereits 1806 erschien eine zweite verbes-
serte und vermehrte Auflage, ohne Vorwort. Zwischenzeitlich 
wurde Savigny zum Extraordinarius ernannt, was Savigny auch 
auf dem Titelblatt vermerkte: Professor der Rechte in Marburg. Die 
nächsten Auflagen folgten in größerem Abstand. Die dritte erst 
1818 in Berlin, wo Savigny an der Humboldt-Unversität die histo-
rische Rechtsschule begründet hatte und in ganz Europa unter den 
Romanisten an die erste Stelle gerückt war. Im Jahre 1842 wurde 
Savigny Minister in Preussen und gab seine Lehrverpflichtungen 
auf. Die weiteren Auflagen waren: 4. Auflage 1822, 5. Auflage 
1827 sowie die hier vorliegende 6. Auflage 1837, die 7. - post-
hume - Ausgabe 1865, herausgebracht von Rudorff.

335. MÜHLENBRUCH, Christian Friedrich, 
Lehrbuch der Institutionen des Römischen Rechts. 2., verbess. 
und verm. Aufl. hrsg. von Eduard Wippermann. Halle, C. A. 
Schwetschke und Sohn, 1847. 
8vo. XVIII, 369 S. Zeitgenössischer Pappband mit geprägtem 
Rückenschild. 	 220,-- 

Mühlenbruch (1785-1843) studierte in Rostock, Greifswald, Göttingen und 
Heidelberg, promovierte dort 1813 und habilitiert im gleichen Jahr in Rostock. 
1815 erhielt er eine Professur in Greifswald, 1818 ging er nach Königsberg 
und 1819 nach Halle. 1833 wechselte er nach Göttingen, wo er bis zu seinem 
Lebensende wirkte. Mühlenbruch hielt Vorlesungen in Halle über die Institu-
tionen und verband damit  „eine ausführliche Darstellung der Rechtsgeschichte, 
in der Art, wie dies auch auf anderen Universitäten geschah“. Das Lehrbuch spie-
gelt also die Vorlesungen wider, wie sie seit 1834 vorgetragen wurden.

336. PFEIFER, Guido Christian, 
Ius regale montanorum. Ein Beitrag zur spätmittelalterlichen 
Rezeptionsgeschichte des römischen Rechts in Mitteleuropa. 
Ebelsbach, Aktiv Dr. und Verl., 2002. 
8vo. XVII, 277 S. Originaler Verlagsleinen. (Münchener 
Universitätsschriften, Abhandlungen zur rechtswissenschaftli-
chen Grundlagenforschung, hrsg. v. Peter Landau, Dieter Nörr 
u. Bernd Schünemann, 88). Neuwertiger Zustand! 	 65,-- 

337. POTHIER, Robert Joseph, 
Verhandeling van het Wissel-Recht. Naar het Fransch door 
Joannes van der Linden. Leyden, A. en J. Honkoop, 1801. 
8vo. XXX, 231 S. Neuer Halbledereinband mit geprägten 
Rückenschildern und Buntpapierbezug. Schöner, unbeschnit-
tener Zustand! 	 90,-- 

In holländischer Sprache.

338. POTHIER, Robert Joseph, 
Verhandeling van Legaten. Uit het Fransch vertaald, en met 
eenige ophelderende, en aanyullende Aanmerkingen verrijkt, 
door Joannes van der Linden. Leyden, A. en J. Honkoop, 1803. 
8vo. XVI, 190 S., 1 Bl. Neuerer Halbledereinband mit 
geprägten Rückenschildern und Buntpapierbezug. Schöner, 
unbeschnittener Zustand! 	 90,-- 

In niederländischer Sprache.

339. PUCHTA, Georg Friedrich, 
Pandekten. Nach dem Tode des Verfassers besorgt von A. F. 
Rudorff. 9., verm. Aufl. Leipzig, Verlag von Johann Ambro-
sius Barth, 1863. 
8vo. XIV, 812 S. Zeitgenössischer Halblederband mit Rücken-
prägung und marmoriertem Schnitt. (St.a.T., Papier stellenw. 
etw. stockfleckig). 	 160,-- 

Puchta (1798-1846), Lehrstuhlnachfolger von Savigny in Berlin, war einer der 
bedeutendsten Dogmatiker und Rechtstheoretiker der deutschen Pandek-
tenwissenschaft und einer der führenden Vertreter der jüngeren historischen 
Rechtsschule. Puchtas Nachruf hat sehr unter den Attacken und Spötteleien 
von Jhering gelitten, der ihn als reinen Begriffsjuristen bloßstellen wollte. 
Puchta stellte sein Pandektenlehrbuch erstmals 1838 der Öffentlichkeit vor, 
als er noch Professor in Leipzig war. Die zweite Auflage folgte 1842 und die 
dritte, letzte von Puchta selbst besorgte, Auflage im Jahre 1845. Seit der vierten 
Ausgabe betreute Rudorff das Lehrbuch und suchte möglichst im Geiste Puchtas 
weiterzuarbeiten.

340. Puchta: GIRTANNER, Wilhelm, 
Rechtsfälle zu Puchta‘s Pandekten. Für den academischen 
Gebrauch zusammengestellt und bearbeitet. 3., unveränd. 
Aufl. Jena, Druck und Verlag von Friedrich Mauke, 1857. 
8vo. XII, 788 S. Zeitgenössischer Halblederband mit Lede-
recken, Buntpapierbezug, Rückentitelprägung und passendem 
Grünschnitt. 	 180,-- 

Girtanner (1823-1861) studierte zunächst Philosophie und Philologie, bis 
er sich schließlich an den Universitäten Berlin, Rostock und Heidelberg dem 
Studium der Rechtswissenschaften widmete. Er habilitierte sich in Jena, wurde 
dort im Jahre 1850 a. o. Professor und folgte im Jahre 1853 einem Ruf auf den 
Lehrstuhl für römisches Recht an die Universität Kiel. Die Erstausgabe der vorlie-
genden Schrift, eine von Girtanners Hauptschriften, erschien im Jahre 1852.
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364. Belgien: COUTUMES. Belgisch-Niederländisches 
Gewohnheitsrecht. 
Recueil des Anciennes Coutumes de la Belgique, publié par ordre du Roi, sous 
les auspices du Ministre de la Justice, par les soins d‘une Commission spéciale. 
71 Bde. Bruxelles, Fr. Gobbaerts, Imprimeur du Roi, 1867-1923. 
Gr.-8vo. Schöne zeitgenössische Halbleinenbände mit Buntpapierbezug und 
geprägten, roten Lederrückenschildern. (auf starkem Papier gedruckt). 
	 3.800,-- 

Coing, Handbuch II,2/489ff.: „Grundlegend ist hervorzuheben die wichtigste systematische Geset-
zessammlung, die seit 1860 fortlaufend von der Commission Royale des Anciennes Lois et Ordon-
nances de Belgique für das Gebiet der Spanisch-Österreichischen Niederlande herausgebracht 
wurde. Schließlich sei auf die ebenfalls von der Commission Royale herausgegebenen Quellen 
zum belgisch-niederländischen Gewohnheitsrecht (Coutumes, Costumen) aufmerksam gemacht, 
die in Quartbänden erscheinen; sie erfassen vornehmlich die Gebiete Brabant, Mecheln, Flandern, 
Hennegau, Lüttich, Limbourg mit Pays d‘Outre-Meuse, Grafschaft Looz, Luxemburg, Namur, Phliip-
peville, Maastricht und Turnai...“ - Gehe zur vollständigen Beschreibung unter Nummer 850 am Ende 
des Katalog / Go to number 850 for full description at the end of the catalogue.

362. BIBLIOTHECA RERUM GERMANICARUM. 
Edidit Philippus Jaffé. 6 Bde. Berlin, apud Weidmannos ( J. Reimer), 
1864-1873. 
8vo. Neuere, einfache Halbleinenbände mit Rückentitelprägung. (St.a.T., 
Innendeckel u. Fußschnitt, kl. Rückenschildchen, Papier stellenw. leicht 
stockfl.). 	 380,-- 

Wichtige Quellenedition von Jaffé (1819-1870), der zu den herausragenden deutschen Mittelalter-
forschern des 19. Jahrhunderts zählt. Er wurde bereits Anfang der 50er Jahre durch seine bedeu-
tende Edition päpstlicher Dokumente (Regesta Pontificum Romanorum) bekannt, fand als Jude 
allerdings zunächst keine Anstellung als Historiker. Seine spätere produktive Mitarbeit als Mitheraus-
geber der Monumenta Germaniae Historica (bis 1863) mündete in eine außerordentliche Professur 
an der Universität Berlin (seit 1862), was damals den meisten Gelehrten jüdischen Glaubens noch 
verwehrt blieb. Er war in Berlin Professor für lateinische Paläographie sowie römische und mittel-
alterliche Chronologie. - Inhalt der einzelnen Bände: I. Monumenta Corbeiensia (Ed. Philippus Jaffé. 
Berlin 1864. VIII, 2 Bll., 639 S.); II. Monumenta Gregorian (Ed. Philippus Jaffé. Berlin 1865. VIII, 2 Bll., 
712 S.); III. Monumenta Moguntina (Ed. Philippus Jaffé. Berlin 1866. VIII, 2 Bll., 749 S.); IV. Monu-
menta Carolina (Ed. Philippus Jaffé. Berlin 1867. VIII, 2 Bll., 720 S.); V. Monumenta Bambergensia (Ed. 
Philippus Jaffé. Berlin 1869. VIII, 2 Bll., 865 S.); , VI. Monumenta Alcuiniana (A Philippo Iaffeo praep-
arata ediderunt Wattenbach et Duemmler. Berlin 1873. VI, 2 Bll., 912 S.). - Dahlmann-Waitz 107/121.

363. CORPUS JURIS CANONICI 
emendatum et notis illustratum. Gregorii XIII. Pontif. Max. jussu editum. 
Indicibus variis, novisq(ue) et appendice Pauli Lancelotti adauctum... Accesse-
runt novissime loci communes uberrimi, summa diligentia ex ipsis canonibus 
collecti, et ordine ac methodo singulari ad usum fori utriusque fideliter digesti: 
theolocis, politicis, et practicis pernecessarii. Item liber VII. decretalium novis 
aliquot constitutionibus auctus. Editio haec postrema summa fide et diligentia 
nunc denuo a mendis. Coloniae Munatianae (= Basel), impensis Emanuelis 
König & Filiorum, 1670. 
Gr.-8vo. Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Druckermarke, 35 Bll., 1272 Spalten, 
10 Bll., 754 Sp., 6 Bll., 406 Sp., 4 Bll., 158 Sp., 42 Bll., 236 Sp., 7 Bll. Präch-
tiger zeitgenössischer Halblederband auf 4 Bünden geheftet, mit breiten Lede-
recken, geprägtem Rückentitelschild und schönem Rotschnitt. (Papier sehr 
frisch, sehr schöner Zustand). 	 220,-- 

Mit dem (I.) Decretum Gratiani, den (II.) Decretales D. Gregorii Papae IX., dem (III.) Liber Sextus 
Decretalium D. Bonifacii Papae VIII. Unà cum Clementinis & Extravagantibus, dem (IV.) Index gene-
ralis praecedentium librorum, den (V.) Institutiones Juris Canonici, à Paulo Lancellotto Perusino 
conscriptae sowie (VI.) dem Liber Septimus Decretalium, cum Indice. - Gesamtausgabe des Corpus 
iuris canonici. Decretum Gratiani, das um 1140 von dem Moench Gratian in Bologna als Lehrbuch 
zunaechst verfasst worden ist und spaeter Gesetzesautoritaet erhielt. Die Dekretalen oder Liber 
Extra, die von Papst Gregor IX. im Jahre 1234 publiziert worden ist, und durch Versendung am 5. 
September des gleichen Jahres an die Universitaet Paris Gesetzeskraft erhielt. Das Liber Sexus des 
Jahres 1298, die Clementinae im Jahre 1317 und die Extravagantes im Jahre 1325 sind weiterhin 
Bestandteil des Corpus iuris canonici. - Vgl. Schulte III/1, 70.

Die Bedeutung und das Ansehen seines Lehrbuches war umfas-
send; sowohl die Rechtslehre, der Rechtsunterricht sowie auch die 
Rechtspraxis orientierten sich bis zum BGB an Windscheid.
„Du repräsentierst die romanistische Wissenschaft wie kein 
anderer. Wir anderen repräsentieren ein Stück derselben oder 
eine gewisse Richtung innerhalb derselben, die ganze keiner 
außer Dir“ (Jhering in einem Brief an Windscheid). Windscheid 
hat ein modernes Lehrbuch geschrieben. Es sollte die geltende 
Zivilrechtsdogmatik insgesamt erfassen, ohne auszuufern; die 
Kontroversen aufzeigen, ohne an Materialfülle zu ersticken. Diese 
Aufgabe hat Windscheid meisterlich gelöst. Windscheid hat sein 
gesamtes Gelehrtenleben seinem Pandektenlehrbuch gewidmet. 
Bis zur 7. Auflage arbeitete Windscheid unablässig an seinem Opus 
magnum. Nach seinem Tode erschien die berühmte vergleichende 
Darstellung mit dem BGB von Theodor Kipp auf der Grundlage des 
Windscheidschen Lehrbuches. Eine letzte 9. Auflage erschien 1906 
weiterhin in der Bearbeitung von Kipp.

357. WIRTH, Paul, 
Der Zeugenbeweis im kanonischen Recht unter 
besonderer Berücksichtigung der Rechtsprechung 
des römischen Rechts. Paderborn, Ferdinand Schö-
ningh, 1961. 
8vo. 287 S. Originaler Halbleinen. (St.a.T., Vorsatz 
und Schnitt). 	 70,-- 

358. WLASSAK, Moriz, 
Der Judikationsbefehl der römischen Prozesse. Mit 
Beiträgen zur Scheidung des privaten und öffentli-
chen Rechtes. Wien, Alfred Hölder, 1921. 
8vo. 311 S. Originaler Halbleinen mit marmo-
riertem Papierbezug. (Akademie der Wissen-
schaften in Wien, Philosophisch-historische 
Klasse, Sitzungsberichte. 197. Bd., 4. Abhandlung.). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Biblio-
theksschildchen). 	 90,-- 

359. WOLTER, Udo, 
Ius canonicum in iure civili. Studien zur Rechts-
quellenlehre in der neueren Privatrechtsgeschichte. 
Köln, Böhlau, 1975. 
8vo. XIV, 225 S. Originaler Pappeinband. 
(Forschungen zur neueren Privatrechtsgeschichte, 
hrsg. v. Helmut Coing u. Hans Thieme, 23). (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vorsatz.

360. WUNNER, Sven Erik, 
Contractus. Sein Wortgebrauch und Willensge-
halt im klassischen römischen Recht. Köln, Böhlau, 
1964. 
8vo. XIV, 233 S. Originaler Verlagskarton. 
(Forschung zum römischen Recht. Hrsg. von Max 
Kaser, Wolfgang Kunkel und Franz Wieacker, 19). 
(St.a.Vorsatz). 	 50,-- 

361. ZITELMANN, Ernst, Franz 
BÜCHELER (Hrsg.), 
Das Recht von Gortyn. Herausgegeben und erläu-
tert. Frankfurt am Main, Verlag von Johann David 
Sauerländer, 1885. 
8vo. X, 178 S., 1 Bl. (Register der Erläuterungen nach 
der Ordnung des Gesetzes). Einfacher zeitgenössi-
scher Halbleinen. (Rhienisches Museum für Philo-
logie. Hrsg. von Otto Ribbeck und Franz Bücheler, 
Neue Folge, 40, Ergänzungsheft). (St.a.Tbrückseite, 
Ebd. etw. ausgebessert). 	 100,-- 

Gortyn (oder auch Gortys), die antike Stadt auf Kreta, wurde 
als Ausgrabungsstätte berühmt für die aufgefundene „Große 
Inschrift“, den bisher ältesten aufgefundenen Gesetzescodex 
Europas. Bücheler (1837-1908) war klassischer Philologe, seit 
1870 als Nachfolger Otto Jahns an der Universität Bonn - und 
damit Kollege des Rechtswissenschaftlers Zitelmann (1852-
1923), der im Jahre 1884 einem Ruf an die Universität Bonn folgte, 
wo er bis zu seiner Emeritierung 1921 lehrte.

353. VOIGT, Moritz, 
Über das Aelius- und Sabinus-System wie über 
einige verwandte Rechts-Systeme. Leipzig, S. 
Hirzel, 1875. 
Gr.-8vo. (321-) 371 S. Mit 4 Falttafeln im Anhang. 
Originale Broschur. (Abhandlungen der philolo-
gisch-historischen Classe der Königl. Sächsischen 
Gesellschaft der Wissenschaften, VII,4). 	 60,-- 

354. WÄCHTER, Carl Georg, 
Erörterungen aus dem Römischen, Deutschen 
und Württembergischen Privatrechte. 3 Hefte in 
1 Band (= alles Erschienene). Stuttgart, Verlag der 
J.B. Metlersche Buchhandlung, 1845-1846. 
Oktav. (I:) VIII, 282, (II:) IV, 140, (III:) IV, 156 S. 
Zeitgenössischer Pappband. 	 250,-- 

Wächter (1797-1880) zählt zu den berühmtesten und höchst 
angesehensten Juristen des 19. Jahrhunderts. Sein Name ist vor 
allem mit den Universitäten Tübingen und Leipzig verbunden. 
Er wurde bereits 1819 a. o. Professor, dann 1822 o. Professor in 
Tübingen. Von 1833 bis 1835 bekleidete er einen Lehrstuhl in 
Leipzig, kehrte aber nach Tübingen zurück und war dort bis 
1851 Kanzler der Universität. Im Jahre 1852 folgte er wiederum 
einem Ruf nach Leipzig, wo er im Jahre 1880 verstarb. Im Jahre 
1851/1852 bekleidete Wächter für ein Jahr das Amt des Präsi-
denten des Oberappellationsgerichts (Oberster Gerichtshof der 
Vier Freien Städte) in Lübeck. Er war im Jahre 1860 Mitbegründer 
des Deutschen Juristentages, zu dessen erstem Präsidenten er 
auch gewählt wurde. Neben dem Strafrecht widmete sich Wächter 
vor allem dem Privatrecht, thematisch umrissen von der vorlie-
genden Arbeit. Sein „Handbuch des im Königreiche Württemberg 
geltenden Privatrechts“ ist ein Klassiker der Rechtsliteratur, seine 
„Pandekten“ wurden von seinem Sohn Oskar in den Jahren 1880 
und 1881 in 2 Bänden herausgeben.

355. WIEACKER, Franz, 
Römische Rechtsgeschichte. Quellenkunde, 
Rechtsbildung, Jurisprudenz und Rechtsliteratur. 
Bd.1 (von 2). München, C. H. Beck‘sche Verlags-
buchhandlung, 1988. 
Gr.-8vo. XXVI, 724 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Rechtsgeschichte des Altertums, im Rahmen des 
Handbuchs der Altertumswissenschaft, III/1/1-2).
 	 100,-- 

I. Einleitung, Quellenkunde, Frühzeit und Republik.

356. WINDSCHEID, Bernhard, 
Lehrbuch des Pandektenrechts. Mit dem ange-
bundenen Repertorium zu Windscheid‘s Lehrbuch 
des Pandectenrechts neuester Auflage. Bearb. unter 
Vorwissen des Herrn Verfassers von einem höheren 
Justizbeamten (Neue unveränd. Ausgabe der 2., 
berichtigten u. verm. Aufl. Frankfurt am Main, Lite-
rarische Anstalt Rütten & Loening, 1882). 5. Aufl., 
2. unveränd. Ausgabe. 3 Bde. Frankfurt am Main, 
Literarische Anstalt Rütten & Loening, 1882. 
8vo. (I) XVII, 816 S.; (II) XIII, 944 S.; (III) X, 464 
S., (Repertorium:) VIII, 288 S. Schöne, zeitgenössi-
sche Halblederbände mit goldfarbener Rückenprä-
gung. 	 350,-- 

Das bedeutendste Zivilrechtslehrbuch, das je ein deutscher 
Rechtsgelehrter verfasst hat! Unveränderte Ausgabe der 5. 
Auflage (Stuttgart 1879), besorgt in Frankfurt am Main, mit dem 
seltenen Repertorium! - Über die Bedeutung von Bernhard Wind-
scheid im Rahmen der Pandektenrechtswissenschaft sowie in 
der Geschichte der deutschen Rechtswissenschaft gibt es keinen 
Streit. Windscheid wird zu den bedeutendsten Zivilrechtsleh-
rern Deutschlands überhaupt gezählt. Er steht in einer Reihe 
mit Jhering und Puchta, übertroffen in seinem Ansehen nur von 
Savigny. Sein Pandektenlehrbuch ist das bedeutendste Zivilrechts-
lehrbuch, das je ein deutscher Rechtsgelehrter geschrieben hat. 
Kein anderes Lehrbuch hat so intensiv und beinahe so absolut die 
deutsche Rechtswissenschaft beherrscht wie das von Windscheid. 

351. VANGEROW, Karl Adolph von, 
Lehrbuch der Pandekten. 6., verm. und verbess. 
Aufl. 3 Bde. Marburg, Verlag der Elwert‘schen 
Universitätsbuchhandlung, 1851-1856. 
8vo. (I:) XX, 1028; (II:) XII, 685; (III:) XV, 776 S. 
Neue, prächtige Halblederbände mit Rückentitel-
prägung. (Bde. 2 u. 3 mit schwachen, alten St.a.T.).
 	 350,-- 

Der berühmteste Rechtslehrer unter den Pandektisten nach 
Savigny war zweifelsohne Vangerow (1808-1870), der 1840 als 
Nachfolger von Thibaut nach Heidelberg berufen wurde. Seine 
Pandektenvorlesungen erlangten beinahe legendären Ruhm 
und zogen einen Strom von Jurastudenten immer dorthin, wo 
Vangerow lehrte. Vangerow studierte in Marburg und Heidelberg, 
wo er im Jahre 1829 promovierte. Im Jahre 1833 wurde er a.o. 
Professor in Marburg und begann dort seine ersten Pandektenvor-
lesungen zu halten. Im Jahre 1835 begann Vangerow seine Vorle-
sungen zu publizieren. Das Werk wird von seinen Zeitgenossen als 
ein Lehrbuch in höchster Vollendung beschrieben, das sich nicht 
nur durch Literatur- und Stoffbeherrschung auszeichnet, sondern 
das auch in umfangreichen Anmerkungen die einzelnen Kontro-
versen erschöpfend behandelt.

352. VERING, Friedrich H., 
Geschichte und Institutionen des römischen Privat-
rechtes. 2., umgearb. u. sehr verm. Aufl. Mainz, 
Verlag von Franz Kirchheim, 1867. 
8vo. XI, 564 S. Sehr schöner zeitgenössischer grüner 
Halbleinen mit Buntpapierbezug und Rückengold-
prägung. (Exlibris-Marke auf Tb., sehr schöner 
Zustand). 	 160,-- 

III. Geschichte des Mittelalters und mittelalterliche Rechtsquellen
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Zusammenstellung älterer Gewohnheitsrechte, mit Neuerungen 
in der Prozessführung, um das Recht des Stärkeren zu über-
winden. Anders als die Zustammenstellungen der älteren Skanske 
Lov (Schonisches Recht für Schonen, mit Bornholm, Halland und 
Blekinge) und Sjaellandske Lov (Seeländisches Recht für Seeland 
und die südlichen Inseln) ist das jütische Low-Buch auf das Jahr 
1241 datiert und enthält eine Vorrede. Es wurde kurz vor König 
Waldemars Tod erlassen: „Wäre kein Gesetz im Lande, dann 
hätte der mehr, wer sich mehr aneignen könnte; deswegen soll 
das Gesetz nach aller Menschen Bedürfnis gemacht werden, 
dass gerechten Männern und Friedlichen und Unschuldigen 
ihre Rechtschaffenheit und Friedlichkeit zugute kommen, und 
üble und ungerechte Männer sich davor ängsten, was im Gesetz 
geschrieben ist, und deswegen nicht ihre Bosheit, wonach ihr 
Sinn steht, zu vollstrecken wagen“ (aus der Vorrede). Das jüti-
sche Recht blieb im Königreich Dänemark bis 1683 gültig. Im 
Herzogtum Schleswig blieb es in weiten Teilen bis zur Einführung 
des BGB im Jahre 1900 gültig. Bis heute wird offenbar auf das Jüti-
sche Lowbuch zurück gegriffen (vgl. OLG Schleswig-Holstein 11 U 
89/99 vom 14.12.2000 - die Eigentumsfähigkeit des Vorstrandes 
von Fehmarn betreffend)! Freilich gab die mittelalterliche 
Ordnung bald zu vielen Problemen keine ausreichende Handhabe 
mehr, wurde in der Neuzeit durch römisches Recht ergänzt oder 
im Strafrecht stark durch die Carolina Karls V. dominiert. - König 
Waldemar II. (1170-1241) war von 1182 bis 1202 Herzog von 
Schleswig und seit 1202, als Nachfolger seines Bruders Knut VI., 
König von Dänemark. Das älteste erhaltene Exemplar des Codex 
von 1241 datiert vom Ende des 13. Jahrhunderts und lagert in 
der Königlichen Bibliothek zu Stockholm. Eine niederdeutsche 
Übersetzung entstand spätestens im 16. Jahrhundert, die auch 
die Grundlage für die vorliegende Ausgabe bildet - mit hochdeut-
schen Vorbemerkungen und Kommentierungen versehen: das 
Jütische Low-Buch von 1717.

verbesserten Repertorio oder Register/ benebst des 
Herrn ( Joachim) Blütings Glossa oder Erklährung 
über obgedachtes Low-Buch/ zum Druck befördert 
durch E(manuel) W(ölffel), mit Ihro Königl. Maje-
stät zu Dännemarck/ Norwegen/ etc. allergnädig-
sten Privilegio. Flensburg, verlegts Balthasar Otto 
Bosseck, 1717. 
Gr.-8vo. Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 11 Bll., 180 
S., 12 Bll. (ANGEBUNDEN:) WÖLFFEL, 
Emanuel, Repertorium Alphabeticum, oder Regi-
ster/ darinnen nach Ordnung des A. B. C. die 
Sachen und Wörter/ die im Jütischen Loh-Buche 
fürkommen/ enthalten... durch Emanuel Wölffel. 
Flensburg, verlegts Balthasar Otto Bossek, 1717. 
Tb., 93 Bll. (ANGEBUNDEN:) BLÜTING, 
Joachim, Glossa, oder Gründliche Erklährung/ des 
in hiesigen Landen/ absonderlich im Hertzogthum 
Schleßwig/ introducirten und gebräuchlichen Low- 
oder Rechts-Buchs/ uber alle desselben drey Theile 
beschrieben durch Herrn Joachimum Blüting. 
Flensburg, verglegts Balthasar Otto Bosseck, 1717. 
Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 3 Bll., 208, 280, 118 
S. Zeitgenössischer Ganzlederband mit neuem 
Rückenschild. (St.a.T., Tbrückseite und Schnitt, kl. 
Papierrückenschild, Ebd. fachmännisch ausgebes-
sert). 	 480,-- 

Das „Jyske Lov“ bzw. jütische Low oder jütische Recht ist eine der 
ältesten schriftlich fixierten Rechtsgrundlagen in Dänemark. Die 
Gesetzesordnung trat im Jahre 1241 unter König Waldemar II. 
in Kraft und galt auf der Halbinsel Jütland bis an die Eider, also 
einschließlich Sönderjyllands (= Schleswigs), auf den Inseln 
Fünen, Fehmarn und Helgoland sowie auf einigen kleineren 
angrenzenden Inseln (z. B. auf Römö). - Der Codex war eine 

367. GIERKE, Otto von, 
Das deutsche Genossenschaftsrecht. 4 Bde. Berlin, 
Weidmannsche Buchhandlung, 1868-1913. 8vo. 
(1:) XXXIV, 1111; (2:) LVI, 976; (3:) LII, 866; (4:) 
LIV, 567 S. Set mit neuen, prächtigen rot-braunen 
Halblederbänden im Stil der Zeit. (Bde. 1 u. 2 mit 
St.a.Tbrückseiten, Bd. 4 als Reprint mit erneu-
ertem Titelblatt). 	 700,-- 

Hübsches Exemplar, aufgrund der Seltenheit vom Voreigentümer 
aus verschiedenen Provinienzen zusammengestellt: Planitz, Kuttner 
und Fritz Rittner. Einbände wahrscheinlich vom berühmten Buch-
binder Halbach im Taunus. Bd. 4 als Reprint mit wiederum erneu-
erten Titelblatt. - Gierke (1841-1921) war die überragende Gelehr-
tengestalt innerhalb der Wissenschaft vom Deutschen Recht um 
die Jahrhundertwende, der auch erheblichen Einfluss auf die 
endgültige Gestalt des BGB genommen hat.
Auf mehr als dreieinhalbtausend Seiten entwickelte Otto von 
Gierke ein monumentales Werk zur Genossenschaft, das zugleich 
auch eine nicht zu überbietende Dogmengeschichte der Körper-
schaft darstellt. Das Werk ist Teil der großen europäischen Kultur 
der Rechtsliteratur.

1: Rechtsgeschichte der deutschen Genossenschaft. 1868.
2: Geschichte des deutschen Körperschaftsbegriffs. 1873.
3: Die Staats- und Korporationslehre des Altertums und des 
Mittelalters und ihre Aufnahme in Deutschland. 1881.
4: Die Staats- und Korporationslehre der Neuzeit. 1913. (hier in der 
Reprintausgabe).
	
Der erste Band des Genossenschaftsrechts war bereits Gegenstand 
der Habilitation, die Gierke bei Georg Beseler (1809-1888) anfer-
tigte und dem er auch das Werk widmete. Noch als Privatdozent 
in Berlin edierte Gierke den erste Band. Die Bände zwei und drei 
erschienen während seiner Professur in Breslau, wohin er im Jahre 
1871 berufen worden war. Gierke arbeitete bereits am vierten 
Band, als er 1884 einen Ruf nach Heidelberg und 1887 schließ-
lich den Ruf nach Berlin annahm. Sein Kampf gegen das für ihn zu 
romanistische Bürgerliche Gesetzbuch und seine daraus folgende 
Arbeit an der Gesamtdarstellung des deutschen Privatrechts, das 
1895, 1905 und schließlich 1917 erschien, unterbrachen die Fort-
setzungsarbeiten am Genossenschaftsrecht. Als die drei ersten 
Bände seines Genossenschaftsrechts vergriffen waren, bedrängte 
ihn der Verleger Weidmann, nun endlich auch den vierten Band 
- obwohl unvollendet - zu publizieren, um das ganze Werk vier-
bändig anbieten und vermarkten zu können.

368. Friedrich II. (1194-1250): 
HISTORIA DIPLOMATICA FRID-
ERICI SECUNDI 
sive constitutiones, privilegia, mandata, instrumenta 
quae supersunt istius imperatoris et filiorum ejus. 
Accedunt epistolae paparum et documenta varia. 
Collegit, ad fidem chartarum et codicum recensuit, 
juxta seriem annorum disposuit et notis illustravit 
J.-L.-A. HUILLARD-BRÉHOLLES, auspiciis et 
sumptibus H. de ALBERTIS DE LUYNES. 6 Bde. 
(in 10, Bd. IV,1 einzig fehlend). Paris, Excudebant 
Plon Fratres, 1852-1861. (Nachdruck, Turin 1963). 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 6180 S. Originale Verlags-
leinenbände. (St.a.T. u. Schnitt, kl. Rückenschild-
chen). 	 600,-- 

Es fehlt nur der Bd. IV,1, ansonsten komplett: vorhanden sind die 
Bde. I,1 und I,2; II,1 und II,2; III; IV,2; V,1 und V,2; VI,1 und VI,2.

369. Das JÜTISCHE LOW-BUCH. 
So in diesen Landen/ Vornehmlich Im Hert-
zogthum Schleßwig/ durch königl. Befehl (Valde-
mars II., König von Dänemark) introduciret/ und biß 
dato gebräuchlich ist: vor diesen 2. mahl/ als Anno 
1593. und Ao. 1603. von Blasio Eichenbergern in 
Hollsteinischer Sprache heraus gegeben/ anitzo aber 
zum Dritten mahl wiederumb in selbiger Sprache 
mit beygesetzter Pagina oder Seite des Blats und 
numerirten Articuln/ sampt einem vermehrt- und 

366. DICTIONNAIRE DE DROIT CANONIQUE 
contenant tous les Termes du Droit Canonique avec un Sommaire de l`Histoire et des 
Institutions et de l`état actuel de la discipline publié sous la direction de R. Naz avec le 
Concours d`un grand nombre de Collaboratuers. 7 Bde. Paris, Ané, 1935-1965. 
4to. Ältere, einfache Leinenbände. 	 900,-- 

Kollation: (I: Abamita-Azzon-1935) 1.600 Sp.; (II: Baccalauréat-Cathedraticum-1937) 1.448 Sp.; (III: Cause-
Condis-1942) 1.528 Sp.; (IV: Condition-Droits Acquis-1949) 1.528 Sp.; (V: Duacensis (collectio)-Intéret et Usure-
1953) 1.528 Sp.; (VI: Interférences-Pittoni-1957) 1.522 Sp.; (VII: Placentin-Zype, van den-1965) 1.688 Sp.

Im Jahre 1927 wurde die erste Lieferung dieses großartigen Lexikon für die Kanonistik ausgeliefert, der Heraus-
geber zu dieser Zeit war A. Amanieu, Professor für kanonisches Recht an der Universität Lille. In der Verlagsan-
zeige von 1927 wurden drei Hauptkriterien vorgestellt:
1. Die gesamte kanonistische Terminologie soll erfasst, erläutert und deren historische Entwicklung behandelt 
werden, dies gilt für allgemein juristische Begriffe innerhalb der Kanonistik wie typisch kanonistische.
2. Weiterhin werden die Institutionen und auch die Mittel der Kirche erfasst, untersucht und vorgestellt, die die 
Kirche zur Schaffung, Verbreitung und auch Veränderung ihrer Kanonistik benutzt. Dies wird auch im historischen 
Kontext unternommen. 
3. Die Träger der Kanonistik, vor allem die mit der Kanonistk beschäftgten Juristen werden biographisch vorge-
stellt und mit entspre4chenden apparatus criticus erfasst.
Der erste Band beispielsweise beginnt gleich mit dem berühmten Abbas antiquus, einem Kanonisten des 13. 
Jahrhunderts, der oft mit Abbas Panormitanus, einem Kanonisten des 14. Jahrhundts verwechselt wird. Erfasst 
werden nicht nur Kanonisten, sondn auch alle Legisten, die mit dem kanonischen Recht in Berührung gekommen 
sind, etwa Andreas Alciat (1492-1550), dem berühmten Gründer der humanistischen Jurisprudenz, der verein-
zelt, eher selten auch kleinere Kommentare zum Corpus iuris canonici verfasst hat. 
Auch aus dem protestantischen Raum sind Juristen aufgenommen und vorgestellt, die letzte Spalte des 
siebenten (letzten) Bandes zeigt den internationalen Zuschnitt des Lexikons, das in der Kanonistk (wie in der 
Legistik) durch die europäische Rezeption fast selbstverständlich ist: Thomas Zerola, italienischer Jurist (1548-
1603), Gaspard Ziegler, deutscher Jurist aus Wittenberg (1621-1690), Henricus Zoesius, holländischer Jurist aus 
Löwen (gest. 1627) und Franciscus van den Zypaeus, französischer Jurist (1580-1650). 

365. DEUTSCHE REICHSTAGSAKTEN. 
Ältere, mittlere und jüngere Reihe. Hrsg. durch die Historische 
Kommission bei der Bayerischen Akademie der Wissenschaften. 
Ältere Reihe: 20 Abteilungen in 17 Bänden. Mittlere Reihe: 5 Abtei-
lungen in 9 Bänden. Jüngere Reihe: 8 Abteilungen in 14 Bänden. Erste 
u. zweite Aufl. (2. Aufl. jeweils als Nachdruck der ersten Auflagen). 
Insgesamt 33 Abtlgn. in 40 Bdn. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1956-2001. 
4to. und Gr.-8vo. Überwiegend einfache zeitgenössische Halbleinen-
bände, einige Bde. in Verlagskarton. (Papier sauber u. tadellos, St.a.T. 
u. Schnitt, kl. Rückensignaturen, 13 Bde. sauber mit Klarschutzfolie 
bezogen). 	 1.800,-- 

ÄLTERE REIHE:
I. Deutsche Reichstagsakten unter König Wenzel, 1. Abtlg.: 1376-1387. Hrsg. von Julius 
Weizsäcker. 2. Aufl. (jeweils photomechanischer Nachdruck). 1956. CIX, 648 S. 4to.
II. u. III. (in 1 Bd.) ... König Wenzel, 2. u. 3. Abtlg.: 1388-1397 u. 1397-1400. Hrsg. von J. 
Weizsäcker. 2. Aufl. 1956. XX, 544; V, 335 S. 4to.
IV. ... König Ruprecht, 1. Abtlg.: 1400-1401. Hrsg. von J. Weizsäcker. 2. Aufl. 1956. XXIII, 
531 S. 4to.
V. ... König Ruprecht, 2. Abtlg.: 1401-1405. Hrsg. von J. Weizsäcker. 2. Aufl. 1956. IV, 853 
S. 4to.
VI. ... König Ruprecht, 3. Abtlg.: 1406-1410. Hrsg. von J. Weizsäcker. 2. Aufl. 1956. IV, 833 
S. 4to.
VII. u. VIII (in 1 Bd.)... Kaiser Sigmund, 1. u. 2. Abtlg.: 1410-1420 u. 1421-1426. Hrsg. von 
Dietrich Kerler. 2. Aufl. 1956. 4 Bll., 453; IV, 550 S., 1 Bl. 4to.
IX. ... Kaiser Sigmund, 3. Abtlg.: 1427-1431. Hrsg. von Dietrich Kerler. 2. Aufl. 1956. IV, 
708 S., 1 Bl. 4to.
X. (in 2 Halbbdn.) ... Kaiser Sigmund, 4. Abtlg.: 1431-1433. Hrsg. von Hermann Herre. 2. 
Aufl. 1957. CXII, 514; (515-) 1142 S. 4to.
XI. u. XII. (in 1 Bd.) ... Kaiser Sigmund, 5. u. 6. Abtlg.: 1433-1435 u. 1435-1437. Hrsg. von 
Gustav Beckmann. 2. Aufl. 1957. LII, 646; LXVIII, 351 S. 4to.
XIII. ... König Albrecht II., 1. Abtlg.: 1438. Hrsg. von G. Beckmann. 2. Aufl. 1957. XXXV, 
992 S. 4to.
XIV. ... König Albrecht II., 2. Abtlg.: 1439. Hrsg. von Helmut Weigel. 2. Aufl. 1957. XIX, 
498 S. 4to.
XV. ... Kaiser Friedrich III., 1. Abtlg.: 1440-1441. Hrsg. von Hermann Herre. 2. Aufl. 1957. 
LXXXIII, 970 S. 4to.
XVI. ... Kaiser Friedrich III., 2. Abtlg.: 1441-1442. Hrsg. von H. Herre und Ludwig Quidde. 
2. Aufl. 1957. XXIII, 760 S. 4to.
XVII. ... Kaiser Friedrich III., 3. Abtlg.: 1442-1445. Hrsg. von Walter Kaemmerer. 1963. 
XVIII, 897 S. 4to.
XIX. ... Kaiser Friedrich III., 5. Abtlg., 1. Hälfte: 1453-1454. Hrsg. von Helmut Weigel und 
Henny Grüneisen. 1969. XVI, 567 S. 4to.
XXII. ... Kaiser Friedrich III., 8. Abtlg., 1. Hälfte: 1468-1470. Hrsg. von Ingeborg Most-
Kolbe. 1973. XIV, 1164 S. 4to.
MITTLERE REIHE:
I. Deutsche Reichstagsakten unter Maximilian I. Bd. 1: Reichstag zu Frankfurt 1486. 2 
Tle. in 1 Band. Bearb. von Heinz Angermeier u. Reinhard Seyboth. 1989. 561, VI, (562-) 
1088 S. Gr.-8vo.
II. (in 2 Teilbdn.) ... unter Maximilian I. Bd. 2,1 u. 2,2: Reichstag zu Nürnberg 1487. Bearb. 
von Reinhard Seyboth. 2001. 669; VI, (670-) 1174 S. Gr.-8vo. 
III. (in 2 Halbbdn.) ... unter Maximilian I. 1488-1490. Bearb. von Ernst Bock. 1972-1973. 
984; (985-) 1469 S. Gr.-8vo.
V. (in 3 Teilbdn.) ... unter Maximilian I. Reichstag von Worms 1495. Bearb. von Heinz 
Angermeier. Bd. 1,1 u. 1,2: Akten, Urkunden und Korrespondenzen. Bd. 2: Berichte und 
Instruktionen. 1981. XII, 590; VIII, (591-) 1258; VI, (1259-) 1952 S. Gr.-8vo.
VI. ... unter Maximilian I. Reichstage von Lindau, Worms und Freiburg 1496-1498. Bearb. 
von Heinz Gollwitzer. 1979. 798 S. Gr.-8vo.
JÜNGERE REIHE:
I. Deutsche Reichstagsakten unter Kaiser Karl V., bearb. von August Kluckhohn. 2. Aufl. 
(jeweils photomechanischer Nachdruck). 1962. IV, 938 S., 1 Bl. Gr.-8vo.
II. ... unter Kaiser Karl V., bearb. von Adolf Wrede. 2. Aufl. 1962. IV, 1 Bl., 1007 S. Gr.-8vo.
III. ... unter Kaiser Karl V., bearb. von A. Wrede. 2. Aufl. 1963. VII, 1 Bl., 979 S. Gr.-8vo.
IV. ... unter Kaiser Karl V., bearb. von A. Wrede. 2. Aufl. 1963. VI, 828 S. Gr.-8vo.
VII. ... unter Kaiser Karl V., bearb. von Johannes Kühn. 2. Aufl. 2 Halbbde. in 1 Bd. 1963. 
XIX, 970, (971-) 1454 S. Gr.-8vo.
VIII. (in 2 Halbbdn.) ... unter Kaiser Karl V., bearb. von Wolfgang Steglich. 1970-1971. 
XXVII, 710; (711-) 1292 S. Gr.-8vo.
X. (in 3 Teilbdn.) ... unter Kaiser Karl V. Der Reichstag in Regensburg und die Verhand-
lungen über einen Friedstand mit den Protestanten in Schweinfurt und Nürnberg 1532, 
bearb. von Rosemarie Aulinger. 1992. 526; (527-) 1050; (1051-) 1602 S. Gr.-8vo.
XV. (in 4 Teilbdn.) ... unter Kaiser Karl V. Der Speyrer Reichstag von 1544. Bearb. von 
Erwein Eltz. 2001. 382; (383-) 940; (941-) 1612; (1613-) 2404 S. Gr.-8vo.
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388. HOMEYER, Carl Gustav (Hrsg.), 
Der Richtsteig Landrechts nebst Cautela und 
Premis. Berlin, Druck und Verlag von Georg 
Reimer, 1857. 
8vo. X, 574 S. Neuerer Halbleinen mit Buntpapier-
bezug. 	 160,-- 

Erste Ausgabe. - Homeyer (1795-1874) lehrte Zeit seines Lebens 
an der Universität Berlin, seit 1824 als a.o. Prof., ab 1827 als o. 
Professor (bis 1872). Er studierte bereits in Berlin bei Savigny, 
Göschen und Eichhorn (Promotion und Habilitation im Jahre 
1821). Seine überragende Leistung besteht in der germanisti-
schen Rechtsquellenkritik, die er auf ein neues Niveau hob. Hier 
sind seine Ausgaben der sächsischen Rechtsbücher zu nennen, 
vor allem des Sachsenspiegels, denen sich die vorliegende Arbeit 
anschloss.

389. HÜLLMANN, Karl Dietrich, 
Ursprünge der Kirchenverfassung des Mittelalters. 
Bonn, bei Adolph Marcus, 1831. 
8vo. VI, 218 S. Zeitgenössischer Pappband. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, kl. Papierrückenschild-
chen). 	 110,-- 

Erste Ausgabe. - Hüllmann (1765-1846) war seit 1797 Professor 
für Geschichte an der Universität Frankfurt/Oder, wechselte 1808 
an die Universität Königsberg und 1818 an die Universität Bonn. 
Einen Ruf nach Heidelberg lehnte er ab.

390. JAFFÉ, Philipp (Hrsg.), 
Monumenta Bambergensia. Berlin, Scientia, 1869. 
(Nachdruck, Aalen, 1964). 
Gr.-8vo. VIII, 865 S. Karton. (Bibliotheca Rerum 
Germanicarum, hrsg. v. Philipp Jaffé). 	 50,-- 

391. Karl der Kahle: FEES, Irmgard 
(Bearb.), 
Die Regesten Karls des Kahlen 840 (823) - 877. 
Lieferung 1: 840 (823) - 848. Wien, Weimar und 
Köln, Böhlau Verlag, 2007. 
4to. XIV, 394 S. Originaler Verlagsleinen mit 
Deckel- und Rückenprägung. ( J. F. Böhmer, Regesta 
Imperii I: Die Regesten des Kaiserreichs unter den 
Karolingern 751-918 -987-, Bd. 2: Die Regesten des 
Westfrankenreichs und Aquitaniens, Tl. 1). 	 55,-- 

392. Konrad III.: HAUSMANN, Friedrich 
(Bearb.), 
Die Urkunden Konrads III. und seines Sohnes 
Heinrich. Wien, Köln und Graz, Hermann Böhlaus 
Nachf., 1969. 
4to. XXX, 824 S. Originaler Verlagsleinen. (Monu-
menta Germaniae Historica. Die Urkunden der 
deutschen Könige und Kaiser, 9). Neuwertiger 
Zustand! (NP 105,-- EUR). 	 45,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vorsatz. 

393. Krems: BRUNNER, Otto (Hrsg.), 
Die Rechtsquellen der Städte Krems und Stein. 2 
Titel (in 1). Graz-Köln, Hermann Böhlaus Nachf., 
1953. 
8vo. XVI, 352 S. Originaler Pasppeinband. (Öster-
reichische Akademie der Wissenschaften, Philo-
sophisch-historische Klasse; Österreichische 
Geschichtsquellen, 3. Abtlg, I). (St.a.T., Vorsatz u. 
Schnitt, Fußschnitt einfach abgestrichen, Biblio-
theksschildchen, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

(Angebunden:) WUTZEL, Otto (Hrsg.), Die Rechtsquellen der Stadt 
Eferding. Graz-Köln, Hermann Böhlaus Nachf., 1954. XXVIII, 195 
S. (Österreichische Akademie der Wissenschaften, Philosophisch-
historische Klasse. Österreichische Geschichtsquellen, 3. Abtlg., II).

381. ESDERS, Stefan, 
Römische Rechtstradition und merowingisches 
Königtum. Zum Rechtscharakter politischer 
Herrschaft in Burgund im 6. und 7. Jahrhundert. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1997. 
Gr.-8vo. 527 S. Originaler Verlagsleinen. (Veröffent-
lichungen des Max-Planck-Instituts für Geschichte, 
134).  (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 
abgestrichen u. numeriert, sonst guter Zustand). 
	 90,-- 

Beim Verlag vergriffen.

382. FREY, Siegfried, 
Das öffentlich-rechtliche Schiedsgericht in Oberi-
talien im XII. und XIII. Jahrhundert.  Beitrag zur 
Geschichte völkerrechtlicher Institutionen. Luzern, 
Eugen Haag, 1928. 
8vo. XVIII, 176 S. Halbleinen. (St.a.T., Tbrückseite, 
Vorsatz u. Schnitt). 	 40,-- 

383. Friedrich II.: DILCHER, Hermann, 
Die sizilische Gesetzgebung Kaiser Friedrichs II. 
Quellen der Constitutionen von Melfi und ihrer 
Novellen. Köln und Wien, Böhlau, 1975. 
Gr.-8vo. XXVI, 917 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Studien und Quellen zur Welt Kaiser Friedrichs 
II., 3). Neuwertiger Zustand! 	 55,-- 

384. Fulda: THEISEN, Frank, 
Mittelalterliches Stiftungsrecht. Eine Untersu-
chung zur Urkundenüberlieferung des Klosters 
Fulda im 12. Jahrhundert. Köln, Böhlau Verlag, 
2002. 
8vo. VII, 491 S. Originaler Verlagskarton. 
(Forschungen zur kirchlichen Rechtsgeschichte und 
zum Kirchenrecht, herausgegeben von M. Heckel, P 
Landau und K. W. Nörr, 26). (St.a.Tbrückseite, kl. 
Rückenschild mit Transparentstreifen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

385. GERGEN, Thomas, 
Pratique juridique de la paix et trêve de Dieu à 
partir du concile de Charroux (989-1250). Juristi-
sche Praxis der Pax und Treuga Dei ausgehend vom 
Konzil von Charraux (989-1250). Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 2004. 
8vo. 264 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe. Hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni u. a., 285). (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

In französischer Sprache. Beim Verlag vergriffen.

386. Gratian: SOHM, Rudolph, 
Das altkatholische Kirchenrecht und das Dekret 
Gratians. Im Anhang: Rezension von Ulrich Stutz. 
München und Leipzig, Verlag von Duncker & 
Humblot, 1918. (Nachdruck, Darmstadt 1967). 
8vo. VIII, 685 S. Originaler Verlagsleinen. Neuwer-
tiger Zustand! 	 50,-- 

387. Heinrich IV.: GLADISS, Dietrich 
von, Alfred GAWLIK (Bearb.), 
Die Urkunden Heinrichs IV. 3 Bde. Berlin, Weimar 
und Hannover, Weidmannsche Verlagsbuchhand-
lung, Hermann Böhlaus Nachfolger und Hahn-
sche Buchhandlung, 1941-78. (Tl. 1: Nachdruck, 
Hannover 1977). 
4to. X, 371; (372-) 686; CII, (687-) 1107 S. Origi-
nale Verlagskarton. (Monumenta Germaniae Histo-
rica: Die Urkunden der deutschen Könige und 
Kaiser, VI, 1-3). Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

374. AMIRA, Karl von, 
Nordgermanisches Obligationenrecht. 2 Bde. 
Leipzig, Veit, 1882-1895. (Nachdruck, Berlin 
1973). 
8vo. (XIII, 788; XV, 964 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitte 
einfach abgestrichen u. beziffert, Bibliotheksschild-
chen, sonst guter Zustand). 	 150,-- 

I: Altschwedisches Obligationenrecht. II: Westnordisches 
Obligationenrecht.

375. BARANOWSKI, Günter, 
Die Russkaja-Pravda - ein mittelalterliches Rechts-
denkmal. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2005. 
8vo. 769 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe. Hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni u. a., 321) (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter 
Zustand). (NP 134,95 EUR). 	 80,-- 

376. BURCHARD, Kurt, 
Die Hegung der deutschen Gerichte im Mittel-
alter. Ein Beitrag zur deutschen Rechtsgeschichte. 
Leipzig, Verlag von C. L. Hirschfeld, 1893. 
8vo. VIII, 315 S. Neue Broschur (mit aufgebrachter 
Originalbroschur). 	 80,-- 

Mit Widmung des Verfassers auf Titelblatt.

377. BUSCHMANN, Arno, Elmar 
WADLE (Hrsg.), 
Landfrieden. Anspruch und Wirklichkeit. Pader-
born, Ferdinand Schöningh, 2002. 
8vo. 254 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- und 
staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, hrsg. von Hans-Jürgen Becker 
u. a., Neue Folge, 98). (St.a.T., sonst guter Zustand). 
(NP 99,-- EUR). 	 55,-- 

378. CHYMANI, F., 
Erläuterung des langobardischen, teutschen, und 
österreichischen Lehenrechtes. Nach des Herrn 
Justitzraths Böhmers Prinzipien, und den Vorle-
sungen an der Wiener hohen Schule. 2., verbess. 
Aufl.  Wien, bey Carl Ferdinand Beck, 1817. 
8vo. 596 S., 2 Bll. Mit einer gefalteten Stammbaum-
tafel im Anhang. Zeitgenössischer Pappband. 
	 180,-- 

379. DORN, Franz, 
Die Landschenkungen der fränkischen Könige. 
Rechtsinhalt und Geltungsdauer. Paderborn, Ferdi-
nand Schöningh, 1991. 
8vo. 394 S. Mit Stammbäumen. Originaler Verlags-
karton. (Rechts- und staatswissenschaftliche Veröf-
fentlichungen der Görres-Gesellschaft. Hrsg. von 
Alexander Hollerbach, Hans Maier und Paul Mikat, 
Neue Folge, 60). (St.a.T., Vorsatz u. Ebd., Biblio-
theksschildchen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen.

380. ERBEN, Wilhelm, 
Die Kaiser- und Königsurkunden des Mittelalters 
in Deutschland, Frankreich und Italien. Mit einer 
Einleitung von Oswald Redlich. München, 1907. 
(Nachdruck, Darmstadt 1967). 
8vo. X, 369 S. Originaler Verlagsleinen. Neuwertiger 
Zustand! 	 40,-- 

Sources du Droit Suisse SDS, ital. Collana Fonti del Diritto Svizzero FDS), die wichtige Sammlung 
kritischer Editionen schweizerischer Rechtsquellen vom Frühmittelalter bis ins Jahr 1798. Heraus-
geber der Sammlung ist die Rechtsquellenstiftung (bzw. Rechtsquellenkommission) des Schweize-
rischen Juristenvereins, die im Jahre 1894 zu diesem Zwecke begründet wurde. Der erste Band der 
Sammlung erschient im Jahre 1898, der letzte hier vorliegende Band datiert aus dem Jahr 2005. „Die 
Primärquellen sind Manuskripte oder frühe Drucke, welche in historisch und regional unterschied-
lichen Formen in deutscher, französischer, italienischer, rätoromanischer und lateinischer Sprache 
transkribiert und kommentiert wurden. Die kritischen Apparate sind deutsch, französisch oder italie-
nisch. Ziel der Sammlung ist es, die Quellen Rechtshistorikern, Juristen, Historikern und Forschern 
anderer Fachrichtungen sowie interessierten Laien zugänglich zu machen. Die meisten älteren Bände 
enthalten ein Gesamtregister; neuere Bände sind mit zwei Registern (einem Orts- und Personenregi-
ster und einem Sachregister) ausgestattet (Wikepedia). - Die Präsidenten der Rechtsquellenstiftung 
waren Andreas Heusler (1894-1921), Walther Merz (1921-1935), Hermann Rennefahrt (1935-1960), 
Jacob Wackernagel (1960-1966), Hans Herold (1966-1988), Claudio Soliva (1988-2006) und seit 
2006 Lukas Gschwend. - Gehe zur vollständigen Beschreibung unter Nummer 
853 am Ende des Katalogs / Go to number 853 for full description at the 
end of the catalogue.

370. KIRCHENRECHTLICHE ABHANDLUNGEN. 
Begründet und hrsg. von Ulrich Stutz, mitherausgegeben von Johannes Heckel 
(ab Heft 104). Hefte 1 bis 117/118 komplett (in 29 Halbleinenbänden aufge-
bunden). Stuttgart, Verlag von Ferdinand Enke, 1902-1938. 
8vo. Zusammen 22.359 S. Ältere Halbleinenbände mit den eingebundenen 
Originalbroschuren. (St.a.T., kl. Bibliotheksrückensignaturen). 	 1.800,-- 

Ein Fundus wichtiger Monographien zur Kirchen-, Religions- und Kulturgeschichte sowie zum 
Kirchenrecht des Mittelalters und der Neuzeit. Aufgrund der eigenwilligen Zählung (zahlreichen 
Veröffentlichungen wurden Doppelnummern zugeordnet) handelt es sich tatsächlich um 69 Titel in 
75 Bänden, da 6 Titel in jeweils 2 Bänden erschienen waren. Jeder Band umfasst im Schnitt rund 300 
Seiten. Die 75 Bände, die im Original broschiert erschienen waren, wurden wiederum in 29 Halb-
leinenbände zusammengefasst und so von der sammelnden Bibliothek aufgebunden. - „Das auf 
dem Gebiet des Kirchenrechts zu wenig monographisch gearbeitet werde, ist eine alte und keines-
wegs grundlose Klage... Vielmehr gelangt auch das, was geschieht, nicht zu voller Geltung, weil eine 
Sammlung fehlt, die einen Grundstock kirchenrechtlicher Einzelarbeit für jedermann sichtbar verei-
nigt... Diesem offenbaren und längst empfundenen Mangel möchte wir für die Zukunft abhelfen. 
Unsere Sammlung ist dazu bestimmt, kirchenrechtlichen Einzeluntersuchungen, die nach Inhalt und 
Umfang eine gesonderte Veröffentlichung verdienen, zu einer solchen an einem für Fachgenossen 
und Interessenten nicht zu übersehenden Ort zu verhelfen... (Ulrich Stutz, Zur Einführung in Heft 
1). - Gehe zur vollständigen Beschreibung unter Nummer 851 am Ende 
des Katalogs / Go to number 851 for full description at the end of the 
catalogue.

371. LIMNAEUS, Johannes, 
In Auream Bullam Caroli Quarti Imperatoris Romani observationes. Argen-
torati (= Straßburg), Typis & sumptibus Spoorianis, 1662. 
8vo. Tb. mit Druckersignet in Rot-Schwarz-Druck, 1 Bl., 632 S. Neuer Papp-
band. (Papier leicht gebräunt, Errataseite fehlt). 	 300,-- 

Das für Jahrhunderte wichtigste Fundamentalgesetz des Heiligen Römischen Reichs Deutscher 
Nation war die Goldene Bulle von Kaiser Karl IV. aus dem Jahre 1356. Die Kodifikation legt das Recht 
und den Gang der Königswahl fest, sichert gleichfalls die Rechte und die Stellung der Kurfürsten 
und ordnet das Zeremoniell für die feierliche Repräsentation des Reiches. Die ersten 23 Kapitel der 
Goldenen Bulle wurden am 10. Januar 1356 auf dem Nürnberger Reichstag beschlossen, die ergän-
zenden Kapitel 24 bis 31 veröffentlichte der Kaiser im gleichen Jahr am 25. Dezember. Der äußeren 
Form nach ist die Goldene Bulle gesetztes Recht, in Wahrheit nimmt sie aber Gewohnheitsrecht und 
bereits anerkannte Normen auf. Erhalten sind sieben durch Besiegelung in der kaiserlichen Kanzlei 
beglaubigte Originale. Die Sprache ist lateinisch. In der Goldenen Bulle war ein Anspruch auf ewige 
Geltung formuliert, in der Folgezeit wurde die Bedeutung des Gesetzes unterschiedlich bewertet. 
Selbst Karl IV. unterlief einige Bestimmungen. Im 16. Jahrhundert erlebte die Goldene Bulle neue 
Belebung und errang grundlegende Bedeutung im Reich und hohe Anerkennung. Entsprechend die 
literarische Verarbeitung, der Kommentar von Limnaeus zählt zu den bedeutendsten Kommentaren 
zur goldenen Bulle. - Limnaeus (1592-1663) nahm im Jahre 1620 seine Lehrtätigkeit an der Univer-
sität Altdorf auf, wechselte 2 Jahre später nach Jena. Er las zeitweilig auch in Leipzig und Straßburg. 
Er stand in Diensten Wilhelms von Sachsen-Weimar und des brandenburg-kulmbachischen Kanzlers 
Urban Caspar von Feilitzsch, zuletzt war er als Geheimer Rat und Kämmerer am Hof zu Ansbach tätig.

372. REUBER, Justus, 
Veterum scriptorum, qui Caesarum et Imperatorum Germanicorum res per 
aliquot saeculos gestas litteris mandarunt tomus unus. Nova Editio curante G. 
Chr. Joannis. Frankfurt am Main, Sand, 1726. 
Fol. Tb. mit gestochener Titelvignette, 4 Bll., X, 3 Bll., 1336 S., 48 Bll. Zeitge-
nössischer Pergamentband mit Rückentitel. (Privatst. a. Titel). 	 750,-- 

Alles Erschienene von Reubers Hauptwerk, mit handschriftlichem Namenszug „Dr. P. Prinz, Emdensis“ 
auf Vorsatz und Namensstempel a. Titel. - Reuber (1542-1607) war Kurpfälzischer Rat und Kanzler 
in Speyer und fand in dieser Eigenschaft Zeit und Quellen zu dieser Edition. Georg Christian Joannis 
(1658-1735) hielt Reubers Sammlung alter Quellen, die zuerst 1683 erschienen war, für so wert-
voll, daß er diese Neubearbeitung vornahm. Joannis hat sich vor allem durch sein dreibändiges Werk 
zur Mainzer Geschichte verdient gemacht. Bei einem Großbrand im Jahre 1726 sollen beim Frank-
furter Verleger zahlreiche Exemplare der vorliegenden Auflage zerstört worden sein (so zumindest 
die ‚Gelehrten Zeitungen‘ von 1726 sowie Fabricius, V, S. 258). - Vgl. Jöcher III, 2026; ADB 14, 97f.

373. SCHWEIZERISCHE RECHTSQUELLEN. 
Sammlung Schweizerischer Rechtsquellen. Namens des Schweizerischen 
Juristenvereins herausgegeben von dessen Rechtsquellenstiftung (bzw. heraus-
gegeben auf Veranstaltung des Schweizerischen Juristenvereins mit Unter-
stützung des Bundes und der Kantone). Les sources du droit Suisse. Recueil 
édité au nom de la Société suisse des Juristes par sa Fondation des sources du 
droit. 97 Bde. der Reihe. Aarau und Basel, Verlag Sauerländer und Schwabe, 
1898-2005. 
Gr.-8vo. Originale rote Halblederbände und originale rote Kunstlederbände 
mit reicher Rückenvergoldung, 2 Ergänzungsbände in Originalleinen. (St.a.T. 
und Schnitt, überwiegend kl. Papierrückenschildchen). 	 4.800,-- 

Umfassendes Konvolut der Sammlung Schweizerischer Rechtsquellen (SSRQ, frz. Collection des 
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thekseinband). (Österreichische Akademie der 
Wissenschaften, Philosophisch-historische Klasse; 
Österreichische Geschichtsquellen, 3. Abtlg., 9). 
(St.a.T., Vorsatz u. Ebd., Bibliotheksschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 50,-- 

421. Wien: DEMELIUS, Heinrich (Hrsg.), 
Wiener Ratsurteile des Spätmittelalters. Wien, 
Hermann Böhlaus Nachf., 1980. 
8vo. 394 S. Neuer Karton. (Österreichische 
Akademie der Wissenschaften, philosophisch-
historische Klasse, 3. Abtlg., 6). (St.a.T., Ebd. 
u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

422. WOLF, Armin, 
Gesetzgebung in Europa 1100-1500. Zur Entste-
hung der Territorialstaaten. 2., überarb. u. erw. Aufl. 
München, C. H. Beck, 1996. 
Gr.-8vo. XII, 390 S. Mit gefalteter Karte. Origi-
naler Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitt einfach abgestrichen u. numeriert, 
Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). 	75,-- 

Beim Verlag vergriffen.

423. ZIEKOW, Jan, 
Recht und Rechtsgang. Studien zu Problemen 
mittelalterlichen Rechts anhand von Magdeburger 
Schöppensprüchen des 15. Jahrhunderts. Pfaffen-
weiler, Centaurus, 1986. 
8vo. 197 S. Originaler Verlagskarton. (Reihe Rechts-
wissenschaft, 39) (St.a.T., Vorsatz, Ebd., sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

Beim Verlag vergriffen.

424. ZOEPFL, Heinrich, 
Deutsche Rechtsgeschichte. 4., vermehrte u. 
verbess. Aufl. 3 Bde. Braunschweig, Friedrich 
Wreden, 1871-1872. (Nachdruck, Kronberg/Ts. 
1975). 
8vo. XI, 247; X, 450; X, 537 S. Originaler Verlags-
leinen. (Scriptor Reprints). (St.a. Tbrücks., sonst 
guter Zustand). 	 60,-- 

I: Geschichte der Rechtsquellen. II: Geschichte der Rechtsinstitute. 
III: Geschichte der Rechtsinstitute (Fortsetzung und Schluss).

sung im kanonischen Recht. Ein Beitrag zur 
Geschichte der Kanonistik von Gratian bis Gregor 
IX. München, Max Hueber, 1963. 
Gr.-8vo. XXIII, 431 S. Originale Broschur. 
(Münchener Theologische Studien, hrsg. v. Joseph 
Pascher, Klaus Mörsdorf u. Hermann Tüchle, III. 
Kanonistische Abtlg., 16). 	 40,-- 

417. WEINRICH, Lorenz, 
Quellen zur Verfassungsgeschichte des römisch-
deutschen Reiches im Spätmittelalter (1250-1500). 
Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 
1983. 
8vo. XXVIII, 545 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Ausgewählte Quellen zur deutschen Geschichte 
des Mittelalters - Freiherr vom Stein-Gedächt-
nisausgabe. Begr. von Rudolf Buchner und Franz-
Josef Schmale, 33). (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitt 1-fach abgestrichen). 	 45,-- 

418. Weitra: KNITTLER, Herbert 
(Hrsg.), 
Die Rechtsquellen der Stadt Weitra. Wien, 
Hermann Böhlaus Nachf., 1975. 
8vo. 270 S. Neuer Karton. (Österreichische 
Akademie der Wissenschaften, Philosophisch-
historische Klasse, Österreichische Geschichts-
quellen 3. Abtlg.: Fontes Iuris, 4). (St.a.T., Vorsatz u. 
Ebd., Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand).
 	 45,-- 

419. WESTMANNA-LAGEN. 
Codex Iuris Vestmannici, cum notis criticis, variis 
lectionibus, glossario et indice nominum propri-
orum. Utgifven af C. J. Schlyter. Lund, Berlingska 
Boktryckeriet, 1841. 
4to. XLV, 357 S. Mit 2 Tafeln im Anhang. Neuer 
einfacher Ganzleinen. (Corpus Iuris Sueo-Gotorum 
Antiqui. Samling af Sweriges Gamla Lagar, 5). 
	 100,-- 

In (alt-)schwedischer Sprache.

420. Wien: CSENDES, Peter (Hrsg.), 
Die Rechtsquellen der Stadt Wien. Wien, Hermann 
Böhlaus Nachf., 1986. 
8vo. 384 S. Originaler Verlagskarton (mit Biblio-

412. SCHRÖDER, Richard, 
Lehrbuch der deutschen Rechtsgeschichte. Leipzig, 
Verlag von Veit und Comp., 1889. 
8vo. X, 868 S. Mit 4 farbigen Karten im Anhang. 
Zeitgenössischer Halblederband (mit Buntpapier-
bezug). 	 40,-- 

Erste Ausgabe! R. Schröder (1838-1917), germanistisch ausge-
richteter Rechtshistoriker, studierte in Berlin und Göttingen und 
wurde im Jahre 1866 in Bonn ausserordentlicher und 1870 ordent-
licher Professor. Würzburg (1873), Strassburg (1882), Göttingen 
(1885) und schliesslich Heidelberg (1888) waren die nächsten 
Universitätsstationen. Sein wichtigstes Werk ist sein grosses Lehr-
buch zur deutschen Rechtsgeschichte. Es zieht die Summe der 
Erkenntnisse über den Fortgang und die Entwicklung des Deut-
schen Rechts, wie sie im Laufe des 19. Jahrhunderts erarbeitet 
worden sind.

413. SECKEL, Emil, 
Beiträge zur Geschichte beider Rechte im Mittel-
alter. Bd. 1 (= alles Erschienene): Zur Geschichte 
der populären Literatur des römisch-canonischen 
Rechts. Tübingen, Verlag der H. Laupp‘schen 
Buchhandlung, 1898. 
8vo. XVIII, 539 S. Zeitgenössischer Halbleinen 
mit Buntpapierbezug u. Rückenprägung. (St.a.T., 
Innendeckel u. Schnitt, kl. Bibliotheksrückensi-
gnatur). 	 145,-- 

414. Spanien: ANTEQUERA, José María, 
Historia de la Legislacion Espanola desde los 
tiempos mas remotos hasta nuestros dias. Cuarta 
Edición. Madrid, Imprenta de San Francisco de 
Sales, 1895. 
8vo. 675 S. Schöner, zeitgenössischer, roter Halble-
derband. 	 75,-- 

415. WAITZ, Georg, 
Das alte Recht der salischen Franken.  Kiel, 
Schwers, 1846. 
8vo. X, 303 S.  Neuer Pappband. (alter, blasser 
St.a.T.). 	 70,-- 

Eine Beilage zur Deutschen Verfassungsgeschichte.

416. WEIGAND, Rudolf, 
Die bedingte Eheschließung im kanonischen Recht. 
Teil I: Die Entwicklung der bedingten Eheschlies-

408. PLANCK, Julius Wilhelm, 
Das deutsche Gerichtsverfahren im Mittelalter.  
Nach dem Sachsenspiegel und den verwandten 
Rechtsquellen. 2 Bde. Braunschweig, C. A. 
Schwetschke und Sohn, 1879. 
8vo. (1:) X, 855; (2:) IV, 424 S. Zeitgenössische 
grüne Halbleinenbände mit Buntpapierbezug und 
Leinenecken. (alte St.a.T.). 	 250,-- 

Seltene Arbeit Plancks (1817-1900). - Planck, Vater des berühmten 
Physikers, bekleidete Lehrstühle in Basel (1842-1845), Greifswald 
(1845-1850), Kiel (1850-1867) und München (seit 1867). Er war 
Mitverfasser des Bürgerlichen Gesetzbuchs und zählt zu den 
führenden Prozessrechtlern des 19. Jahrhunderts. Planck, dessen 
Leben und Werk bisher ein Forschungsdesiderat war, erfährt eine 
neue Aufmerksamkeit durch die aktuelle Veröffentlichung von 
Tanja Claussen „Johann Julius Wilhelm Planck 1817-1900. Leben 
und Werk“, 2015 erschienen beim Peter Lang Verlag in Frankfurt 
am Main. 

409. POLEN. Jus Polonicum, 
Codicibus Veteribus Manuscriptis et edition-
ibus quibusque collatis, edidit Joannes Vincentius 
Bandtkie. Varsaviae (= Warschau), Sumtibus Soci-
etatis Regiae Philomathicae Varsaveinsis, 1831. 
4to. Tb. mit Vignette, XXII, 1 Bl., 472 S., 4 Bll. 
Neuer Pappband. (letztes Indexbl. fehlt, ältere 
St.a.T.). 	 180,-- 

Insgesamt 47 Gesetze in einem Sammelband, beginnend mit den 
Jura Judeis aus dem Jahre 1264, 1334, 1447 und 1467 und schließt 
mit dem Jahre 1501.

410. SALUTATI, Coluccio, 
Vom Vorrang der Jurisprudenz oder der Medizin. 
De nobilitate legum et medicinae. Lateinisch-deut-
sche Ausgabe übersetzt und kommentiert von Peter 
Michael Schenkel. Eingeleitet von Ernesto Grassi 
und Eckhard Keßler. München, Wilhelm Fink 
Verlag, 1990. 
8vo. XLV, 380 S. Originaler Verlagskarton. (Huma-
nistische Bibliothek, Texte und Abhandlungen, 
hrsg. v. Ernesto Grassi und Eckhard Keßler. Reihe 
II: Texte, 25). Neuwertiger Zustand! 	 65,-- 

411. SANDHAAS, Georg, 
Fränkisches eheliches Güterrecht. Giessen, J. 
Ricker‘sche Buchhandlung, 1866. 
8vo. XII, 808 S. Einfacher, neuer Kartoneinband 
(originale Verlagsbroschur eingebunden). 	 160,-- 

Erste Ausgabe, posthum erschienen. - Sandhaas (1823-1865) 
war Prof. der Rechte an der Universität Graz und zählte zu deren 
hervorragendsten Mitgliedern seiner Fakultät. Die vorliegende 
Arbeit, die Sandhaas nicht mehr beenden konnte und die als 
Fragment posthum herausgebracht wurde, behandelt die beiden 
deutschrechtlichen Institute des „Verfangenschaftsrechts“ und des 
„Grundtheilungsrechts“.

401. MITTEIS, Heinrich, 
Die Rechtsidee in der Geschichte. Gesammelte 
Abhandlungen und Vorträge. Weimar, Hermann 
Böhlaus Nachf., 1957. 
Gr.-8vo. XXIX, 752 S. Mit Porträt.  Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Vorsatz). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von J. Yver, W. Kienast, Ulrich Stutz, P. Kehr, G. Tellen-
bach, H. Thieme, F. L. Ganshof, F. Rörig u. a. 

402. Niederösterreich: HAGENEDER, 
Othmar, 
Die geistliche Gerichtsbarkeit in Ober- und 
Niederösterreich. Von den Anfängen bis zum 
Beginn des 15. Jahrhunderts. Graz, Wien und Köln, 
in Kommission bei Hermann Böhlaus Nachf., 1967. 
8vo. XI, 344 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur Geschichte Oberösterreichs, 10). 
(St.a.T., Vorsatz, Buchdeckel u. Schnitt, Ebd. in 
Klarsichtfolie, kl. Rückenschild).  	 40,-- 

403. Niederösterreich: WINTER, Gustav 
(Bearb.), 
Urkundliche Beiträge zur Rechtsgeschichte ober- 
und niederösterreichischer Städte, Märkte und 
Dörfer vom zwölften bis zum fünfzehnten Jahrhun-
derte. Innsbruck, Verlag der Wagner‘schen Univer-
sitäts-Buchhandlung, 1877. 
8vo. XXVIII, 130 S. Originaler Halbleinen. (St.a.T., 
Vorsatz, S. III u. Ebd., Bibliotheksschildchen, 
Fußschnitt einfach abgestrichen). 	 40,-- 

404. Nürnberg: VOGEL, Thomas, 
Fehderecht und Fehdepraxis im Spätmittelalter am 
Beispiel der Reichsstadt Nürnberg (1404-1438). 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1998. 
8vo. 324 S. Originaler Pappband. (Freiburger 
Beiträge zur mittelalterlichen Geschichte. Studien 
und Texte hrsg. von Hubert Mordek, 11). 	 40,-- 

405. PATZE, Hans (Hrsg.),  
Die Burgen im deutschen Sprachraum. Ihre rechts- 
und verfassungsgeschichtliche Bedeutung. 2 Bde. 
Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1976. 
8vo. 601; 478 S. Mit Abb. u. gefalt. Karten. Origi-
nale Verlagsleinen. (Vorträge und Forschungen, 19). 
(St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Fußschnitt einfach 
abgestrichen, Bibliothekschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

406. PATZE, Hans (Hrsg.), 
Die Grundherrschaft im späten Mittelalter. 2 Bde. 
Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1983. 
8vo.  604; 404 S. Mit tlw. gefalt. Abb. Originale 
Verlagsleinen. (Vorträge und Forschungen, 27).  
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt einfach 
abgestrichen, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 80,-- 

Mit Beiträgen in Band I von Klaus Schreiner, Ernst Schubert, Elisa-
beth Nau, Karl-Heinz Spieß, Dietrich Lohrmann, Peter Blickle, Hans 
Patze, Franz Irsigler, Wilhelm Janssen, Leopold Schütte, Martin 
Last, Inge-Maren Wülfing u. a.. Mit Beiträgen in Band II von Alfred 
Wendehorst, Wilhelm Störmer, Meinrad Schaab, Werner Rösener, 
Thomas Zotz, Heinz Dopsch, Pankraz Fried u. Alfred Haverkamp.

407. PHILLIPS, G(eorg) J(akob), 
Das Regalienrecht in Frankreich. Ein Beitrag 
zur Geschichte des Verhältnisses zwischen Staat 
und Kirche. Halle, Verlag der Buchhandlung des 
Waisenhauses, 1873. 
8vo. VI, 452 S. Neuer Pappband. (St.a.T.). 	 140,-- 

394. KUTTNER, Stephan, 
Medieval Councils, Dectetals, and Collections of 
Canon Law. Selected Essays. London, Variorum 
Reprints, 1980. 
8vo. Ca. 350 S. Originaler Verlagsleinen. (Collected 
Studies Series). (Signatur auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 80,-- 

In englischer Sprache.

395. LAMBERT, E. M., 
Die Entwickelung der deutschen Städte-Verfas-
zungen im Mittelalter. Aus den Quellen dargelegt. 2 
Bde. (in 1 gebunden). Halle, Verlag der Buchhand-
lung des Waisenhauses, 1865. 
8vo. 4 Bll., 230; 3 Bll., 365 S. Neuer Halbleinen. 
	 100,-- 

396. LEHMANN, Karl, Hans SCHNORR 
von CAROLSFELD, 
Die Njálssage, insbesondere in ihren juristischen 
Bestandtheilen. Ein kritischer Beitrag zur altnor-
dischen Rechts- und Literaturgeschichte. Berlin, 
Verlag von R. L. Prager, 1883. 
8vo. VIII, 234 S. Originaler Halbledereinband mit 
Papierbezug. (St.a.T., Tbrücks., Vorsatz u. Schnitt, 
Bibliotheksschildchen). 	 50,-- 

397. Liegnitz: LEUCHTE, Hans-Jörg, 
Das Liegnitzer Stadtrechtsbuch des Nikolaus 
Wurm. Hintergrund, Überlieferung und Edition 
eines schlesischen Rechtsdenkmals. Sigmaringen, 
Jan Thorbecke, 1990. 
8vo. XXXVII, 301 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Quellen und Darstellungen zur schlesischen 
Geschichte, hrsg. von Ludwig Petry und Josef 
Joachim Menzel, 25).  (St.a.Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen.

398. MAURER, Georg Ludwig von, 
Geschichte der Dorfverfassung in Deutschland. 
2 Bde. Erlangen, Verlag von Ferdinand Enke, 
1865-1866. 
8vo. XI, 378; X, 496 S. Zeitgenössische Halbleder-
bände mit Buntpapierbezug. (privater Blindprägest. 
a. Tb.). 	 180,-- 

Vom Verfasser selbst als eine Fortsetzung seiner „Geschichte der 
Fronhöfe ...“ betrachtet. Damit betrat er noch weitgehend uner-
forschtes Gebiet. - Vgl. NDB 6, 437.

399. MAYALI, Laurent u. a. (Hrsg.), 
Officium Advocati. Frankfurt am Main, Kloster-
mann, 2000. 
8vo. 419 S. Originaler Verlagsleinen. (Rechtspre-
chung, Materialien und Studien. Veröffentlichungen 
des Max-Planck-Instituts für Europäische Rechts-
geschichte Frankfurt am Main, 15). Neuwertiger 
Zustand! (NP 79,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Antonio Padoa Schioppa, Roger Berkowitz, 
Barbara Dölemeyer, Bernard Durand, Ulrich Falk, Rainer Maria 
Kiesow, Bronwen Morgan, Pascal Vielfaure u. a.

400. Mecklenburg: VIERECK, L., 
Die Rechtsverhältnisse der vier Mecklenburgi-
schen Jungfrauenklöster nach ihrer geschichtlichen 
Entwicklung dargestellt. 2 Bde. (in 1). Berlin, Verlag 
von Julius Springer, 1875. 
8vo. VIII, 296; 173 S. Zeitgenössischer Halbleinen. 
(St.a.T., Fußschnitt abgestrichen, Bibliotheksschild, 
Ebd. mit Papierband „Bibliothek des Juristischen 
Seminars“ umklebt). 	 80,-- 

428. ALTHOFF, Gerd, Ernst SCHUBERT (Hrsg.),  
Herrschaftsrepräsentation im ottonischen Sachsen. Sigmaringen, Jan Thor-
becke, 1998. 
8vo. 459 S. Mit zahlr. Abb.  Originaler Verlagsleinen. (Vorträge und 
Forschungen, 46). (St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Fußschnitt abgestrichen, 
Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Ernst Schubert, Gerhard Leopold, Uwe Lobbedey, Matthias Exner, Ulrich Kuder, 
Joachim Ehlers, Gerd Althoff, Ernst-Dieter Hehl, Rudolf Schieffer, Timothy Reuter, Knut Görich und 
Hagen Keller.

429. ANGERMEIER, Heinz, 
Königtum und Landfriede im deutschen Spätmittelalter. München, C. H. 
Beck, 1966. 
8vo. XVI, 592 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag) Neuwertiger 
Zustand! 	 45,-- 

430. Apulien: VENDOLA, Domenico, 
Apulia - Lucania Calabria. Rationes decimarum Italiae nei secoli XIII e XIV. Città 
del Vaticano, Biblioteca Apostolica Vaticana, 1939. (Nachdruck, Rom 1970). 
Gr.-8vo. XI, 463 S. Mit 3 großen topografischen Karten. Originaler Verlags-
karton. (Studi e Testi, 84). 	 80,-- 

In italienischer Sprache.

425. ABEL, Wilhelm, 
Die Wüstungen des ausgehenden Mittelalters. 2. veränd. u. erw. Aufl. Stutt-
gart, Gustav Fischer Verlag, 1955. 
Gr.-8vo. X, 180 S. Mit 8 Abb., Tab. u. Diagr. Originaler Verlagsleinen. 
(Quellen und Forschungen zur Agrargeschichte, hrsg. v. Friedrich Lütge u. a., 
1). (St.a.Tbrückseite, Bibliotheksnr. auf Vorsatz). 	 60,-- 

426. Aegidius Romanus: GOTTWALD, Heinz, 
Vergleichende Studie zur Ökonomik des Aegidius Romanus und des Justus 
Menius. Ein Beitrag zum Verhältnis von Glaubenslehre einerseits und Wirt-
schaftsethik sowie dem Sozialgebilde „Familie“ andererseits. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1988. 
8vo. VIII, 426 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische Hochschulschriften, 
Reihe III: Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, 378). (St.a.Tbrückseite u. 
Vortitel, kl. Rückenschild). (NP 69,95 EUR). 	 40,-- 

427. Alban von England: LYDGATE, John, 
The life of Saint Alban and Saint Amphibal. Hrsg. von J. E. van der Westhuizen. 
Leiden, E. J. Brill, 1974. 
8vo. 319 S. Originaler Verlagsleinen (Schnitt in rot abgestrichen, St.a.T., sonst 
guter Zustand). 	 40,-- 

III,2. Geschichte des Mittelalters
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460. DÉER, Josef, 
Papsttum und Normannen. Untersuchungen zu 
ihren lehnsrechtlichen und kirchenpolitischen 
Beziehungen. Köln und Wien, Böhlau, 1972. 
8vo. XIV, 322 S. Originaler Verlagsleinen. (Studien 
und Quellen zur Welt Kaiser Friedrichs II, 1). 
Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

461. DEPPING, G(eorg) B(ernhard), 
Die Juden im Mittelalter. Ein von der Akademie der 
Inschriften und schönen Wissenschaften zu Paris 
durch Ehrenerwähnung ausgezeichneter histori-
scher Versuch über ihre bürgerlichen, literärischen 
und Handels-Verhältnisse. Aus dem Französischen. 
Stuttgart, E. Schweizerbart‘s Verlagshandlung, 
1834. 
8vo. 419 S. Neuer, zeitgemäßer Pappband mit 
Rückentitelschildchen. Schöner, frischer Zustand! 
	 130,-- 

Erste Ausgabe der ausgezeichneten Arbeit, parallel zur französi-
schen Ausgabe erschienen. - Depping (1784-1853), gebürtig in 
Münster, ging im Jahre 1803 nach Paris, wo er zunächst als Lehrer 
Anstellungen fand. Er studierte in Paris und war dann Mitar-
beiter verschiedener französischer und deutscher Zeitschriften. 
Seit 1820 war er auswärtiges Mitglied der Bayerischen Akademie 
der Wissenschaften, seit 1827 französischer Staatsbürger. Die 
Arbeiten des deutsch-französischen Historikers erschienen über-
wiegend in französischer Sprache. Die vorliegende Arbeit erschien 
parallel in französischer (Les juifs dans le moyen-âge) und deut-
scher Sprache; nur in deutscher Sprache erschienen seine „Erinne-
rungen aus dem Leben eines Deutschen in Paris“ (Leipzig 1832) 
und seine Arbeit zur „Geschichte des Kriegs der Münsterer und 
Kölner gegen Holland 1672-74“ (Münster 1840). Im Jahre 1974 
erschien bei Gerstenberg in Hildesheim ein Nachdruck.

462. Dietrich von NIEHEIM, 
Historich-politische Schriften. I. Viridarium Impe-
ratorum et Regum Romanorum. Hrsg. von Alphons 
Lhotsky und Karl Pivec. II. Historie de Gestis 
Romanorum Principum. Cronica. Gesta Karoli 
Magni Imperatoris. Hrsg. von Katharina Colberg 
und Joachim Leuschner. 2 Bde. Stuttgart, Anton 
Hiersemann, 1956-1980. 
Gr.-8vo. XXV, 107; LXIII, 511 S. Einfache Biblio-
thekshalbleinenbände. (Monumenta Germaniae 
Historica. Staatsschriften des späteren Mittelalters, 
5,1 und 5,2). (Ebd.-Rücken mit Klarfolie bezogen, 
St.a.T. und Schnitt, kl. Rückenschildchen). (NP 
100,-- EUR). 	 40,-- 

463. DOCUMENTI E REALTÁ 
nel Mezzogiorno Italiano in etá medievale e 
moderna. Atti delle giornate di studio in memoria 
di Jole Mattoleni (Amalfi, 10-12 dicembre 1993). 
Amalfi, Presso la sede del Centro, 1995. 
Gr.-8vo. 339 S. Zahlr. Abb. Originaler Verlags-
karton. (Centro di cultura e storia Amalfitana, 6). 
Guter Zustand! 	 40,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von Norbert Kamp, Ales-
sandro Pratesi, Maria Galante, Herbert Zielinski, Josefina Mateu 
Ibars, Elio Lodolini, Cesare Colafemmina u. a.

464. DONDARINI, Rolando (Hrsg.), 
Farfa Abbazia Imperiale. Atti del convegno inter-
nazionale Farfa - Santa Vittoria in Matenano, 25-29 
agosto 2003. S. Pietro in Cariano, Gabrielli Editori, 
2006. 
8vo. XXIII, 505 S. Zahlr. Abb. Originaler Verlags-
karton (mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 
	 65,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von Emilio Gabrielli, Cosimo 
Damiano Fonseca, Hubert Houben, Tersilio Leggio, Maria Elma 
Grelli, Giancarlo Andenna, Nicolangelo D‘Acunto u. a.

454. BURKARDT, Johannes, 
Die Historischen Hilfswissenschaften in Marburg 
(17.-19. Jahrhundert). Marburg an der Lahn, 
Institut für Historische Hilfswissenschaften, 1997. 
4to. 216 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. 
(Elementa diplomatica, hrsg. von Peter Rück, 7). 
	 50,-- 
455. Clemens von Alexandria: LE CLERC, 

Jean, 
Levensbeschryving der Kerkvaderen Clemens den 
Alexandriner, Thascius Cyprianus, Eusebius van 
Cesarea, Gregorius den Nazianzener, als mede van 
Aurelius Prudentius. Weleer in ‚t Fransch beschreven 
door den Heere Jean Le Clerc. En nu in ‚t Neder-
duitsch vertaalt. Amsterdam, Isaak Tirion, 1728. 
Kl.-8vo. Tb. in Rot-Schwarz-Druck und Titelabbil-
dung, 6 Bll., 614 S., 9 Bll. Neuer Pappband. 	135,-- 

In holländischer Sprache.

456. CORTESE, Ennio, 
Le grandi linee della storia giuridica medievale. 
Rom, Il Cigno Galileo Galilei, 2000. 
Gr.-8vo. X, 531 S. Originaler Verlagskarton. Guter 
Zustand! 	 80,-- 

In italienischer Sprache.

457. DAENELL, Ernst, 
Die Blütezeit der deutschen Hanse.  Hansische 
Geschichte von der zweiten Hälfte des XIV. bis zum 
letzten Viertel des XV. Jahrhunderts. 2 Bde. Berlin, 
Verlag von Georg Reimer, 1905-06. 
8vo. XXVII, 474; XVII, 561 S. Ältere Halbleinen-
bände (mit aufgebrachten OKartons). (St.a.T.). 
	 80,-- 
458. Dante: BARANSKI, Zygmunt G. 

(Hrsg.), 
Seminario Dantesco Internazionale. Atti del primo 
convegno tenutosi al Chauncey Conference Center, 
Princeton, 21-23 ottobre 1994. Firenze, Casa 
Editrice le lettere, 1997. 
8vo. VI, 389 S. Originaler Verlagskarton. (Società 
Dantesca Italiana, Quaderno 7). (Ebd. leicht 
bestoßen, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen in italienischer Sprache von Teodolinda Barolini, 
Guglielmo Gorni, Michelangelo Picone, Violetta de Angelis, Jeffrey 
T. Schnapp u. a.

459. DEÉR, Josef, 
Byzanz und das abendländische Herrschertum. 
Ausgewählte Aufsätze. Herausgegeben von Peter 
Classen. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1977. 
8vo. 519 S. Mit zahlr. Abb. auf Tafeln.  Originaler 
Verlagsleinen. (Vorträge und Forschungen, 21). 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt einfach 
abgestrichen, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

Originaler Verlagskarton. (Collection de L’École 
Francaise de Rome, 351). 	 70,-- 

In französischer Sprache. Mit Beiträgen von Josiane Barbier, Swen 
Holger Brunsch, Stefano Gasparri, Luigi Provero, Vito Loré, Brigitte 
Kasten, Hans-Werner Goetz u. a.

449. BRAUN, Manuel, 
Ehe, Liebe, Freundschaft. Semantik der Vergesell-
schaftung im frühneuhochdeutschen Prosaroman. 
Tübingen, Max Niemeyer Verlag, 2001. 
8vo. IX, 390 S. Originaler Verlagsleinen. (Frühe 
Neuzeit. Studien und Dokumente zur deutschen 
Literatur und Kultur im europäischen Kontext, 60). 
(St.a.T.). (NP 89,95 EUR). 	 40,-- 

450. Brescia: GNAGA, Arnaldo, 
Vocabolario topografico-toponomastico della 
provincia di Brescia. 3 Bde. Brescia, Tipografia del 
P. L. Orfani (L. Pedrotti), 1936-1937. 
8vo. 216; (217-) 430; (431-) 656 S.  Originale 
Broschur. (Ateneo di Brescia). 	 40,-- 

In italienischer Sprache. I: A-C. II: D-P. III: P-Z.

451. BRÜHL, Carlrichard, 
Fodrum, gistum, servitium regis. Studien zu den 
wirtschaftlichen Grundlagen des Königtums im 
Frankenreich und in den fränkischen Nachfolge-
staaten Deutschland, Frankreich und Italien vom 6. 
bis zur Mitte des 14. Jahrhunderts.  2 Bde. Köln und 
Graz, Böhlau, 1968. 
8vo. XIV, 778; (779-) 932 S. Originale Verlagslei-
nenbände. (Kölner historische Abhandlungen. Hrsg. 
von Theodor Schieffer, 14/1 u. 2). 	 140,-- 

I. Text; II. Register und Karten. 

452. BRÜHL, Carlrichard,  
Palatium und Civitas. Studien zur Profantopogra-
phie spätantiker Civitates vom 3. bis 13. Jahrhundert. 
2 Bde. Köln und Wien, Böhlau Verlag, 1975-90. 
4to. VIII, 275; XI, 285 S. Mit zahlr., tlw. farb. Stadt-
plänen und alten Plänen. Originale Verlagsleinen-
bände. 	 55,-- 

I. Gallien; II. Belgica I, beide Germanien und Raetia II.

453. Burgund: ZIELINSKI, Herbert 
(Bearb.), 
Die Burgundischen Regna 855-1032. Faszikel 1: 
Niederburgund bis zur Vereinigung mit Hochbur-
gund (855-940er Jahre). Wien, Köln und Weimar, 
Böhlau Verlag, 2013. 
4to. XXII, 343 S. Originaler Verlagsleinen mit 
Deckel- und Rückenprägung. ( J. F. Böhmer, Regesta 
Imperii I: Die Regesten des Kaiserreichs unter den 
Karolingern 751-918 - 987/1032 - Bd. 3: Die Rege-
sten des Regnum Italiae und der Burgundischen 
Regna, 4). Neuwertiger Zustand! 	 55,-- 

442. Benedikt von Nursia: MONASTICA I. 
Scritti raccolti in memoria del XV centenario della 
nascita di S. Benedetto. Montecassino Pubblica-
zioni Cassinesi, 1981. 
Gr.-8vo. 355 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton 
(mit OUmschlag). (Miscellanea Cassinese a cura dei 
Monaci di Montecassino, 44). Guter Zustand! 
	 40,-- 

Mit Beiträgen von A. Lentini, T. Leccisotti, F. Avagliano, A. Linage 
Conde, A. Lentini, G. A. Loud, J. Boe, V. Brown.

443. Bergamo: Le PERGAMENE 
degli Archivi di Bergamo a. 740-1100. Edizione 
di Maria Luisa Bosco, Patrizia Cancian, Donatella 
Frioli, Gilda Mantovani, Cristina Carbonetti 
Vendittelli, Rita Cosma, Marco Vendittelli, Mari-
arosa Cortesi und Alessandro Pratesi. 3 Textbände 
und 2 Folio-Tafelkassetten (= zusammen 5 Bände) 
sowie 1 CD-Rom. Bergamo, Edizioni Bolis, Centro 
Documentazione Beni Culturali und Edizione 
Critica di Giuliana Ancidei, Cristina Carbonetti 
Vendittelli, Rita Cosma, 1988-2000. 
Gr.-8vo. und Fol. XXXII, 428; XVIII, 617; XLII, 
595 S. Die beiden Tafelkassetten mit insgesamt 500 
Tafelblättern. Originale Verlagskarton (Textbände) 
und originale Folio-Kassetten. (Fonti per lo Studio 
del Territorio Bergamasco 8, 12 und 16 = Carte 
Medievali Bergamasche, 1, 2,1 und 2,2). Sehr guter 
Zustand! 	 350,-- 

444. Bispestol: NIELSEN, O., 
Samling af Adkomster, Indtaegtsangivelser og 
kirkelige Vedtaegter for Ribe Domkapittel og Bispe-
stol, nedskrevet 1290-1518, kaldet „Oldemoder“ 
(Avia Ripensis). Kopenhagen, Thieles Bogtrykkeri, 
1869. 
Gr.-8vo. 2 Bll., XX, 150 S. Mit 4 Abb. Originaler 
Halbleinen mit Buntpapierbezug. (St.a.T., Ebd., 
Vorsatz u. Schnitt, leicht stockfleckig). 	 55,-- 

In dänischer Sprache.

445. BIZARD, Léon, Jane CHAPON, 
Histoire de la Prison Saint-Lazare du Moyen-Age 
a nos jours. Préface de G. Lenotre. Dessins origi-
naux d’Albert Morand et Jane Chapon. Paris, E. de 
Boccard, Éditeur, 1925. 
4to. XV, 278 S. Mit 42 Tafeln. Neuerer Halbleinen-
band. (St.a.T.). 	 80,-- 

446. BORGOLTE, Michael, 
Geschichte der Grafschaften Alemanniens in frän-
kischer Zeit.  Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1984. 
8vo. 308 S. Mit Tab. u. Karte. Originaler Pappein-
band. (Vorträge und Forschungen, Sonderbd. 31).  
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt einfach 
abgestrichen, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

447. BOUGARD, Francois, Laurent 
FELLER, Régine LE JAN, 
Dots et Douaires dans le Haut Moyen Age. Rom, 
École Francaise de Rome, 2002. 
8vo. 2 Bll., 600 S. Originaler Verlagskarton. (Collec-
tion de L’École Francaise de Rome, 295). 	 55,-- 

In französischer Sprache. Mit Beiträgen von Laurent Feller, 
Tiphaine Barthelemy, Patrick Corbet, Francois Bougard, Jean-
Marie Martin, Attilio Bartoli Langeli u. a.

448. BOUGARD, Francois, Cristina LA 
ROCCA, Régine LE JAN,  
Sauver son Ame et se Perpétuer. Transmission du 
Patrimoine et Mémoire au Haut Moyen Age. Rom, 
École Francaise de Rome, 2005. 
8vo. 2 Bll., 532 S. Mit Tabellen und Diagrammen. 

438. Basel: SCHÖNBERG, Gustav, 
Finanzverhältnisse der Stadt Basel im XIV. und XV. 
Jahrhundert. Tübingen, Verlag der H. Laupp‘schen 
Buchhandlung, 1879. 
8vo. XV, 821 S.  Neuerer Halbleinen. 
(St.a.Tbrückseite). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Schönberg (1839-1908) studierte in Bonn und 
Berlin Jura und Politik, wirkte danach bis 1867 am Seminar des 
Preußischen Statistischen Bureaus. 1868 erhielt er einen Ruf als 
o. Professor der Nationalökonomie nach Basel, 1870 nach Frei-
burg i. Br., 1873 endlich an die Universität Tübingen. Hier erschien 
die vorliegende große Arbeit Schönbergs, noch eine Frucht seiner 
früheren Zeit in Basel.

439. Bayern: GUTMANN, Franz, 
Die soziale Gliederung der Bayern zur Zeit des 
Volksrechtes. Strassburg, Verlag von Karl J. Trübner, 
1906. 
8vo. XII, 330 S. Neuer Halbleinen. (Abhand-
lungen aus dem staatswissenschaftlichen Seminar 
zu Strassburg i. E., hrsg. von G. F. Knapp und W. 
Wittich, 20). 	 80,-- 

440. BECK, Heinrich, Dietrich 
DENECKE, Herbert JANKUHN (Hrsg.), 
Untersuchungen zur eisenzeitlichen und früh-
mittelalterlichen Flur in Mitteleuropa und ihrer 
Nutzung. Bericht über die Kolloquien der Kommis-
sion für die Altertumskunde Mittel- und Nord-
europas in den Jahren 1975 und 1976.  2 Bde. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1979-1980. 
Gr.-8vo. 442; 423 S. Mit zahlr. Abb., Tafeln und 
Tabellen. Neue Kartons. (Abhandlungen der 
Akademie der Wissenschaften in Göttingen. 
Philologisch-historische Klasse, III/115 und 116). 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitte 
einfach abgestrichen, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Dieter Timpe, Walter Schlesinger, Wolfgang 
P. Schmid, Ruth Schmidt-Wiegand, Klaus Grinda, Svend Gissel, 
Ursula Heimberg, Michael Müller-Wille, W. Haio Zimmermann, 
Peter Schmid, Harald Siems, Martin Born, Walter Janssen, Anne-
liese Krenzlin, Dietrich Denecke, Fritz Scheffer, Helmut Kroll, Karl-
Ernst Behre, Heinrich Tiefenbach, Axel Steensberg u. a.

441. BEHLER, Ernst, 
Die Ewigkeit der Welt. Problemgeschichtliche 
Untersuchungen zu den Kontroversen um Weltan-
fang und Weltunendlichkeit in der arabischen und 
jüdischen Philosophie des Mittelalters. München, 
Ferdinand Schöningh, 1965. 
8vo. VIII, 299 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Vortitel u. Vorsatz, Rückenschildchen). 	45,-- 

Habilitationsschrift.

431. Aquin: EGGENSPERGER, Thomas, 
Der Einfluss des Thomas von Aquin auf das politi-
sche Denken des Bartolomé de Las Casas im Traktat 
„De imperatoria vel regia potestate“. Eine theolo-
gisch-politische Theorie zwischen Mittelalter und 
Neuzeit. Münster, LIT, 2001. 
8vo. 217 S. Originaler Pappeinband. (Philosophie, 
42). Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen!

432. Aquin: LIPPERT, Stefan, 
Recht und Gerechtigkeit bei Thomas von Aquin. 
Eine rationale Rekonstruktion im Kontext der 
Summa Theologiae. Marburg, N. G. Elwert, 2000. 
Gr.-8vo. VIII, 286 S. Originaler Verlagskarton. 
(Marburger theologische Studien, hrsg. v. Wilfried 
Härle u. Dieter Lührmann, 65). (St.a.Vorsatz 
u. Tbrückseite, Bibliotheksschild, sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

433. Augustinus: FLASCH, Kurt, Domi-
nique de COURCELLES (Hrsg.), 
Augustinus in der Neuzeit. Colloque de la Herzog 
August Bibliothek de Wolfenbüttel 14-17 octobre 
1996. Turnhout, Brepols, 1998. 
Gr.-8vo. 291 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. 
Guter Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Cesare Vasoli, Marcel Tetel, Pierre Petitmengin, 
Viviane Mellinghoff-Bourgerie, Jean Balsamo, Dominique de 
Courcelles, Wayne J. Hankey, Roland J. Teske u. a.

434. BARDENHEWER, Otto, 
Geschichte der altkirchlichen Literatur. 5 Bde. 
Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 
1962. 
8vo. XII, 633; XIII, 729; VIII, 679; VIII, 673; IX, 423 
S. Originale Verlagsleinenbände. (St.a.Tbrückseiten, 
Schnitt abgestrichen, abgeriebene Bibliotheksrüc-
kenschilder). 	 75,-- 

Nachdruck der 1.-2. Ausgaben, erschienen beim Verlag Herder in 
Freiburg, 1913-1932.

435. Bari: MAGISTRALE, Francesco, 
Notariato e documentazione in terra di Bari. 
Ricerche su forme, rogatari, credibilita dei docu-
menti Latini dei secoli IX-XI. Bari, Grafica 
Bigiemme, 1984. 
Gr.-8vo. III, 559 S. Mit Abb. Originaler Verlags-
karton. (Società di storia patria per la puglia, docu-
menti e monografie , 48). 	 65,-- 

In italienischer Sprache. Mit hs. Widmung des Verfassers auf Titel.

436. BARTHÉLEMY, Dominique, Fran-
cois BOUGARD, Régine LE JAN, 
La Vengeance, 400-1200. Rom, École Francaise e 
Rome, 2006. 
Gr.-8vo. 2 Bll., 526 S. Originaler Verlagskarton. 
(Collection de L’Ecole Francaise de Rome, 357). 
Guter Zustand! 	 70,-- 

In französischer Sprache. Mit Beiträgen von Francois Bougard, 
Yann Rivière, Flavia De Rubeis, Philippe Depreux, Patrick J. Geary, 
Jean-Marie Moeglin u. a.

437. Bartolus: WOOLF, Cecil N. Sidney, 
Bartolus of Sassoferrato. His Position in the History 
of Medieval Political Thought. Cambridge, At the 
University Press, 1913. 
8vo. XXIV, 414 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite). 	 100,-- 

The Thirlwall Prize Essay, 1913.
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496. HEIDRICH, Ingrid (Hrsg.), 
Die Urkunden der Arnulfinger. Bad Münstereifel, 
H-C-I, 2001. 
8vo. 213 S. Originaler Pappeinband. Neuwertiger 
Zustand! 	 40,-- 

497. Heinrich VI.: DIESTELKAMP, 
Bernhard, Ekkehart ROTTER (Bearb.), 
Die Zeit von Konrad I. bis Heinrich VI. 911-1197. 
Mit einer Einleitung in die Sonderreihe von Bern-
hard Diestelkamp. Köln und Wien, Böhlau Verlag, 
1988. 
Gr.-8vo. LXVI, 585 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Urkundenregesten zur Tätigkeit des deutschen 
Königs- und Hofgerichts bis 1451, hrsg. von Bern-
hard Diestelkamp, 1). Neuwertiger Zustand! (NP 
97,-- EUR). 	 40,-- 

498. HELBIG, Herbert, Lorenz WEIN-
RICH (Hrsg.), 
Urkunden und erzählende Quellen zur deutschen 
Ostsiedlung im Mittelalter. 2 Bde. Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft,  1968-70. 
8vo. 572; 632 S. Originale Verlagsleinen. (Ausge-
wählte Quellen zur deutschen Geschichte des 
Mittelalters, Freiherr vom Stein-Gedächtnisaus-
gabe, hrsg. v. Rudolf Buchner, 26 a und b).  (St.a.T., 
Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 1-fach abgestri-
chen, Ebde. mit Klarsichtfolie bezogen, Bibliotheks-
schildchen). 	 40,-- 

I. Mittel- und Norddeutschland, Ostseeküste; II. Schlesien, Polen, 
Böhmen-Mähren, Österreich, Ungarn-Siebenbürgen.

499. HINRICHS, H. Fr. W., 
Die Könige. Entwickelungsgeschichte des Königt-
hums von den ältesten Zeiten bis auf die Gegenwart. 
Leipzig, Hermann Costenoble, 1852. 
8vo. XVI, 468 S. Zeitgenössischer Halblederband 
mit Buntpapierbezug. (alter St.a.T.). 	 40,-- 

500. Der HOTZENWALD. 
Sammelwerk. Vorgelegt vom Alemannischen 
Institut in Freiburg. 2 Bde. (in 1). Karlsruhe, 
Südwestdeutsche Druck- u. Verlagsgesellschaft, 
1940-1941. 
8vo. VIII, 199; VII, 224 S. Mit Abb., Tab. u. gefal-
teter Karte. Originaler Halbleinen mit Papierbezug. 
(Quellen und Forschungen zur Siedlungs- und 
Volkstumsgeschichte der Oberrheinlande, hrsg. v. 
Friedrich Metz, Karl Stenzel u. Paul Wentzcke, 2). 
(St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Fußschnitt einfach 
abgestrichen, Bibliotheksschildchen 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Gerhard Endriß, Johannes Schaeuble, Heinrich 
Schwarz u. Günther Haselier.

501. HROTSVIT (= Roswitha von 
Gandersheim), 
Opera Omnia. Von Walter Berschin. München, K. 
G. Saur, 2001. 
8vo. XXXIV, 334 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Bibliotheca Teubneriana). Neuwertiger Zustand!
 	 60,-- 

In lateinischer Sprache.

502. Innocenz III.: KEMPF, Friedrich, 
Papsttum und Kaisertum bei Innocenz III. Die 
geistigen und rechtlichen Grundlagen seiner Thron-
streitpolitik. Rom, Pontificia Università Grego-
riana, 1954. 
Gr.-8vo. XVIII, 338 S. Halbleinen. (Miscellanea 
historiae pontificiae, XIX/58). (St.a.T., Vorsatz und 
Schnitt, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

489. HAIDACHER, Christoph, Werner 
KÖFLER (Hrsg.), 
Die Diplomatik der Bischofsurkunde vor 1250. 
Referate zum VIII. Internationalen Kongreß für 
Diplomatik. Innsbruck, 27. September - 3. Oktober 
1993. Innsbruck, Tiroler Landesarchiv, 1995. 
Gr.-8vo. 564 S. Mit Abbildungen. Originaler 
Verlagskarton. Guter Zustand! 	 90,-- 

Mit Beiträgen von Josef Riedmann, Othmar Hageneder, Rein-
hard Härtel, Rudolf Hiestand, Manfred Groten, Olaf  B. Rader, Ivan 
Hlavácek, Jan Bistrický, Winfried Irgang u. a.

490. Halberstadt: JÄSCHKE, Kurt-Ulrich, 
Die älteste Halberstädter Bischofschronik. Köln 
und Wien, Böhlau, 1970. 
8vo. VII, 238 S.  Originaler Verlagsleinen. (Untersu-
chungen zu mitteldeutschen Geschichtsquellen des 
hohen Mittelalters. Hrsg. von Helmut Beumann, 1). 
Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

491. Hameln: NASS, Klaus, 
Untersuchungen zur Geschichte des Bonifatius-
stifts Hameln. Von den monastischen Anfängen bis 
zum Hochmittelalter. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1986. 
Gr.-8vo. 364 S. Originaler Verlagsleinen. (Veröf-
fentlichungen des Max-Planck-Instituts für 
Geschichte, 83. Studien zur Germania Sacra, 16).  
(St.a.Tbrückseite u. Schnitt, sonst guter Zustand). 
	 50,-- 

492. HARTMANN, Wilfried, Isolde 
SCHRÖDER, Gerhard SCHMITZ 
(Hrsg.), 
Die Konzilien der karolingischen Teilreiche 
875-911. Hannover, Hahnsche Buchhandlung, 
2012. 
4to. XXIX, 736 S. Originaler Verlagsleinen. (Monu-
menta Germaniae Historica. Concilia, 5). Neuwer-
tiger Zustand! (NP 175,-- EUR). 	 80,-- 

493. HASHAGEN, Justus, 
Staat und Kirche vor der Reformation. Eine 
Untersuchung der vorreformatorischen Bedeutung 
des Laieneinflusses in der Kirche. Essen, G. D. 
Baedeker, 1931. 
Gr.-8vo. XXXV, 569 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Ebd. mit kl. Ausriß).
 	 60,-- 

494. HAUG, Walter, Burghart 
WACHINGER (Hrsg.), 
Positionen des Romans im späten Mittelalter. 
Tübingen, Max Niemeyer Verlag, 1991. 
8vo. VIII, 365 S. Originaler Verlagsleinen. (Fortuna 
Vitrea. Arbeiten zur literarischen Tradition zwischen 
dem 13. und 16. Jahrhundert, hrsg. von Walter Haug 
und Burghart Wachinger, 1). (St.a.T.). 	 40,-- 

495. HAVERKAMP, Alfred (Hrsg.), 
Juden und Christen zur Zeit der Kreuzzüge. Sigma-
ringen, Jan Thorbecke, 1999. 
8vo. XX, 371 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen. 
(Vorträge und Forschungen, 47). (St.a.T., Vorsatz 
u. Schnitt, Fußschnitt abgestrichen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Bianca Kühnel, Jeremy Cohen, Eva Haver-
kamp, Avraham Grossman, Israel J. Yuval, Friedrich Lotter, Rudolf 
Hiestand, Elchanan Reiner, Robert C. Stacey, Michael Toch, Gerd 
Mentgen, Alexander Patschovsky.

485. GOTHEIN, Eberhard, 
Die Culturentwicklung Süd-Italiens in Einzel-
Darstellungen. Breslau, Verlag von Wilhelm 
Koebner, 1886. 
8vo. VI, 600 S., 1 Bl. (Nachträge). Späterer Halblei-
neneinband mit geprägtem Rückentitel. (St.a.T. u. 
Vorderdeckel). 	 180,-- 

Seltene Veröffentlichung Gotheins, während seiner Zeit an der TH 
Karlsruhe (Lehrstuhl für Nationalökonomie) entstanden. - Gothein 
(1853-1923) zählt zu den bedeutenden deutschen Kultur- und 
Wirtschaftshistorikern, die früh, Gothein tat dies bereits in seinen 
„Aufgaben der Kulturgeschichte“ von 1889, einen konsequent 
interdisziplinären Ansatz vertraten. Dennoch vertrat er in der 
Tradition Jacob Burckhardts auch die Eigenständigkeit der Kultur-
geschichte. Er ist somit ein Vorläufer der heute sog. Kulturwissen-
schaften, zu einer Zeit, als die Kulturgeschichte noch zwischen 
Kunstgeschichte, Nationalökonomie, Geschichte oder auch der 
Sprachforschung changierte und in einer ähnlichen Situation war 
wie die damalige Soziologie, sich die Anerkennung als eigenstän-
diges Fach also noch erstreiten musste. Die Stationen Gotheins als 
Professor waren Karlsruhe (seit 1885), Bonn (seit 1890) und vor 
allem Heidelberg (1904-1923), wo er Nachfolger auf dem Lehr-
stuhl Max Webers war.

486. Gregor IX.: LE BRET, Johann Fried-
rich (anonym), 
Pragmatische Geschichte der so berufenen Bulle 
In Coena Domini und ihren fürchterlichen Folgen 
für den Staat und die Kirche, zur Beurtheilung aller 
Streitigkeiten unseres Jahrhunderts mit dem römi-
schen Hof. 4 Teile (in 3 Bänden). o.O. u.V. 1769-70. 
8vo. Titelkupfer, Tb., 4 Bll., 180, 195 S., 1 Bl. Druck-
fehler; 182; 2 Bll., 232 S., 6 Bll. Zeitgenössische 
Halblederbände mit Buntpapierbezug und Lede-
recken. (blasse St.a.T., schöner Rotschnitt). 	 70,-- 

I. Die Geschichte der Grundsätze dieser Bulle; II. Die Geschichte von 
der Entstehungs-Art dieser Bulle; III. Die Geschichte von der Fort-
dauer dieser Bulle; IV. Die Geschichte von den neuesten Wirkungen 
der bulle und den leztern Widersprüchen wider dieselbe. - Der 
älteste Text der Bulle „In coena domini“ (= beim Mahle des Herrn) 
stammt aus dem Jahre 1229 von Papst Gregor IX. Es ist eine 
Sammlung päpstlicher Strafandrohungen und Exkommunikati-
onssentenzen und damit der Prototyp der sog. Bannbulle.

487. GREGORIO, Giuseppe de, Otto 
KRESTEN, 
Documenti Medievali Creci et Latini. Studi 
comparativi. Atti del seminario di Erice (23-20 
ottobre 1995). Spoleto,  Centro italiano di studi 
sull‘alto medioevo, 1998. 
8vo. X, 415 S. Mit Abbildungen Originaler Verlags-
karton. (Incontri di studio, 1).  Neuwertiger 
Zustand! 	 90,-- 

Mit Beiträgen von Carlrichard Brühl, Theo Kölzer, Herbert Zielinski, 
Rudolf Hiestand, Francesco Magistrale, Peter Schreiner, Christian 
Gastgeber, Vassili Kravari u. a.

488. GRELL, Chantal, Werner PARAVI-
CINI, Jürgen VOSS, 
Les princes et l‘histoire du XIVe au XVIIIe siècle. 
Actes du colloque organisé par l‘Université de 
Versailles - Saint-Quentin et l‘Institut Historique 
Allemand, Paris/Versailles, 13-16 mars 1996. Bonn, 
Bouvier Verlag, 1998. 
8vo. XX, 658 S. Mit Abb. auf Tafeln. Originaler 
Verlagspappband. (Pariser historische Studien, 47). 
Neuwertiger Zustand! (NP 84,-- EUR). 	 40,-- 

479. Fredegar: KUSTERNIG, Andreas, 
Quellen zur Geschichte des 7. und 8. Jhd. Die vier 
Bücher der Chroniken des sogenannten Fredegar. 
Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 
1982. 
8vo. XIV, 567 S. Originaler Verlagsleinen. (Ausge-
wählte Quellen zur deutschen Geschichte des 
Mittelalters, Freiherr vom Stein - Gedächtnis-
ausgabe, begr. v. Rudolf Buchner, fortgeführt von 
Franz-Josef Schmale, IVa). (St.a.T., Ebd., Vorsatz 
u. Schnitt, Fußschnitt 1-fach abgestrichen, Biblio-
theksschildchen, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

480. Friedrich I.: SCHMALE, Franz-Josef, 
Italische Quellen über die Taten Kaiser Fried-
richs I. in Italien und der Brief über den Kreuzzug 
Kaiser Friedrichs I. Ottos Morena und seiner Fort-
setzer Buch über die Taten Kaiser Friedrichs. - Eines 
unbekannten Mailänder Bürgers Erzählung über die 
Unterdrückung und Unterwerfung der Lombardei. - 
Aus Oberts Genueser Annalen. - Aus der Chronik 
des Erzbischofs Romoald von Salerno. - Brief über 
den Kreuzzug Kaiser Friedrichs I. Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1986. 
8vo. 422 S. Originaler Verlagsleinen. (Ausgewählte 
Quellen zur deutschen Geschichte des Mittelal-
ters - Freiherr vom Stein-Gedächtnisausgabe. Begr. 
von Rudolf Buchner und Franz-Josef Schmale, 17a). 
Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

Zweisprachige Ausgabe, Lateinisch-Deutsch.

481. Friedrich III.: AENEAS SILVIUS 
(später: Papst Pius II), 
Die Geschichte Kaiser Friedrichs III. Übersetzt von 
Th. Ilgen. 2 Tle. in 1 Band. Leipzig, Dyk‘sche Buch-
handlung, 1889-1890. 
8vo. LX, 285; 340 S. Zeitgenössischer Halbleinen 
(mit Buntpapierbezug). (Die Geschichtschreiber 
der deutschen Vorzeit, hrsg. v. J. Grimm, K. Lach-
mann, K. Ritter u. a., 15. Jahrhundert, 2). (St.a.T., 
Vortitel u. Vorsatz, Ebd. etw. berieben). 	 70,-- 

482. Fünfkirchen: FEDELES, Tamás, 
Die personelle Zusammensetzung des Domkapi-
tels zu Fünfkirchen im Spätmittelalter (1354-1526). 
Regensburg, Verlag Ungarisches Institut, 2012. 
8vo. 485 S. Originaler Verlagsleinen. (Studia 
Hungarica. Schriften des Ungarischen Instituts, 
hrsg. von Zsolt K. Lengyel u. a., 51). Neuwertiger 
Zustand! 	 50,-- 

483. Genua: CARO, Georg, 
Genua und die Mächte am Mittelmeer 1257-1311. 
Ein Beitrag zur Geschichte des XIII. Jahrhunderts. 2 
Bde. Halle 1895-99. (Nachdruck, Aalen 1967). 
8vo. XIII, 414; XI, 471 S. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseiten und Schnitt). (NP 102,-- EUR)
. 	 55,-- 

484. Genua: SIEVEKING, Heinrich, 
Genueser Finanzwesen vom 12. bis 14. Jahrhun-
dert. Freiburg i. B., Verlag von J. C. B. Mohr (Paul 
Siebeck), 1898. 
8vo. XV, 219 S. Originale Broschur. (Volkswirt-
schaftliche Abhandlungen der Badischen Hoch-
schulen, hrsg. von Carl Johann Fuchs, Max Weber 
u. a., Bd. 1, Hft. 3). 	 90,-- 

Erste Ausgabe. - Sieveking (1871-1945) promovierte juristisch bei 
Rudolph Sohm (1893) und historisch bei Karl Lamprecht (1895), 
habilitierte sich 1897 an der Universität Freiburg, folgte 1903 
einem Ruf nach Marburg, 1907 nach Zürich und 1922 endlich an 
die neugegründete Universität seiner Geburtsstadt Hamburg.

Mit Beiträgen von Peter Marinkovic, Naoto Umemoto, Folker 
Siegert, Roland Deines, Hermann Lichtenberger, Anna Maria 
Schwemer, Beate Ego, Friedrich Avemarie, Reinhard Feldmeier, 
Jörg Frey, Ulrich Heckel, Gottfried Schimanowski, Jorg Christian 
Salzmann, Christoph Markschies, Arnd Rehn.

473. FELLENS, Charles, 
La Féodalité ou les Droits du Seigneur événements 
mystérieuxm lugubres, scandaleux, exactions, despo-
tisme, libertinage de la Noblesse et du Clergé,... 
Édition illustrée par Edouard Frère et Achille 
Pouget. 2 Bde. Paris, chez l`editeur, um 1860. 
8vo. 462; 526 S. Einfache Broschuren. (St.a.T.). 
	 50,-- 

474. FICKER, Julius (Hrsg.), 
Der Spiegel deutscher Leute. Textabdruck der Inns-
brucker Handschrift. Mit Unterstützung der Kaiser-
lichen Akademie der Wissenschaften herausge-
geben. Innsbruck, Verlag des Wagner‘schen Buch-
handlung, 1859. 
8vo. XXX, 210 S. Neuerer, schöner Halbleinenband 
mit Buntpapierbezug. 	 40,-- 

Ex biblioteca Peter Liver und Exlibris Friedrich Ebel.

475. Flandern: ROMPAEY, Jan van, 
Het Grafelijk Baljuwsambt in Vlaanderen tijdens de 
Boergondische Periode. Brussel, AWLSKT, 1967. 
Gr.-8vo. XXVI, 701 S. Neuerer Leinenband. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 40,-- 

476. FONT, Márta, 
Völker - Kultur - Beziehungen. Zur Entstehung der 
Regionen in der Mitte des mittelalterlichen Europa. 
Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2013. 
8vo. 367 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zur 
Geschichtsforschung des Mittelalters, 29). Neuwer-
tiger Zustand! (NP 95,80 EUR). 	 45,-- 

477. Franken: QUELLEN ZUR WIRT-
SCHAFTSGESCHICHTE 
Frankens. 3 Titel aus der Quellenreihe in 1 Band. 
Erlangen und Würzburg, Verlag Palm & Enke 
und Kommissionsverlag Ferdinand Schöningh, 
1934-1952. 
8vo. Einfacher, neuerer Halbleinen mit Rückenti-
telschild. (Veröffentlichungen der Gesellschaft für 
Fränkische Geschichte, 10). 	 80,-- 

I. Anton CHROUST und Hans PROESLER (Bearb. u. Hrsg.), Das Hand-
lungsbuch der Holzschuher in Nürnberg von 1304-1307. Erlangen 
1934. Tafel (Bl. 37 des Handlungsbuches), LXXXIII, 3 Falttafeln, 
162 S. II. Bernhard SCHMEIDLER, Wilhelm BIEBINGER und Wilhelm 
NEUKAM (Bearb.), Quellen zur Handelsgeschichte der Stadt Nürn-
berg seit 1400. Bd. 1, Heft 1: 1400-1405. Erlangen 1934. XXIV, 160 
S. III. Ferdinand GELDNER (Bearb.), Das älteste Urbar des Cister-
cienserklosters Langheim (um 1390, Staatl. Bibliothek Bamberg 
R. B. Msc. 93 und Staatsarchiv Bamberg Standbuch 4050) mit 
einer besitz- und wirtschaftsgeschichtlichen Einleitung. Würzburg 
1952. 79, 202, XLV S.

478. Der FRANZISKUSORDEN. 
Die Franziskaner, die Klarissen und die regulierten 
Franziskaner-Terziarinnen in der Schweiz. Bearb. 
von Klemens Arnold, Georg Boner, Eugen Bürgisser 
u.v.a. Die Minimen in der Schweiz. Bearb. von Hugo 
Vonlanthen, redigiert von Brigitte Degler-Spengler. 
Bern, Francke Verlag, 1978. 
8vo. 805 S. Originaler Verlagsleinen. (Helvetia Sacra. 
Begr. von P. Rudolf Henggeler OSB, weitergeführt 
von Albert Bruckner, hrsg. vom Kuratorium der 
Helvetia Sacra, Abtlg. V, Bd. 1). (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt). 	 70,-- 

465. DOPSCH, Alfons, 
Die ältere Sozial- und Wirtschaftsverfassung der 
Alpenslaven. Weimar, Hermann Böhlaus Nachf., 
1909. 
8vo. VII, 179 S. Originaler Halbleinen. (St.a.T., 
Ebd., Vorsatz u. Tbrückseite, Bibliotheksschild-
chen). 	 100,-- 

466. EBENDORFER, Thomas, 
Chronica pontificum Romanorum. Hrsg. von 
Harald Zimmermann. München, Monumenta 
Germaniae Historica, 1994. 
8vo. XIII, 752 S. Originaler Verlagspappband. 
(Monumenta Germaniae Historica. Scriptores 
Rerum Germanicarum. Nova Series, 16). (St.a.T. 
und Schnitt, kl. Rückenschild). (NP 90,-- EUR). 
	 40,-- 

467. EBENDORFER, Thomas, 
Chronica regum Romanorum. Hrsg. von Harald 
Zimmermann. 2 Bde. Hannover, Hahnsche Buch-
handlung, 2003. 
8vo. CII, 626; VI, (627-) 1249 S. Originale Verlags-
leinenbände. (Monumenta Germaniae Historica. 
Scriptores Rerum Germanicarum. Nova Series, 18). 
(St.a.T. und Schnitt, kl. Papierrückenschildchen). 
(NP 120,-- EUR). 	 50,-- 

468. EBERSTADT, Rudolph, 
Magisterium und Fraternitas. Eine verwaltungsge-
schichtliche Darstellung der Entstehung des Zunft-
wesens. Leipzig, Verlag von Duncker und Humblot, 
1897. 
8vo. VI, 241 S. Neuer Halbleinenband. (Staats- 
und socialwissenschaftliche Forschungen, hrsg. 
von Gustav Schmoller, 15,2 - der ganzen Reihe 65. 
Heft). 	 70,-- 

Erste Ausgabe.

469. EIKELMANN, Manfred, 
Denkformen im Minnesang. Untersuchungen zu 
Aufbau, Erkenntnisleistung und Anwendungsge-
schichte konditionaler Strukturmuster des Minne-
sangs bis um 1300. Tübingen, Max Niemeyer 
Verlag, 1988. 
8vo. XIII, 357 S. Kart. (Hermaea. Germanistische 
Forschungen, neue Folge, hrsg. von Hans Fromm 
und Hans-Joachim Mähl, 54). (St.a.T.). (NP 89,95 
EUR). 	 40,-- 

470. England: CARUS-WILSON, E. M., 
Olive COLEMAN, 
England’s Export Trade 1275-1547. Oxford, At the 
Clarendon Press, 1963. 
4to. X, 207 S. Mit einer Tafel. Originaler Verlags-
leinen. (St.a.Tbrückseite). 	 65,-- 

471. FEHR, Joseph, 
Staat und Kirche im fränkischen Reiche bis auf Karl 
den Großen. Wien, Wilhelm Braumüller, 1869. 
8vo. VIII, 598 S. Originaler Halbleinen mit Buntpa-
pierbezug. (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz). 	 65,-- 

472. FELDMEIER, Reinhard, Ulrich 
HECKEL (Hrsg.), 
Die Heiden. Juden, Christen und das Problem des 
Fremden. Mit einer Einleitung von Martin Hengel. 
Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1994. 
8vo. XVIII, 449 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Wissenschaftliche Untersuchungen zum Neuen 
Testament, hrsg. v. Martin Hengel u. Otfried 
Hofius, 70). (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, sonst 
guter Zustand). (NP 174,-- EUR). 	 70,-- 
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Mit Beiträgen von Joachim Ehlers, Bernd Schneidmüller, Jürgen 
Miethke, Neithard Bulst, Erich Meuthen, Bernhard Diestelkamp, 
Paul-Joachim Heinig, Notker Hammerstein u. a. 

534. MÜLLER-WILLE, Michael, Lars 
Olof LARSSON (Hrsg.), 
Tiere - Menschen - Götter. Wikingerzeitliche 
Kunststile und ihre neuzeitliche Rezeption. Referate 
gehalten auf einem von der Deutschen Forschungs-
gemeinschaft geförderten Internationalen Kollo-
quium der Joachim Jungius-Gesellschaft der 
Wissenschaften, Hamburg. Göttingen, Vanden-
hoeck & Ruprecht, 2001. 
Gr.-8vo. 294 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. 
(Veröffentlichung der Joachim Jungius-Gesell-
schaft der Wissenschaften Hamburg, 90). (St.a.T., 
Vorsatz u. Ebd., Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen.

528. MEIER, Christel, Uwe RUBERG 
(Hrsg.), 
Text und Bild. Aspekte des Zusammenwirkens 
zweier Künste in Mittelalter und früher Neuzeit. 
Wiesbaden, Dr. Ludwig Reichert, 1980. 
Gr.-8vo. 774 S. Zahlreiche Abbildungen auf Tafeln. 
Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 55,-- 

Mit Beiträgen von Karl Hauck, Wolfgang Haubrichs, Rudolf 
Suntrup, Joachim Wollasch u. a.

529. MERTENS, Dieter: FRÜH-
FORMEN VON STIFTSKIRCHEN 
in Europa. Funktion und Wandel religiöser Gemein-
schaften vom 6. bis zum Ende des 11. Jahrhunderts. 
Festgabe für Dieter Mertens zum 65. Geburtstag. 
Hrsg. von Sönke Lorenz und Thomas Zotz. Lein-
felden-Echterdingen, DRW, 2005. 
Gr.-8vo. VIII, 424 S. Mit Abbildungen. Originaler 
Pappeinband. (Schriften zur südwestdeutschen 
Landeskunde, hrsg. v. Wilfried Hartmann, Ulrich 
Köpf, Dieter Langewiesche u. a., 54). Neuwertiger 
Zustand! 	 90,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Josef Semmler, Dieter 
Geuenich, Franz J. Felten, Herbert Zielinski, Thomas Zotz, Helmut 
Maurer, Hannes Obermair u. a.

530. MIETHKE, Jürgen, Lorenz WEIN-
RICH (Hrsg.), 
Quellen zur Kirchenreform im Zeitalter der grossen 
Konzilien des 15. Jahrhunderts. 2 Bde. Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1995. 
8vo. X, 555 S.; 510 S. Originale Verlagsleinen. 
(Ausgewählte Quellen zur deutschen Geschichte 
des Mittelalters, Freiherr- vom- Stein-Gedächt-
nisausgabe, begr. v. Rudolf Buchner, fortgef. v. 
Franz-Josef Schmale u. Hans-Werner Goetz, 38a 
u. b). (St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, Fußschnitte 
einfach abgestrichen, Bibliotheksschildchen, sonst 
guter Zustand). 	 70,-- 

1. Die Konzilien von Pisa (1409) und Konstanz (1414-1418); 2. 
Die Konzilien von Pavia/Siena (1423/24), Basel (1431-1449) und 
Ferrara/Florenz (1438-1445).

531. Modena und Reggio: TIRABOSCHI, 
Girolamo, 
Dizionario Topografico Storico Degli Stati Estensi. 
2 Bände. Modena, Presso la Tipografia Camerale, 
1824-1825. (Nachdruck, Sala Bolognese nel Marzo 
1979). 
8vo. 4 Bll., 413; 4 Bll. 468 S. Mit Stammbaum. 
Originale Verlagskartoneinbände. Guter Zustand! 
	 100,-- 

Band I: A - L. Band II: M-Z. In italienischer Sprache.

532. Montecassino: POHL, Walter, 
Werkstätte der Erinnerung. Montecassino und die 
Gestaltung der langobardischen Vergangenheit. 
Wien, R. Oldenbourg Verlag, 2001. 
Gr.-8vo. 271 S. Originaler Verlagskarton. (Mittei-
lungen des Instituts für Österreichische Geschichts-
forschung, Ergänzungsband 39). 	 40,-- 

533. MORAW, Peter: REICH, 
REGIONEN UND EUROPA 
in Mittelalter und Neuzeit. Festschrift für Peter 
Moraw. Hrsg. von Paul-Joachim Heinig, Sigrid 
Jahns, Hans-Joachim Schmidt, Rainer Christoph 
Schwinges und Sabine Wefers. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2000. 
8vo. XVII, 759 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
karton. (Historische Forschungen, 67). Neuwertiger 
Zustand! (NP 120,-- EUR). 	 60,-- 

menta Germaniae Historica. Scriptores Rerum 
Germanicarum in usum scholarum separatim editi, 
80). (St.a.T. und Schnitt, kl. Bibliotheksrücken-
schild). (NP 80,-- EUR). 	 45,-- 

522. Mainz: MAYER, Ute, Rudolf STEF-
FENS, 
Die spätmittelalterlichen Urbare des Heiliggeist-
Spitals in Mainz. Edition und historisch-wirt-
schaftsgeschichtliche Erläuterungen. Stuttgart, 
Franz Steiner, 1992. 
Gr.-8vo. XXXVIII, 608 S. Mit 1 Graphik, 3 Abb., 
9 Karten, 6 Tafeln u. 24 Tab. Originaler Pappein-
band. (Geschichtliche Landeskunde, herausgegeben 
von Alois Gerlich, 36). (St.a.Tbrückseite u. Schnitt, 
sonst guter Zustand. 	 55,-- 

523. Matilda von England: RÖSSLER, 
Oskar, 
Kaiserin Mathilde, Mutter Heinrichs von Anjou, 
und das Zeitalter der Anarchie in England. Berlin, 
Matthiesen Verlag, 1897. (Nachdruck, Vaduz, 
1965). 
8vo. XIII, 444 S. Zeitgenössischer Leinen. 
(Historische Studien, veröff. v. E. Ebering, 
7). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

524. MAU, Hermann, 
Die Rittergesellschaften mit St. Jörgenschild in 
Schwaben. Ein Beitrag zur Geschichte der deut-
schen Einigungsbewegung im 15. Jahrhundert. I. 
Politische Geschichte 1406-1437. 1. Bd. (Alles 
Erschienene). Stuttgart, W. Kohlhammer, 1941. 
8vo. XV, 254 S. Neuer Verlagskarton. (Darstel-
lungen aus der württembergischen Geschichte, 33).  
(St.a.T., Ebd. u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen, 
Buchrücken lose). 	 45,-- 

525. MAYER, Theodor (Hrsg.), 
Die Anfänge der Landgemeinde und ihr Wesen. 2 
Bde. Konstanz und Stuttgart, Jan Thorbecke, 1964. 
Gr.-8vo. 460; 495 S. Mit gefalt. Abb. Originale 
Verlagsleinen. (Vorträge und Forschungen, hrsg. 
vom Konstanzer Arbeitskreis für mittelalterliche 
Geschichte, 7 und 8). Neuwertiger Zustand! 	50,-- 

Mit Beiträgen von Kurt Scharlau, Hans Erich Feine, Franz Stein-
bach, Günther Wrede, Wilhelm Ebel, Heinz Stoob, Walter Schle-
singer, Hans Patze, Wilhelm Weizsäcker u. a.

526. MAYER, Theodor (Hrsg.), 
Probleme des 12. Jahrhunderts. Reichenau-Vorträge 
1965-1967. Konstanz und Stuttgart, Jan Thorbecke, 
1968. 
8vo. 440 S. Mit Karte. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, hrsg. 
vom Konstanzer Arbeitskreis für mittelalterliche 
Geschichte, 12).  	 40,-- 

Mit Vorträgen von Franz-Josef Schmale, Friedrich Hausmann, H. 
Büttner, Gina Fasoli, Georges Duby, Jean Richard, Karl Ferdinand 
Werner, H.-G. Beck, Karl Kroeschell, Hans Patze u. a. 

527. MEGENBERG, Konrad von, 
Werke. Bearb. von Richard Scholz und hrsg. von 
Sabine Krüger. Bde. 1 und 4 (alles bisher Erschie-
nene!). Stuttgart, Anton Hiersemann, 1977 
(unveränd. Nachdruck der Ausgabe 1941) und 
1992. 
4to. Originale Verlagskarton. (Monumenta Germa-
niae Historica. Staatsschriften des späten Mittelal-
ters, 2,1 und 2,4). (St.a.T.). (NP 70,-- EUR). 	40,-- 

I. Planctus Ecclesiae in Germaniam. Bearb. von Richard Scholz 
(unveränd. Nachdruck der Ausgabe von 1941). VI, 104 S.
II. Monastik. Hrsg. von Sabine Krüger. XVIII, 292 S.

516. LIBELLI DE LITE 
Imperatorum et Pontificum Saeculis XI. et XII. 
conscripti. Edidit Societas Aperiendis Fontibus 
Rerum Germanicarum Medii Aevi. 3 Bde. 
Hannover, impensis Bibliopolii Hahniani, 1891-
1897. (Nachdruck, Hannover 1956). 
4to. (1:) VIII, 666; (2:) VIII, 743; (3:) VIII, 775 S. 
Einfache, neuere Halbleinenbände. (Monumenta 
Germaniae Historica inde ab anno Christi quingen-
tesimo usque ad annum millesimum et quingentes-
imum). (St.a.T. und Schnitt, kl. Papierrückenschild-
chen). 	 200,-- 

Beiträge von bzw. hrsg. von E. Dümmler, E. Sackur, W. Watten-
bach, I. Dieterich, H. Böhmer, F. Thaner, W. Schwenkenbecher, L. 
de Heinemann, E. Bernheim, R. Wilmans und K. Francke.

517. Lombardei: TAVIANI-CAROZZI, 
Huguette, 
La principauté Lombarde de Salerne (IXe-XIe 
siècle). Pouvoir et société en Italie Lombarde Méri-
dionale. 2 Bde. Paris, École Francaise de Rome, 
1991. 
8vo. LXXVII, 676; (677-) 1203 S. Mit Abbildungen, 
Stammbäumen, Diagrammen und Tabellen. Origi-
nale Verlagskartons. (Collection de l‘école Francaise 
de Rome, 152). Guter Zustand! 	 90,-- 

In französischer Sprache.

518. LOMBARDI, Gabriel: STUDIA ET 
DOCUMENTA 
Historiae et Iuris. In Memoriam Gabrii Lombardi, 
von Johannes Aloisius Falchi und Franciscus 
Amarelli. 2 Bde. Rom, Pontificia Universitas Late-
ranensis, 1994-95. 
8vo. X, 793; VII, 952 S. Einfache Kartoneinbände. 
(Pontificium Institutum Utriusque Iuris, 60-61). 
	 115,-- 

Mit Beiträgen von Jean Gaudemet, Francesco Guizzi, Theo Mayer-
Maly, Wolfgang Waldstein, Alan Watson, Umberto Vincenti, Dieter 
Nörr, Karlheinz Misera, Wieslaw Litewski, Andreas Wacke u. v. a.

519. I LONGOBARDI DEI DUCATI 
di Spoleto e Benevento. Atti del XVI Congresso 
internazionale di studi sull’alto medioevo. Spoleto, 
20-23 ottobre 2002. Benevento, 24-27 ottobre 2002. 
2 Bde. Spoleto, Fondazione Centro Italiano di Studi 
sull’Alto Medioevo, 2003. 
Gr.-8vo. XX, 879; (880-) 1683 S. Mit zahlr. Figuren 
auf zahlr. Tafeln in beiden Bänden, 2 Karten im 
Anhang von Bd. 1. Originaler Verlagsleinen. (Atti 
dei Congressi, XVI). Neuwertiger Zustand! 	200,-- 

Mit zahlr. Beiträgen, u. a. von Stefano Gasparri, Volker Bierbrauer, 
Walter Pohl, Laurent Feller, Emore Paoli, Maria Cecilia Profumo, 
Cornelia Rupp, Marcello Rotili, Paolo Peduto, John Mitchell, Luigi 
Andrea Berto, Alessandro di Muro, Francesca Latini, Fabio Pagano, 
Marzia Tornese und Herbert Zielinski.

520. LORENZ, Ottokar, 
Deutsche Geschichte im 13. und 14. Jahrhundert. 3 
Bde. (in 1). Wien, Wilhelm Braumüller, 1863-1867. 
8vo. XVI, 493; VIII, 316; (317-) 673 S. Zeitgenös-
sischer Halbledereinband mit Buntpapierbezug. 
(Ebd. mit Klarfolie überzogen, St.a.T., Vorsatz u. 
Schnitt, kl. Rückenschild). 	 40,-- 

Bd. I: Die Zeit des großen Interregnums mit besonderer Rücksicht 
auf Oesterreich; Bd. II,1: Geschichte Rudolf von Habsburg und 
Adolfs von Nassau; Bd. II,2: Das Königthum und die reichsständi-
sche Opposition.

521. LUKAS, Veronika (Hrsg.), 
Die jüngere Translatio s. Dionysii Areopagitae. 
Wiesbaden, Harrassowitz Verlag, 2013. 
8vo. VI, 619 S. Originaler Verlagsleinen. (Monu-

(Urkundenregesten zur Tätigkeit des deutschen 
Königs- und Hofgerichts bis 1451, hrsg. von Bern-
hard Diestelkamp, 1). Neuwertiger Zustand! (NP 
97,-- EUR). 	 40,-- 

510. Konrad III.: GUNDLING, Jacob 
Paul, 
Teutsches Staats-Recht zu den mittlern und abson-
derlich Kaysers Conrads des III. Zeiten. Franckfurt 
und Leipzig, zu finden bey Joh. Christian Schrö-
tern, 1740. 
Kl.-8vo. Tb., 128 S. Einfacher zeitgenössischer und 
marmorierter Pappband. Guter Zustand! 	 100,-- 

Erste Ausgabe der kleinen postum erschienenen Schrift zum 
Stauferkaiser. - Gundling (1673-1731) war Hofhistoriker des 
„Soldatenkönigs“ Friedrich Wilhelms I. von Preußen sowie Präsi-
dent der Preußischen Akademie der Wissenschaften.

511. Konstanz: DERSCHKA, Harald 
Rainer, 
Die Ministerialen des Hochstiftes Konstanz. Stutt-
gart,  Jan Thorbecke, 1999. 
Gr.-8vo. 579 S. Mit 1 gefalt. Karte u. Stamm-
bäumen. Originaler Verlagskarton. (Vorträge und 
Forschungen, Sonderbd. 45).  (St.a.T. u. Vorsatz, 
sonst guter Zustand). 	 40,-- 

512. Konstanz: HÜBLER, Bernhard, 
Die Constanzer Reformation und die Concordate 
von 1418. Leipzig, Verlag von Bernhard Tauchnitz, 
1867. 
8vo. XXIV, 409 S. Zeitgenössischer Pappband. 
(St.a.T., großer Bibliotheksaufkleber aus Papier auf 
Einband, kl. Papierrückenschildchen). 	 80,-- 

Erste Ausgabe. - Hübler (1835-1912), Privatdozent 1865, a. o. 
Professor an der Universität Berlin 1868, o. Prof. an der Universität 
Freiburg 1869, wiederum an der Universität Berlin (für Kirchen-
recht) 1880. Er publizierte vor allem in den Bereichen des kanoni-
schen Rechts und des Völkerrechts.

513. Konstanz: MAURER, Helmut 
(Bearb.), 
Das Stift St. Stephan in Konstanz. Berlin,  Walter 
de Gruyter, 1981. 
Gr.-8vo. XIV, 497 S. Mit gefalt Karte. Originaler 
Verlagsleinen. (Germania Sacra. Historisch-stati-
stische Beschreibung der Kirche des Alten Reiches. 
Neue Folge 15: Die Bistümer der Kirchenprovinz 
Mainz. Das Bistum Konstanz, 1). Neuwertiger 
Zustand! (NP 137,-- EUR). 	 65,-- 

514. LEJEUNE, Rita: MÉLANGES 
offerts à Rita Lejeune. 2 Bde. Gembloux, J. Duculot, 
1969. 
Gr.-8vo. XXXII, 708, (709-) 1762 S. Mit Porträt 
und Abb. Originale Verlagsleinen. (St.a.T.). 	 40,-- 

Mit zahlr. Beiträgen zum lateinischen Mittelalter, zur spanischen 
Sprache und Landeskunde, zur Ikonographie u. a. Mit Beiträgen 
von W. Mary Hackett, Edmond-René Labande, Ulrich Möck, Pierre 
Gardette, Hans-Erich Keller, Yves Lefevre u. a.

515. LEWIS, Bernard, Friedrich 
NIEWÖHNER (Hrsg.), 
Religionsgespräche im Mittelalter. Wiesbaden, 
Otto Harrassowitz, 1992. 
8vo. 388 S. Originaler Verlagskarton. (Wolfenbüt-
teler Mittelalter-Studien, 4). (St.a.Vorsatz, Rücken-
schildchen, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

Größtenteils englischsprachige Beiträge. Mit Beiträgen von 
Haggai Ben-Shammai, Steven S. Schwarzschild, Marianne Awer-
buch, William Chester Jordan, Robert Chazan, Jeremy Cohen, 
David Berger, Anna Sapir Abulafia, Daniel Sahas, Emmanuel Sivan, 
Eusebio Colomer u. a.

503. Inquisition: LEA, Henry Charles, 
Geschichte der Inquisition im Mittelalter. Auto-
risierte Übersetzung bearb. von Heinz Wieck und 
Max Rachel, revidiert und hrsg. von Joseph Hansen. 
3 Bde. Bonn, Carl Georgi, Universitäts-Buchdruc-
kerei und Verlag, 1905-1913. 
8vo. XXXVIII, 647; X, 666, VII, 860 S. Ältere Halb-
leinenbände. (St.a.T., Tbrückseite u. Vorsatz). 	90,-- 

Die erste deutsche Ausgabe des später vielfach aufgelegten Stan-
dardwerks. - I. Ursprung und Organisation der Inquisition; II. Die 
Inquisition in den verschiedenen christlichen Ländern; III. Die 
Tätigkeit der Inquisition auf besonderen Gebieten.

504. Le ISTITUZIONI ECCLESIAS-
TICHE 
della “Societas Christiana” dei Secoli XI-XII. 
Diocesi, Pievi e Parrocchie. Atti della sesta Setti-
mana internazionale di studio Milano, 1-7 Settembre 
1974. Milano, Vita E Pensiero, 1977. 
Gr.-8vo. XVIII, 888 S. Zahlr. Karten. Originaler 
Verlagskarton. (Miscellanea Del Centro di Studi 
Medioevali, 8). 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Piero Zerbi, Gerd Tellenbach, Carlrichard Brühl, 
Gabriella Rossetti, Dietrich Kurze, Herbert Zielinski, John G. Barry 
u. a.

505. Kaufungen: ROQUES, Hermann von 
(Hrsg.), 
Urkundenbuch des Klosters Kaufungen in Hessen. 
Im Auftrage des Historischen Vereines der Dioecese 
Fulda bearbeitet und herausgegeben. 2 Bde. Cassel, 
Commissionsverlag von M. Siering, 1900-1902. 
8vo. XII, 1 Bl., 538; XIV, 614 S., 3 Bll. Mit 4 Tafeln 
und 1 grossen, mehrfach gefalt. Karte. Originale 
Verlagskartons. 	 80,-- 

Enthält Urkunden und Texte, die sich auf das Kloster und seine 
Besitztümer beziehen. Urkunden nach 1350 oft in deutscher 
Sprache.

506. KER, N. R., A. J. PIPER, 
Medieval Manuscripts in British Libraries. Bde. 
1-4 (von 5). Oxford, Clarendon Press, 1969-1992. 
8vo. XXXVIII, 437 S., 10 Tfn.; XLIII, 999; XXXVI, 
735; XL, 826 S. Originale Verlagsleinenbände. 
(St.a.T. oder Tbrückseiten, Schnitt abgestrichen, 
Rückensignaturen). 	 200,-- 

1. London, 2. Abbotsford-Keele, 3. Lampeter-Oxford, 4. Paisley-
York. - Es fehlen mit Band 5 die „Indexes and Addenda“.

507. KOCH, Walter, Maria GLASER, 
Franz-Albrecht BORNSCHLEGEL, 
Literaturbericht zur mittelalterlichen und neuzeit-
lichen Epigraphik (1985-2002).  3 Bde. Hannover, 
Hahn, 1994-2005. 
8vo. 446; 767; 519 S.  OPpbde. (Monumenta 
Germaniae historica - Hilfsmittel, 14, 19 und 22) 
(NP 115,- EUR).  	 50,-- 

508. KÖLZER, Theo (Hrsg.), 
Collectio canonum Regesto Farfensi inserta. Città 
del Vaticano, Biblioteca Apostolica Vaticana, 1982. 
Gr.-8vo. XIII, 272 S. Originaler Verlagskarton. 
(Monumenta Iuris Canonici, Series B: Corpus 
Collectionum, 5). 	 110,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

509. Konrad I.: DIESTELKAMP, Bern-
hard, Ekkehart ROTTER (Bearb.), 
Die Zeit von Konrad I. bis Heinrich VI. 911-1197. 
Mit einer Einleitung in die Sonderreihe von Bern-
hard Diestelkamp. Köln und Wien, Böhlau Verlag, 
1988. 
Gr.-8vo. LXVI, 585 S. Originaler Verlagsleinen. 

535. Münster: KOHL, Wilhelm (Bearb.), 
Das Domstift St. Paulus zu Münster. Im Auftrage 
des Max-Planck-Instituts für Geschichte bearbeitet. 
3 Bde. Berlin und New York, de Gruyter, 1982-89. 
Gr.-8vo. (I:) XIV, 753; (II:) XXXIV, 953; (III:) XXX, 
662 S. Originale Verlagsleinenbände. (Germania 
Sacra, NF 17: Die Bistümer der Kirchenprovinz 
Köln. Das Bistum Münster, 4,1-3). (NP 566,-- 
EUR). 	 200,-- 

536. Neapel: CAPASSO, Bartolommeo, 
Le fonti della storia delle provincie Napolitane dal 
568 al 1500. Con note ed un copioso indice alfabetico 
del E. Oreste Mastrojanni. Neapel, Riccardo Marg-
hieri, 1902. 
8vo. VII, 281 S. Originaler Halbleinen mit Buntpa-
pierbezug. (wenige Bleistiftanstreichungen). 	50,-- 

In italienischer Sprache.

537. Niederösterreich: GOTTLIEB, 
Theodor, Artur GOLDMANN (Bearb.), 
Mittelalterliche Bibliothekskataloge Österreichs. 
Hrsg. von der Österreichischen Akademie der 
Wissenschaften. Band I: Niederösterreich (in 2 
Teilbänden). Wien, Adolf Holzhausen, 1915-29. 
(Nachdruck, Aalen 1974). 
Gr.-8vo. XVI, 615; IX, 166 S., 1 Bl. Originale 
Verlagskunststoffbände. (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). (NP 100,-- EUR). 	 45,-- 

538. Nikolaus von Dinkelsbühl: MADRE, 
Alois, 
Nikolaus von Dinkelsbühl - Leben und Schriften. 
Ein Beitrag zur theologischen Literaturgeschichte. 
Münster/W., Aschendorff, 1965. 
8vo. XVI, 430 S. Mit 1 gefalt. Karte. Originaler 
Verlagskarton. (Beiträge zur Geschichte der Philo-
sophie und Theologie des Mittelalters. Texte und 
Untersuchungen, hrsg. von Michael Schmaus, 40/
IV). Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

535
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568. SCHNEYER, Johannes Baptist, 
Repertorium der lateinischen Sermones des Mittel-
alters  für die Zeit von 1150-1350. (Ordens-, Bibel-, 
Pastoral- und Titelpredigten und Prothemata). 
Münster/W., Aschendorffsche Verlagsbuchhand-
lung, 1976. 
8vo. 681 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zur Geschichte der Philosophie und Theologie des 
Mittelalters. Texte und Untersuchungen, hrsg. von 
Michael Schmaus, 43/7). 	 40,-- 

569. Schwaben: MAURER, Helmut, 
Hansmartin SCHWARZMEIER, Thomas 
ZOTZ (Hrsg.), 
Schwaben und Italien im Hochmittelalter. Stutt-
gart, Jan Thorbecke, 2001. 
8vo. VI, 328 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Vorträge und Forschungen, hrsg. 
vom Konstanzer Arbeitskreis für mittelalterlicher 
Geschichte, 52). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Peter Kurmann, Alfons Zettler, Thomas Zotz, 
Wolfgang Huschner, Hansmartin Schwarzmaier, Knut Schulz u. a.

570. Schwaben: ZOTZ, Thomas - ADEL 
UND KÖNIGTUM 
im mittelalterlichen Schwaben. Festschrift für 
Thomas Zotz zum 65. Geburtstag. Hrsg. v. Andreas 
Bihrer, Mathias Kälble u. Heinz Krieg. Stuttgart, 
Kohlhammer, 2009. 
8vo. XXIV, 438 S. Mit Portrait. Pappeinband. 
(Veröffentlichungen der Kommission für geschicht-
liche Landeskunde in Baden-Württemberg, Reihe 
B: Forschungen, 175). Verlagsfrischer Zustand! 
	 40,-- 

Mit Beiträgen von Alfons Zettler, Dieter Geuenich, Wilhelm 
Störmer, Felix Heinzer, Hans-Werner Goetz, Joachim Wollasch, 
Helmut Maurer u. a.

571. Sizilien: PANVINI, Bruno, 
Le Rime Della Scuola Siciliana. 2 Bde. Florenz, Leo 
S. Olschki, 1962-64. 
Gr.-8vo. LII, 670; XIV, 179 S. Originaler Verlags-
leinen und originaler Verlagskarton. (Biblioteca dell‘ 
Archivum Romanicum, fondata da Giulio Bertoni, 
Serie I: Storia - Letteratura - Paleografia, 65 und 
72). (St.a.T. und Schnitt, leichte Fehlstelle am 
Rücken von Band 1, Rückenschild an Band 2). 
	 80,-- 

(I:) Introduzione - Testo Critico - Note, (II:) Glossario.

564. SCHMID, Karl: PERSON UND 
GEMEINSCHAFT IM MITTEL-
ALTER.  
Festschrift zum 65. Geburtstag. Hrsg. von Gerd 
Althoff, Dieter Geuenich, Otto Gerhard Oexle und 
Joachim Wollasch. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 
1988. 
8vo. XVIII, 651 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 
	 60,-- 

Mit Beiträgen von Hans Ulrich Nuber, Karl Hauck, Hubert Mordek, 
Heinz Löwe, Eduard Hlawitschka, Joachim Wollasch, Gerd Tellen-
bach, Josef Fleckenstein, Hubert Houben, Rolf Sprandel u. a. 

565. SCHMOLLER, Gustav, 
Die Strassburger Tucher- und Weberzunft. 
Urkunden und Darstellung nebst Regesten und 
Glossar. Ein Beitrag zur Geschichte der deutschen 
Weberei und des deutschen Gewerberechts vom 
XIII.-XVII. Jahrhundert. Strassburg, Verlag von 
Karl J. Trübner, 1879. 
4to. XXI, 2 Bll., 588 S. Neuerer einfacher Halb-
leinen (mit eingebundem Originalkarton). (Tb. 
mit kl. repariertem Einriß u. etw. geknittert, 
St.a.Tbrückseite). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Schmoller (1838-1917) folgte im Jahre 1864 
einem Ruf nach Halle, 1872 an die neubegründete Kaiser-
Wilhelms-Universität Straßburg und 1882 an die Universität 
Berlin. In der Straßburger Zeit entstand die vorliegende Arbeit.

566. SCHNEIDER, Wilhelm, 
Arbeiten zur Kirchengeschichte. 2 Bde. Tübingen, 
1990-91. 
8vo. VI, 576; 547 S. OKartbde. (Arbeiten zur 
alamannischen Frühgeschichte, 17 und 18). 	 40,-- 

567. SCHNEYER, Johannes Baptist, 
Repertorium der lateinischen Sermones des Mittel-
alters  für die Zeit von 1150-1350. (Autoren: A-D). 
2., verbess. u. erg. Aufl. Münster/W., Aschendorff, 
1969. 
8vo. IX, 821 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zur Geschichte der Philosophie und Theologie des 
Mittelalters. Texte und Untersuchungen. Hrsg. von 
Michael Schmaus, 43, Heft 1).  (St.a.Tbrückseite, 
Schnitt abgestrichen, Rückenschildchen mit Trans-
parentstreifen). 	 50,-- 

In lateinischer Sprache.

557. REITEMEIER, Arnd, 
Aussenpolitik im Spätmittelalter. Die diploma-
tischen Beziehungen zwischen dem Reich und 
England 1377-1422. Paderborn, Ferdinand Schö-
ningh, 1999. 
Gr.-8vo. 572 S. Originaler Verlagsleinen. (Veröf-
fentlichungen des Deutschen Historischen Instituts 
London, hrsg. v. Peter Wende, 45). (St.a.Tbrückseite, 
kl. Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

558. RÜCK, Peter (Hrsg.), 
Graphische Symbole in mittelalterlichen Urkunden. 
Beiträge zur diplomatischen Semiotik. Sigma-
ringen, Jan Thorbecke Verlag, 1996. 
4to. 834 S. Mit zahlr. Textabb. Originaler Verlags-
leinen mit Originalschutzumschlag. (Histori-
sche Hilfswissenschaften, hrsg. von Peter Rück, 3). 
Neuwertiger Zustand! 	 90,-- 

559. SACCARO DEL BUFFA, Giuseppa, 
Arthur O. LEWIS (Hrsg.), 
Utopie per gli anni ottanta. Studi Interdisciplinari 
sui temi, la storia, i progetti. Rom, Gangemi editore, 
1986. 
8vo. 825 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.T., Vorsatz und Inhaltsverzeichnis). 	 55,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von Antonio Quistelli, Anna 
Maria Battista, Arthur O. Lewis, Giuseppa Saccaro Del Buffa, Gillo 
Dorfles, Carla Solivetti, Gorman Beauchamp, Chester Z. Keller u. a.

560. SAPORI, Armando: STUDI IN 
ONORE. 
Nel venticinquesimo anno di insegnamento univer-
sitario di Armondo Sapori. 2 Bde. Milano, Istituo 
Editoriale Cisalpino, 1957. 
8vo. LVII, 726; (727-) 1471 S. Mit einem Porträt 
Saporis. Originale Verlagsleinen mit handbeschrie-
benen Rückenschildern. (St.a.T.). 	 70,-- 

Mit Beiträgen von Ludwig Beutin, Francois L. Ganshof, Robert 
L. Reynolds, Enrico Fiumi, Yves Renouard, Cinzio Violante, Carlo 
M. Cipolla, Virginia Rau, Jean Francois Bergier, Frank C. Spooner, 
Fernand Braudel, Hans van Werveke, Alberto Bertolino u. a.

561. SCHAIBLE, Karl Heinrich, 
Geschichte der Deutschen in England von den 
ersten germanischen Ansiedlungen in Britannien bis 
zum Ende des 18. Jahrhunderts. Strassburg, Karl J. 
Trübner, 1885. 
8vo. XVIII, 483 S. Halbleder mit Buntpapierbezug. 
(Ebd. abgestoßen u. abgerieben, St.a.T., Vorsatz u. 
Fußschnitt). 	 45,-- 

562. SCHAUMANN, Adolph Friedrich 
Heinrich, 
Geschichte des niedersächsischen Volks von dessen 
erstem Hervortreten auf deutschem Boden an bis 
zum Jahre 1180. Göttingen, Dieterichsche Buch-
handlung, 1839. 
8vo. XXIV, 595 S. Mit 2 lithographirten Karten. 
Halbledereinband mit Buntpapierbezug. (St.a.T., 
Tbrückseite u. Vorsatz, stockfleckig, Ebd. etw. 
berieben). 	 75,-- 

Eine von der Societät der Wissenschaften zu Göttingen bei der 
hundertjährigen Jubelfeier der Universität am 18. Sept. 1837 
gekrönte Preisschrift.

563. SCHLESINGER, Walter,  
Ausgewählte Aufsätze 1965-1979. Hrsg. von Hans 
Patze und Fred Schwind.  Sigmaringen, Jan Thor-
becke, 1987. 
8vo. 696 S. Originaler  Verlagsleinen. (Vorträge und 
Forschungen, 34).   (St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitt einfach abgestrichen, Bibliotheksschild-
chen, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

8vo. XVII, 725; (726-) 1458 S. Mit Portrait, zahlrei-
chen Abbildungen und Tabellen. Originale Verlags-
kartoneinbände mit den Originalumschlägen. 
(Littera Antiqua, 19). Neuwertiger Zustand! 	180,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von Paolo Radiciotti, Ales-
sandra Peri, Fabio Troncarelli, Ermanno A. Arslan, Edoardo Crisci, 
Donatella Frioli, Rita Cosma, Flavia de Rubeis, Paolo Cherubini, 
Herbert Zielinski u. v. m.

552. PRINZ, Reinhard, 
Die Schöpfung der Gisla Saga Surssonar. Ein 
Beitrag zur Entstehungsgeschichte der isländischen 
Saga. Breslau, Ferdinand Hirt, 1935. 
Gr.-8vo. 4 Bll., 176 S. Originaler Halbleinen. 
(Veröffentlichungen der Schleswig-Holsteinischen 
Universitäts-Gesellschaft, 45. Schriften der balti-
schen Kommission zu Kiel, XXIV). (St.a.T., Vorsatz, 
Ebd., Schnitt, Bibliotheksschildchen). 	 50,-- 

553. RAFN, C(arl) C(hristian), 
Fornaldar Sögur Nororlanda (und: Íslendínga 
Sögur). Eptir Gömlum Handritum útgefnar (at 
Tilhlutun hins Konúngliga Norraena Fornfraeda 
Fèlags). 2 Bde. (Fornaldar Sögur) und 2 Bde. in 1 
(Íslendínga Sögur). Kaupmannahöfn, prentadar hja 
Hardvig Fridrek Popp (L. Möller), 1829 (1829/30). 
8vo. XXVIII, 533; XIV, 559 S.; (412, 410 S.). 
Einfache, neuere Halbleinenbände.  (St.a.Vorsatz 
und Schnitt, Bibliotheksrückensignatur). 	 180,-- 

Rafn (1795-1864) gründete die Nordische Altschriftgesellschaft 
(Nordiske Oldskrift-Selskab), die sich der Herausgabe altnordi-
scher Texte und Ihrer Sammlung, auch der Sammlung archäolo-
gischer Artefakte verschrieb. So wurden erstmals die nordischen 
Sagas aller Welt bekannt gemacht. - Die Íslendínga Sögur mit 
den Bandtiteln (Fyrsta Bindi:) Íslendíngabók ara Prests ens Fróda 
Porgilssonar, Íslands Landnámabók, Heidarvígasögu Bropt, ok 
Ágrip Vígastýrs, ok Heidarvíga-Sögu und (Annat Bindi:) Ljósvet-
nínga Saga, Svarfdaela Saga, Valla-Ljóts Saga, Vemundar Saga ok 
Vígaskútu, Vígaglúms Saga.

554. RAYNOUARD, (Francois-Juste-
Marie), 
Choix des Poésies Originales des Troubadours. 6 
Bde. Osnabrück, Biblio-Verlag, 1966. 
8vo. Zusammen ca. 2500 S. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.T. und Schnitt). 	 100,-- 

Réimpression de l’édition 1816-1821.

555. RAYNOUARD, (Francois-Juste-
Marie). 
Lexique Roman ou Dictionnaire de la Langue des 
Troubadours comparée avec les autres Langues de 
l’Europe latine. Réimpression de l‘Original publié à 
Paris 1836-1845. 6 Bde. Heidelberg, Carl Winters 
Universitätsbuchhandlung, o. J. 
8vo. 536, 611, 675, 611, 555 S. Originale Verlags-
leinenbände. (St.a.Tbrückseite, Bibliotheksrücken-
schilder). 	 150,-- 

556. Regino von Prüm: HARTMANN, 
Wilfried (Hrsg.), 
Das Sendhandbuch des Regino von Prüm. Unter 
Benutzung der Edition von F. W. H. Wasserschleben 
herausgegeben und übersetzt von Wilfried Hart-
mann. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesell-
schaft, 2004. 
8vo. 4 Bll., 483 S. Originaler Pappeinband. (Ausge-
wählte Quellen zur deutschen Geschichte des 
Mittelalters, Freiherr-vom-Stein-Gedächtnisaus-
gabe, begr. v. Rudolf Buchner, fortgef. v. Franz-
Josef Schmale u. Hans-Werner Goetz, 42). (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt einfach abgestrichen, 
sonst guter Zustand). 	 45,-- 

Neuwertiger Zustand! (NP 101,-- EUR). 	 40,-- 
Mit Beiträgen von Frantisek Graus, Gert Melville, Anna-Dorothee 
von den Brincken, Klaus Schreiner, Peter Johanek, Hans Patze, 
Kaspar Elm, Klaus Wriedt, Dieter Brosius, Hartmut Boockmann, 
Helena Chlopocka, Brigitte Kürbis, Volker Honemann, Matthias 
Werner, Dieter Mertens u. a.

546. PEPPE, J. F., 
Sur l’Origine des Francs Saliens et de la loi Salique, 
pour servir d’introduction a un précis historique sur 
la constitution Brabanconne, et les trois membres 
qui composaient les États du Brabant; pour terminer 
l’observance de cette ancienne constitution, jusqu’a 
l’époque de l’introduction de celle prescirt par les 
Francais. Dissertation historique et critique. Brux-
elles, Imprimerie de F. P. Simon, 1828. 
8vo. 2 Bll., 58, 4 Bll., 149 S. Einfacher zeitgenös-
sischer Halblederband. (Ebd.-Rücken fehlt, alter 
St.a.T.). 	 75,-- 

547. PETERSOHN, Jürgen (Hrsg.), 
Politik und Heiligenverehrung im Hochmittelalter. 
Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1994. 
8vo. 652 S. Originaler Verlagsleinen. (Vorträge und 
Forschungen - Herausgegeben vom Konstanzer 
Arbeitskreis für mittelalterliche Geschichte, 42). 
Neuwertiger Zustand! (NP 100,-- EUR). 	 40,-- 

548. Philipp von Schwaben: ROTTER, 
Ekkehart (Bearb.), 
Die Zeit von Philipp von Schwaben bis Richard von 
Cornwall 1198-1272. Köln, Böhlau, 1994. 
Gr.-8vo. LVIII, 568 S. OLwd. (Urkundenregesten 
zur Tätigkeit des deutschen Königs- und Hofge-
richts bis 1451. Hrsg. von Bernhard Diestelkamp, 
2). (NP 100,-- EUR). (St.a.Titelrücks.). 	 40,-- 

549. Pius II.: KALLEN, Gerhard, 
Aeneas Silvius Piccolomini als Publizist in der 
Epistola de Ortu et Auctoritate Imperii Romani. 
Petrarca-Haus Köln 1939. Stuttgart, Deutsche 
Verlags-Anstalt, 1939. 
8vo. 100 S. Originaler Verlagskarton. (Veröffentli-
chungen des Petrarca-Hauses, Reihe 1: Abhand-
lungen, 4). 	 40,-- 

Erste Ausgabe. - Kallen (1884-1973) war Professor für mittelalter-
liche Geschichte an den Universitäten Münster (1925-1927) und 
Köln (1927-1953). Seine akademischen Lehrer waren Friedrich 
von Bezold, Aloys Schulte und Ulrich Stutz.

550. Pius II.: SARNOWSKY, Jürgen 
(Hrsg.), 
Aeneas Silvius De Piccolomini: Historia Austrialis. 
Österreichische Geschichte aus dem vatikanischen 
Manuskript herausgegeben und auf der Grund-
lage der Übertragung Theodor Illgens übersetzt von 
Jürgen Sarnowsky. Darmstadt, Wissenschaftliche 
Buchgesellschaft, 2005. 
8vo. 4 Bll., 544 S. Originaler Pappeinband. (Ausge-
wählte Quellen zur deutschen Geschichte des 
Mittelalters, Freiherr-vom-Stein-Gedächtnisaus-
gabe, begr. v. Rudolf Buchner, fortgef. v. Franz-
Josef Schmale u. Hans-Werner Goetz, 44). (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt einfach abgestrichen, 
sonst guter Zustand). 	 55,-- 

551. PRATESI, Alessandro: SIT LIBER 
GRATUS, 
Quem Servulus est Operatus. Festschrift zum 90. 
Geburtstag. Herausgegeben von Paolo Cherubini 
und Giovanna Nicolaj. 2 Bände. Città del Vati-
cano, Scuola Vaticana di Paleografia, Diplomatica 
e Archivistica, 2012. 

539. OBERMAIER, Sabine, 
Von Nachtigallen und Handwerkern. „Dichtung 
über Dichtung“ in Minnesang und Sangspruchdich-
tung. Tübingen, Max Niemeyer Verlag, 1995. 
8vo. XIV, 401 S. Kart. (Hermaea. Germanistische 
Forschungen, neue Folge, hrsg. von Hans Fromm 
und Hans-Joachim Mähl, 75). (St.a.T.). (NP 89,95 
EUR). 	 40,-- 

540. Österreich: MAYER, Theodor, 
Der auswärtige Handel des Herzogtums Österreich 
im Mittelalter. Innsbruck, Wagner‘sche Universi-
täts-Buchhandlung, 1909. 
8vo. X, 200 S. Zahlr. Tab. Pappeinband. (Forschungen 
zur inneren Geschichte Österreichs, hrsg. v. Alfons 
Dopsch, 6). (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

541. Otto von Bamberg: WEINRICH, 
Lorenz (Hrsg.), 
Heiligenleben zur deutsch-slawischen Geschichte. 
Adalbert von Prag und Otto von Bamberg. Unter 
Mitarbeit von Jerzy Strzelczyk herausgegeben. 
Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 
2005. 
8vo. VIII, 496 S. Originaler Pappeinband. (Ausge-
wählte Quellen zur Deutschen Geschichte des 
Mittelalters; Freiherr-Vom-Stein-Gedächtnis-
ausgabe, begr. v. Rudolf Buchner, fortgeführt von 
Franz-Josef Schmale u. Hans-Werner Goetz, 23). 
(St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 1-fach abge-
strichen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

542. PACIOCCO, Roberto, Luigi PELLE-
GRINI, Antonio APPIGNANI (Hrsg.), 
Aspetti della cultura dei laici in area adriatica. 
Saggi sul tardo medioevo e sulla prima età moderna. 
Neapel, Edizioni Scientifiche Italiane, 1998. 
Gr.-8vo. 448 S. Mit Diagr. u. Tab. Originaler Verlags-
karton. (Università degli Studi „G. D‘Annunzio“ di 
Chieti, Bibliotheca di „Studi Medievali e Moderni“ 
Sezione Medievale, 2). 	 40,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von H. Enzensberger, M. 
Colucci, R. Bianchi, F. Tateo, C. Koch und M. V. Strazzeri.

543. PALMER, Nigel F., Hans-Jochen 
SCHIEWER (Hrsg.), 
Mittelalterliche Literatur und Kunst im Span-
nungsfeld von Hof und Kloster. Ergebnisse der 
Berliner Tagung, 9.-11. Oktober 1997. Tübingen, 
Max Niemeyer, 1999. 
8vo. X, 239 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Schnitt abgestrichen). 	 40,-- 

544. PAOLINI, Lorenzo, Raniero 
ORIOLI, 
Acta S. Officii Bononie ab anno 1291 usque ad 
annum 1310. Mit einem Vorwort von Ovidio Capi-
tani. 2 Bände. Rom, Istituto Palazzo Borromini, 
1982. 
Gr.-8vo. LV, 314; (315-) 713 S. Originale Verlags-
kartons. (Fonti per la Storia d’Italia pubblicate 
dall’Istituto Storico Italiano per il medio evo, 106). 
Guter Zustand! 	 115,-- 

In italienischer Sprache.

545. PATZE, Hans (Hrsg.), 
Geschichtsschreibung und Geschichtsbewusstsein 
im späten Mittelalter. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 
1987. 
8vo. 886 S. Originaler Verlagsleinen. (Vorträge und 
Forschungen - Herausgegeben vom Konstanzer 
Arbeitskreis für mittelalterliche Geschichte, 31). 
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597. Wismar: KLEIMINGER, Rudolf, 
Das Heiligengeisthospital von Wismar in sieben 
Jahrhunderten. Ein Beitrag zur Wirtschaftsge-
schichte der Stadt, ihrer Höfe und Dörfer. Weimar, 
Hermann Böhlaus Nachf., 1962. 
8vo. XIV, 308 S. Mit gefalteter Tafel u. 27 Abb. 
Originaler Pappeinband. (Abhandlungen zur 
Handels- u. Sozialgeschichte, 4). (St.a.T., Vorsatz, 
Ebd. u. Schnitt, Fußschnitt einfach abgestrichen, 
Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). 	60,-- 

598. WITTSTRUCK, Wilfried, 
Der dichterische Namengebrauch in der deutschen 
Lyrik des Spätmittelalters. München, Wilhelm 
Fink, 1987. 
Kl.-4to. 548 S. Originaler Verlagskarton. (Münster-
sche Mittelalter-Schriften. Hrsg. von H. Belting, H. 
Borger, H. Claussen u. a., 61) (St.a.T., kl. Rücken-
schild). 	 40,-- 

599. WORP, K. A., A. RIJKSBARON 
(Hrsg.), 
The Kellis Isocrates Codex. (P. Kell. III Gr. 95). 
With an Introduction Chapter by J. L. Sharpe III.  
Oxford, Oxbow Books, 1997. 
4to. 292 S. Mit 35 Abb. auf Tafeln im Anhang. 
Originaler Verlagspappband. (Dakhleh Oasis 
Project: Monograph 5). (St.a.Tbrückseite, Schnitt 
abgestrichen). 	 40,-- 

600. Württemberg: MÜLLER, Karl Otto, 
Altwürttembergische Urbare aus der Zeit Graf 
Eberhards des Greiners (1344-1392). Stuttgart, W. 
Kohlhammer, 1934. 
8vo. XV, 435 S. Mit 1 Karte. Pappeinband mit 
Leinenbezug. (Württembergische Geschichts-
quellen, 23). (St.a.T., Vorsatz und Schnitt, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 65,-- 

601. ZIEHEN, Eduard, 
Mittelrhein und Reich im Zeitalter der Reichsre-
form 1356-1504. 2 Bde. Frankfurt am Main, Selbst-
verlag, 1934-37. 
8vo. 380; (381-) 878 S. Originale Leinenbände. 
(St.a.T., St. auf Schnitt). 	 60,-- 

602. ZIMMERMANN, Harald (Hrsg.), 
Die Regesta Imperii im Fortschreiten und Fort-
schritt. Köln, Böhlau, 2000. 
8vo. VII, 158 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur Kaiser- und Papstgeschichte 
des Mittelalters, Beihefte zu J. F. Böhmer, Regesta 
Imperii, 20). Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Harald Zimmermann, 
Johann Friedrich Böhmer, Harold Steinacker, Karl Uhlirz, Alfred 
Hessel, Hanns Leo Mikoletzky, Herbert Zielinsky u. a.

603. Zisterzienser: AUBERT, Marcel, 
L’Architecture Cistercienne en France. Avec la 
Collaboration de la Marquise de Maillé. 2me. Éd. 2 
Bde. Paris, Vanoest, 1947. 
4to. 386; 271 S. Mit zahlr. Abb. Neuerer Leinen-
band. (St.a.T.). 	 100,-- 

604. ZSIGMOND, Jakó, 
A kolozsmonostori konvent jegyzökönyvei (1289-
1556). 2 Bde.  Budapest, Akadémiai Kiadó, 1990. 
Gr.-8vo. 1077; 1092 S. Mit Abb. auf Tafeln. 
OLwdbde (mit OUmschlägen). (A magyar országos 
levéltár kiadványai, 17/I, II).   	 100,-- 

590. VOGEL, Walther, 
Geschichte der deutschen Seeschiffahrt. Gekrönte 
Preisschrift. Bd. 1 (alles Erschienene): Von der 
Urzeit bis zum Ende des XV. Jahrhunderts. Berlin, 
Georg Reimer, 1915. 
8vo. XVII, 560 S. Mit Karte. Zahlr. Tab. Leinen. 
(St.a.T. und Schnitt, leichte Bleistiftanstreichungen, 
Ebd. bestossen). 	 65,-- 

591. WASSERSCHLEBEN, F. W. H., 
Die Bußordnungen der abendländischen Kirche. 
Halle, Graeger, 1851. (Nachdruck, Graz 1958). 
8vo. XIV, 727 S. Originaler Verlagsleinen. (Ebd. mit 
Filzstift bemalt u. beschriftet, St.a.Vorsatz, Tb. u. 
Schnitt, Fußschnitt abgestrichen). 	 40,-- 

Größtenteils in lateinischer Sprache.

592. WEINRICH, Lorenz (Hrsg.), 
Quellen zur Reichsreform im Spätmittelalter. 
Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 
2001. 
8vo. 520 S. Originaler Verlagsleinen. (Ausgewählte 
Quellen zur deutschen Geschichte des Mittelal-
ters, Freiherr- vom- Stein-Gedächtnisausgabe, begr. 
v. Rudolf Bucher, fortgef. v. Franz-Josef Schmale 
u. Hans-Werner Goetz, 39).  (St.a.T., Vorsatz u. 
Schnitt, Fußschnitt einfach abgestrichen, sonst 
guter Zustand). 	 40,-- 

593. WEINRICH, Lorenz, 
Quellen zur Verfassungsgeschichte des römisch-
deutschen Reiches im Spätmittelalter (1250-1500). 
Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 
1983. 
8vo. XXVIII, 545 S. Originaler Verlagsleinen mit 
Transparentfolie bezogen. (Ausgewählte Quellen 
zur deutschen Geschichte des Mittelalters - Frei-
herr vom Stein-Gedächtnisausgabe. Begr. von 
Rudolf Buchner und Franz-Josef Schmale, 33). 
(St.a.T., Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Schnitt numeriert 
u. abgestrichen, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 45,-- 

594. WERNER, Karl Ferdinand, 
Media in francia... Recueil de Melanges offert a 
Karl Ferdinand Werner a l‘occasion de son 65. anni-
versaire par ses amis et collegues francais. Avec une 
préface de Georges Duby. Herault, 1989. 
8vo. XVI, 552 S. Originaler Verlagsleinen. 	 40,-- 

595. Widukind: BEUMANN, Helmut, 
Widukind von Korvei. Untersuchungen zur 
Geschichtsschreibung und Ideengeschichte des 10. 
Jahrhunderts. Weimar, Hermann Böhlaus Nachf., 
1950. 
8vo. XVI, 300 S. Originaler Halbleinen. (Abhand-
lungen über Corveyer Geschichtsschreibung, 3. 
Veröffentlichungen der Historischen Kommission 
des Provinzialinstituts für westfälische Landes- 
und Volkskunde X, 3). (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, 
Fußschnitt abgestrichen, Bibliotheksschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 45,-- 

596. WILKEN, E., 
Geschichte der geistlichen Spiele in Deutschland. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1872. 
8vo. VIII, 306 S. Hlwd (mit eingeb. OBr.) (St.a.T., 
Bibl.-Schild auf Rücken, Schnitt abgestrichen). 
	 50,-- 

583. TOURS, Gregor von, 
Zehn Bücher Geschichten. Auf Grund der Über-
setzung W. Giesebrechts neu bearb. von Rudolf 
Buchner. 2 Bde. Darmstadt, Wissenschaftliche 
Buchgesellschaft. 1955. (Nachdruck, Darmstadt 
1964). 
8vo. L, 381; 476 S. Originale Verlagsleinen. (Ausge-
wählte Quellen zur deutschen Geschichte des 
Mittelalters, Freiherr-vom-Stein-Gedächtnisaus-
gabe, hrsg. v. Rudolf Buchner, II u. III).  (St.a.T., 
Ebd., Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt einfach abge-
strichen, Ebde. mit Transparentfolie bezogen, 
Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). 	40,-- 

Bd.1: Buch 1-5. Bd. 2: Buch 6-10.

584. Trier: KÖLZER, Theo, 
Studien zu den Urkundenfälschungen des Klosters 
St. Maximin vor Trier (10.-12. Jahrhundert). 
Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1989. 
8vo. 351 S. Mit Abb. auf Tafeln. Originaler 
Verlagskarton. (Vorträge und Forschungen, hrsg. 
vom Arbeitskreis für mittelalterliche Geschichte, 
Sonderband 36). Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

585. Ulrich von Singenberg: SCHIEN-
DORFER, Max, 
Ulrich von Singenberg, Walther und Wolfram. Zur 
Parodie in der höfischen Literatur. Bonn, Bouvier, 
1983. 
8vo. 494 S. Originaler Verlagspappband. (Studien 
zur Germanistik, Anglistik und Komparatistik. 
Hrsg. von Armin Arnold und Alois M. Haas, 112) 
(St.a.T., Bibl.-Schild auf Rücken, Schnitt abgestri-
chen). 	 40,-- 

586. VANIS, Jaroslav (Ed.), 
Kniha poctu královského mesta Loun z let 1450-
1472 a 1490-1491. - Liber rationum regalis civitatis 
Lunae ad annos 1450-1472 et 1490-1491.  Praha,  
1979. 
4to. 966 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Ceskoslovenská Akademie Ved. Ed. 
Josef Koci). 	 80,-- 

Mit Namenszug „Jaroslav Vanis“ auf Titelblatt.

587. Visconti: MAURI, Luisa Chiappa, 
Laura DE ANGELIS CAPPABIANCA, 
Patrizia MAINONI, 
L’età dei Visconti. Il dominio di Milano fra XIII e 
XV secolo. Milano, Editrice La Storia, 1993. 
8vo. 5 Bll., 487 S. Originaler Verlagsleinen. (Gli 
Studi, 2). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Marina Spinelli, Maria Nadia Covini, Riccardo 
Musso, Enrica Salvatori u. a.

588. VITÉZ DE ZREDNA, Iohannes, 
Opera quae supersunt. Edidit Iván Boronkai. Buda-
pest, Akadémiai Kiadó, 1980. 
8vo. 290 S. Originaler Verlagsleinen. (Bibliotheca 
Scriptorum Medii Recentisque Aevorum, Series 
nova, 3). 	 40,-- 

589. VITOLO, Giovanni, Francesco 
MOTTOLA, 
Scrittura e Produzione Documentaria nel Mezzo-
giorno Longobardo. Atti del Convegno Internazio-
nale di Studio (Badia Di Cava, 3-5 Ottobre 1990). 
Badia Di Cava, o. V., 1991. 
Gr.-8vo. 497 S. Zahlreiche Abbildungen. Originaler 
Verlagskarton. (Acta Cavensia, 1). 	 55,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von Giovanni Vitolo, Ales-
sandro Pratesi, Alberto Varvaro, Caterina Tristano, Francesco 
Mottola, Clelia Gattagrisi, Filippo D’Oria u. a.

580. THOMAS, Johann Gerhard Chri-
stian, 
Der Oberhof zu Frankfurt am Main und das frän-
kische Recht in Bezug auf denselben. Ein Nachlaß 
herausgegeben von Ludwig Heinrich Euler, und 
bevorwortet von Jacob Grimm. Frankfurt am Main, 
Jäger‘sche Buch-, Papier- und Landkarten-Hand-
lung, 1841. 
8vo. Bildnis des Verfassers, XVI (Vorwort von Jacob 
Grimm), (XVII-) XXXII (Vorrede des Herausge-
bers), 591 S. Neuer, prächtiger Halbledereinband 
mit Goldrückenprägung, Lederecken und Buntpa-
pierbezug. (stellenw. leichter gebäunt). 	 250,-- 

Seltene Publikation, die Thomas (1785-1838) wegen eines 
Schlaganfalls nicht mehr zu Ende bringen konnte und die Euler 
(1813-1885) zu Ende führte und herausbrachte. - Thomas 
studierte die Rechtswissenschaften in Gießen und Würzburg und 
wurde im Jahre 1809 von Carl Theodor von Dalberg in der Frank-
furter Stadtverwaltung installiert. Er begleitete hier mehrere 
Positionen. So leitete er das Ermittlungsverfahren zum Hauptwa-
chensturm 1833. Er war befreundet mit Jakob Grimm, der später 
das umfangreiche Vorwort zur vorliegenden Veröffentlichung 
beitrug. Gemeinsam mit Johann Friedrich Böhmer und Johann 
David Passavant gründete er 1829 den Frankfurter Kunstverein. 
- Euler studierte ebenfalls die Rechtswissenschaften und wirkte 
zunächst als Rechtsanwalt in seiner Heimatstadt Frankfurt am 
Main, wandte sich aber später immer intensiver der historischen 
Erforschung Frankfurts und seiner Umgebung zu. Zu nennen ist 
hier z. B. die 7bändige „Örtliche Beschreibung von Frankfurt am 
Main“ des Kanonikus Johann Georg Battonn, die Euler in den 
Jahren 1861 bis 1875 herausbrachte.

581. Toskana: I CETI DIRIGENTI IN 
TOSCANA 
nell’età precomunale. Atti del 1 Convegno: Firenze, 
2 dicembre 1978. Pisa, Pacini Editore, 1981. 
Gr.-8vo. X, 292 S. Mit Karten u. Diagr. Originaler 
Verlagskarton. 	 50,-- 

Mit hs. Widmung auf Titel. In italienischer Sprache. Mit Beiträgen 
von E. Sestan, C. Violante, G. Rossetti, M. Nobili, V. Fumagalli, M. G. 
Bertolini, G. Rossetti, Y. Milo, W. Kurze u. a.

582. Toskana: GHIGNOLI, Antonella, 
Wolfgang HUSCHNER, Marie Ulrike 
JAROS (Hrsg.), 
Europäische Herrscher und die Toskana im Spiegel 
der urkundlichen Überlieferung (800-1100). I 
sovrani europei e la Toscana nel riflesso della 
tradizione documentaria (800-1100). Wissenschaft-
liche Redaktion: Sebastian Roebert, Marie Ulrike 
Jaros und Karina Viehmann. Leipzig, Eudora-
Verlag, 2016. 
Fol. 270 S. 3 Tafeln im Anhang. Originaler blauer 
Verlagsleinen mit Deckel- und Rückenprägung. 
Neuwertiger Zustand! 	 65,-- 

577. TAULER, Joh(annes), 
Predigten. Deß hocherleuchten und weitberühmten 
Lehrers D. Joh. Tauleri Predigten / Auff alle Sonn- 
und Feyertage durchs gantze Jahr / So zu rechtmäs-
siger Anstellung / und beharrlicher Fortsetzung eines 
Gottseligen Lebens und guten Gewissens sehr nütz- 
und dienlich sind. In die Hoch-Teutsche Sprach 
treulich und fleissig übersetzet: Dessen Ursachen 
der Christliche Leser in der Vorrede berichtet wird... 
Ingleichem auch was D. Luth. Phil. Melancht. Joh. 
Arndt / und andere Geistreiche Lehrer von diesen 
Predigten / als auch desselben Schrifften gehalten / 
beweisen ihre beygefügte Zeugnüsse. Auch ist dieser 
neuen Edition noch beygefügt eine Vorrede Herrn 
D. Philipp Jacob Speners. Franckfurt am Mayn, 
Gedruckt und verlegt von Philipp Fiebet, Buchdr. 
und Händler, 1692. 
Gr.-8vo. 2 Bll., 2 Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-
Druck, 8 Bll., 704 S., 10 Bll. (Register). Neuer Halb-
ledereinband. 	 200,-- 

Offenbar ein Band aus „Deß von Gott hocherleuchten und weit-
berühmten Lehrers D. Johannis Tauleri Vermehrte Geistreiche 
Schrifften / mit Figuren gezieret“. Die Hinweise auf dem Titel-
blatt: „Wozu noch in dieser Edition angehängt werden / 1. Das 
arme Leben Christi / 2. Medulla Animae, 3. Teutsche Theologie / 
4. Thomae à Kempis Nachfolgung Christi / 5. Geistreiche Betrach-
tungen oder Andachts-Ubungen über das Leben und Leyden 
unsers Erlösers Jesu Christi / 6. Wie der Mensch möge ernsthafftig 
/ innig Geistlich / und Gottschauend werden / und dann 7. Eine 
außführliche Lebens-Beschreibung deß heiligen Lehrers Tauleri“ 
beziehen sich offenbar auf weitere Bände der Edition, da in dem 
vorliegenden Band nicht enthalten. - Tauler (1300-1361) war - 
neben Meister Eckhart (1260-1328) und Heinrich Seuse (1295-
1366) - ein Hauptvertreter der spätmittelalterlichen Dominikaner-
Theologie, Mystiker und Prediger, Neuplatoniker.

578. THEINER, Augustin, 
Codex Diplomaticus dominii temporalis S. Sedis. 
Recueil de documents pour servir à l‘histoire du 
gouvernement temporel des états du Saint-Siège, 
extraits des archives du Vatican. 3 Bde. Rom, Impri-
merie du Vatican, 1861-1862. 
4to. X, 632; X, 645; 633 S. Neuere schöne Halb-
leinenbände mit goldener Rückenprägung. (St.a.T. 
und Schnitt, kl. Papierrückenschild). 	 150,-- 

Schulte III/1, 388 Anm., Wetzler-W. II, 1487. - Berichtszeit-
raum 756-1793. Für die Drucklegung von Theiners großen Quel-
lensammlungen wurde 1859 eine eigene Offizin im Vatikan 
eingerichtet.

579. Theophrast: FORTENBAUGH, 
William W., 
Quellen zur Ethik Theophrasts. Amsterdam, B. R. 
Grüner, 1984. 
8vo. X, 380 S. Originaler Verlagsleinen. (Studien 
zur antiken Philosophie, hrsg. v. Hellmut Flashar, 
Herwig Görgemanns, Wolfgang Kullmann, 12). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, Rücken-
schild). 	 40,-- 

572. St. Gallen: BORGOLTE, Michael, 
Dieter GEUENICH, Karl SCHMID 
(Hrsg.), 
Subsidia Sangallensia I. Materialien und Untersu-
chungen zu den Verbrüderungsbüchern und zu den 
älteren Urkunden des Stiftsarchiv St. Gallen. Hrsg. 
von Staatsarchiv und Stiftsarchiv St. Gallen. St. 
Gallen, 1986. 
8vo. 756 S. Mit zahlreichen fotografischen Abbil-
dungen. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 
(St. Galler Kultur und Geschichte, 16). Neuwertiger 
Zustand! 	 70,-- 

Bestandteil des Quellenwerkes „Societas et Fraternitas“.

573. St. Gallen: PEYER, Hans Conrad, 
Leinwandgewerbe und Fernhandel der Stadt St. 
Gallen von den Anfängen bis 1520.  2 Bde. im Papp-
schuber. St. Gallen, Zollikofer, 1959-60. 
Gr.-8vo. 6 Bll., 541 S.; 3 Bll., 181 S. Originale 
Verlagsleinen. (St. Galler wirtschaftswissenschaft-
liche Forschungen, 16/1 u. 16/2). Guter Zustand!
 	 50,-- 

Band I: Quellen. Band II: Übersicht, Anhang, Register.

574. STEINMETZ, Ralf-Henning, 
Exempel und Auslegung. Studien zu den ‚Sieben 
weisen Meistern‘. Freiburg/Schweiz, Univ.-Verlag, 
2000. 
8vo. XIII, 210 S. OLwd. (Scrinium Friburgense. 
Hrsg. von Ruedi Imbach, Peter Kurmann, Pascal 
Ladner u. a., 14). (St.a.T., Bibl.-Schild auf Rücken, 
Schnitt abgestrichen). (NP 89,95 EUR). 	 40,-- 

Habilitationsschrift.

575. STREICH, Gerhard, 
Burg und Kirche während des deutschen Mittel-
alters. Untersuchungen zur Sakraltopographie von 
Pfalzen, Burgen und Herrensitzen. 2 Bde. Sigma-
ringen, Jan Thorbecke, 1984. 
8vo. X, 404; VIII (405-) 723 S.  Mit vielen Abb. u. 
Bildtafeln. Originale Verlagskunststoffeinbände. 
(Vorträge und Forschungen, Sonderbd 29/I und 
II).  (St.a.T., Vorsatz, Ebde. u. Schnitt, Fußschnitte 
einfach abgestrichen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

576. SZENTPÉTERY, Imre, 
Az Árpád-Házi Királyok Okleveleinek Kritikai 
Jegyzéke. 2 Bde. (Kötet 1001-1301). Buda-
pest, Kiadja a Magyar Tudományos Akadémia, 
1923-1943. 
4to. XIII, 1 Bl., 576, 1 Bl.; VII, 1 Bl., 194 S. 
Einfache, neuere Leinenbände. (Regesta Regum 
Stirpis Arpadianae Critico-Diplomatica, 1-2). 
(St.a.Tbrückseite). 	 90,-- 

572 578 580
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610. HOBBES, Thom(as), 
Elementa Philosophica de Cive. Editio nova accu-
ratior. Juxta exempar Amsterodami. Lausanne, 
apud Franciscum Grasset, 1760. 
8vo. Tb., 490 S., 1 Bl. Neuer Pappband. 	 250,-- 

Lateinische Ausgabe der formulierten Grundlage einer bürgerli-
chen Privatrechtsordnung! - Von der ersten lateinischen Ausgabe 
(Paris 1642) wurden nur wenige Exemplare gedruckt („et n‘en fit 
tirer qu‘un petit nombre d‘exemplaires pour ses amis“, Biographie 
universelle, 20, S. 430). Die erste französische Ausgabe (über-
setzt von Sorbière) erschien 1649, die erste englische Ausgabe 
erst 1651. - Hobbes vertritt im vorliegenden Werk vor allem die 
Staatstheorie des „Leviathan“. Er wollte „das Ideal einer wissen-
schaftlichen Philosophie mit dem praktisch-politischen Interesse 
einer sicheren Friedensordnung verbinden... Obwohl ‚De Cive‘ in 
einer winzigen Auflage erschien, wurde Hobbes über Nacht zur 
europäischen Berühmtheit“ (Höffe, Thomas Hobbes, in: Gestalten 
der Kirchengeschichte, Bd. 8, S. 63f.). Die lateinische Erstausgabe 
erschien in Paris, wohin Hobbes vor dem Unterhaus geflüchtet 
war, im Vorfeld und Umfeld des heraufziehenden englischen 
Bürgerkrieges. - Bei der Ausbildung und Formulierung der theo-
retischen Grundlagen der bürgerlichen Gesellschaft folgte Hobbes 
den Jean Bodin und Hugo Grotius. Er fromulierte hierbei erstmals 
den Gedanken einer durch freie Bürger organisierten Gesellschaft, 
der auch für das Verständnis des naturrechtlichen Werkes von 
Pufendorf unverzichtbar ist. Die Schrift „de cive“, die Hobbes erst-
mals 1647, also vier Jahre vor dem Erscheinen seines Leviathan 
publizierte, gilt als „Vorbereitung“ des modernen Staats. Er skiz-
ziert den Schritt heraus aus einer durch Familienstrukturen und 
starre wirtschaftliche Regularien (Zunftordnungen) geprägten 
Gesellschaft hin zu einer neuen marktwirtschaftliche geprägten 
Ordnung. Der frei zugängliche Markt wird zu einer politischen 
Forderung, die diese Schrift zu einem beinahe revolutionären 
Dokument in der Entwicklung der europäischen Kultur macht. 
Hobbes betrachtet es als Privileg der Privatleute, ihre rechtliche 
Sphäre selbstverantwortlich und frei zu gestalten. Seit Hobbes 
spricht man zu Recht von einer „Privatrechtsordnung“ in Zusam-
menhang einer bürgerlichen Rechtsordnung. Auch der Gedanke 
der Privatautonomie des Zivilrechts ergibt sich aus dem europä-
ischen Schlüsselwerk „de cive“ von Hobbes. - Vgl. Brunet, III, 240; 
Davies, The World of the Elseviers, 105; Biographie universelle, XX, 
430.

611. Belgien: ORDONNANCES de la 
Belgique (vormals südlich-spanisch-öster-
reichische Niederlande). 
Recueil des Anciennes Ordonnances de la Belgique, 
publié par ordre du Roi, sous les auspices du Ministre 
de la Justice et par les soins d’une Commission 
Spéciale. 30 Bde. Bruxelles, Fr. Gobbaerts, Impri-
meur du Roi, Successeur d‘em. Devroye, und J. 
Goemaere, Imprimeur du Roi, 1855-1922. 
Fol. Schöne zeitgenössische Halbleinenbände mit 
Buntpapierbezug und roten, geprägten Lederrüc-
kenschildern. (auf starkem Papier gedruckt). 
	 3.500,-- 

Coing, Handbuch II,2/489ff.: „Grundlegend ist hervorzuheben 
die wichtigste systematische Gesetzessammlung, die seit 1860 
fortlaufend von der Commission Royale des Anciennes Lois et 
Ordonnances de Belgique für das Gebiet der Spanisch-österreichi-
schen Niederlande herausgebracht hat. Schließlich sei auf die 
ebenfalls von der Commission Royale herausgegebenen Quellen 
zum belgisch-niederländischen Gewohnheitsrecht (Coutumes, 
Costumen) aufmerksam gemacht, die in Quartbänden erscheinen; 
sie erfassen vornehmlich die Gebiete Brabant, Mecheln, Flandern, 
Hennegau, Lüttich, Limbourg mit Pays d`Outre-Meuse, Graf-
schaft Looz, Luxemburg, Namur, Phliippeville, Maastricht und 
Tiurnai...“ - Gehe zur vollständigen Beschreibung 
unter Nummer 852 am Ende des Katalogs / Go 
to number 852 for full description at the end of 
the catalogue.

608. GROTIUS, Hugo, 
De iure belli ac pacis libri tres,  in quibus jus Naturae 
& Gentium, item juris publici praecipua explicantur. 
Cum annotatis auctoris, ex postrema ejus ante obitum 
cura. Accesserunt annotata in epistolam Pauli ad 
Philemonem, dissertatio de Mari Libero, & libellus 
singularis de aequitate, indulgentia, & facilitate, 
quem Nicolaus Blancardus Belga Leidensis é codice 
autoris descripsit & vulgauit. Nec non Joann. Frid. 
Gronovii. Editio novissima. Amsterdam (Amstela-
edami), apud Janssonio-Waesbergios, 1680. 
8vo. Gestochener Titelkupfer (ganzseitiges Portrait 
von Grotius), Gestochene ganzseitige Justitia-
Darstellung auf Vortitel, Tb. in Rot-Schwarz-
Druck, 3 Bll., XX, 680 S., 7 Bll., 31 S., 5 Bll., 216 S., 
54 Bll. Neuer gediegener Halblederband. 	 450,-- 

Erstmals mit dem Kommentar von Gronovius! - Grotius (1583-
1645) gilt als der eigentliche Begründer des modernen Natur- 
und Völkerrechts. Sein grundlegendes Werk, das ihn mit einem 
Schlag in ganz Europa berühmt gemacht hat, sind die „de iure 
belli ac pacis libri tres“, mit welchem erstmals ein übernatio-
nales und überkonfessionelles Völkerrecht geschaffen worden 
ist. Das Völkerrecht wird von Grotius aus dem natürlichen Recht 
begründet und ist daher als allgemeine Rechtslehre formuliert. 
Dieses epochale Werk ist die erste systematische Darstellung des 
Völkerrechts. In Deutschland wurden Ende des 17. Jahrhunderts 
die ersten Lehrstühle für das Naturrecht eingerichtet. Bis zum 
Auftreten von Pufendorf wurden Vorlesungen fast ausnahmslos 
mit dem Werk von Grotius bestritten, die akademischen Übungen 
nahmen das Werk von Grotius durch. - Vgl. Ter Meulen/D. 582.

609. HIPPOLITHUS a Lapide (= Bogi-
slaw Philipp von CHEMNITZ), 
Dissertatio De ratione status in imperio nostro 
Romano-Germanico. Freistadt (= Amsterdam), 
(Louis Elzevier), 1647. 
Klein-8vo. Kupferstich, Tb., 10 Bll., 583 S. Zeitge-
nössischer Ganzlederband mit Rückenvergoldung. 
	 220,-- 

Berühmte Streitschrift im 30jährigen Krieg. - Der Verfasser, 
Bogislaw Philipp von Chemnitz (1605-1678, Hermann Conring 
lüftete das Pseudonym), bezog klare antikaiserliche Stellung. 
Die Schrift, die erstmals 1640 erschienen ist, verstärkte die 
Front gegen den Kaiser und vertiefte den wiederaufgeflammten 
30jährigen Krieg, der im Prager Frieden 1635 zunächst beendet 
schien. Die staatsrechtlich formulierte Position, die für Deutsch-
land keine monarchische, sondern eine aristokratische Staatsform 
begründen wollte, war in den Grunlinien auf Jean Bodin aufge-
baut. Die kaiserliche Seite geriet durch diese Schrift, die letztlich 
das Credo des reichsständischen Lagers beim westphälischen 
Frieden wurde, arg in Bedrängnis. Pütter bemerkte sarkastisch, 
daß dieses Buch dem Kaiser mehr Schaden zugefügt habe als 
manche verlorene Schlacht. Vorsichtigerweise wurde kurz vor 
dem Ende des 30jährigen Krieges die Schrift nochmals in Leiden 
bei Elzevier aufgelegt. - Der Stettiner Gelehrten von Chemnitz, der 
in Rostock Geschichte und Rechtswissenschaften studierte, stand 
im 30jährigen Kriege selbst in Kriegsdiensten, erst in niederländi-
schen, später in schwedischen Kriegsheeren. Schließlich wurde er 
im Jahre 1644 schwedischer Hof-Historiograph. Im schwedischen 
Interesse, deshalb in stark antikaiserlichem Sinne, publizierte er 
unter dem Pseudonym Hippolythus a Lapide diese Streitschrift, 
die zwischen 1640 und 1646 verfasst worden ist. 
Das Werk ist eigentlich ein Pamphlet, das bisweilen unflätig die 
Ausgliederung des Hauses Habsburg aus dem Reich forderte. 
Der Reichstag sollte gestärkt werden, die Reichsstände zugleich 
geschwächt. Die Schrift löste heftige Empörung aus, nicht nur 
wegen des Tones, mit dem es geschrieben wurde, sondern auch 
aus inhaltlichen Gründen. Dennoch hat diese Schrift am Ende des 
30jährigen Krieges die Diskussion um das staatliche Gebilde des 
Deutschen Reichs nachhaltig beeinflusst.
Pütter I/207ff.; Stintzing II/46ff.; Willems 1050 Anm.

606. GASPARI, A(dam) C(hristian) (anonym), 
Urkunden und Materialien zur nähern Kenntniß der 
Geschichte und Staatsverwaltung Nordischer Reiche. 3 
Bde. (Hamburg), 1786-1790. 
8vo. (I:) XXX, 7 Bll., 578; (II:) XII, 1 Bl., 556; (III:) 
XXXXIV, 2 Bll., 526 S. Mit 4 gefalt. Tabellen. Zeitgenössi-
sche Halblederbände mit Rückenschild und Rückenvergol-
dung. (1 Bd. leicht abweichend gebunden, 2 Rückenschilder 
erneuert, Bd. 3 mit kl. St.a.Tbrückseite). 	 550,-- 

Erste und einzige Ausgabe des wichtigen Quellenwerks, den Geist der däni-
schen Regierung in den neuesten Verordnungen betreffend. Dokumenta-
tionswerk des Geographen zur Verwaltungsgeschichte Dänemarks. - Der 
deutsche Geograph (1752-1830) wurde 1795 a. o. Professor für Philosophie 
an der Universität Jena, war ab 1797 Professor am Gymnasium in Oldenburg, 
ab 1803 o. Professor für Geschichte, Geographie und Statistik an der Univer-
sität Dorpat, schließlich ab 1810 o. Professor der Geographie und Statistik an 
der Universität Königsberg. - Vgl. Kat. d. SH Landesbibliothek, S. 332.

607. GROTIUS, Hugo, 
De imperio summarum potestatum circa sacra. Cui acce-
dunt D. BLONDELLUS: De jure plebis in regimine eccle-
siastico, et de officio magistratus Christiani, alius Autoris 
opusculum. Editio novissima. Frankfurt (an der Oder), 
(impensis Jeremiae Schrey), 1690. 
4to. Tb., 5 Bll., 308 S. Einfacher, zeitgenössischer Pappband. 
(St.a.T., kl. Rückenschild, schönes breitrandiges Exemplar)
. 	 180,-- 

David Blondel (1591-1655) war ein französischer Hugenotte, Pfarrer, Histo-
riker und klassischer Gelehrter. - Grotius (1583-1645) schuf die Schrift im 
Zusammenhang seiner Beteiligung an den calvinistischen Streitigkeiten in 
den Niederlanden, was ihm eine kurzzeitige Haft einbrachte. Es geht in der 
Schrift um die Frage, inwieweit Behörden Einfluß auf kirchliche und religiöse 
Belange ausüben sollten, wann sie es mit Recht und gutem Gewissen tun 
können und wo aber auch die Grenzen liegen.

605. ERASMUS von Rotterdam, Opera 
Omnia. 
Desiderii Erasmi Roterodami Opera Omnia emen-
datiora et auctiora, ad optimas editiones, praecipue 
quas ipse Erasmus postremo curauit, summa fide 
exacta, doctorumque uirorum notis illustrata. Reco-
gnovit Joannes Clericus. Unveränderter reprogra-
phischer Nachdruck der Ausgabe Leiden 1703-
1706. 10 Bde. (in 11) u. 1 Supplementum (gesamt 
12 Bände). Hildesheim, Georg Olms Verlagsbuch-
handlung, 1961-1962 u. 1978 (Supplementum). 
Fol. Originale schwarze Verlagsleinenbände mit 
blauen goldgeprägten Rückentiteln. (kl. Rücken-
bibliothekssignaturen, St.a.Tbrückseiten, Schnitt 
dezent abgestrichen). 	 750,-- 

[Erasmus - Opera Omnia]
Desiderii Erasmi Roterodami Opera Omnia emendatiora et 
auctiora, ad optimas editiones, praecipue quas ipse Era…
von Desiderius Erasmus Roterodamus - Desiderius Erasmus von 
Rotterdam: Verlag: Hildesheim: Georg Olms Verlagsbuchhandlung
10 Bände und Supplementband in insgesamt 12 Bänden / 10 
Volumes and Supplement in 12 Volumes (= vollständig). Unver-
änderter reprographischer Nachdruck (Reprint) der Ausgabe 
Leiden 1706. - Erschienen 1961-1978. - Hauptwerk: 2° (35-45 cm) 
und Supplementband: 8° (19,5 x 13 cm). Orig.-Leinenbände mit 
goldgeprägten Rückentiteln auf blauen Rückenschildern (Cloth 
with gilt design). [Hardcover / fest gebunden].
Tomus I: In decem tomos distincta, quorum primo, in hac editione, 
praefixa sunt elogia et epitaphia Erasmi, a viris doctis conscripta, 
nec conjunctim unquam antea sic edita, cum indicibus totius 
operis copiosissimis. - Tomus II: Tomus secundus, complectens 
adagia. - Tomus III/1 & III/2: Qui complectitur epistolas, pluribus, 
quam 425, ab Erasmo, aut ad Erasmum scriptis auctiores, ordine 
temporum nunc primum dispositas, multo quam unquam antea 
emendatiores, et praestantium aliquot virorum, ad quos scriptae 
sunt imaginibus ornatae. Accesserunt accuratiores Indices. - Tomus 
IV: Quae ad morum institutionem pertinent, quorum catalogum 
versa pagina docet. - Tomus V: Qui continet quae ad pietatem insti-
tuunt, quorum elenchum versa pagina exhibet. - Tomus VI: Novum 
Testamentum. Cui, in hac editione, subjectae sunt singulis paginis 
adnotationes. - Tomus VII: Paraphrases in N. Testamentum. In qua 
accessere summaria singulorum capitum, verso vulgata margini 
adjecta, versumque numeri adnotati. - Tomus VIII: Qui complec-
titur versa e patribus graecis. Ad quae accesserunt, in hac editione, 
oratio de pace & discordia, oratio funebris in obitum Bertae 
de Heyen, variaque carmina, omnia antehac inedita. Item Fr. 
Robortelli adnotationes in quaedam Apophthegmata ab Erasmo 
versa, ut & Joannis Heroldi declamatio pro Erasmo. - Tomus IX: 
Qui Apologiarum partem primam complectitur. - Tomus X: Qui 
Apologiarum Erasmi partem secundam complectitur. - Supple-
mentum, edidit Wallace K. Ferguson. - Reprint. - Ausgeschiedene 
Bibliotheksexemplare (ex-library copies) mit Rückensignaturen, 
Inventarnummern und Stempeln auf den Schnitten und Titelblät-
tern sowie wenigen Seiten. - Einbände etwas berieben und teils 
leicht fleckig. Buchrücken ausgeblichen und bei wenigen Bänden 
mit kleineren Knickspuren. - Bei Band 1 Innenfalz zwischen Titel-
blättern aufgeplatzt. - Innen insgesamt sauberes und gut erhal-
tenes Exemplar. - Bindings slightly rubbed and partly a little bit 
stained. Spines faded and partly a bit creased. - Volume 1 hinge 
between the titlepages slightly split. - Good and clean ex-library 
copy, complete with the later edited supplement.
Erasmus - Opera Omnia - Desiderius Erasmus Roterodamus - 
Desiderius Erasmus von Rotterdam: Desiderii Erasmi Roterodami 
Opera Omnia emendatiora et auctiora, ad optimas editiones, prae-
cipue quas ipse Erasmus postremo curavit, summa fide exacta, 
doctorumque virorum notis illustrata. Recognovit Joannes Cler-
icus. Tomus I-X (Band 1-10) + Supplementum. Reprintausgabe. 
10 Bände und Supplementband in insgesamt 12 Bänden / 10 
Volumes and Supllement in 12 Volumes (= vollständig). Unverän-
derter reprographischer Nachdruck (Reprint) der Ausgabe Leiden 
1706. Hildesheim: Georg Olms Verlagsbuchhandlung 1961-1978.
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616. SPENER, Jacob Carl, 
Teutsches Ius Publicum oder des Heil. Römisch-Teutschen Reichs vollstän-
dige Staats-Rechts Lehre, welche in XVI. Büchern alle in dem Teutschen 
Iure publico sonsten zufällige, vornemlich, und ins besondere, die von andern 
Publicisten entweder gar vorbey gelassene, oder nicht nach Würden verhan-
delte Materien, als nahmentlich, der Teutschen Staats-Rechte Ursprünge samt 
uns sonders, die politische Ermessungen des Reichs an sich selber, und dessen 
Actiu- und Passiu-Praetensionen... in bequemer Ordnung und Methode 
vorstellig machet: Eine vernünfftige Verbindung der allgemeinen Reichs- und 
iedem T. Staat besonders zustehenden Staats-Rechte an die Hand giebet; bey 
den mancherley Controversien die Gründe beyder Theile anführet, auch prüfet, 
und untersuchet; sich übrigens durchaus der bündigsten Beweise befleißiget; 
und in unterschieden Theile / denen an bequemen Orten die gehörige Register 
beygefüget sind, absondert. 7 Tle. in 3 Bänden (= komplett). Frankfurt und 
Leipzig, verlegts George Marcus Knoche, 1723-1730. 
Quart. (I: 1723) Schönes Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Druc-
kersignet, 18 Bll., 444 S., (II: 1724) Tb. mit Druckersignet, 2 Bll., 316 S., (III: 
1724) Tb. Druckersignet, 1 Bl., 422 S., 20 Bll. (Register über die Teile 1-3); 
(IV: 1725) Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Druckersignet, 4 Bll., 
580 S., (V: 1726) Tb. mit Druckersignet, 392 S., (VI: 1727) Tb. mit Drucker-
signet, 328 S., 26 Bll. (Register über die Teile 4-6); (VII: 1730) Titelkupfer, 
Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Druckersignet, 1 Bl., 384 S.   7 Teile in 3 
schönen zeitgenössischen Einbänden, Tle. 1-6 in 2 schönen Pergamentbänden 
mit Rotschnitt, Tl. 7 in einem Halbpergamentband mit Buntpapierbezug. 
(Titelbll. eng geschnitten, Tb. von Tl. 7 mit weggeschnittenem Impressum, 
sonst recht schön, Papier der Teile 1-6 sehr frisch). 	 1.200,-- 

Erstes großes Staatsrechtshandbuch in deutscher Sprache. - Unvollendet gebliebene umfangreiche 
Darstellung des deutschen Staatsrechts. Das Gesamtwerk war zunächst von Spener auf 16 Bücher 
angelegt, er konnte aber nur 4 Bücher in 6 Teilen ausarbeiten. Im Jahre 1733 erschien noch ein 
von J. A. Frankenstein posthum herausgegebener Teil 7.  „Ganz auf der halleschen Linie der prakti-
schen Umsetzung von Geschichte in öffentliches Recht liegt ... sein deutsches Lehrbuch...“ (Stolleis I, 
307). „Ein Werk, welches mit Entschiedenheit darauf ausging, mit allen romanistischen Traditionen 
aufzuräumen u. von rein pragmatisch-geschichtl. Anschauungen aus zu construiren“ (Landsberg). - 
Spener (1684-1730), geboren zu Frankfurt am Main, studierte ab 1701 in Halle und wurde im Jahre 
1710, nach einigen Jahren der Reisetätigkeit, zum Professor der Philosophie in Halle, 1718 dann 
nach Wittenberg berufen. Seine Schrift „Historia Germaniae universalis et pragmatica“ (1716-1717) 
öffnete ihm die Tür nach Wittenberg, wo er zunächst einen Lehrstuhl für Lehnrecht, ein Jahr später 
einen Lehrstuhl für Geschichte bekleidete. Im Jahre 1727 wurde er dort ins Collegium der Fakultät, in 
den Schöppenstuhl und in das Hofgericht aufgenommen. - Vgl. ADB 35, 101f.; Pütter I, 374f.

614. SARPI, Paolo, 
Historie des Tridentinischen Concilii mit des D. Courayer Anmerkungen.   
Herausgegeben und mit einer Vorrede begleitet von Friedrich Eber-
hard Rambach. Erster ...zweyter Theil. 2 Teile in einem Band. Halle, in der 
Gebauer- und Stettinschen Buchhandlung, 1761. 
8vo. (I:) Ganzseitiges Kupferportrait von Sarpi, Ttlbl., 105 Bll. (Vorrede), 440, 
16 Bll. (Register), (II:) Kupferportrait v. Papst Paul III., Ttlbl., 684, 16 Bll. 
(Register). Zeiitgenössischer Halbpergamentband mit Pergamentecken und 
Buntpapierüberzug. 	 340,-- 

Das Konzil von Trient war der Wendepunkt in der europäischen Welt. Zunächst war es der Anfang der 
Gegenreformation, der Versuch der Überwindung der Reformation durch Martin Luther. Damit war 
es der Beginn der heutigen römisch=katholischen Kirche. Zu Zeiten des Konzils (1545-1563) war die 
Kirche überaus mächtig. Zwar sollte das Konzil der Versöhnung der beiden Religionen dienen, doch 
die Kirche zog alle Register ihrer Macht. Der venezianische Gelehrte und Theologe Paolo Sarpi schrieb 
eine Geschichte des Konzils von Trient, das das Luthertum sehr verwirrte und die katholische Kirche in 
große Aufregung versetzte. Klugerweise erschien es im Jahre 1619 in London unter dem Pseudonym 
Pietro Soave. Sarpi schrieb das Werk im Auftrage der venetianischen Kirchenpolitik. Sein Werk sollte 
die zentrale Autorität des Papstes angreifen. Insoweit stand es dem Luthertum nahe, nützte aber 
inhaltlich wenig. Erst Seckendorff wurde zum großen protestantischen Historiker. Sarpi zählt zu den 
berühmtesten Historikern der Kirchengeschichte.

615. SELDEN, John, 
De Jure Naturali et Gentium, juxta disciplinam Ebraeorum, libri septem. 
Accessit novae huic editioni Index accuratus. Lipsiae & Francofurti (Leipzig 
und Frankfurt), apud Jeremiam Schrey, Literis Goderitschianis, 1695. 
8vo. Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Vignette, 22 Bll., 892 S., 13 
Bll. (Loca Scripturae und Index Rerum). Mit 7 (davon 3 gefalteten) Kupfer-
tafeln. Schöner zeitgenössischer Pergamenteinband mit geprägtem Rücken-
schild. (Papier durchgängig stärker gebräunt). 	 600,-- 

Berühmtes Werk des englischen Juristen über eine Naturrechtsordnung nach der Vorstellung der 
göttlichen Offenbarung. - Selden (1584-1654), Jurist und Theologe, Humanist und Staatsmann, war 
der berühmteste literarische Gegenspieler von Hugo Grotius („Mare Clausum“ von 1636) und einer 
der bedeutendsten englischen Schriftssteller seiner Zeit. Selden war auch ein überragender Orien-
talist und erwarb sich bleibende Verdienste in der wissenschaftlichen Erschließung des jüdischen 
Rechts und dessen Geschichte. Das Werk erschien erstmals im Jahre 1640 und wurde in der zweiten 
Auflage um ein Register ergänzt.

tungen ausgeschlossen blieb, der Kaiser hatte „vor der Türe zu stehen“. Dies blieb nicht ohne Auswir-
kung auf das Zusammenkommen der Reichsabschiede. Zwar konnte der Kaiser auch einseitige 
Mandate erlassen, in der Regel waren es aber Kontrakte zwischen den Ständen und dem Kaiser. Trotz 
aller reichsständischen Macht behielt jedoch der Kaiser das Recht der alleinigen Einberufung des 
Reichstages. Dies geschah mittels des „Ausschreibens“ an alle Stände. Der „Reichsabschied“ ist die 
Verkündigungsform der Gesetze am letzten Tag des Reichstages, damit wurde der Reichstag „verab-
schiedet“. Dieses Zeremoniell hatte durchaus machtpolitische Bedeutung, denn damit wurde dem 
Kaiser der Vorrang nach außen hin eingeräumt. So wurden die einzelnen Beschlüsse, die ja im Grunde 
genommen Verträge zwischen dem Kaiser und den Ständen waren, durch kaiserliches Patent ausge-
stellt. Noch heute finden sich in der Gesetzgebung des Bundestages Elemente dieser Vergangenheit. 
Gesetze werden auch heute noch „verabschiedet“ und wie beim Kaiser erhalten sie erst durch die 
Unterschrift und die Publikation im Bundesgesetzblatt Gesetzeskraft.

612. PFEFFINGER, Johannes Friedrich, Philipp Reinhard 
VITRIARIUS, Christian Gottlieb RICCIUS, 
Corpus Juris Publici, indefesso labore, exquisita industria et maximo studio 
viginti v. annorum spatio [vera ejus principia, controversias illustres, earumque 
rationes affirmantes, negantes et decidentes, ex ipsi fontibus exhibens], ad 
ductum Institutionum Iuris Publici Philippi Reinhardi Vitriarii [indefesso 
labore, exquisita industria, et maximo studio, viginti quinque annorum spatio] 
elaboratum a Johanne Friderico Pfeffingero, Regis Magnae Britanniae Consil-
iario et in IV. tomos distributum. Sowie: Christian Gottlieb RICCIUS, Reper-
torium locupletissimum in Johannis Friderici Pfeffingeri Corpus Juris Publici 
i. e. Vitriarium illustratum universum in commodiorem ac pleniorem operis 
huius plane eximii atque praeclare elaborati usum ordine alphabetico ador-
natum. (Gotha, Mevius 1741). Editio repetita, a mendis repurgata (Bde. 3 und 
4). 4 Bde. sowie das Repertorium von Riccius (zusammen 5 Bde.). Gotha & 
Frankfurt am Main, sumptibus Iacobi Mevii & typis et sumptibus Reinhardi 
Eustachii Mölleri & apud Franciscum Varrentrapp, 1739-1754. 
4to. (I, 1739:) Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 9 Bll., 1431 S.; (II, 
1743:) Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 19 Bll., 1128 S.; (III, 1754:) 
Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 12 Bll., 1520 S.; (IV, 1754:) Tb. in Rot-Schwarz-
Druck, 6 Bll., 744 S.; (1741:) Repertorium: 375 Bll. Prächtige zeitgenössische 
Halblederbände auf 5 Bünden geheftet, mit geprägten Rückenschildern und 
Rückenvergoldung, Lederecken, Buntpapierbezug und schönem Rotschnitt. 
	 900,-- 

Etwas späterer Druck der Ausgabe letzter Hand des kolossalen Werkes zum deutschen Staatsrecht! 
- Pfeffinger (1667-1730) war Professor an der Ritterakademie zu Lüneburg. Sein Hauptwerk, das 
Corpus juris publici, zählt zu den überragenden Werken zum Staatsrecht des Alten Reichs. Nicht nur 
der Titel ist dem Justinianischen Recht entliehen, auch die Einteilung in vier Bücher ist dem Insti-
tutionensystem entlehnt. Der Form nach ist der Corpus ein Kommentar zu den 1683 erschienenen 
vier Büchern „Institutiones Juris Publici“ des Leidener Gelehrten Philipp Reinhard Vitriarius (1647-
1720) und trug daher in der ersten, 1691 in Freiburg gedruckten Ausgabe noch den Titel „Vitrarius 
illustratus“. Pfeffinger vermehrte sein Werk in jahrezehntelanger Arbeit so sehr, daß die letzte, ab 
1731 erschienene Ausgabe zu vier stattlichen Bänden angewachsen war. In den Büchern I und III 
behandelt Pfeffinger die Geschichte bzw. die Rechte des Kaisers, der Könige, Vikare, Kurfürsten, 
Fürsten, Grrafen, Herren und Städte des deutschen Reiches, in Buch II die Grenzen, Exemptionen und 
die Einteilung des Reiches sowie in Buch IV die Reichstage, Reichsgerichte, Universitäten etc. Die 
Bedeutung des Werkes liegt darin, daß Pfeffinger „nicht nur die zu seiner Zeit bekannten Bücher zum 
Staatsrecht, sondern auch alle Sammlungen Teutscher Staatsschriften und alle Geschichtsschreibung 
der mittleren Zeiten, die ihm vorgekommen sind, mit unsäglicher Mühe und Genauigkeit excerpirt 
hat“ (Pütter). Diese „Leistung staunenswerten Fleißes und umfassendster Belesenheit, mit Recht 
geschätzt als vollständig und zuverlässig (vermag daher) eine ganze staatsrechtliche Bibliothek 
zu ersetzen“ (Landsberg). Es ist in der Formulierung Landsbergs eine wahrhafte „Bibliotheca Juris 
Publici“. - Riccius (1697-1784), später Syndicus der Universität Göttingen und Professor daselbst, 
schuf das Repertorium vor seiner eigentlichen akademischen Karriere. Später „pflegte (er) haupt-
sächlich das deutsche Privatrecht... (und galt als) ein tüchtiger Vertreter dieser Wissenschaft in jener 
Zeit“ (ADB 28, 410).

613. REICHSABSCHIEDE - Sammlung. 
Neue und vollständigere Sammlung der Reichs=Abschiede,  welche von den 
Zeiten Kayser Conrads des II. bis jetzo, auf den Teutschen Reichs=Tägen abge-
fasset worrden, sammt den wichtigsten Reichs=Schlüssen, so auf dem fürwäh-
renden Reichs =Tage zur Richtigkeit gekommen sind.  4 Teile und eine Zugabe 
zu dem vierten Teil in 4 Bänden. Frankfurt am Main, bey Ernst August Koch,  
1747. 
Fol. (Tl. I, bis auf das Jahr 1494 inclusive:) Ttlbl. mit Vignette, 8 Bll., 60 S., 7 
Bll, 296 S., (Tl. II, von dem Jahr 1495 bis auf das Jahr 1551 inclusive:) Deckbl., 
643 S.; (Tl. III, von dem Jahr 1552 bis 1654 inclusive:) Deckbl., 692 S., (Tl. 
IV, derer Allgemeinen Reichs-Gesetze, bestehend in denen merckwürdigsten 
Reichs-Schlüssen des noch währenden Reichs-Tags:) Deckbl., 424 S., 116 S. 
(Zugabe zu dem vierten Theil der Reichs-Gesetze, bestehend aus der jetzigen 
Kayserlichen Wahl-Capitulation, der Reichs-Hof-Raths-Ordnung etc.), 16 S., 
Register über das ganze Werk: 50 Bll. Zeitgenössische Halblederbände mit 
Rückentitelprägung, Lederecken u. schönem Rotschnitt. (Ebde. etw. berieben 
u. bestoßen, sonst schön, Papier sehr frisch). 	 1.200,-- 

Letzte Ausgabe der berühmten Sammlung, gedruckt vom Frankfurter Verleger Ernst August Koch, 
Herausgeber sollen H. Chr. von Senckenberg und Johann Jakob Schmauß gewesen sein. Die Reichs-
abschiede bildeten die rechtliche Grundlage des Deutschen Reiches bis zum Beginn des 19. Jahr-
hunderts! - Das Corpus recessum imperii (Sammlung aller Reichsabschiede) erschien erstmals im 
Jahre 1501 in München und verkörpert die Zusammenstellung der wichtigsten Gesetze und Verord-
nungen des Reiches, insoweit kann es als eine Art von Grundgesetz für das Deutsche Reich ange-
sehen werden, wenngleich auch eine Reihe von privatrechtlichen Regelungen mitenthalten sind. Der 
Reichstag war die Zusammenkunft der Stände mit dem Kaiser. Im Ausgang des 15. Jahrhunderts 
hatte die Herausbildung der Reichsstände zur Konsolidierung der Reichtstagsverfassung geführt. 
Aus drei Kurien setzte sich der Reichstag zusammen: dem Kurfürstenrat, dem Rat der Fürsten und 
der Reichsstädte. Immerhin hatten die drei Kurien erreicht, daß der Kaiser bei den internen Bera-
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635. Cyrano de Bergerac: ALCOVER, 
Madeleine, 
La Pensée Philosophique et Scientifique de Cyrano 
de Bergerac. Genf, Librairie Droz, 1970. 
8vo. 184 S. Originaler Verlagskarton. (Histoire des 
Idées et Critique Littéraire, 109). (Ebd. bestoßen, 
zahlr. Bleistiftunterstreichungen u. -anmerkungen).
 	 40,-- 

In französischer Sprache.

636. DAVENANT, Charles, 
The Political and Commercial Works of that cele-
brated Writer relating to the Trade and Revenue of 
England, the Plantation Trade, the East-India Trade, 
and African Trade. Collected and revised by Charles 
Whitworth in five volumes. 5 Bde. London, R. 
Horsfield, T. Becket and De Hondt, T. Cadell and 
T. Evens, 1771. (Nachdruck, London 1967). 
8vo. Einfache, neuere Ganzleinen. (kl. St.a.T. und 
Tbrückseiten sowie Schnitt, insgesamt aber guter 
Zustand). 	 80,-- 

Davenant (1656-1714) war ein englischer Merkantilist, Politiker 
und Pamphletist. Er war Parlamentsabgeordneter der Torypartei. 

637. DAVIS, J. C., 
Utopia and the ideal society. A study of English 
utopian writing 1516-1700. Cambridge, Cambridge 
University Press, 1981. 
8vo. X, 427 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 40,-- 

638. DENZEL, Markus A., Matthias 
ASCHE, Matthias STICKLER (Hrsg.), 
Religiöse und konfessionelle Minderheiten als 
wirtschaftliche und geistige Eliten (16. bis frühes 
20. Jahrhundert). Büdinger Forschungen zur Sozial-
geschichte 2006 und 2007. St. Katharinen, Scripta 
Mercaturae Verlag, 2009. 
8vo. 430 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(Deutsche Führungsschichten in der Neuzeit, hrsg. 
v. Markus A. Denzel, 28). Guter Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Matthias Asche, Matthias Stickler, Arno Herzig, 
Hans-Georg Aschoff, Klaus-Peter Decker, Anton Schindling, Hans-
Jürgen Goertz, Ulrich Niggemann, Wilfried Reininghaus, Lupold 
von Lehsten, Christopher Dowe u. a.

639. DENZEL, Markus A. (Hrsg.), 
Deutsche Eliten in Übersee. (16. bis frühes 20. 
Jahrhundert). Büdinger Forschungen zur Sozialge-
schichte 2004 und 2005. St. Katharinen, Scripta 
Mercaturae Verlag, 2006. 
8vo. 444 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(Deutsche Führungsschichten in der Neuzeit, 27). 
Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Mark Häberlein, Hermann Wellenreuther, Frank 
Schulenburg, Eckhart G. Franz, Bernd Hausberger, Michael Müller, 
Michael Zeuske, Dagmar Bechtloff, Thorsten Altena, Michael 
Mann, Jürgen G. Nagel u. a.

640. Descartes: DEZSÖ, Csejtei, András 
DÉKÁNY, Sándor LACZKÓ (Hrsg.), 
A Kartezianizmus Négyszáz Éve. Four Hundred 
Years of Cartesianism. Quatre Siècles de Cartésian-
isme. Szeged, Kiadja a Pro Philosophia Szegediensi 
Alapítvány, 1996. 
8vo. 312 S. Originaler Verlagskarton. (Ész, Élet, 
Egzisztencia, 5). Guter Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Jean-Marie Beyssade, Wolfgang Röd, Agnes 
Heller, Vajda Mihály, Michelle Beyssade, Gábor Boros, Alan Watt, 
Corina Cirlugea, Serban Leoca u. a. Beiträge in deutscher, engli-
scher, französischer und ungarischer Sprache. Mit hs. Widmung 
auf Titel.

629. CALVIN, Johannes, 
Christliche Glaubenslehre. Nach der ältesten 
Ausgabe vom Jahre 1536. Ins Deutsche übersetzt 
von Bernhard Spiess. Wiesbaden, Verlag von Chr. 
Limbarth, 1887. (Nachdruck, Zürich 1985). 
8vo. XVI, 432 S. Zahlr. Tab. Originaler Verlags-
leinen. Neuwertiger Zustand! (NP 98,-- EUR). 
	 50,-- 

630. Calvin: KOLFHAUS, W., 
Christusgemeinschaft bei Johannes Calvin. 
Neukirchen, Buchhandlung des Erziehungsvereins 
Neukirchen Kr. Moers, 1939. 
8vo. 150 S. Originale Broschur. (Beiträge zur 
Geschichte und Lehre der Reformierten Kirche, 
hrsg. v. W. Goeters, W. Kolfhaus, A. Lang u. O. 
Weber, 3). (leichte Bleistiftanstreichungen). 	 40,-- 

Erste Ausgabe.

631. Calvin: STROHM, Christoph, 
Ethik im frühen Calvinismus. Humanistische 
Einflüsse, philosophische, juristische und theologi-
sche Argumentationen sowie mentalitätsgeschicht-
liche Aspekte am Beispiel des Calvin-Schülers 
Lambertus Danaeus. Berlin, de Gruyter, 1996. 
Gr.-8vo. XXI, 789 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Arbeiten zur Kirchengeschichte, hrsg. v. Christoph 
Markschies, Joachim Mehlhausen, Gerhard Müller, 
65). (NP 209,-- EUR). 	 80,-- 

632. Cherbury: STROPPEL, Clemens, 
Edward Herbert von Cherbury. Wahrheit - Reli-
gion - Freiheit. Tübingen, Francke Verlag, 2000. 
8vo. XIV, 578 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Studien zur Theologie und Philosophie, hrsg. v. Max 
Seckler u. a., 20). (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 60,-- 

633. CHILD, Josiah, 
Selected Works 1668-1697. London, Calvert & 
Mortlock, 1668. (Nachdruck, London,1968).  
8vo. 514 S. Originaler Pappeinband. (St.a.T., 
Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt). 	 50,-- 

Child (1630-1699) war Händler und Politiker, Gouverneur der East 
India Company.

634. Columbus: HEYDENREICH, Titus 
(Hrsg.), 
Columbus zwischen zwei Welten. Historische und 
literarische Wertungen aus fünf Jahrhunderten. 2 
Bde. Frankfurt am Main, Vervuert Verlag, 1992. 
8vo. XIV, 514; X, (515-) 1008 S. Originaler Verlags-
karton. (Lateinamerika-Studien, hrsg. v. Titus 
Heydenreich, Gustav Siebenmann u. a., 30/1-2). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

622. BLICKLE, Peter: FESTSCHRIFT 
zum 60. Geburtstag. Gemeinde, Reformation 
und Widerstand. Herausgegeben von Heinrich R. 
Schmidt, André Holenstein und Andreas Würgler. 
Tübingen, bibliotheca academica Verlag, 1998. 
Gr.-8vo. XVI, 512 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Hartmut Zückert, Evamaria Engel, Peter K. 
Weber, André Holenstein, Beat Kümin, Lothar Gall, Hans-Jürgen 
Goertz, Thomas D. Albert u. v. m.

623. BLUM, Paul Richard, 
Das Wagnis, ein Mensch zu sein. Geschichte - 
Natur - Religion. Studien zur neuzeitlichen Philo-
sophie. Berlin, LIT, o. J. 
Gr.-8vo. II, 315 S. Originaler Verlagskarton. (Philo-
sophie, Forschung und Wissenschaft, 31). 	 40,-- 

624. Böhmen: RENTZOW, Lutz, 
Die Entstehungs- und Wirkungsgeschichte der 
Vernewerten Landesordnung für das Königreich 
Böhmen von 1627. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
1998. 
8vo. 465 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe, hrsg. v. H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni u. a., 172). (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter 
Zustand). (NP 101,95 EUR). 	 65,-- 

625. Böhmen: TOMAN, Hugo, 
Das böhmische Staatsrecht und die Entwickelung 
der österreichischen Reichsidee vom Jahre 1527 bis 
1848. Eine rechtsgeschichtliche Studie. Prag, J. G. 
Calve‘sche K. K. Univers.-Buchhandlung (Ottomar 
Beyer), 1872. 
8vo. VI, 227 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. 	 80,-- 

626. Böhmer: KIRSTEIN, Roland, 
Die Entwicklung der Sponsalienlehre und der 
Lehre vom Eheschluß in der deutschen protestan-
tischen Eherechtslehre bis zu J. H. Böhmer. Bonn, 
Ludwig Röhrscheid, 1966. 
8vo. 166 S. Originaler Verlagskarton. (Bonner 
rechtswissenschaftliche Abhandlungen, 72). 
(St.a.T.). 	 40,-- 

627. BRÜCKNER, Jutta, 
Staatswissenschaften, Kameralismus und Natur-
recht. Ein Beitrag zur Geschichte der politischen 
Wissenschaft im Deutschland des späten 17. und 
frühen 18. Jahrhunderts. München, C. H. Beck, 
1977. 
8vo. XI, 323 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Münchener Studien zur Politik. Hrsg. von Gott-
fried-Karl Kindermann, Heinz Laufer, Nikolaus 
Lobkowicz u. a., 27). (St.a.T., Vorsatz und Schnitt).
 	 65,-- 

628. BURKHARDT, Johannes: FEST-
SCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Faszinierende Frühneuzeit. 
Reich, Frieden, Kultur und Kommunikation 1500-
1800. Hrsg. v. Wolfgang E. J. Weber u. Regina 
Dauser. Berlin, Akademie Verlag, 2008. 
Gr.-8vo. 266 S. Mit Portrait. Originaler Pappein-
band. Neuwertiger Zustand! (NP 59,95 EUR). 
	 40,-- 

Mit Beiträgen von Karl Otmar Freiherr von Aretin, Susanne Fried-
rich, Heinz Duchhardt, Heinz Schilling, Georg Schmidt, Rolf Kieß-
ling, Wolfgang Behringer, Mark Häberlein, Stephan Haberer, 
Jutta Schumann, Christine Werkstetter, Paul Münch u. Wolfgang 
Reinhard

620. BAUMGARTEN, Hermann, 
Vor der Bartholomäusnacht. Strassburg, Verlag von 
Karl J. Trübner, 1882. 
8vo. XIX, 263 S. Zeitgenössischer Halblederband 
mit Buntpapierbezug und etw. verblasster Rücken-
prägung. 	 90,-- 

621. BECHER, Johann Joachim, 
Politischer Discurs. Von den eigentlichen Ursa-
chen, deß Auff- und Abnehmens, der Städt, Länder 
und Republicken, in specie, Wie ein Land Volck-
reich und Nahrhaft zu machen, und in eine rechte 
Societatem civilem zu bringen. Auch wird von dem 
Bauren-Handwercks und Kauffmannsstand, derer 
Handel und Wandel, item von dem Monopoli, Poly-
polio und Propolio, von allgemeinen Land-Maga-
zinen, Niederlagen, Kaufhäusern, Montibus pietatis, 
Zucht- und Werck-Häusern, Wechselbäncken und 
dergleichen, außfürlich gehandelt. Franckfurt, in 
Verlegung Johann David Zunners, 1668. (Nach-
druck, Düsseldorf 1990). 
8vo. Tb., 10 Bll., 234 S. Originaler Verlagsperga-
mentband mit geprägtem Rückenschild. (Klassiker 
der Nationalökonomie im Verlag Wirtschaft und 
Finanzen GmbH, hrsg. von Wolfram Engels, Fried-
rich A. von Hayek u. a.). Neuwertiger Zustand! 
	 100,-- 

Nr. 480 der einmaligen Auflage dieser Ausgabe von 1000 nume-
rierten Exemplaren. - Anbei: KLAUS, Joachim und Joachim STAR-
BATTY, Vademecum zu einem universellen merkantilistischen 
Klassiker. 2 Beiträge. Düsseldorf, Wirtschaft und Finanzen GmbH, 
1990. 119 S. Originaler Verlagspappband.

618. Alciat: BARNI, Gian Luigi, 
Le Lettere di Andrea Alciato Giureconsulto. 
Firenze, Felice le Monnier, 1953. 
Gr.-8vo. XLIX, 310 S. (Angebunden:) VACCARO, 
Pietro, I Consulti Dell’Alciato. Mailand, Ulrico 
Hoepli, 1951. 9 S. (Istituto Lombardo di Scienze e 
Lettere, 84). Originaler Verlagskarton. (Università 
Degli Studi Di Milano). (St.a.T. u. Ebd.). 	 90,-- 

In italienischer Sprache.

619. Basel: FISCHER, Thomas, 
Städtische Armut und Armenfürsorge im 15. und 
16. Jahrhundert. Sozialgeschichtliche Untersu-
chungen am Beispiel der Städte Basel, Freiburg i. Br. 
und Straßburg. Göttingen, Otto Schwartz, 1979. 
8vo. 349 S. Originaler Verlagskarton. (Göttinger 
Beiträge zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte, 
hrsg. v. Wilhelm Abel u. Karl Heinrich Kaufhold, 
4). Guter Zustand! 	 50,-- 

617. SUÁREZ, Francisco, 
Opera Omnia. Editio nova, A D. M(ichel) André, 
Canonico Rupellensi, juxta editionem Venetianam 
XXIII tomos in-F° continentem, accurate recog-
nita reverendissimo ILL. Domino sergent, episcopo 
corisopitensi, ab editore dicata. Editio nova. 26 Bde. 
(in zusammen 28 Bdn. = komplette Ausgabe). Paris, 
apud Ludovicum Vivès, Bibliopolam Editorem, 
1856-1861. 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 23.000 Seiten. Zeitgenös-
sische grüne Halblederbände mit Rückenprägung 
und aufgebrachten OBroschuren auf Vorderdeckel. 
(St.a.T., Vorderdeckel u. Fußschnitt, kl. briefmar-
kengroße Bibliotheksrückensignaturen, einige Bde. 
fachmännisch ausgebessert, insgesamt guter u. 
repräsentativer Zustand!). 	 2.500,-- 

Gesamtausgabe der Schriften des spanischen Jesuiten Suárez 
(1548-1617), der als ein Hauptvertreter („Doctor Eximius“) der 
überaus bedeutenden Schulen von Salamanca und Coimbra 
eine gewaltige Wirkung auf die folgende politische Ideen- und 
Rechtsgeschichte hatte. Sein Einfluss wirkte auf die katholische 
und die protestantische Welt gleichermaßen. Er lehrte Theologie 
und Philosophie an den Hochschulen in Àvila, Segovia, Valladolid, 
Rom, Alcalá sowie zuletzt in Salamanca (1592-1597) und Coimbra 
(1597-1616). - Suarez war ein herausragender Vertreter der 
Schulen von Salamanca und Coimbra (andere Vertreter waren z. B. 
Francisco de Vitoria, Domingo de Soto, Luis de Molina oder Martin 
de Azpilcueta), die ein neues, neuzeitliches Konzept des Natur-
rechts formulierten, in dem die natürlichen Rechte des Menschen 
im Mittelpunkt stehen. Von diesem Fundament aus reformulierte 
man grundlegende Sozialkonzepte neu. So ergibt sich aus der 
strikten Unterscheidung der Bereiche weltlicher Macht einer-
seits und geistlicher Macht andererseits erhebliche Konsequenzen 
für die Legitimation des Souveräns. Das „Volk“ sei der eigentlich 
legitime Empfänger göttlicher Macht, weshalb die Demokratie 
die natürlichste Form der Regierung sei. Oligarchie und Monar-
chie seien nur davon abgeleitete Regierungsformen. Nicht nur 
das „Gottesgnadentum“ wird so obsolet und zu einem mittel-
alterlichen Relikt, sondern es werden Thesen zu einem Wider-
standsrecht formuliert, die in der Zeit des Frühabsolutismus doch 
einiges Konfliktpotenzial boten. Es nimmt nicht wunder, dass 
gerade Apologeten des Absolutismus die Thesen aus Salamanca 
und Coimbra zurückwiesen (z. B. der englische Philosoph Robert 
Filmer in seiner „Patriarcha. Or the Natural Power of Kings“ zielte 
besonders auf die Ansichten Francisco Suarez‘). Das neue Natur-
recht wirkte wie ein gedanklicher Modernisierungskniff in alle 
Bereiche des Sozialen, der neben Fragen der Souveränität auch 
Fragen der Ökonomie oder Fragen des internationalen Zusam-
menlebens ergriff. Das formulierte Völkerrecht (bei Suarez, vor 
allem bei Francisco de Vitoria) umfasst auch eine Ablehnung des 
Kolonialismus, die Zurückweisung päpstlicher Schenkungsbullen 
oder eine Lehre des gerechten Krieges. Francisco Suarez wird zu 
den Mitbegründern des Völkerrechts gezählt, von großem Einfluss 
auf Hugo Grotius, philosophisch vor allem auf Leibniz. Der Jesuit 
entkräftet die Vorstellung, die Autorität eines Königs sei göttlichen 
Ursprungs, vielmehr sei das Volk selbst der Träger der eigentlichen 
politischen Autorität, da nur das Volk als Ganzes der einzig legi-
time Empfänger göttlicher Macht sei. Der Staat sei das Ergebnis 
eines Sozialvertrags, mit dem das Volk übereinstimme. Die aristo-
telische Rechtfertigung der Sklaverei lehnt er ab. Er betont die 
Individualwürde jedes Menschen, ein Naturrecht sichere jedem 
Menschen ein würdiges Leben, Freiheit und die Freiheit an 
Eigentum zu. Die spanische Kolonialpolitik lehnt Suarez weitge-
hend ab. Die kolonisierten „Staaten“ seien im Grunde souverän 
und dem spanischen Staat gleichgestellt (Gleichheit unter den 
Staaten) in einer weltumspannenden Gemeinschaft der Nationen 
(„De bello et de Indis“).
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Pierre Besnier), die 1686 unter dem Titel „Le Nouveau Testament 
de Nostre Seigneur Jesus-Christ“ in Paris erschien.

670. Inquisition: HOFFMANN, Fridolin, 
Geschichte der Inquisition. Einrichtung und 
Thätigkeit derselben in Spanien, Portugal, Italien, 
den Niederlanden, Frankreich, Deutschland, Süd-
Amerika, Indien und China. Nach den besten 
Quellen allgemein faßlich dargestellt. 2 Bde. (in 1). 
Bonn, Verlag von P. Neusser, 1878. 
8vo. VIII, 448; IV, 466 S. Neuer Halbleinen. (St.a.T., 
Tbrückseite u. Vorsatz). 	 100,-- 

671. Inquisition: MARSOLLIER, 
J(acques, Abbé) (anonym), 
Histoire de l’Inquisition et son Origine. Köln, chez 
Pierre Marteau, 1693. 
8vo. Tb. mit Vignette, 502 S. Zeitgenössischer 
Ganzlederband mit verblasster Rückenvergoldung. 
(Ebd. etw. berieben). 	 135,-- 

Marsollier (1647-1724).

672. L‘INQUISIZIONE E GLI 
STORICI. 
Un cantiere aperto. Tavola rotonda nell’ambito 
della conferenza annuale della ricerca. (Roma, 24-25 
giugno 1999). Rom, Accademia nazionale dei lincei, 
2000. 
Gr.-8vo. 447 S. Originaler Verlagskarton. (Atti dei 
convegni lincei, 162). 	 45,-- 

In italienischer Sprache. Mit Beiträgen von Edoardo Vesentini, 
Adriano Prosperi, Alejandro Cifres, Massimo Firpo, Vincenzo 
Lavenia, Pierroberto Scaramella u. a.

673. JUSTI, Johann Heinrich Gottlieb von, 
Vergleichungen der europäischen mit den asiati-
schen und andern vermeintlich barbarischen Regie-
rungen. In drei Büchern verfaßt. Berlin, Stettin und 
Leipzig, Verlag Johann Heinrich Rüdigers, 1762. 
(Nachdruck, Königstein/Ts., 1978). 
8vo. 10 Bll., 549 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Scriptor Reprints, Sammlung 18. Jahrhundert, 
hrsg. v. Jörn Garber). Neuwertiger Zustand! 	60,-- 

674. KALIVODA, Robert, 
Revolution und Ideologie. Der Hussitismus. Köln, 
Böhlau, 1976. 
8vo. XIII, 397 S. Originaler Verlagskarton. Guter 
Zustand! 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers an Hans-Günter Funke u. Gattin 
auf Vortitel.

675. KINCH, J., 
Ribe bys Historie og Beskrivelse indtil Reforma-
tionen. Udgivet med Understottelse af det jydske 
historisk-topografiske Selskab. Kopenhagen, in 
Kommission bei G. E. C. Gad, 1869. 
8vo. 690 S. Mit Karten. Halbleinen mit Buntpapier-
bezug. (St.a.Vorsatz, T. u. Schnitt). 	 40,-- 

In dänischer Sprache.

676. KLEIN, Thomas, 
Der Kampf um die zweite Reformation in Kurs-
achsen 1586-1591. Köln, Böhlau, 1962. 
8vo. X, 220 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen. 
(Mitteldeutsche Forschungen, hrsg. v. Rein-
hold Olesch, Walter Schlesinger u. Ludwig Erich 
Schmitt, 25). (St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, 
Fußschnitt einfach abgestrichen, Ebd. mit Klar-
sichtfolie bezogen, Bibliotheksschildchen). 	 50,-- 

666. HOLBACH, Rudolf, 
Frühformen von Verlag und Großbetrieb in der 
gewerblichen Produktion (13.-16. Jahrhundert). 
Stuttgart, Franz Steiner, 1994. 
8vo. 764 S. Originaler Pappeinband. (Vierteljahr-
schrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, 
Beihefte, hrsg. v. Hans Pohl, Rainer Gömmel u. a., 
110). (St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Habilitationsschrift.

667. HOTMAN, Francois, 
Francogallia. Latin text by Ralph E. Giesey. Trans-
lated by J. H. M. Salmon. Cambridge, University 
Press, 1972. 
8vo. XII, 581 S. Zahlr. Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(Cambridge Studies in the History and Theory of 
Politics, hrsg. v. Maurice Cowling, G. R. Elton, 
Walter Ullmann u. a.). (St.a.Tbrückseite, sonst guter 
Zustand). 	 55,-- 

In englischer Sprache.

668. Hussiten: TOMAN, Hugo, 
Husitské Válecnictvi za doby zizkovy a prokopovy. 
Praze,  Náuk, 1898. 
Gr.-8vo. XIX, 468 S. Mit Abb. auf Tafeln. OHldr.  
(Spisuv poctenych jubilejni cenou ..., 10). 	 45,-- 

669. Ignatius von Loyola: BOUHOURS, 
(Dominique) R. P., 
Leben deß Heyligen Vatters Ignatii von Loyola 
Stiffters der Societät Iesu. Vordießem in frantzö-
sischer Sprach auß sechs oder sieben Authoribus 
zusammen getragen / und in 6. Bücher beschrieben 
von R. P. Bouhours, è Societate Iesu. Jetzo aber 
allen der Societät Einverleibten und Günstigen zu 
Dienst und Gefallen in die Teutsche Sprach uber-
setzet / darin viele hinderlassene Denckwürdig-
keiten eingeführet / und mit nothwendigem Regi-
ster der fürnehmsten Sachen versehen / durch R. P. 
Ioannem Stärck / è Societate Iesu Collegii Conflu-
entini p. m. Rectorem. Cöllen (= Köln), bey Wilhelm 
und Frantz Metternich Buchändlern, 1693. 
8vo. Tb., 2 Bll., 416 S., 1 Bl. (Sendschreiben Ludo-
wigs XIII. Königs in Franckreich und Narvarren 
an Pabst Gregorius XV.), 3 Bll. (Register), 1 Bl. 
(Fähler). Neuer Halbledereinband mit geprägtem 
Rücken. (Papier anfänglich stärker gebräunt, Tb. an 
Rückseite stellenw. hinterlegt). 	 300,-- 

Erste deutsche Ausgabe des zuerst 1679 veröffentlichten Werkes. 
- Bouhours (1628-1702) war ein französischer Jesuit, der - außer 
als Theologe und Verfasser religiöser Werke - auch als Historiker 
und Philologe hervortrat. Er beeinflusste Autoren der französi-
schen Klassik (Racine, La Bruyère, Boileau). Bekannt wurde er vor 
allem für seine Neuübersetzung des Neuen Testaments (nach der 
Vulgata) ins Französische (gemeinsam mit Michel Le Tellier und 

Verlag Hahnsche Buchhandlung, 2009. 
8vo. 3429 S. (durchgehend paginiert). Originale 
Verlagspappbände. (Veröffentlichungen der nieder-
sächsischen Archivverwaltung. Das Niedersäch-
sische Landesarchiv und seine Bestände, Band 1. 
Inventar der Akten des Reichskammergerichts, Nr. 
30). Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

661. Hobbes: HEGMANN, Horst, 
Politischer Individualismus. Die Rekonstruktion 
einer Sozialtheorie unter Bezugnahme auf Machia-
velli, Bodin und Hobbes. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1994. 
8vo. 424 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge zur 
Politischen Wissenschaft, 76). (St.a.T.). (NP 86,-- 
EUR). 	 40,-- 

662. Hobbes: HÜNING, Dieter (Hrsg.), 
Der lange Schatten des Leviathan. Hobbes‘ poli-
tische Philosophie nach 350 Jahren. Vorträge des 
internationalen Arbeitsgesprächs am 11. und 12. 
Oktober 2001 in der Herzog August Bibliothek in 
Wolfenbüttel. Berlin, Duncker & Humblot, 2005. 
8vo. 375 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zur Rechtstheorie, 226). (Bleistiftanstreichungen, 
St.a.T.). (NP 68,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Bernd Ludwig, Frank Grunert, Gideon Stie-
ning, Burkhard Tuschling, Manfred Baum, Jeffrey Edwards, Peter 
Schröder, Franz Hespe u. a.

663. Hobbes: JAUME, Lucien, 
Hobbes et l‘Etat représentatif moderne. Paris, 
Presses Universitaires de France, 1986. 
8vo. 236 S. Originaler Verlagskarton. (Philosophie 
D‘Aujourd‘hui, dirigée par Paul-Laurent Assoun). 
	 40,-- 

In französischer Sprache.

664. Hobbes: SACKSTEDER, William, 
Hobbes Studies (1879-1979): A Bibliography. 
Ohio, Philosophy Documentation Center, Bowling 
Green State University, 1982. 
8vo. 3 Bll., 194 S. Originaler Verlagsleinen. (Bibliog-
raphies of famous Philosophers, hrsg. v. Richard H. 
Lineback). 	 55,-- 

In englischer Sprache.

665. Hobbes: SCHRÖDER, Peter, 
Naturrecht und absolutistisches Staatsrecht. Eine 
vergleichende Studie zu Thomas Hobbes und Chri-
stian Thomasius. Berlin, Duncker & Humblot, 
2001. 
8vo. 241 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zur Rechtstheorie, 195). (St.a.Vortitel, sonst guter 
Zustand). (NP 76,-- EUR). 	 40,-- 

hold Olesch, Walter Schlesinger u. Ludwig Erich 
Schmitt, 28). (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Ebd. mit 
Klarsichtfolie bezogen, Fußschnitt einfach abgestri-
chen, Bibliotheksschildchen). 	 40,-- 

655. GUNDLACH, Rolf, Hermann 
WEBER (Hrsg.), 
Legitimation und Funktion des Herrschers. Vom 
ägyptischen Pharao zum neuzeitlichen Diktator. 
Stuttgart, Franz Steiner, 1992. 
8vo. VIII, 358 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften der Mainzer philosophischen Fakultäts-
gesellschaft, 13). Guter Zustand! 	 55,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit Beiträgen von Rolf Gundlach, Peter 
Herz, Stefan Weinfurter, Günter Prinzing, Albrecht P. Luttenberger, 
Hermann Weber, Michael Wagner, Peter Claus Hartmann, Arno 
Schilson u. a.

656. HAHN, Peter-Michael, 
Fürstliche Territorialhoheit und lokale Adelsge-
walt. Die herrschaftliche Durchdringung des ländli-
chen Raumes zwischen Elbe und Aller (1300-1700). 
Berlin, Walter de Gruyter, 1989. 
8vo. VIII, 575 S. Mit Abb., Karten u. Tab. Originaler 
Verlagsleinen. (Veröffentlichungen der historischen 
Kommission zu Berlin, 72). Neuwertiger Zustand! 
(NP 199,95 EUR). 	 100,-- 

Habilitationsschrift.

657. Hannover: BUSCH, Siegfried, 
Hannover, Wolfenbüttel und Celle. Stadtgrün-
dungen und Stadterweiterungen in drei welfi-
schen Residenzen vom 16. bis zum 18. Jahrhundert. 
Hildesheim, August Lax, 1969. 
8vo. XV, 311 S. Mit 49 Abb. auf 40 Tafeln. Origi-
naler Verlagskarton. (Quellen und Darstellungen 
zur Geschichte Niedersachsens, 75). Neuwertiger 
Zustand! 	 45,-- 

658. Heidelberg: SCHROEDER, Klaus-
Peter, 
„Immer gerettet und aufrecht geblieben“. Die Juri-
stische Fakultät der kurpfälzischen Universität 
Heidelberg von ihren Anfängen bis zum Jahr 1802. 
Neustadt an der Weinstraße, Selbstverlag der Stif-
tung zur Förderung der pfälzischen Geschichtsfor-
schung, 2014. 
Gr.-8vo. XXI, 514 S. Mit Abbildungen. Origi-
naler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Stiftung zur 
Förderung der pfälzischen Geschichtsforschung, 
hrsg. von Pirmin Spieß, Reihe B: Abhandlungen zur 
Geschichte der Pfalz, 15). Verlagsfrischer Zustand!
 	 45,-- 

659. Hildesheim: BARDEHLE, Peter 
(Bearb.), 
Die Kopfsteuerbeschreibung des Hochstifts 
Hildesheim von 1664 - ergänzt durch die Land-
schatzbeschreibung von 1665. Hildesheim, August 
Lax, 1976. 
8vo. VII, 524 S. Originaler Verlagskarton. (Veröf-
fentlichungen der historischen Kommission für 
Niedersachsen und Bremen, 27a). Neuwertiger 
Zustand! 	 100,-- 

660. Hildesheim: KAUERTZ, Claudia 
(Bearb.), 
Akten des Reichskammergerichts im Hauptstaats-
archiv Hannover. Hochstift Hildesheim und benach-
barte Territorien 1495-1806. Bearb. und eingeleitet 
von Claudia Kauertz nach Vorarbeiten von Anikó 
Szabó und Klemens Wieczorek, unter Mitarbeit und 
mit Indizes von Sven Mahmens. 4 Bde. Hannover, 

648. Friedrich I.: MEYER, Moritz, 
Die Handwerkerpolitik des Großen Kurfürsten und 
König Friedrichs I. (1640-1740). 2 Bde. Minden, J. 
C. C. Bruns Verlag, 1884. 
8vo. XII, 526; VIII, 394 S. Halbleinenbände mit 
goldgeprägten Rückentiteln. (Geschichte der 
preussischen Handwerkerpolitik. Nach amtlichen 
Quellen, 1-2). (St. des königl. preuß. statistischen 
Bureus auf Tb.). 	 125,-- 

649. Friedrich I.: SCHUSTER, Georg, 
Friedrich WAGNER, 
Die Jugend und Erziehung der Kurfürsten von 
Brandenburg und Könige von Preußen. Bd. 1: Die 
Kurfürsten Friedrich I. und II., Albrecht, Johann, 
Joachim I. und II. Berlin, A. Hofmann, 1906. 
Gr.-8vo. XXIII, 608 S. Originaler Kunstlederein-
band. (Monumenta Germaniae Paedagogica, Schul-
ordnungen, Schulbücher und pädagogische Miscel-
laneen aus den Landen deutscher Zunge, hrsg. v. 
Karl Kehrbach, 34). (St.a.T., Schnitt abgestrichen).
 	 40,-- 

650. GILLISPIE, Charles C. 
Scienza e potere in Francia alla fine dell‘ ancien 
regime. Bologna,  Societa editrice il Mulino, 1980. 
8vo. 711 S. Originaler Pappeinband. (Collezione di 
testi e di studi). Guter Zustand! 	 55,-- 

In italienischer Sprache.

651. GOTHEIN, Eberhard, 
Politische und religiöse Volksbewegungen vor 
der Reformation. Breslau, Verlag von Wilhelm 
Koebner, 1878. 
8vo. 124 S. Neue Broschur. 	 50,-- 

652. GROTIUS, Hugo, 
De Iure Belli ac Pacis Libri Tres, in quibus ius naturae 
et gentium, item iuris publici praecipua explicantur 
cum annotatis auctoris edidit P. C. Molhuysen, prae-
fatus est C. van Vollenhoven. Lugduni Batavorum (= 
Leiden), apud A. W. Sijthoff, 1919. 
Gr.-8vo. XV, 752 S. Neuer, roter Ganzleinenband. 
	 135,-- 

Die Ausgabe von Molhuysen mit dem Vorwort von van Vollen-
hoven gilt als eine der besten neueren Grotius-Ausgaben! Grotius 
lebte von 1583 bis 1645, war reformierter Theologe und Rechts-
lehrer, von überragender Bedeutung für die Entwicklung der 
Naturrechtslehre und des Völkerrechts.

653. GROTIUS, Hugo, 
Drei Bücher über das Recht des Krieges und Frie-
dens in welchem das Natur- und Völkerrecht und 
das Wichtigste aus dem öffentlichen Recht erklärt 
werden. Aus dem Lateinischen des Urtextes über-
setzt, mit erläuternden Anmerkungen und einer 
Lebensbeschreibung des Verfassers versehen von J. 
H. v. Kirchmann. 2  Bde. (in 1). Berlin, L. Heimann, 
1869. 
8vo. XII, 503; VI, 472 S. Einfacher, zeitgenössischer 
Halbleinenband mit Buntpapierbezug. (Philoso-
phische Bibliothek oder Sammlung der Haupt-
werke der Philosophie alter und neuer Zeit, hrsg. 
v. J. H. v. Kirchmann, 15 u. 16). (St.a.T. u. Vorsatz, 
etw. stockfl., Ebd. mit ganz leichten Blessuren am 
Rückenbezug). 	 120,-- 

654. Grünhain: BEIERLEIN, Paul Rein-
hard, 
Das ehemalige Erzgebirgsamt Grünhain um 1700. 
Köln, Böhlau Verlag, 1963. 
8vo. XII, 54 S. Mit Karte u. Abb. Originaler Verlags-
leinen. (Mitteldeutsche Forschungen, hrsg. v. Rein-

641. DIECKHOFF, D. A. W., 
Der Ablaßstreit. Dogmengeschichtlich dargestellt. 
Gotha, Friedrich Andreas Perthes, 1886. 
8vo. VIII, 260 S. Originaler Halbleinen (mit 
Buntpapierbezug). (St.a.T., Vorsatz u. Vortitel, kl. 
Rückenschild, Ebd. etw. bestoßen u. berieben). 
	 50,-- 

642. DÖLEMEYER, Barbara, Heinz 
MOHNHAUPT (Hrsg.), 
Das Privileg im europäischen Vergleich. 2 Bde. 
Frankfurt am Main, Klostermann, 1997-1999. 
8vo. VIII, 477; VIII, 362 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Ius Commune, Veröffentlichungen des Max-
Planck-Instituts für Europäische Rechtsgeschichte 
Frankfurt am Main. Sonderhefte: Studien zur Euro-
päischen Rechtsgeschichte, 93 u. 125). Neuwertiger 
Zustand! (NP 123,-- EUR). 	 70,-- 

Mit Beiträgen von Heinz Mohnhaupt, Richard Potz, Ludwig 
Burgmann, Jean-Marie Cauchies, J. Friedrich Battenberg, Jürgen 
Weitzel u. a.

643. EICK, Christophe N., 
Indianerverträge in Nouvelle-France. Ein Beitrag 
zur Völkerrechtsgeschichte. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1994. 
8vo. 237 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zur Rechtsgeschichte, 64). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt, kl. Rückenschild). (NP 82,-- EUR). 	40,-- 

644. Elsass: CONRAD, Franziska, 
Reformation in der bäuerlichen Gesellschaft. Zur 
Rezeption reformatorischer Theologie im Elsass. 
Stuttgart, Franz Steiner Verlag, 1984. 
Gr.-8vo. X, 190 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Instituts für Europä-
ische Geschichte Mainz, Abtlg. f. Abendländi-
sche Religionsgeschichte, hrsg. v. Peter Manns, 
116). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

645. EPSTEIN, S. R., Maarten PRAK 
(Hrsg.), 
Guilds, Innovation, and the European Economy, 
1400-1800. Cambridge, Cambridge University 
Press, 2008. 
8vo. VIII, 352 S. Mit Karten. Originaler Pappein-
band (mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 
	 50,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von Michael Berlin, S. R. 
Epstein, Ian Anders Gadd, Catharina Lis, Liliane Pérez, Ulrich 
Pfister, Maarten Prak, Reinhold Reith, Hugo Soly, Francesca Trivel-
lato, Anthony Turner, Patrick Wallis.

646. EVERTH, Erich, 
Die Öffentlichkeit in der Außenpolitik von Karl V. 
bis Napoleon. Jena, Gustav Fischer, 1931. 
Gr.-8vo. X, 500 S. Originaler Verlagsleinen. (Politik 
und Öffentlichkeit). (St.a.Vorsatz, T., Tbrückseite, 
Schnitt u. erste Seiten, wenige Bleistiftanstrei-
chungen). 	 40,-- 

647. Florenz: DOREN, Alfred, 
Studien aus der Florentiner Wirtschaftsgeschichte. 
2 Bde. Stuttgart, Cotta‘sche Buchhandlung Nachf., 
1901-1908 (Nachdruck, Aalen 1969). 
8vo. XVIII, 583; XXII, 802 S. Originale Verlags-
kunststoffeinbände. (St.a.Tbrückseite u. Schnitt). 
	 80,-- 

I. Die Florentiner Wollentuchindustrie vom 14. bis zum 16. Jahr-
hundert. Eine Beitrag zur Geschichte des modernen Kapitalismus; 
II. Das Florentiner Zunftwesen vom 14. bis zum 16. Jahrhundert.
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702. PALEY BAILDON, William (Ed.), 
Les Reportes del Cases in Camera Stellata 1593 to 
1609. From the original MS. of John HAWARDE. 
Ohne Ort, Privately printed, 1894. 
4to. LXXV, 502 S. Originaler Leinenband mit 
goldener Rücken- und Deckelprägung. (breitran-
diges Exemplar, auf starkem Papier gedruckt, unauf-
geschnitten). 	 120,-- 

Die „Camera Stellata“ war ein englischer Gerichtshof, der sog. 
Court of Star Chamber, der von König Eduard II. eingesetzt wurde 
(erste Erwähnung 1398) und bis 1641 bestand. John Hawarde 
(1571-1631), auf dessen Manuskript die Ausgabe offenbar beruht, 
war ein englischer Rechtsanwalt und Politiker, in den Jahren 1621 
und 1624 Member of the Parliament für Bletchingley und Member 
of the Inner Temple, eine der 4 Rechtsanwaltskammern in London. 
William Paley Baildon (1859-1924) war ebenfalls Rechtsanwalt 
und Barrister of Lincoln‘s Inn, der sich als Rechtshistoriker und 
Autor hervortat. Er war Mitglied der Society of Antiquaries in 
London und Herausgeber des „Home Counties Magazine“. 

703. PARDO, José Casas (Hrsg.), 
Economic Effects of the European Expansion, 
1492-1824. Stuttgart, Franz Steiner, 1992. 
8vo. 512 S. Zahlr. Grafiken. Originaler Verlags-
karton. (Beiträge zur Wirtschafts- und Sozial-
geschichte, hrsg. v. Rainer Gömmel u. Jürgen 
Schneider, 51). (St.a.Tbrückseite). 	 50,-- 

Mit englischen und spanischen  Beiträgen von Michel Morineau, 
Antonio-Miguel Bernal, Renate Pieper, Oreste Popescu, Marjorie 
Grice-Hutchinson, Francisco Gómez Camacho, Peter Bernholz u. a.

704. Pius II.: BUYKEN, Thea, 
Enea Silvio Piccolomini. Sein Leben und Werden 
bis zum Episkopat. Bonn und Köln, Ludwig Röhr-
scheid Verlag, 1931. 
Gr.-8vo. XII, 78, 50 S. Originaler Verlagskarton. 
	 40,-- 

705. PRODI, Paolo (Hrsg.), 
Glaube und Eid. Treueformeln, Glaubensbekennt-
nisse und Sozialdisziplinierung zwischen Mittelalter 
und Neuzeit. Hrsg. unter Mitarbeit von Elisabeth 
Müller-Luckner. München, R. Oldenbourg, 1993. 
8vo. XXIX, 246 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Schriften des historischen Kollegs, 
Kolloquien, 28).  Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Hans-Jürgen Becker, Meinrad Schaab, Martin 
Heckel, Dietmar Willoweit, Adriano Prosperi, Gerhard Dilcher, 
Hans Maier u. a.

697. Niederlande: VISSCHER, H., 
Ondergang van de Republiek der Vereenigde 
Nederlanden. Amsterdam, Westland, 1943. 
Gr.-8vo. 490 S. Originaler Pappeinband (mit neuem 
Schutzumschlag). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, 
Ebd. berieben, stellenw. etw. stockfl.). 	 80,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

698. NOFLATSCHER, Heinz, 
Räte und Herrscher. Politische Eliten an den Habs-
burgerhöfen der österreichischen Länder 1480-
1530. Mainz, Philipp von Zabern, 1999. 
Gr.-8vo. XI, 495 S. Zahlr. Tab. Originaler Verlags-
leinen. (Veröffentlichungen des Instituts für Euro-
päische Geschichte Mainz: Abteilung Universalge-
schichte, 161. Beiträge zur Sozial- und Verfassungs-
geschichte des Alten Reiches, hrsg. v. Karl Otmar 
Freiherr von Aretin, Heinz Duchhardt u. a., 14). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 45,-- 

699. Österreich: PRIBRAM, Alfred 
Francis (Bearb.), 
Österreichische Staatsverträge. England. Erster 
Band 1526-1748. Innsbruck, Wagner‘sche Univer-
sitäts-Buchhandlung, 1907. 
Gr.-8vo. XIV, 813 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen der Kommission für Neuere 
Geschichte Österreichs, 3). (St.a.T., Tbrückseite, 
Vorsatz u. Schnitt, sonst guter Zustand). 	 80,-- 

700. OESTREICH, Gerhard, 
Strukturprobleme der frühen Neuzeit. Ausgewählte 
Aufsätze. Hrsg. von Brigitta Oestreich. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1980. 
8vo. 442 S. Originaler Verlagsleinen 
(St.a.Tbrückseite und Vorsatz). (NP 94,-- EUR).
 	 40,-- 

701. OLDECOP, Johan, 
Chronik. Hrsg. von Karl Euling. Tübingen, Littera-
rischer Verein in Stuttgart, 1891. 
8vo. VIII, 720 S. Halbleinen mit Buntpapierbezug. 
(Bibliothek des Litterarischen Vereins in Stutt-
gart, CXC). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, 
Anmerkungen auf Vorsatz, Unterstreichungen und 
Anmerkungen mit Kugelschreiber im Text). 	80,-- 

693. MEURER, Christian, 
Der Begriff des kirchlichen Strafvergehens nach den 
Rechtsquellen des Augsburgischen Bekenntnisses in 
Deutschland zur Reformationszeit. Leipzig, Verlag 
von Veit & Comp., 1883. 
8vo. 2 Bll., 108 S. Zeitgenössischer, einfacher Halb-
leinen. (St.a.T., Tbrückseite und Vorsatz, Biblio-
theksschildchen). 	 40,-- 

694. MÜLLER, Hans, 
Oberhof und neuzeitlicher Territorialstaat. Darge-
stellt am Beispiel der drei rheinischen geistlichen 
Kurfürstentümer. Inaugural-Dissertation zur Erlan-
gung der Doktorwürde der Rechtswissenschaftli-
chen Fakultät der Albert-Ludwigs-Universität zu 
Freiburg im Breisgau. Freiburg im Breisgau, 1978. 
Gr.-8vo. 317 S. Karton. Neuwertiger Zustand!  40,-- 

695. Münster: SAMMLUNG DER 
GESETZE UND VERORDNUNGEN, 
welche in dem Königlich Preußischen Erbfür-
stenthume Münster und in den standesherrlichen 
Gebieten Horstmar, Rheina-Wolbeck, Dülmen 
und Ahaus-Bocholt-Werth über Gegenstände 
der Landeshoheit, Verfassung, Verwaltung und 
Rechtspflege vom Jahre 1359 bis zur französi-
schen Militair-Occupation und zur Vereinigung 
mit Frankreich und dem Großherzogthume Berg 
in den Jahren 1806 und resp. 1811 ergangen sind. 
Im Auftrage des Königlichen Preußischen Hohen 
Staats-Ministeriums gesammelt und herausgegeben. 
3 Bde. Münster, in der Aschendorffischen Buch-
handlung, 1842. 
8vo. Zeitgenössische Halblederbände mit schönem 
Rotschnitt. 	 220,-- 

I. und II. Hochstift Münster von 1359 bis 1802. XI, 452; 479 S.; III. 
Erbfürstenthum Münster und standesherrliche Gebiete Horstmar, 
Rheina-Wolbeck, Dülmen und Ahaus-Bocholt-Werth. Von 1802 
bis 1806, resp. 1811. 576 S.

696. Niederlande: SCHUTTELAARS, 
Anton, 
Heren van de Raad. Bestuurlijke elite van ‚s-Herto-
genbosch in de stedelijke samenleving, 1500-1580. 
Nijmegen, Nijmegen University Press, 1998. 
Gr.-8vo. XXVI, 533 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). 	 55,-- 

687. Ludwig XIV.: KLAITS, Joseph, 
Printed propaganda under Louis XIV. Absolute 
monarchy and public opinion. Princeton, Princeton 
University Press, 1976. 
8vo. XIII, 341 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vortitel und Schnitt, kl. Rücken-
schild). 	 40,-- 

688. Luther: MALTER, Rudolf, 
Das reformatorische Denken und die Philosophie. 
Luthers Entwurf einer transzendental-praktischen 
Metaphysik. Bonn, Bouvier Verlag Herbert Grund-
mann, 1980. 
8vo. 6 Bll., 443 S. Originaler Verlagsleinen. (Consci-
entia, hrsg. v. Gerhard Funke, 9). Neuwertiger 
Zustand! 	 90,-- 

689. Luther: MÜHLEN, Karl-Heinz zur, 
Reformatorische Vernunftkritik und neuzeitliches 
Denken. Dargestellt am Werk M. Luthers und Fr. 
Gogartens. Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1980. 
8vo. IX, 337 S. Originaler Verlagsleinen. (Beiträge 
zur Historischen Theologie, hrsg. v. Johannes Wall-
mann, 59). (Bleistiftanstreichungen). 	 40,-- 

690. MAURENBRECHER, Wilhelm, 
Studien und Skizzen zur Geschichte der Reforma-
tionszeit. Leipzig, Verlag von Fr. Wilh. Grunow, 
1874. 
8vo. VII, 349 S. Zeitgenössischer Halbleinenband 
mit Buntpapierbezug. (St.a.T. u. Vorsatz, kl. Papier-
rückenschildchen). 	 75,-- 

Erste Ausgabe. - Maurenbrecher (1838-1892) zählte im 19. Jahr-
hundert zu den führenden Forschern auf dem Gebiet der Refor-
mationsgeschichte. Er studierte in Bonn, München und Berlin vor 
allem bei Albrecht Ritschl, Bernhard Windscheid, Leopold von 
Ranke und - vor allem - bei Heinrich von Sybel, bei dem Mauren-
brecher auch promovierte und sich habilitierte (Bonn, 1861 und 
1862). Die Stationen seiner wissenschaftlichen Laufbahn waren 
Dorpat (1867-1869), Königsberg (1869-1876), Bonn (1877-
1884) und Leipzig (1884-1892). Politisch war Maurenbrecher ein 
Anhänger Bismarcks.

691. CHURFÜRSTLICH-MAYNTZI-
SCHE LAND-RECHT 
und Ordnungen für sämtliche Chur-Mayntzische 
Landen, ausschließlich deren Erffurtischen und 
Eichsfeldischen, sodann deren gemein-herrschaff-
tlichen Orthen. Wornach in Jurisdictional-Judi-
cial-Civil-und Criminal-Policey- und sonstigen 
Rechts-Vorfallenheiten sich zu achten ist. Mit chur-
fürstl. gnädigstem Privilegio. Aufgelegt von dem 
S. Rochi Hospital. Mayntz, gedruckt in gedachter 
Hospitals Buchdruckerey durch Johann Leonhard 
Ockel, 1755. 
4to. Titelkupfer (das Churfürstl.-Mayntzische 
Wappen zeigend, von W. C. Rücker), Tb., 2 Bll., 151 
S., 4 Bll. (Register). Neuer Halblederband. 	 250,-- 

„... ein Landrecht, welches durch den Mainzischen Geh. Rath 
Itzstein ausgearbeitet sein soll, von dem Kurfürsten Johann Fried-
rich Karl erlassen und in Verbindung mit einer Landesordnung 
administrativen, polizeilichen und strafrechtlichen Inhalts, und mit 
der Untergerichts- und der Hofgerichtsordnung...“ (Stobbe II, 411f.).

692. Merseburg: BUCHWALD, Georg 
(Hrsg.), 
Die Matrikel des Hochstifts Merseburg 1469 bis 
1558. Weimar, Hermann Böhlaus Nachf., 1926. 
Gr.-8vo. VIII, 367 S. Mit Tab. Originaler Halbleinen 
mit Papierbezug. (St.a.Vorsatz, Ebd. u. Tbrückseite, 
Fußschnitt 1-fach abgestrichen, Bibliotheksschild-
chen). 	 40,-- 

682. Latium: CARROCCI, Maria 
Crescenza, 
La popolazione del Lazio meridionale nei secoli 
XVII-XVIII. Rilievi sull’andamento demografico 
nella Terra S. Benedicti in epoca post-tridentina. 
Montecassino, Pubblicazioni Cassinesi, 1992. 
Gr.-8vo. 403 S. Originaler Verlagskarton. (Archivio 
storico di Montecassino, studi e documenti sul 
Lazio meridionale, 1). Guter Zustand! 	 40,-- 

In italienischer Sprache. Mit hs. Widmung auf Vorsatz.

683. LAU, Franz: FESTSCHRIFT 
zum 60. Geburtstag. Vierhundertfünfzig Jahre 
lutherische Reformation 1517-1967. Herausge-
geben von Helmar Junghans, Ingetraut Ludolphy u. 
Kurt Meier. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 
1967. 
Gr.-8vo. 427 S. Originaler Verlagskarton. 	 80,-- 

Mit Beiträgen von James Atkinson, Oskar Bartel, Horst Beintker, 
Heinrich Bornkamm, Georg W. Forell, Hayo Gerdes, Helmar Jung-
hans u. v. m.

684. Leibniz: LI, Wenchao (Hrsg.), 
Komma und Kathedrale. Tradition, Bedeutung 
und Herausforderung der Leibniz-Edition. Berlin, 
Akademie-Verlag, 2012. 
Gr.-8vo. 320 S. Originaler Pappeinband. Neuwer-
tiger Zustand! (NP 89,95 EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Wenchao Li, Hans Poser, Jens Thiel, Margot 
Faak, Herbert Breger, Nora Gädeke, Eberhard Knobloch, Heinrich 
Schepers, Michel Fichant, Daniel Garber u. a.

685. Leiden: AHSMANN, Margreet J. A. 
M., 
Collegium und Kolleg. Der juristische Unterricht an 
der Universität Leiden 1575-1630 unter besonderer 
Berücksichtigung der Disputationen. Übers. von 
Irene Sagel-Grande. Frankfurt am Main, Vittorio 
Klostermann, 2000. 
8vo. XI, 762 S. Originaler Verlagsleinen. (Ius 
Commune, Veröffentlichungen des Max-Planck-
Instituts für Europäische Rechtsgeschichte Frank-
furt am Main. Sonderhefte: Studien zur Euro-
päischen Rechtsgeschichte, 138). Neuwertiger 
Zustand! (NP 99,-- EUR).                             55,-- 

686. Leo X.: ROSCOE, Wilhelm, 
Leben und Regierung des Papsts Leo des Zehnten. 
Aus dem Englischen von Andreas Friedrich Gottlob 
Glaser, mit Anmerkungen von Heinrich Philipp 
Konrad Henke. 3 Bde. Leipzig, bei Siegfried 
Lebrecht Crusius, 1806-1808. 
8vo. (1:) Titelkupfer (Porträt Leos), Tb., LXIV, 538 
S., 1 Bl. (Verlagsanzeigen); (2:) Tb., IV, 466 S., 1 
Bl. (Verlagsanzeigen); (3:) Tb., VI, 610 S. Einfache, 
zeitgenössische Halblederbände mit Lederecken 
und Buntpapierbezug. (Ebde. etw. bestoßen). 
	 160,-- 

Erste deutsche Ausgabe. - Roscoe (1753-1831) war zwar Jurist 
und als Rechtsanwalt in Liverpool tätig, fand dennoch noch die 
Zeit für seine Interessen im Bereich der Biologie (Erstbeschreibung 
der Paradieskörner Aframomum melegueta im Jahr 1828) und der 
Geschichte. Er verfasste eine Biographie des prächtigen Lorenzo 
de Medicis, die im Jahre 1796 erschien, sowie die vorliegende 
Biographie von Leben und Pontifikat Leos X., die im Jahre 1805 
veröffentlicht wurde. Im Jahr 1806 erschien bereits der erste Band 
der deutschen Übertragung. Es erschien erst in den Jahren 1816-
1817 in Mailand eine Übertragung ins Italienische, die im Jahre 
1825 - mit dem Original von 1805 - auf den römischen Index der 
Kirche gesetzt wurde (offenbar aber nicht die vorliegende deut-
sche Übertragung!). Roscoe, der auch ein politischer Mensch war 
und hierbei vehement gegen den Sklavenhandel eintrat, war der 
Großvater des überaus bedeutenden Ökonomen und Philosophen 
Willam Stanley Jevons.

677. KÖHLER, W., 
Zur Entwicklungsgeschichte des Buchgewerbes 
von der Erfindung der Buchdruckerkunst bis zur 
Gegenwart. Nationalökonomisch-statistisch darge-
stellt. Gera-Untermhaus, Verlag von Fr. Eugen 
Köhler, 1896. 
8vo. XI, 183 S. Mit 2 graph. Falt-Tafeln und 2 Falt-
Tabellen. Zeitgenössischer Halbleinen (mit eingeb. 
Originalkarton) (St.a.Tbrückseite, kl. Rücken-
schild). 	 60,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Titelblatt.

678. Köln: LASSOTTA, Friedrich-Arnold, 
Formen der Armut im späten Mittelalter und zu 
Beginn der Neuzeit. Untersuchungen vornehmlich 
an Kölner Quellen des 14. bis 17. Jahrhunderts. 2 
Bände. Köln, o. V., 1993. 
8vo. 456; 435 S. Mit zahlreichen Diagrammen 
und Tabellen. Originale Kartoneinbände. 
(St.a.Tbrückseite, Bibliotheksschildchen mit 
Transparentstreifen um Buchdeckel, sonst guter 
Zustand). 	 55,-- 

679. KOHLER, Alfred, Heinrich LUTZ 
(Hrsg.), 
Alltag im 16. Jahrhundert. Studien zu Lebens-
formen in mitteleuropäischen Städten. München, 
R. Oldenbourg, 1987. 
8vo. 328 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Wiener Beiträge zur Geschichte der Neuzeit, hrsg. 
v. Moritz Csáky, Günther Hamann, Gernot Heiss 
u. a., 14/1987). (St.a.Vortitel u. Tbrückseite, Biblio-
thekssschildchen mit Transparentstreifen um Buch-
deckel). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Roman Sandgruber, Wolfgang Brunner, Wolf-
gang Greisenegger, Heide Dienst, Franz Schönfellner, Adalbert 
Mischlewski, Thomas Fröschl, Erwein Eltz, Alfred Kohler, Rose-
marie Aulinger u. Albrecht P. Luttenberger.

680. KOSELLECK, Reinhart (Hrsg.), 
Studien zum Beginn der modernen Welt. Stuttgart, 
Klett-Cotta, 1977. 
8vo. 393 S. Originaler Verlagsleinen. (Industrielle 
Welt. Schriftenreihe des Arbeitskreises für moderne 
Sozialgeschichte, hrsg. von Werner Conze, 20). 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von M. Rainer Lepsius, Hans-Jürgen Teuteberg, 
Ernst-Wolfgang Böckenförde, Wolfram Fischer, Reihart Koselleck, 
Wolf Lepenies u. a.

681. LANG, James, 
Conquest and Commerce. Spain and England in the 
Americas. New York, Academic Press, 1975. 
8vo. VII, 261 S. Originaler Kunststoffband. (Studies 
in Social Discontinuity). (St.a.Tbrückseite). 	40,-- 
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Frontispitz fehlt, Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 12 
Bll., 194 (recte: 192) S., 1 Bl., 310 S., 13 Bll. (Nach-
gebunden:) CURIÖSE BEDANCKEN VOM 
DECEM, Welcher denen Pfarrherren als ein Stück 
ihres ordentlichen Salarii jährlich gereichet wird; 
Da denn dessen Alterthum und Ursprung, Art und 
Beschaffenheit, und was mehr davon zu wissen von 
nöthen ist, aus heiliger göttlicher Schrifft, aus der 
Kirchen-Ordnung, und insonderheit aus den Chur-
Sächsischen und andern Rechten durch Frag und 
Antwort gründlich erörtert wird. Dreßden und 
Leipzig, bey Johann Christoph Miethen, 1704. Tb. 
in Schwarzdruck, 3 Bll., 200 S. Einfacher zeitgenös-
sischer Pergamentband. (Frontispitz der Priester-
Klage fehlt, insbes. Priester-Klage und Vergnügte 
Priester eng beschnitten, nur Vergnügte Priester mit 
abgeschnittenem Impressum, sonst aber ohne Text-
verlust). 	 300,-- 

728. VIERHAUS, Rudolf (Hrsg.), 
Das Volk als Objekt obrigkeitlichen Handelns. 
Tübingen, Max Niemeyer, 1992. 
8vo. 229 S. Originaler Verlagskarton. (Wolfenbüt-
teler Studien zur Aufklärung, 13. Kultur und Gesell-
schaft in Nordwestdeutschland zur Zeit der Aufklä-
rung, I). (St.a.T. u. Vorsatz). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Ernst Hinrichs, Rudolf Vierhaus, William 
Boehart, Ralf Busch, Peter Albrecht, Otto Ulbricht, Hanno Schmitt 
u. a.

729. WALLERSTEIN, Immanuel, 
Das moderne Weltsystem.  Kapitalistische Land-
wirtschaft und die Entstehung der europäischen 
Weltwirtschaft im 16. Jahrhundert. Aus dem Ameri-
kanischen von Angelika Schweikhart. Frankfurt am 
Main, Syndikat, 1986. 
8vo. 595 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. 
Guter Zustand! 	 50,-- 

730. WALPOLE, Horace, 
The Works. 10 Bde. (in 11 gebunden, Bd. 11 = Tafel-
band). London 1798. (Nachdruck, Hildesheim 
1975-77). 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 4300 Seiten. Originale 
Verlagsleinen. (Anglistica & Americana. A Series 
of Reprints selected by Bernhard Fabian, Edgar 
Mertner, Karl Schneider und Marvin Spevack, 
157). (St.a.Tbrückseiten und Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 938,-- EUR). 	 300,-- 

725. STOLLBERG-RILINGER, Barbara 
(Hrsg.), 
Vormoderne politische Verfahren. Berlin, Duncker 
& Humblot, 2001. 
8vo. 587 S. Originaler Verlagskarton. (Zeitschrift für 
Historische Forschung, hrsg. v. Johannes Kunisch, 
Klaus Luig, Peter Moraw u. a., 25). Neuwertiger 
Zustand! (NP 100,-- EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Michael Sikora, Gerd Althoff, Klaus Schreiner, 
Silvia Schraut, Ulrich Meier, Johannes Kunisch, Helmut Neuhaus 
u. a.

726. VANCE, John Thomas, 
The Background of Hispanic-American Law. Legal 
Sources and Juridical Literature of Spain. New York, 
Central Book Co., 1943. 
8vo. VIII, 296 S. Originaler Verlagsleinen. 	 90,-- 

727. Der VERGNÜGTE PRIESTER, 
oder ein klarer Spiegel, darinnen gezeiget wird, wie 
Gott-geheiligte, und in öffentlichem Lehr-Ampte 
stehende Personen vor allen andern Ehrsucht und 
Geld-Geitz zumeiden, und mit ihrem, obgleich noch 
so wiedrigen und verdrießlichen Zustande zufrieden 
zu seyn, und sich vor Ungedult zu hüten hohe Ursach 
haben; auch durch was vor Mittel sie zu diesem heil-
samen Zweck gelangen können: Alles nach Anwei-
sung Göttliches Wortes, und der gesunden Vernunft, 
ausgeführet; mit vielen warhafftigen Geschichten, 
anmuthigen Gleichnissen, nachdencklichen Sinn-
Bildern, güldenen Sprächen Heil. Schrifft, nebst 
Zeugnissen Welt-weiser Leute, ausgezieret. Franck-
furt und Leipzig, Süstermann, 1710. 
8vo. Frontispitz, Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 2 
Bll., 295 S., 8 Bll. (Vorgebunden:) Der PRIE-
STER KLAGE und derselben Ubele Nachsage 
Das ist: Eine in zwey Theil abgefaßte Betrachtung 
über der Priester Stand, Leben und Verhalten. Da 
in dem Ersten begriffen Die Klage, welche Priester 
führen, in dem Andern. Die Klage, welche über die 
Preister geführet und was vor Ubels ihnen nach-
gesaget wird. Nebst einer Vorrede, deren Die erste 
an den Herrn Autorem des auffrichtigen Cabinet-
Predigers, die andere an den geneigten Leser insge-
mein gestellet und aufgesetzet von einem, welcher 
Zeit seines geführten Priester-Amts öffentlich viel 
billige Klagen hätte zu führen gehabt; Solche aber, 
weil wenig Hülffe offtmahls auf der Welt, seinem 
Gott in Geheim demüthig vorgetragen und seiner 
Hülffe erwartet hat. Franckfurt und Leipzig, zu 
finden bey Michael Funcken, 1713. 2 Tle. in 1 Band. 

722. Schwarzenberg: SCHEEL, Willy, 
Johann Freiherr zu Schwarzenberg. Berlin, 
Guttentag, 1905. 
8vo. XVI, 381 S. Zeitgenössischer Halblederband. 
	 60,-- 

Schwarzenberg (1463-1528) war Verfasser der Bamberger Hals-
gerichtsordnung, der sog. Bambergensis.

723. SINEMUS, Volker, 
Poetik und Rhetorik im frühmodernen deut-
schen Staat. Sozialgeschichtliche Bedingungen des 
Normenwandels im 17. Jahrhundert. Göttingen, 
Vandenhoeck und Ruprecht, 1978. 
8vo. 486 S. OKart. (Palaestra. Untersuchungen aus 
der deutschen und englischen Philologie und Lite-
raturgeschichte, begr. von Erich Schmidt und Alois 
Brandl, hrsg. von Hans Neumann, Walther Killy u. 
a., 269). (St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen)
	 .  40,-- 

724. Spinoza: STUDIA SPINOZANA. 
An International & Interdisciplinary Series. 
Editors in Chief: Wim N. A. Klever (Rotterdam), 
Pierre-Francois Moreau (Paris), Manfred Walther 
(Hannover) und Yirmiyahu Yovel ( Jerusalem). 
Editorial Board: E. Curley (Chicago), H. de Dijn 
(Leuven), K. Hammacher (Aachen), T. L. S. Sprigge 
(Edinburgh) u. a. In Conjunction with: Spinoza 
Center (The Hebrew University Jerusalem) und 
Vereniging het Spinozahuis (Amsterdam und Rijns-
burg). 16 Bde. (= alles bisher Erschienene). Alling 
und Würzburg, Walther & Walther Verlag und 
Verlag Königshausen & Neumann, 1985-2008. 
8vo. Originale Verlagskartoneinbände. Neuwertiger 
Zustand! 	 450,-- 

1. (1985): Spinoza’s Philosophy of Society. 476 S.; 2. (1986): Spino-
za’s Epistemology. 476 S.; 3. (1987): Spinoza and Hobbes. 559 S.; 
4. (1988): Spinoza’s Early Writings. 460 S.; 5. (1989): Spinoza and 
Literature. 475 S.; 6. (1990): Spinoza and Leibniz. 390 S.; 7. (1991): 
The Ethics in the “Ethics”. 397 S.; 8. (1992): Spinoza’s Psychology 
and Social Psychology. 410 S.; 9. (1992): Spinoza and Modernity: 
Ethics and Politics. 414 S.; 10. (1994): Spinoza and Descartes. 411 
S.; 11. (1995): Spinoza’s Philosophy of Religion. 373 S.; 12. (1996): 
Spinoza and Ancient Philosophy. 329 S.; 13. (1997): Spinoza and 
Jewish Identity. 336 S.; 14. (1998): Spinoza on Mind and Body. 345 
S.; 15. (1999): Spinoza and Dutch Cartesianism. 311 S.; 16. (2008): 
Spinoza and Late Scholasticism. 331 S.

716. SCHMOLLER, Gustav, 
Umrisse und Untersuchungen zur Verfassungs-, 
Verwaltungs- und Wirtschaftsgeschichte besonders 
des Preußischen Staates im 17. und 18. Jahrhundert. 
Leipzig, Verlag von Duncker & Humblot, 1898. 
8vo. XIII, 686 S. Originaler grüner Verlagsleinen 
mit Rotschnitt und Rücken- und Deckelgoldprä-
gung.  	 180,-- 

Erste Ausgabe, mit einer Sammlung von 6 Originalsignaturen 
Schmollers (5 mit Datumsangabe, von 1859 bis 1889) sowie einer 
kleinen handschriftlichen Widmung Schmollers (Berlin 1862), alle 
auf dem vorderen Vorsatz aufgeklebt.

717. SCHNEE, Heinrich, 
Die Institution des Hoffaktorentums in den geist-
lichen Staaten Norddeutschlands, an kleinen nord-
deutschen Fürstenhöfen, im System des absoluten 
Fürstenstaates. Nach archivalischen Quellen. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1955. 
8vo. 347 S. Mit Stammtafeln. Einfacher zeitgenös-
sischer Halbleinen (mit aufgebrachter OBroschur). 
(Die Hoffinanz und der moderne Staat. Geschichte 
und System der Hoffaktoren an deutschen Fürsten-
höfen im Zeitalter des Absolutismus, 3). (St.a.T. u. 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

718. SCHÖNE, Albrecht (Hrsg.), 
Stadt, Schule, Universität, Buchwesen und die 
deutsche Literatur im 17. Jahrhundert. Vorlagen und 
Diskussionen eines Barock-Symposions der Deut-
schen Forschungsgemeinschaft 1974 in Wolfen-
büttel. München, C. H. Beck, 1976. 
Gr.-8vo. XXI, 681 S. Originaler Verlagsleinen
	 .   40,-- 

719. SCHOTTENLOHER, Karl, 
Bibliographie zur deutschen Geschichte im 
Zeitalter der Glaubensspaltung 1517-1585. 2., 
unveränd. Aufl. 7 Bde. Stuttgart, Anton Hierse-
mann, 1956-1966. 
4to. Zusammen ca. 4650 S. Originale rote Halble-
derbände mit Rückenprägung. (St.a.T.). Insgesamt 
schöner Zustand! 	 180,-- 

Mit dem letzten Bd. 7 von 1966, umfassend „Das Schrifttum von 
1938 bis 1960“, bearb. von Ulrich Thürauf. - Schottenloher (1878–
1954) war Bibliothekar an der Bayerischen Staatsbibliothek in 
München und Erforscher der Buchgeschichte.

720. SCHULZ, Günther (Hrsg.), 
Sozialer Aufstieg. Funktionseliten im Spätmit-
telalter und in der frühen Neuzeit. Büdinger 
Forschungen zur Sozialgeschichte 2000 und 2001. 
München, Harald Boldt Verlag im R. Oldenbourg 
Verlag, 2002. 
8vo. 451 S. Mit Abb. u. Diagr. Originaler Verlags-
karton. (Deutsche Führungsschichte in der Neuzeit, 
25). Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Günther Schulz, Marget Wensky, Wolfgang 
Herborn, Peter Fleischmann, Mark Häberlein, Antjekathrin 
Grassmann, Andreas Hansert, Anja Victorine Hartmann, Gerhard 
Fouquet, Peter-Michael Hahn u. a.

721. Schwäbisch Hall: WUNDER, 
Gerhard (Bearb.), 
Die Bürgerschaft der Reichsstadt Hall von 1395 
bis 1600. Zum Jubiläum der Stadt Schwäbisch Hall 
1956. Unter Mitwirkung von Georg Lenckner. 
Stuttgart und Köln, W. Kohlhammer, 1956. 
8vo. 708 S. Mit 1 gefalt. Karte. Originaler Verlags-
leinen. (Württembergische Geschichtsquellen, 25). 
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). 	 80,-- 

712. RÖSSNER, Philipp Robinson, 
Deflation - Devaluation - Rebellion. Geld im Zeit-
alter der Reformation. Stuttgart, Franz Steiner 
Verlag, 2012. 
Gr.-8vo. XXXIII, 751 S. Mit Tab. u. Diagr. Origi-
naler Pappeinband. (Vierteljahrschrift für Sozial- 
und Wirtschaftsgeschichte - Beihefte, hrsg. v 
Günther Schulz, Jörg Baten u. a., 219). Neuwertiger 
Zustand! (NP 93,-- EUR). 	 65,-- 

713. ROTH, Klaus, 
Genealogie des Staates. Prämissen des neuzeitlichen 
Politikdenkens. Berlin, Duncker & Humblot, 2003. 
8vo. 940 S. Originaler Pappeinband. (Beiträge zur 
Politischen Wissenschaft, 130). (NP 126,-- EUR). 
	 70,-- 

714. SAEGMÜLLER, J. B., 
Die Papstwahlen und die Staaten von 1447 bis 
1555 (Nikolaus V. bis Paul IV.). Eine kirchenrecht-
lich-historische Untersuchung über den Anfang des 
staatlichen Rechtes der Exklusive in der Papstwahl. 
Tübingen, H. Laupp‘sche Buchhandlung, 1890. 
8vo. VI, 238 S. Halbleinen mit marmoriertem 
Papierbezug. (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

715. SCHLETTWEIN, Johann August, 
Die Gerechtigkeit in Absicht auf die Klöster, und auf 
ihre inn- und ausländische Güter, und Gefälle nebst 
geschicht- und aktenmäßiger richtiger Darstellung 
des wahren Sinnes der sämmtlichen Verordnungen 
des Westphälischen Friedens über diesen Gegen-
stand. Giessen, bey Justus Friedrich Krieger, 1784. 
8vo. Tb., 3 Bll., 218 S. Neuer, hübscher Pappband 
mit Buntpapierbezug. (exzellenter Zustand, Papier 
sehr frisch). 	 180,-- 

Erste Ausgabe, entstanden während Schlettweins Professur an der 
Universität Gießen. - Schlettwein (1731-1802) gilt als der bedeu-
tendste deutsche Vertreter des sogenannten Physiokratismus, 
einer aus Frankreich herrührenden Wirtschaftsanschauung. Nach 
dem Studium an der Universität Jena wurde Schlettwein im Jahre 
1763 an den Hof nach Karlsruhe berufen, wo er bis 1773 wirkte 
und seine Begeisterung für die physiokratische Lehre, insbeson-
dere Mirabeaus und Du Pont de Nemours, mit dem Markgrafen 
Karl Friedrich von Baden-Durlach teilte. Er war bestrebt, Verbes-
serungen in der Landwirtschaft zu erzielen. Im Jahre 1777 wurde 
Schlettwein Dekan der ersten ökonomischen Fakultät an einer 
deutschen Universität, nämlich an der Universität Gießen. Er blieb 
in dieser Funktion bis 1785. Danach zog er sich auf Gut Beseritz in 
Mecklenburg-Strelitz zurück, wo er weiter in der Landwirtschaft 
experimentierte. Hier starb er, weitgehend vereinsamt.

706. PRODI, Paolo, 
Il sacramento del potere. Il giuramento politico 
nella storia costituzionale dell’Occidente. Bologna, 
Società editrice il Mulino, 1992. 
8vo. 602 S. Originaler Pappeinband (mit 
OUmschlag). (Licurgo, discorso contro leocrate, 
79). 	 90,-- 

707. RANKE, Leopold, 
Französische Geschichte, vornehmlich im sech-
zehnten und siebzehnten Jahrhundert. 5 Bde. (= 
komplett). Stuttgart, Tübingen und Augsburg, J. 
G. Cotta‘scher Verlag, 1852-1861. 
8vo. X, 580; IV, 546; IV, 565; IV, 560; 533 S. Zeitge-
nössische Halbleinenbände. (St.a.T., Papier stellen-
weise leicht stockfl., ältere Rückenschildchen). 
	 110,-- 

Erste Ausgabe.

708. RASSEM, Mohammed, Justin 
STAGL (Hrsg.), 
Statistik und Staatsbeschreibung in der Neuzeit, 
vornehmlich im 16.-18. Jahrhundert. Bericht über 
ein interdisziplinäres Symposion in Wolfenbüttel, 
25.-27. September 1978. Paderborn, Ferdinand 
Schöningh, 1980. 
8vo. 404 S. Originaler Verlagsleinen. (Quellen 
und Abhandlungen zur Geschichte der Staatsbe-
schreibung und Statistik, 1). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 40,-- 

709. RAYNAL, G(uillaume) T(homas 
Francois), 
Lectures. L‘Histoire des deux Indes en Europe et en 
Amérique au XVIIIe siècle. Actes du Colloque des 
Wolfenbüttel. Hrsg. v. Hans-Jürgen Lüsebrink und 
Manfred Tietz. Oxford, The Voltaire Foundation at 
the Taylor Institution, 1991. 
8vo. VIII, 399 S. Mit Portrait. Originaler Verlag-
sleinen. (Studies on Voltaire and the eighteenth 
century, 286). 	 70,-- 

In französischer Sprache. Mit Beiträgen von Michèle Duchet, Gian-
luigi Goggi, Michel Delon, Hans-Jürgen Lüsebrink, Manfred Tietz, 
York-Gothart Mix, Yves Benot, Martin Fontius, Jean Mondot u.v.m.

710. ROBERTS, James Deotis, 
From Puritanism to Platonism in Seventeenth 
Century England. Den Haag, Martinus Nijhoff, 
1968. 
Gr.-8vo. XVII, 298 S. Originaler Verlagskarton. 
(Ebd. leicht verschmutzt, sonst guter Zustand).  
	 40,-- 

In englischer Sprache.

711. RÖRIG, Fritz, Walther VOGEL 
(Hrsg.) 
Abhandlungen zur Handels- u. Seegeschichte . 
4 Bde. (in 1). Neumünster i. H., Karl Wachholtz 
Verlag, 1933-35. 
Gr.-8vo. XVI, 217; XV, 299; VIII, 92; VIII, 108 
S. Mit Bildtafeln u. Tab. Originaler Halbleinen. 
(Abhandlungen zur Verkehrs- und Seegeschichte, 
Neue Folge, hrsg. v. Dietrich Schäfer, 1-4). (St.a.T., 
Vorsatz u. Schnitt, Fußschnitt 1-fach abgestrichen)
. 	 180,-- 

I: BEUTIN, Ludwig, Der deutsche Seehandel im Mittelmeergebiet 
bis zu den napoleonischen Kriegen.
II: KOPPE, Wilhelm, Lübeck-Stockholmer Handelsgeschichte im 
14. Jahrhundert. III: RÖHLK, Otto, Hansisch-norwegische Handels-
politik im 16. Jahrhundert.
IV: FRANKE, Gerhard, Lübeck als Geldgeber Lüneburgs. Ein Beitrag 
zur Geschichte des städtischen Schuldenwesens im 14. und 15. 
Jahrhundert.
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739. HUFELAND, Gottlieb, 
Neue Grundlegung der Staatswirthschaftskunst, durch Prüfung und Berich-
tigung ihrer Hauptbegriffe von Gut, Werth, Preis, Geld und Volksvermögen, 
mit ununterbrochener Rücksicht auf die bisherigen Systeme. 2 Bde. Wien, bey 
B. Ph. Bauer, 1815. 
8vo. XXXII, 302; 366 S. Prächtige, zeitgenössiische Halblederbände mit gold-
gepr. Rückentitelschildern und schönem Gelbschnitt. Exzellenter Zustand! 
	 750,-- 

Die relevante Ausgabe des Werks aus den Reihen der klassischen Nationalökonomie, nach der übli-
cherweise zitiert wird. Die Erstausgabe erschien bereits 1807 in Gießen (Bd. 1) und 1813 in Wetzlar 
(Bd. 2). - Hauptwerk Hufelands (1760-1817), der Professor in Jena und Landhut war. „Auch dieser 
ebenso vielseitig und gründlich gebildete, wie selbstdenkende Mann war im Wesentlichen Smit-
hianer... Auch den Steuart weiss er wohl zu schätzen... Als der bei Weitem lobenswürdigste von Ad. 
Smith‘s französischen Anhängern gilt unserem Hufeland J. B. Say. In Deutschland werden Lüder‘s 
Verdienste um die Lehre vom Markt und von der volkswirthschaftlichen Geographie bereitwillig 
anerkannt, Soden‘s missverständliche Polemik gegen Smith getadelt. Dagegen als der Einzige, 
der Smith‘s Entdeckungen durch sehr bedeutende neue Ideen gefördert habe, Sismondi genannt“ 
(Roscher, 654ff.). Roscher bemerkt weiter, was Hufeland „von allen übrigen Smithianern unter-
scheidet, sind besonders zwei Eigenthümlichkeiten: seine Hauptbeschäftigung mit Rechtswis-
senschaft und seine Nebenbeschäftigung mit Philosophie, zumal der seines Landsmannes Kant“. 
Die grosse Schärfe von Hufelands Definitionen hänge unstreitig mit dessen juristischer Schulung 
zusammen. „Wie er z. B. Lauderdale‘s Irrthum hinsichtlich der Wirkung von Ersparnissen einfach 
darauf zurückführt, dass mit dem Worte Consumtion zwei sehr verschiedene Begriffe ausgedrückt 
werden. In der scharfen Sonderung dieser Begriffe: Gebrauch und Verbrauch liegt eine der verdienst-
lichsten wissenschaftlichen Neuerungen Hufeland‘s. So stimmt auch der Widerwille gegen jede 
positive Einmischung des Staates in die Volkswirthschaft, den er von Ad. Smith angenommen hat, 
vortrefflich überein mit der Lehre seines Naturrechts, wonach aller Staatszweck bloss Sicherheit, 
Erhaltung der vollkommenen Rechte ist“ (Roscher).“ - Vgl. für die Erstausgabe: Humpert 7727; Masui 
815; Kress B.5202; Roscher 655.

740. JUSTI, Johann Heinrich Gottlob von, 
Staatswirthschaft oder Systematische Abhandlung aller Oekonomischen und 
Cameral-Wissenschaften, die zur Regierung eines Landes erfodert werden. In 
zween Theilen ausgefertiget. Zweyte stark vermehrte Auflage. 2 Bde. Leipzig, 
verlegts Bernhard Christoph Breitkopf, 1758. 
8vo. (I:), Tb., XLVIII, 606 S.; (II:) Tb., 1 Bl., 744 S., 26 Bll. (Register). Mit 2 
gefalteten Tabellen in Bd. 1 und 1 Falttabelle in Bd. 2. Zeitgenössische Halb-
pergamentbände mit Buntpapierbezug und Pergamentecken. (kl. Fehlstellen 
am Rückenbezug fachmännisch repariert). 	 1200,-- 

I: Erster Theil, welcher die Lehre von Erhaltung und Vermehrung des Vermögens des Staats, und 
mithin die Staatskunst, die Policey- und Commercien-Wissenschaft nebst der Haushaltungskunst in 
sich begreift. II. Zweyter Theil, welcher die Lehre von dem vernünftigen Gebrauche des Vermögens 
des Staats, und mithin die eigentliche Cameral- oder Finanz-Wissenschaft in sich begreift. Nebst 
einem vollständigen Register über beyde Theile. - Justi (1717-1771) war der bedeutendste Syste-
matiker des Kameralismus „und kann in der Bedeutung für die Sozialwirtschaftslehre mit Becher im 
17. Jh. und mit List im 19. Jh. verglichen werden...“ (Tautscher). Im Einklang mit der Naturrechts-
lehre seiner Zeit definiert er den Zweck des Staates als die Wohlfahrt der Untertanen zu steigern und 
damit seinen eigenen Wohlstand zu mehren. Der Staat hat seine Wirtschaftspolitik in diesem Sinne 
zu entfalten, die Kameralwissenschaften die theoretischen Grundlagen für die Wirtschaftspolitik des 
Staates zu erarbeiten. Als Sonderdisziplinen der Kameralwissenschaft nennt Justi die Lehre vom Poli-
zeiwesen (= Wirtschaftspolitik) und die Finanzwissenschaft. Die erste Ausgabe des Werkes, eines 
von Justis Hauptwerken, war Kaiserin Maria Theresia gewidmet. Seine Bedeutung „kommt äusser-
lich dadurch zum Vorschein, dass er an die bedeutendsten Zentren der damaligen Wirtschaftspolitik 
berufen wurde“ (Tautscher). - Roscher 444f.; Kress 5448; DSB VII, 202; NDB X, 709; Menger 51 (EA); 
vgl. HdSW 5, 452f.

738. ALLGEMEINES GESETZBUCH 
für die Preußischen Staaten.  Erster (... zweyter) Theil und Register (von 1792) 
zum Allgemeinen Gesetzbuch für die Preußischen Staaten. Erste Ausgabe! 2 
Tle. in 4 Bdn. und Register (zusammen 5 Bände). Berlin,  Gedruckt in der 
Königl. Hofbuchdruckerey, 1791. 
8vo. Zeitgenössische Pappbände mit geprägten Papierrückenschildern, Tl.2,1 
und Register in passenden zeitgenössischen Halblederbänden mit geprägten 
Rückentiteln und fleuraler Rückengestaltung. 		  2.400,-- 

Rarissima der deutschen Gesetzgebungsgeschichte: die noch vor Inkrafttreten suspendierte 
Ausgabe, also die echte Erstausgabe des Allgemeinen Gesetzbuchs, in deutschen Lettern in der 
königl. Hofbuchdruckerei gedruckt. - Das Gesetzbuch wurde am 20. März 1791 von König Friedrich 
Wilhelm unterzeichnet, verbunden mit der Ankündigung, es solle ab dem 1. Juni 1792 Gesetzeskraft 
erhalten. Großkanzler Johann Heinrich von Carmer (1720-1801) beauftragte den Hofbuchdrucker 
und Buchhändler Decker mit dem Druck des Werkes. Zunächst waren auf Kosten des preußischen 
Staates 7.000 Exemplare zu drucken, dabei sollten 2.000 Exemplare in lateinischen Lettern und 
5.000 Exemplare in deutschen Lettern gedruckt werden. Das Werk war noch nicht erschienen, als es 
am 18. April 1792 suspendiert wurde. Die Suspendierung galt zunächst für unbestimmte Zeit, kein 
Werk sollte in den Handel kommen, und kein Exemplar sollte verkauft werden. Diese erste Auflage 
wurde auf Kosten des preußischen Staates gedruckt: „Gedruckt in der königlichen Hofbuchdruckerei“. 
Den weiteren Druck besorgten später die Drucker Pauli und Decker in Berlin, die einen Vertrag mit 
dem Preußischen Staat abgeschlossen hatten. Im Impressum erscheinen danach also die Namen 
der Drucker. Die Bände sind jedoch Druckgleich mit der von Preußen selbst finanzierten und dann 
suspendierten Ausgabe.
Eine umfassende Justizreform und der Plan einer gesamten Gesetzeskodifikation stammten noch aus 
der Zeit Friedrichs des Großen (Friedrich II., 1712-1786). Aus den Materialien, Stellungnahmen und 
königlichen Anweisungen sowie den vorhandenen Gesetzesmaterialien schöpften die beiden großen 
preußischen Juristen Carl Gottlieb Svarez (1746-1798) und Carmer ein Gesetzeswerk, das im Jahre 
1791 als „Allgemeines Gesetzbuch für die Preussischen Staaten“ erschien. Das preußische Landrecht 
sollte allgemeines Gesetz werden, also an „die Stelle der in Unsern Landen bisher aufgenommen 
gewesenen römischen, gemeinen Sachen- und andrer fremden subsidiarischen Rechte und Gesetze 
treten“ (Patent, a.a.O. S. VI-VII). Das Titelkupfer zeigt Justitia mit dem Medaillen-Porträt Friedrich 
Wilhelm des Gesetzgebers, gemeint ist Friedrich Wilhelm II. (1744-1797), der Neffe Friedrichs II., seit 
1786 dessen Nachfolger als König von Preußen.
Kollation:
(1:) Titelkupfer (Friedrich Wilhelm der Gesetz-Geber), Tb. für Teil 1, XXII (Patent wegen Publication 
des neuen allgemeinen Gesetzbuchs für die Preussischen Staaten), (XXIII-) CXL (Inhaltsverzeichniß 
des ersten und zweyten Theils), Tb. für Band 1 (3-) 424 S. (= 1.-11. Titel); Tb. für Band 2, (427-) 1064 
S. (= 12.-23. Titel);
(2:) Tb. für Teil 2, Tb. für Band 3, (3-) 695 S. (= 1.-8. Titel), Tb. für Band 4, (699-) 1400 S. (= 9.-20. 
Titel), 1 Bl. (Verzeichnis der Druckfehler).
REGISTER zum allgemeinen Gesetzbuch für die Preussischen Staaten (in lateinischen Lettern). Berlin, 
bey George Jacob Decker und Sohn, 1792. 428 S., 2 Bll. (Verzeichniss der Druckfehler, welche bey der 
ersten Auflage des allgemeinen Gesetzbuchs für die Preussischen Staaten, mit lateinischen Lettern, 
stehen geblieben waren, bey der zweyten Auflage aber abgeändert sind. Zum Besten der Besitzer der 
ersten Auflage). (Angebunden:) PATENT wegen Publication des allgemeinen Landrechts für die Preu-
ßischen Staaten d. d. 5. Febr. 1794, und ANZEIGE der bey der Revision des allgemeinen Gesetzbuchs 
auf Sr. Königl. Maj. Allergnädigsten Befehl erfolgten Veränderungen. Zum Gebrauche für die Besitzer 
der ersten Auflage. XXII (Patent), (23-) 51 S. (Anzeige).

737. ACHENWALL, Gottfried, 
Statsverfassung der heutigen Reiche und Völker im Grundrisse. 6., verm. Ausgabe, (besorgt von Matthias 
Christian Sprengel). 2 Bde. Göttingen, im Verlag der Witwe Vandenhoek, 1781-1785. 
8vo. (I:) Tb., 7 Bll., 366; (II:) Tb., (367-) 682 S., 1 Bll. (Nachschrift). Schöne, schlichte zeitgenössische 
Pappbände mit Rotschnitt u. geprägten Rückentiteln. (mit Leerseiten durchschossenes Exemplar, sehr 
schöner Zustand). 	 400,-- 

Erste postume Ausgabe des Grundlagenwerks zur frühen Statistik, besorgt vom berühmten Universalgelehrten Sprengel (1746-1803), 
mit dem Vorwort zur 5. Auflage von Achenwall, die der Autor noch selbst besorgt hatte. - Achenwall (1719-1772), seit seinen Studien-
tagen in Halle bekannt mit und später gefördert von Pütter, der ihn im Jahre 1748 auch nach Göttingen holte, wo er fortan als Dozent, 
dann als a.o. Professor und seit 1761 als o. Professor des Naturrechts und der Politik wirkte. Neben dem öffentlichen Recht, Naturrecht 
und dem Völkerrecht lehrte Achenwall dort auch die sog. „Statistik“ als Beschreibung der hervorragenden politischen, gesellschaftlichen 
und wirtschaftlichen Aspekte eines Staates. Er gilt als „Vater der Statistik“, wenngleich in einem kameralwissenschaftlichen - nicht dem 
heute mathematischen - Sinne. Als Achenwalls Grundlagenwerk auf diesem Felde gilt die vorliegende Arbeit, die im Jahre 1749 zuerst 
erschien, noch unter dem Titel „Abriss der neuesten Staatswissenschaft der vornehmsten europäischen Reiche und Republiken“, die ab 
der zweiten Auflage dann den neuen Titel trug. Die vorliegende vom Geographen Sprengel besorgte Ausgabe gilt als die beste! - I. Einlei-
tung, Spanien, Portugal, Frankreich, England. II. Vereinte Niederlande, Rußland, Dänemark, Schweden.

731. WIEGAND, Wolfgang, 
Studien zur Rechtsanwendungslehre der Rezepti-
onszeit. Ebelsbach, Rolf Gremer, 1977. 
8vo. VII, 187 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Münchener Universitätsschriften, Abhandlungen 
zur rechtswissenschaftlichen Grundlagenforschung. 
Hrsg. von Sten Gagnér, Arthur Kaufmann und 
Dieter Nörr, 27). (St.a.T., Vorsatz, Ebd. u. Schnitt, 
Fußschnitt 1-fach abgestrichen, Bibliotheksschild-
chen). 	 45,-- 

Habilitationsschrift.

732. Der WOHLEINGERICHTETE 
STAAT 
des (...) Königreichs Ophir. Herausgegeben und 
eingeleitet von Hans Wagener. Mitarbeit: Laurence 
G. Lyon. Leipzig, Friedrich Groschuff, 1699. 
(Nachdruck, Bern 1987). 
8vo. 55, 608 S., 54 Bll. Originaler Ledereinband. 
(Nachdrucke deutscher Literatur des 17. Jahrhun-
derts, hrsg. v. Blake Lee Spahr, 15). Neuwertiger 
Zustand! (NP 98,10 EUR). 	 60,-- 

733. WOLFF, Frhr. von, 
Die Staats-Rentenschuld in Frankreich. Ein 
Beitrag zur Geschichte des Staatscredits. Bd. 1 (alles 
Erschienene): Ursprung und historische Entwick-
lung bis auf Colbert. Leipzig, Joh. Wilh. Krüger, 
1875. 
8vo. VI, 1 Bl., 162 S. Einfacher Pappband (OKart. 
eingebunden). (St.a.T.). 	 70,-- 

734. Württemberg: NIECKE, Chr. H., 
Das württembergische Landrecht vom 1. Juni 1610. 
Neue, mit Paragraphenzahlen versehene Ausgabe, 
unter Zugrundlegung der ersten Ausgabe vom 
Jahr 1610 und mit Benützung der betreffenden 
Archival-Urkunden besorgt. Stuttgart, Verlag der J. 
B. Metzler‘schen Buchhandlung, 1842. 
8vo. XXXVIII, 350 S., 1 Bl. Mit 2 Falttafeln. Zeitge-
nössischer Pappband mit geprägtem Rückenschild-
chen. 	 110,-- 

735. Würzburg: PÖLNITZ, Götz von, 
Julius Echter von Mespelbrunn. Fürstbischof von 
Würzburg und Herzog von Franken (1573-1617). 
München 1934. (Neudruck, Aalen 1973). 
8vo. XV, 667 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Schriftenreihe zur bayerischen Landesge-
schichte, 17). (St.a.T., Vorsatz u. Schnitt, Schnitt 
abgestrichen, sonst guter Zustand). (NP 94,-- 
EUR). 	 50,-- 

736. Zürich: BÜSSER, Fritz, 
Die Prophezei. Humanismus und Reformation in 
Zürich. Ausgewählte Aufsätze und Vorträge. Hrsg. 
v. Alfred Schindler. Bern, Peter Lang, 1994. 
8vo. 241 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Zürcher Beiträge zur Reformationsgeschichte, hrsg. 
v. Fritz Büsser u. Alfred Schindler, 17). (St.a.Vortitel, 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand).  	 40,-- 
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unmittelbarer Lehrstuhlnachfolger wurde. - Vgl. Stolleis, Geschichte des öffentlichen Rechts in Deutsch-
land, Bd. 1, München 1988, S. 309ff.; Sellert, J. J. Schmauss - ein Göttinger Jurist, in: JuS 1985, S. 843ff.; 
Pütter II, 443f.; Stintzing-L. III/1, Noten 75 u. vgl. S. 126.

747. SMITH, Adam, 
An Inquiry into the Nature and Causes of the Wealth of Nations. A new Edition, to 
which is prefixed, an Account of the Life of the Author, and a view of his doctrine 
compared with that of the French economists. 3 Bde. London, printed for Cadell 
and Davies etc., 1812. 
8vo. XLIII, 499; VIII, 523; VII, 515 S. Mit einem umfangreichen Index am 
Ende von Band 3 (S. 467-515). Neue, zeitgemäße Halblederbände mit geprägten 
Rückentitelschildern, mit frischem, unbeschnittenem Papier. 	 600,-- 

Es handelte sich bei der Garnier-Ausgabe um die bedeutendste und beste Übersetzung des 1776 erschie-
nenen Grundlagenwerks ins Französische. Die Anmerkungen Garniers wurden ins Englische übersetzt und 
zuerst der 1805 erschienenen schottischen Ausgabe beigefügt. - Das wirkungsmächtigste wirtschaftstheo-
retische Werk, das im Jahre 1776 im englischen Original erschienen war. Smith‘s (1723-90) „grosser Fort-
schritt ... besteht darin, daß er sich von der Behauptung der Physiokraten über die mehrwertbildende Kraft 
der Natur freimacht und stattdessen die allgemein gesellschaftliche Arbeit, unabhängig von ihrer beson-
deren Form, als die einzige Quelle des Wertes anerkennt“ (Bräuer 109). “Its remarkable success meant 
that it effectively defined the scope and content of political economy for later generations and was widely 
cited as an authority in favour of free market, ... but is much more than the unsubtle apologia for private 
enterprise that it has been made to seem, allowing as it does an important regulating function to govern-
ment” (Blaug 791).

748. SMITH, Adam, 
Untersuchung über die Natur und die Ursachen des Nationalreichthums. Aus 
dem Englischen der vierten Ausgabe neu übersetzt (von Christian Garve). 4 Bde. 
Breslau (und Leipzig), bei Wilhelm Gottlieb Korn, 1794-1796. 
8vo. (I:) XX, 476 S., 2 Bll.; (II:) 2 Bll., 274 S., 1 Bl.; (III:) 2 Bll., 451 S.; (IV:) 484 S. 
Neue, prächtige Halblederbände mit geprägtem Rückentitelschild. 	 2.500,-- 

Erste Garvesche Ausgabe (insgesamt 2. deutsche Ausgabe des Smith‘schen Werkes ins Deutsche!), nach der 
maßgeblichen vierten englischen Originalausgabe. - Eines der klassischen Gründungswerke der modernen 
Nationalökonomie, das zuerst 1776 erschien und sofort seinen Siegeszug in der europäischen Rezeption 
antrat. Es ist eines jener Schlüsselwerke der Wissenschaft, die über ihr eigenes Fachgebiet weit hinaus-
greifen und vom liberalen Bürgertum begierig rezipiert wurden. Smith‘s (1723-1790) „grosser Fortschritt 
... besteht darin, daß er sich von der Behauptung der Physiokraten über die mehrwertbildende Kraft der 
Natur freimacht und stattdessen die allgemein gesellschaftliche Arbeit, unabhängig von ihrer besonderen 
Form, als die einzige Quelle des Wertes anerkennt“ (Bräuer 109). “Its remarkable success meant that it 
effectively defined the scope and content of political economy for later generations and was widely cited as 
an authority in favour of free market, ... but is much more than the unsubtle apologia for private enterprise 
that it has been made to seem, allowing as it does an important regulating function to government” (Blaug 
791). Die Garvesche Ausgabe wurde wegen ihrer Güte 1814 in Wien bei B. P. Bauer nachgedruckt. Laut 
Wilhelm Roscher war die Garve-Edition die erste gute Übersetzung des Werkes von Adam Smith (1723-90) 
in die deutsche Sprache! Garve (1742-98) war 1770-72 Professor in Leipzig und ist vor allem bekannt als 
Philosoph der deutschen Aufklärung. Eine unvollständige Ausgabe erschien bereits 1776-1778 bei Schiller 
und Wichmann in Leipzig in 2 Bänden (ein im Jahre 1792 erschienener Band 3/1 - für viele Bibliographien 
unbekannt - enthielt eine Zusammenstellung der Veränderungen der nach 1776 erschienenen englischen 
Ausgaben und hat mit der Übersetzung in den ersten beiden Bänden eigentlich nichts zu tun. Ein weiterer 
Band 3/2, der die Rezeption von Smith‘s Werk dokumentieren sollte, erschien nicht mehr). Dann folgte 
bereits die hier vorliegende erste Garvesche Ausgabe 1794-1796, die 1796-1799 wegen ihrer Bedeutsam-
keit nachgedruckt wurde. Diese Ausgabe und ihr Nachdruck war 4-bändig, die 2. Garvesche Ausgabe von 
1799 war erstmals 3-bändig. - Vgl. Kress B 5747; Braeuer 110; Graesse VI, 422; Recktenwald 71 ff.; Roscher 
603; Humpert 12751; zu Garve: Goedeke 4,1 - 510, 30; Hamberger-Meusel 2, 486; Ziegenfuss I, 375.

749. ALBRECHT, Peter, Ernst HINRICHS (Hrsg.), 
Das niedere Schulwesen im Übergang vom 18. zum 19. Jahrhundert. Tübingen, 
Max Niemeyer Verlag, 1995. 
8vo. X, 404 S. Originaler Verlagskarton. (Wolfenbütteler Studien zur Aufklärung, 
20. Kultur und Gesellschaft in Nordwestdeutschland zur Zeit der Aufklärung, 
2). (St.a.Tbrückseite, Ebd. mit Klarsichtfolie bezogen, Rückenschild, sonst guter 
Zustand). 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Bernd Zymek, Hans-Christian Harten, Rudolf W. Keck, Holger Böning, Hanno Schmitt, 
Hans Otte, Alwin Hanschmidt, Hubert Steinhaus u. a.

750. ALPEN, Heinrich Simon van, 
Patriotischer Aufruf zur allgemeinen Vereinigung der Religionen, Konfessionen, 
Kirchen, Schulen, Konsistorien, Religionslehrer und Gemeinden. Allen Regie-
rungsverfassungen, Ländern, Staaten, Völkern, Gemeinden und Familien beson-
ders dem Friedenskongresse gewidmet. Frankfurt am Main, in der Hermannischen 
Buchhandlung, 1801. 
8vo. Titelkupfer (Porträt Alpens), Titelbl. mit Titelkupfer, XXXII, 588 S., 1 Bl. 
Einfache Interimsbroschur. (Papier stellenw. leicht gebräunt). 	 100,-- 

Alpen war evangelisch-reformierter Pfarrer zu Stolberg bei Aachen, ab 1815 Konsistorialpräsident.

744. PUFENDORF, Samuel, 
An Introduction to the History of the Principal 
Kingdoms and States of Europe. Made English from 
the Original, the High-Dutch. 3rd. Ed. London, 
Gilliflower and Newbor, 1699. 
8vo. 7 Bll., 515 S., 6 Bll. Mit gestochenem Porträt 
Pufendorf. Zeitgenössischer Ledereinband mit 
goldgeprägtem Rückenschild. 	 verkauft/sold 

Das Historienwerk erschien zuerst im Jahre 1682 in deutscher 
Sprache und ist „für den Universitätsunterricht von nachhaltiger 
Bedeutung“ (vgl. ADB XXVI, 705). Im vorliegenden Londoner 
Verlag erschien die englische Erstausgabe im Jahre 1695, eine 
zweite Auflage bereits im Jahre 1697, die vorliegende dritte 
Ausgabe dann wiederum zwei Jahre später. Die Auflagen in 
kurzen Abständen deuten auf die Beliebtheit des Werkes. Zudem 
sind Ausgaben des 17. Jahrhunderts in englischer Sprache äußerst 
selten.

745. PUFENDORF, (Samuel von), 
Des Freyherrn von Pufendorff Politische Betrach-
tung der geistlichen Monarchie des Stuhls zu Rom 
mit Anmerckungen. Zum Gebrauch des Thoma-
sischen Auditorii. Halle im Magdeburgischen, zu 
finden in der Rengerischen Buchhandl., 1717. 
8vo. Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 17 Bll. 
(Thomasius-Zuschrift), 62 S. (Thomasius-Bericht), 
380 S. (Geistliche Monarchie), 6 Bll. (Register). 
Zeitgenössischer Halbpergamentband mit Rücken-
titel von alter Hand beschrieben. 	 350,-- 

Seltene zweite deutsche Ausgabe, mit dem Bericht (Erstaus-
gabe von 1714) von Christian Thomasius „Von einem zweyjäh-
rigen Cursus Juris so wohl in öffentlichen als Privat-Lectionen und 
Collegiis“, dem Entwurf eines fortschrittlichen Rechtsstudiums. 
- Es handelt sich um einen Auszug aus Pufendorfs (1632-1694) 
umfangreicher „Einleitung zu der Geschichte der vornehmsten 
Reiche und Staaten“, in dem er unter dem Blickwinkel religiöser 
Toleranz und der Trennung von Theologie und Wissenschaft die 
päpstliche Politik hart kritisiert.

746. SCHMAUSS, Johann Jacob, 
Corpus juris publici S. R. Imperii Academicum, 
enthaltend des Heil.Röm.Reichs deutscher 
Nation Grund=Gesetz, nebst einem Auszuge der 
Reichs=Abschiede anderer Reichs=Schlüsse und 
Vergleiche. Neue und mit verschiedenen Anmer-
kungen, wie auch einigen der neusten und merwür-
digsten Staatshandlungen vermehrte Auflage durch 
Heinrich Gottlieb Franken und Gottlieb Schumann. 
Leipzig, In Gleditschens Buchhandlung, 1774. 
8vo. Titelkupfer, Tb., XXX, 4 Bll. (Inhalt), 1648 S., 8 
Bll. (Register). Zeitgenössischer Halblederband mit 
geprägtem, ledernen Rückenschild, Lederecken und 
schönem Rotschnitt. (Ebd. etw. berieben). 	 350,-- 

Bedeutende Quellensammlung zum Staatsrecht des Heiligen 
Römischen Reichs Deutscher Nation! - Schmauss (1690-1757), 
seit 1734 Professor für Natur- und Völkerrecht in Göttingen, 
stand in der Tradition der hallensischen, historisch-publizisti-
schen Schule und legte den Grundstein dafür, daß Göttingen zur 
führenden Universität innerhalb der Reichspublizistik wurde und 
somit die bis dahin bestimmende Universität Halle ablöste. Seine 
Quellensammlung zur Gesetzgebung des Deutschen Reichs war 
als handliche Textausgabe die maßgebende Edition an fast allen 
deutschen Universitäten. Sein Lehrbuch zum Verfassungsrecht 
des Reichs entstand aus seinem Vorlesungszyklus zum gleichlau-
tenden Thema. Er ordnete und straffte die unsichere Quellenlage 
und edierte im Jahre 1722 erstmals die handliche Textausgabe 
aller wichtigen Reichsgesetze, die ein zuverlässiges, geordnetes 
und auf den neusten Stand gebrachtes Kompendium darstellen 
sollte. Das Corpus iuris publici wurde rasch zum beliebtesten 
Quellenhandbuch der Zeit und erlebte bis 1794 sieben Auflagen. 
Schmauss, der politisch liberal eingestellt war, verband in beson-
derer Weise Theorie und Praxis und verknüpfte den Stoff mit 
ausgeprägtem historischem Wissen. Er bereitete in Göttingen auf 
dem Gebiet des öffentlichen Rechts den Weg für Pütter, der sein 

741. LOCKE, ( John), 
Essai Philosophique concernant L’Entendement 
Humain, ou l’on montre quelle est l’etendue de nos 
connoissances certaines, et la maniere dont nous 
y parvenons. Traduit de l’Anglois par M. Coste. 
Troisiéme Edition, revûe, corrigée, & augmentée de 
quelques additions importantes de l’auteur qui n’ont 
paru qu’aprês sa mort, & de quelques remarques du 
traducteur. Cinquieme Edition revue et corrige‘e. 
Amsterdam und Leipzig, chez J. Schreuder & 
Pierre Mortier le Jeune, 1755. 
4to. Frontispitz, Titelblatt in Rot-Schwarz-Druck 
mit gestochenem Titelmotiv, 3 Bll., XXXVII, 1 Bl., 
603 S., 9 Bll. Neuer, schöner Halbledereinband im 
Stil d. Zt. Tadelloser Zustand, schöner Rotschnitt. 
	 250,-- 

Das Werk erschien zuerst 1690. - Locke (1632-1704), im selben 
Jahr geboren wie Samuel Pufendorf, gilt er als ein Vordenker 
der Aufklärung, als ein früher Vordenker des Liberalismus, als ein 
Hauptvertreter des Empirismus und als einer der bedeutendsten 
Vertragstheoretiker - mit unübersehbarem Einfluß auf die weitere 
aufklärerische Philosophie, aber auch die praktische Politik, etwa 
auf die Unabhängigkeitserklärung und die Verfassung der USA 
oder des revolutionären Frankreich. Er las Pufendorf und wurde 
vom deutschen Philosophen stark beeinflusst.

742. MOSER, Friedrich Carl Frhr. von, 
Ueber die Regierung der geistlichen Staaten in 
Deutschland. Frankfurt und Leipzig 1787. 
8vo. Tb., Titelkupfer (rechts des Titelblatts, am 
oberen Rand repariert), 220 S., 10 Bll. (Innhalt). 
Einfacher, zeitgenössischer Pappband. 	 200,-- 

Erste Ausgabe des Spätwerks Mosers (1723-1798). - Moser führt 
in seinem Spätwerk „seine Ansicht vor, daß den Mängeln geist-
licher Regierungen nur durch Umwandlung der geistlichen 
Fürstenthümer in weltliche und des Domcapitels in einen stän-
digen Staatsrath sich abhelfen ließe“ (ADB XXII, 781). In der Schrift 
kritisiert er grundsätzlich das Verhältnis von Kirche und Staat und 
ruft zu Reformen auf.

743. PÜTTER, ( Johann Stephan), 
Historische Entwickelung der heutigen Staatsver-
fassung des Teutschen Reichs. 1.-2. unveränd. Aufl. 
3 Bde. Göttingen, im Verlage der Wittwe Vanden-
hoeck und Vandenhoeck und Ruprecht, 1786-1788. 
8vo. (I, 2.A. 1788:) Tb. mit Signet, 13 Bll., 460; 
(II, 1786:) Tb. mit Signet, 16 Bll., 454; (III, 1787:) 
Tb. mit Signet, 12 Bll., 299 S., 22 Bll. (Register). 
Sehr schöne neue, repräsentative Halblederbände 
mit goldgeprägten Rückentiteln, Buntpapierbezug, 
Lederecken und schönem Rotschnitt. 	 600,-- 

Mit gedruckter Widmung „An der Königinn Sophie Charlotte von 
Großbritannien gebohrner Herzoginn zu Mecklenburg Königliche 
Majestät. - Das wichtigste Werk zur Verfassungsgeschichte im 
18. Jahrhundert legte Pütter vor, das auch nachhaltigen Einfluss 
auf die historische Rechtsschule, insbesondere auf das Werk von 
Eichhorn, genommen hat. Pütter (1725-1807) gilt in der zweiten 
Hälfte des 18. Jahrhunderts als der berühmteste Vertreter des 
Reichsstaatsrechts, das er während seiner 60jährigen Lehrtätig-
keit an der juristischen Fakultät der Göttinger Georgia Augusta 
vertreten hat. Seine wissenschaftliche Bedeutung geht jedoch 
weit über dieses Fach hinaus. Pütter studierte bei Christian Wolff, 
Heineccius, Boehmer, Ludewig und vor allem Estor in Marburg. 
1746 wurde er nach Göttingen berufen, wo er 1757 den Lehrstuhl 
von Schmauss übernahm. Innerhalb des Staatsrechts bildete das 
Gemeinwohl als ordnendes Prinzip das Kernstück seiner Staats-
zwecklehre, die die Hoheitsrechte funktional sah, im Vorrang des 
Reichsrechts vor den Landesrechten den Begriff des modernen 
Bundesstaats entwickelte und in der Trennung von Gefahrenab-
wehr und Wohlfahrtsförderung den liberalen Polizeibegriff schuf. 
Pütter sieht die politische Dimension des „ius publicum“, argu-
mentiert aber im Sinne der altständischen Gesellschaftsordnung 
rein juristisch.
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777. Kant: LIEBMANN, Otto, 
Kant und die Epigonen. Eine kritische Abhand-
lung. Besorgt von Bruno Bauch. Berlin, Reuther & 
Reichard, 1912. 
8vo. XII, 239 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Neudrucke seltener philosophischer Werke, 2) 
	 40,-- 

778. Kant: NOIRÉ, Ludwig, 
Die Lehre Kants und der Ursprung der Vernunft. 
Mainz, Verlag von I. Diemer, 1882. 
8vo. XIV, 474 S. Originaler Halbleinen (mit Bunt-
papierbezug). (Rücken etw. lose). 	 40,-- 

779. Kant: RUFFING, Margit (Hrsg.), 
Kant-Bibliographie 1945-1990. Begründet von 
Rudolf Malter. Frankfurt am Main, Vittorio 
Klostermann, 1999. 
Gr.-8vo. XVIII, 976 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 69,-- EUR).  	 45,-- 

780. Kant: SCHNOOR, Christian, 
Kants kategorischer Imperativ als Kriterium der 
Richtigkeit des Handelns. Tübingen, J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1989. 
8vo. X, 344 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 67). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

781. Kant: UNRUH, Peter, 
Die Herrschaft der Vernunft. Zur Staatsphilosophie 
Immanuel Kants. Baden-Baden, Nomos, 1993. 
8vo. 234 S. Mit Tabellen. Originaler Pappein-
band. (Studien zur Rechtsphilosophie und Rechts-
theorie, hrsg. von Robert Alexy und Ralf Dreier, 5). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 99,-- EUR). 	 50,-- 

782. Kant: VLACHOS, Georges, 
La Pensée Politique de Kant. Métaphysique de 
l‘ordre et dialectique du progrès. Préface de Marcel 
Prélot. Paris, Presses Universitaires de France, 1962. 
8vo. XVII, 590 S. Originaler Verlagskarton. (Biblio-
thèque de la Science Politique, deuxième série: Les 
Idées Politiques). (einige Bleistiftanstreichungen, 
sonst guter Zustand). 	 75,-- 

In französischer Sprache.

770. L’IDÉE DE RÉVOLUTION. 
Colloque ouvert organisé par le Centre d’Histoire 
des Idées (Université de Picardie) et dans le cadre 
du C.E.R.I.C. Saint-Cloud, E.N.S. Fontenay, 1991. 
8vo. 286 S. Originaler Verlagskarton. (Les Cahiers 
de Fontenay, 63/64). 	 40,-- 

In französischer Sprache. Mit Beiträgen von Jean-Pierre Brethes, 
Monique Canto, Paul Demont, Jacques D‘Hondt, Jean-Yves Guerin, 
Etienne Helin u. a.

771. JEISMANN, Karl-Ernst, 
Das preußische Gymnasium in Staat und Gesell-
schaft. 2 Bde. Stuttgart, Klett, 1974-96. 
8vo. 435; 797 S. Originalkarton und Originaler 
Verlagsleinen. (Industrielle Welt. Hrsg. von Werner 
Conze, 15 und 56). (St.a.T. und Tbrückseite, 
Rückenschild). 	 40,-- 

1. Die Entstehung des Gymnasiums  als Schule des Staates und der 
Gebildeten, 1787-1817. 2. Höhere Bildung zwischen Reform und 
Reaktion 1817-1859.

772. Kant: PHILOSOPHIE 
de l‘histoire. Paris, Presses Universitaires de France, 
1996. 
Gr.-8vo. 220 S. Originaler Verlagskarton. (Revue 
Germanique Internationale, 6/1996). 	 40,-- 

In französischer Sprache. Mit Beiträgen von Norbert Waszek, Rein-
hard Brandt, Brigitte Geonget, Pierre Pénisson, Bernard Bourgeois, 
Karlfriedrich Herb, Jean-Michel Muglioni u. a.

773. Kant: FRIEDRICH, Rainer, 
Eigentum und Staatsbegründung in Kants „Meta-
physik der Sitten“. Berlin, Walter de Gruyter, 2004. 
8vo. VII, 194 S. Originaler Verlagsleinen. (Kantstu-
dien, Ergänzungshefte, hrsg. von Gerhard Funke 
u. a., 146). (St.a.Vorsatz u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 109,95 EUR). 	 50,-- 

774. Kant: HAASE, Marco, 
Grundnorm - Gemeinwille - Geist. Der Grund des 
Rechts nach Kelsen, Kant und Hegel. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2004. 
8vo. XIII, 455 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 79,-- EUR). 	 50,-- 

775. Kant: HARTMANN, Klaus: KATE-
GORIE 
und Kategorialität. Historisch-systematische 
Untersuchungen zum Begriff der Kategorie im 
philosophischen Denken. Festschrift für Klaus 
Hartmann zum 65. Geburtstag. Hrsg. von Dietmar 
Koch und Klaus Bort. Würzburg, Königshausen & 
Neumann, 1990. 
8vo. 465 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a. Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Karl Bärthlein, Edward Booth, Klaus Brinkmann, 
Stephen Bungay, Michael Moxter u. a.

776. Kant: HÜNING, Dieter, Burkhard 
TUSCHLING (Hrsg.), 
Recht, Staat und Völkerrecht bei Immanuel Kant. 
Marburger Tagung zu Kants „Metaphysischen 
Anfangsgründen der Rechtslehre“. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1998. 
8vo. 332 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtstheorie, 186). (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, 
Bibliotheksschild). (NP 82,-- EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Olaf Asbach, Jeffrey Edwards, Hans-Friedrich 
Fulda, Paul Guyer, Franz Hespe, Otfried Höffe, Dieter Hüning, Hans-
Dieter Klein u. a.

763. GARVE, Christian, 
Popularphilosophische Schriften über literarische, 
ästhetische und gesellschaftliche Gegenstände. Im 
Faksimiledruck hrsg. von Kurt Wölfel. 2 Bde. Stutt-
gart, J. B. Metzlersche Verlagsbuchhandlung, 1974. 
8vo. VI, 716; (717-) 1306 S., (Anhang:) 76 S. Origi-
nale Verlagspappbände. (Deutsche Neudrucke. 
Texte des 18. Jahrhunderts, hrsg. von Paul Böck-
mann und Friedrich Sengle). (ob. Kapital von Bd. 2 
mit ganz leichtem Einriss). 	 40,-- 

764. GRUNERT, Frank, 
Normbegründung und politische Legitimität. Zur 
Rechts- und Staatsphilosophie der deutschen Früh-
aufklärung. Tübingen, Max Niemeyer, 2000. 
8vo. VII, 310 S. Originaler Verlagsleinen. (Frühe 
Neuzeit, hrsg. v. Jörg Jochen Berns u. a., 57). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 139,95 EUR). 	 80,-- 

765. Hamburg: BAKE, Rita, 
Vorindustrielle Frauenerwerbsarbeit. Arbeits- und 
Lebensweise von Manufakturarbeiterinnen im 
Deutschland des 18. Jahrhunderts unter besonderer 
Berücksichtigung Hamburgs. Köln, Pahl-Rugen-
stein, 1984. 
8vo. 339 S. Mit Abb. u. Karte. Originaler Verlags-
karton. (Pahl-Rugenstein Hochschulschriften, 
Gesellschafts- und Naturwissenschaften, 177). 
Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

766. Hamburg: FRENTZ, Eva-Christine, 
Das Hamburgische Admiralitätsgericht (1623-
1811). Prozeß und Rechtsprechung. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1985. 
8vo. 317 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe, hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni u. a., 43). (St.a.T., Vorsatz u. Ebd., Ebd. 
mit Klarsichtfolie bezogen, Bibliotheksschildchen). 
(NP 64,95 EUR). 	 40,-- 

767. Hannover: ENGELBERG, Gerfried, 
Ständerechte im Verfassungsstaat -  dargestellt am 
Beispiel der Auseinandersetzung um die Rechte 
der landschaftlichen Repräsentanten Ostfrieslands 
mit dem Königreich Hannover. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1979. 
8vo. XX, 427 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zur Verfassungsgeschichte, 29). Neuwertiger 
Zustand! (NP 106,-- EUR). 	 45,-- 

768. HECKSCHER, Eli F., 
Der Merkantilismus.  Übers. von Gerhard Macken-
roth. 2 Bde.  Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1932. 
Gr.-8vo. XIV, 450; VII, 370 S. Neuere, grüne Halb-
leinebände mit Rückenprägung. 	 180,-- 

Erste deutsche Ausgabe des Standardwerkes. - Heckschers (1879-
1952) Beiträge sind eher wirtschaftsgeschichtlicher denn wirt-
schaftstheoretischer Natur, wenngleich sein Name im sog. „Heck-
scher-Ohlin-Theorem“ etwas anderes nahelegt. Sein Werk über 
den Merkantilismus ist neben einer Arbeit über die Bevölkerungs-
bewegungen in Schweden sein Hauptwerk.

769. HERRMANN, Ulrich, 
Aufklärung und Erziehung. Studien zur Funktion 
der Erziehung im Konstitutionsprozeß der bürger-
lichen Gesellschaft im 18. und frühen 19. Jahrhun-
dert in Deutschland. Weinheim, Deutscher Studien 
Verlag, 1993. 
Gr.-8vo. 313 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T.)
 	 40,-- 

758. Diderot: STRUGNELL, Anthony, 
Diderot’s Politics. A Study of the Evolution of 
Diderot’s political Thought after the Encyclopédie. 
Den Haag, Martinus Nijhoff, 1973. 
8vo. IX, 251 S. Originaler Verlagsleinen mit 
OUmschlag. (International Archives of the History 
of Ideas, 62). (Umschlag leicht bestoßen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

759. ERNESTI, Johann August, 
Initi Doctrinae Solidioris. (angebunden:) Initia 
Rhetorica. Leipzig (= Lipsiae), impensis Caspari 
Fritsch, 1796. 
8vo. Tb. mit Vignette, 3 Bll., L, 736 S., 6 Tabellen 
im Anhang, (angebunden:) 206 S. Einfacher neuerer 
Halbleinen mit (beriebenem) Papierrückentitel-
schild. 	 70,-- 

Die „Initia doctrinae solidioris“ erschien bereits 1736, die „Initia 
rhetorica“ im Jahre 1750. - Ernesti (1707-1781) war Aufklärungs-
theologe, Philologe, Professor für alte Literaturen, für Rhetorik 
und - später - für Theologie an der Universität Leipzig sowie - 
als Nachfolger Johann Matthias Gesners - seit 1734 Rektor der 
Thomasschule zu Leipzig. Er war als Reformtheologe ein Anreger 
der Textkritik und ein bedeutender Vertreter der Hermeneutik. Er 
gilt in der Philologie als Gründer der historisch-grammatischen 
Schule, der für die Entdeckung grammatischer Feinheiten im 
Latein als „Germanorum Cicero“ geehrte wurde.

760. FLÜGGE, Christian Wilhelm 
(anonym), 
Versuch einer historisch-kritischen Darstellung 
des bisherigen Einflusses der Kantischen Philo-
sophie auf alle Zweige der wissenschaftlichen und 
praktischen Theologie. Hannover, im Verlage der 
Helwingschen Hofbuchhandlung, 1796. 
Kl.-8vo. Tb., 7 Bll., 350 S., 1 Bl. (Verbesse-
rungen). Zeitgenössischer Pappband mit schönem 
Rotschnitt. (Ebd. etw. berieben, Papier sehr frisch).
 	 200,-- 

Erste Ausgabe. Es erschien im Jahre 1798 noch ein Fortsetzungs-
band. - Flügge (1772-1828) studierte und wirkte in Göttingen, 
Scharnebeck, Pattensen und Salzhausen, als Privatdozent, 
Prediger, zuletzt als Superintendent. „Seine Göttinger Vorle-
sungen und litterarischen Arbeiten, weniger durch Tiefe und 
Originalität ausgezeichnet als durch Klarheit, Gewandtheit und 
vielseitige Belesenheit, bewegten sich vorzugsweise auf dem 
Gebiete der Religions- und theologischen Litterärgeschichte... Es 
zeigt sich bei ihm in charakteristischer Weise einerseits der große 
Einfluß der Kantischen Philosophie auf Theologie und Religions-
wissenschaft, andererseits die überwiegend historische und litter-
argeschichtliche Richtung der Göttinger Theologie am Schluß des 
18. Jahrhunderts...“ (ADB VII, 139f.). Sein Sohn war der ebenso 
bedeutende lutherische Theologe Ludwig Flügge (1808-1883).

761. Francke: SCHICKETANZ, Peter 
(Hrsg.), 
Der Briefwechsel Carl Hildebrand von Cansteins 
mit August Hermann Francke. Bd. 1 (alles Erschie-
nene). Berlin, Walter De Gruyter, 1972. 
Gr.-8vo. XXIV, 973 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Texte zur Geschichte des Pietismus, hrsg. v. 
K. Aland, E. Peschke, M. Schmidt, Abt. III, 1). 
(St.a.Vortitel, Tbrückseite u. Schnitt, Schnitt abge-
strichen). (NP 242,34 EUR). 	 90,-- 

762. Friedrich II. von Preußen: 
PFEIFFER, Ernst, 
Die Revuereisen Friedrichs des Grossen, besonders 
die Schlesischen nach 1763 und der Zustand Schle-
siens von 1763-1786. Berlin, 1904. (Nachdruck, 
Vaduz 1965). 
8vo. 186 S. Originaler Verlagskarton. (Historische 
Studien, hrsg. v. E. Ebering, 44). Guter Zustand! 
	 40,-- 

756. Burke: DOERING, Detmar, 
Die Wiederkehr der Klugheit. Edmund Burke und 
das „Augustan Age“. Würzburg, Königshausen & 
Neumann, 1990. 
8vo. 6 Bll., 312 S. Mit Portrait und Abb. Originaler 
Verlagskarton. (Epistemata, Würzburger Wissen-
schaftliche Schriften. Reihe: Philosophie, 68). 	40,-- 

757. Condorcet: REICHARDT, Rolf, 
Reform und Revolution bei Condorcet. Ein Beitrag 
zur späten Aufklärung in Frankreich. Bonn, Ludwig 
Röhrscheid, 1973. 
8vo. 406 S. Originaler Verlagskarton. (Pariser Histo-
rische Studien, 10). Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

751. Bayle: RÉTAT, Pierre, 
Le dictionnaire de Bayle et la lutte philosophique au 
XVIIIe siècle. Paris, Société d‘Édition „Les Belles 
Lettres“, 1971. 
Gr.-8vo. 555 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
karton. (Bibliothéque de la faculté des lettres de 
Lyon, 28). (St.a.T., Rückenschild mit Transparent-
streifen um Buchdeckel). 	 40,-- 

In französischer Sprache.

752. BLACKSTONE, William, 
Commentaries on the Laws of England: in four 
Books; with an Analysis of the Work. With the last 
Corrections of the Author, and copious Notes; by 
Thomas Lee and Archer Ryland. The Eighteenth 
Edition. 4 Bde. London und Dublin, S. Sweet, 
R. Pheney, A. Maxwell and Stevens & Sons, Law 
Booksellers & Publishers; and Milliken & Son, 
1829. 
8vo. (I:) Kupferporträt Blackstones, Tb., XLII, 485; 
(II:) Tb., XXIV, 520 S., XIV S. (Appendix); (III:) 
Tb., XX, 455 S., XXVII (Appendix); Tb., XXXIV, 
442 S., VI S. (Appendix), 24 Bll. (Index). Prächtige, 
neue Halbledereinbände mit geprägten Rückenti-
telschildern. 	 650,-- 

Zahlreiche Seiten doppelt paginiert, sodass die tatsächliche 
Seitenzahl sehr viel höher ist als am Ende der Bände jeweils ange-
geben! - Die in den Jahren 1765-1769 zuerst veröffentlichten 
Commentaries bildeten den ersten Versuch seit Henry de Bractons 
„De Legibus et Consuetudinibus Angliae“ aus dem 13. Jahrhun-
dert, einen Überblick über das damals geltende Recht Englands 
zu geben. Es handelt sich um eine Zusammenstellung richterlicher 
Musterfälle, die Blackstone kommentierte, umfassend vor allem 
Fälle zum Eigentums- und Persönlichkeitsrecht, zum Delikts- und 
Strafrecht. - Blackstone (1723-1780) studierte die Rechte am 
Pembroke College in Oxford, wurde 1746 Barrister und arbeitete 
seit dem Jahr 1751 als Richter. Seit 1753 hielt er bereits Vorle-
sungen zum Common Law, was damals durchaus nicht üblich war, 
weil das Common Law in der Praxis erlernt und nicht als Univer-
sitätslehrfach konstituiert war. Aus den Vorlesungen ergab sich 
seine „Analysis of the Laws of England“ (1756), eine Vorarbeit 
zu den Commentaries. Im Jahre 1758 schuf Charles Viner endlich 
einen Lehrstuhl für das Common Law an der Universität Oxford, 
die noch heute bestehende „Vinerian Professorship of English 
Law“, den Blackstone bis 1766 inne hatte. Blackstones Commen-
taries bildeten damals Anfang und Grundlage der juristischen 
Ausbildung auf englischen Hochschulen. Blackstone war zudem 
in den Jahren 1761 bis 1770 Abgeordneter im House of Commons.

753. BÖDEKER, Hans Erich, Ulrich 
HERRMANN (Hrsg.), 
Aufklärung als Politisierung - Politisierung der 
Aufklärung. Hamburg, Felix Meiner Verlag, 1987. 
8vo. VIII, 302 S. Originaler Verlagsleinen. (Studien 
zum achtzehnten Jahrhundert, 8). Neuwertiger 
Zustand! 	 40,-- 

754. BRÜCKNER, Jutta, 
Staatswissenschaften, Kameralismus und Natur-
recht. Ein Beitrag zur Geschichte der Politischen 
Wissenschaft im Deutschland des späten 17. und 
frühen 18. Jahrhunderts. München, Verlag C. H. 
Beck, 1977. 
8vo. XI, 323 S. Originaler Verlagsleinen. (Münchener 
Studien zur Politik, hrsg. von Hans Maier, Kurt 
Sontheimer u. a., 27). Neuwertiger Zustand! 	75,-- 

755. Burke: CONE, Carl B., 
Burke and the Nature of Politics. The Age of 
the American and French Revolution. 2 Bde. 
(Lexington), University of Kentucky Press, 
1957-1964. 
8vo. XV, 415; 6 Bll., 527 S. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.T., Tbrückseite und Schnitt). 	 60,-- 
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815. Smith: BRÜHLMEIER, Daniel, 
Die Rechts- und Staatslehre von Adam Smith 
und die Interessentheorie der Verfassung. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1988. 
8vo. 264 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Verfassungsgeschichte, 40). (NP 62,-- EUR). 	40,-- 

816. Smith: WASZEK, Norbert, 
Man’s Social Nature. A Topic of the Scottish 
Enlightenment in its Historical Setting. Frankfurt 
am Main, Verlag Peter Lang, 1986. 
8vo. XVIII, 373 S. Originaler Verlagskarton. (Euro-
pean University Studies. Series XX: Philosophy, 
192). 	 40,-- 

In englischer Sprache.

817. Sonnenfels: OSTERLOH, Karl-
Heinz, 
Joseph von Sonnenfels  und die österreichische 
Reformbewegung im Zeitalter des aufgeklärten 
Absolutismus. Eine Studie zum Zusammenhang 
von Kameralwissenschaft und Verwaltungspraxis. 
Lübeck und Hamburg, Matthiesen Verlag, 1970. 
Gr.-8vo. 271 S. Originaler Verlagskarton. (Histori-
sche Studien, hrsg. von Otto Brunner, Hans Herz-
feld u. a., 409). Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

818. THOMASIUS, Christian, 
Freimütige, lustige und ernsthafte, jedoch vernunft-
mässige Gedanken oder Monatsgespräche über 
allerhand, fürnehmlich aber neue Bücher. 5 Bde. 
(in 4 Bänden gebunden, Januar 1688 bis April 
1690).  Halle, gedruckt und verlegt von Christoph 
Salfelden, 1690. (Nachdruck: Frankfurt am Main, 
Athenäum, 1972). 
8vo. (I:) 25 Bll., 901 S., 17 Bll.; (II:) 17 Bll., 814 S., 
23 Bll.; (III:) 54 Bll, 522 S.; (IV:) 2 Bll., (523-) 1164 
S., (V:) 2 Bll., 284 S.  Originale blaue Verlagsleinen. 
(Athenäum Reprints). 	 160,-- 

819. Vico: CROCE, Benedetto, 
Die Philosophie Giambattista Vicos. Nach der 2. 
Auflage übersetzt von Erich Auerbach und Theodor 
Lücke. Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 
1927. 
8vo. XI, 266 S. Originale Verlagsbroschur. (Bene-
detto Croce, Gesammelte Philosophische Schriften 
in deutscher Übertragung, hrsg. v. Hans Feist, 
II. Reihe: Kleinere philosophische Schriften, 1). 
(St.a.Vorsatz). 	 55,-- 

808. Roux: MARKOV, Walter, 
Exkurse zu Jacques Roux. Berlin, Akademie-Verlag, 
1970. 
4to. XIV, 371 S. Originaler Verlagshalbleinen. 
(Abhandlungen der Deutschen Akademie 
der Wissenschaften zu Berlin, Jg. 1970). 
(St.a.Tbrückseite, Ebd. etw. berieben). 	 40,-- 

809. Saint-Pierre: POST, Hendrik 
Houwens, 
La Société des Nations de L‘Abbé de Saint-Pierre. 
Amsterdam, Spieghel, (1932). 
8vo. 200 S. (Angebunden: PENN, William, Entwurf 
zum gegenwärtigen und künftigen Frieden Europas 
durch Schaffung eines europäischen Parlaments, 
Reichstags oder Staatenbundes. Ein Völkerbund-
plan des 17. Jahrhunderts. In gekürzter deutscher 
Uebertragung herausgegeben von Elisabeth Rotten. 
Bern, Herbert Lang, 1936. 8vo. VIII, 15 S. Originale 
Broschur). Halbleinen. (St.a.T., Einband, Vorsatz u. 
Schnitt). 	 40,-- 

In französischer Sprache. 

810. SCHELP, Robert,  
Das allgemeine Staatsrecht - Staatsrecht der Aufklä-
rung. Eine Untersuchung zu Inhalt, Anspruch und 
Geltung des naturrechtlichen Staatsrechts im 17. 
und 18. Jahrhundert. Berlin, Duncker & Humblot, 
2001. 
8vo. 308 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtstheorie, 205). (NP 62,-- EUR). 	 40,-- 

811. SCHLOTT, Michael (Hrsg.), 
Wege der Aufklärung in Deutschland. Die 
Forschungsgeschichte von Empfindsamkeit und 
Jakobinismus zwischen 1965 und 1990 in Exper-
teninterviews. Eingeleitet, bearbeitet, kommentiert 
von Michael Schlott in Zusammenarbeit mit Lutz 
Danneberg, Thorsten Ries, Wilhelm Schernus, Jörg 
Schönert und Friedrich Vollhardt. Stuttgart und 
Leipzig, S. Hirzel, 2012. 
Gr.-8vo. IX, 842 S. Originaler Pappeinband (mit 
OUmschlag). (Abhandlungen der Sächsischen 
Akademie der Wissenschaften zu Leipzig, philo-
logisch-historische Klasse, 83). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 96,-- EUR). 	 60,-- 

812. SCHMIDT-ASSMANN, Eberhard, 
Der Verfassungsbegriff in der deutschen Staats-
lehre der Aufklärung und des Historismus. Unter-
suchungen zu den Vorstufen eines hermeneutischen 
Verfassungsdenkens. Berlin, Duncker & Humblot, 
1967. 
8vo. 211 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum öffentlichen Recht, 53). (NP 82,-- EUR). 
	 50,-- 

813. SCHRIMPF, Henning, 
Herrschaft, Individualinteresse und Richtermacht 
im Übergang zur bürgerlichen Gesellschaft. Studien 
zum Rechtsschutz gegenüber der Ausübung öffent-
licher Gewalt in Preußen 1782-1821. München, 
Minerva, 1979. 
8vo. XV, 498 S. Originaler Verlagskarton. (Minerva-
Fachserie: Rechts- und Staatswissenschaften). 
Guter Zustand! 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

814. SIKORA, Michael, 
Disziplin und Desertion. Strukturprobleme mili-
tärischer Organisation im 18. Jahrhundert. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1996. 
8vo. 408 S. Originaler Verlagskarton. (Historische 
Forschungen, 57). Neuwertiger Zustand! (NP 92,-- 
EUR). 	 60,-- 

friderizianische Siedlungspolitik bis 1750), Hanau (Ausbau der 
Landwirtschaft und des Manufakturwesens, 1778-1781) und 
am Ende (seit 1784) für die Universität Mainz als Professor für 
Kameralistik.

800. PHILIPPI, Johann Albrecht, 
Der vergrösserte Staat. Eingel. von Keith Tribe. 
Leipzig, Bernhard Christoph Breitkopf, 1759. 
8vo. (Nachdruck, Goldbach 1998). XII, 372 S., 14 
Bll. OHlwd. (Naturrecht und Rechtsphilosophie 
in der Neuzeit. Studien und Materialien. Hrsg. von 
Diethelm Klippel, 4) (NP 100,- EUR). 	 40,-- 

801. PREU, Peter, 
Polizeibegriff und Staatszwecklehre. Die Entwick-
lung des Polizeibegriffs durch die Rechts- und Staats-
wissenschaften des 18. Jahrhunderts. Göttingen, 
Verlag Otto Schwartz, 1983. 
8vo. XV, 385 S. Originaler Verlagskarton. (Göttinger 
Rechtswissenschaftliche Studien, 124). 	 75,-- 

802. Pufendorf: MÜLLER, Sibylle, 
Gibt es Menschenrechte bei Samuel Pufendorf ? 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 2000. 
8vo. XLII, 166 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts-
historische Reihe, hrsg. v. H.-J. Becker, W. Brau-
neder, P. Caroni u. a., 231). (St.a.T. u. Vorsatz, sonst 
guter Zustand). (NP 56,95 EUR). 	 40,-- 

803. Pufendorf: PALLADINI, Fiammetta, 
Discussioni seicentesche su Samuel Pufendorf. 
Scritti latini: 1663-1700. Rom, Societa’ Editrice il 
Mulino, 1978. 
8vo. 484 S. Originaler Verlagskarton. (Pubblicazioni 
del Centro di Studio per la Storia della Storiografia 
Filosofica, 6). (Ebd. etw. bestoßen). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. In italienischer 
Sprache.

804. Pufendorf: WELZEL, Hans, 
Die Naturrechtslehre Samuel Pufendorfs. Ein 
Beitrag zur Ideengeschichte des 17. und 18. Jahr-
hunderts. Berlin, Walter de Gruyter, 1958. 
8vo. 113 S. Originaler Verlagskarton. Guter 
Zustand! 	 50,-- 

805. RANKE, Leopold von, 
Die deutschen Mächte und der Fürstenbund. Deut-
sche Geschichte von 1780 bis 1790. 2 Bde. Leipzig, 
Verlag von Duncker und Humblot, 1871-1872. 
8vo. X, 407; VIII, 388 S. Zeitgenössische Leinen- 
bzw. Halbleinenbände. (St.a.T., kl. alte Rücken-
schildchen). 	 80,-- 

806. REDSLOB, Robert, 
Die Staatstheorien der französischen National-
versammlung von 1789 - ihre Grundlagen in der 
Staatslehre der Aufklärungszeit und in den engli-
schen und amerikanischen Verfassungsgedanken. 
Leipzig, Veit, 1912. 
8vo. 368 S. Neuer Halbleinen mit goldenem 
Rückentitel und Buntpapierbezug. 	 45,-- 

807. RÖSSNER, Lutz, 
Pädagogen der englischen Aufklärungsphilosophie 
des 18. Jahrhunderts. Philosophische Studien zur 
Geschichte der empirischen Pädagogik IV. Frank-
furt am Main, Peter Lang, 1988. 
8vo. 385 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe XX: Philosophie, 247). 
(St.a.T. u. Tbrückseite). (NP 70,-- EUR). 	 40,-- 

795. NEW YORK HISTORICAL 
MANUSCRIPTS - DUTCH. 
Translated and annotated by Arnold J. F. van Laer. 
Ed. with added Indexes by Kenneth Scott and Kenn 
Stryker-Rodda. Published under the Direction of 
The Holland Society of New York. 4 Bde. Baltimore, 
Genealogical Publishing Co., 1974. 
8vo. (I:) XV, 402; (II:) 3 Bll., 521; (III:) 3 Bll., 469; 
(IV:) 3 Bll., 641 S. Originale Verlagsleinenbände. 
Neuwertiger Zustand! 	 200,-- 

I.-III. Register of the Provincial Secretary, 1638-1660; IV. Council 
Minutes, 1638-1649.

796. Österreich: REINALTER, Helmut, 
Anton PELINKA (Hrsg.), 
Die Anfänge der demokratischen Bewegung in 
Österreich von der Spätaufklärung bis zur Revolu-
tion 1848/49. Eine kommentierte Quellenauswahl. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1999. 
8vo. 588 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe der Internationalen Forschungsstelle Demo-
kratische Bewegungen in Mitteleuropa 1770-1850, 
hrsg. v. Helmut Reinalter, 19). (St.a.Tbrückseite und 
Vortitel, sonst guter Zustand). (NP 106,-- EUR). 
	 50,-- 

797. Österreich: WAGNER, Stephan, 
Der politische Kodex. Die Kodifikationsarbeiten auf 
dem Gebiet des öffentlichen Rechts in Österreich 
1780-1818, Berlin, Duncker & Humblot, 2004. 
8vo. 555 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Verfassungsgeschichte, 70). Neuwertiger Zustand! 
(NP 98,-- EUR). 	 65,-- 

798. Pfalz-Zweibrücken: LILLIG, Karl, 
Rechtsetzung im Herzogtum Pfalz-Zweibrücken 
während des 18. Jahrhunderts. Ein Beitrag zur 
Geschichte der territorialen Rechtsbildung. Frank-
furt am Main, Peter Lang, 1985. 
8vo. XXXIII, 249 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.T., Vorsatz u. Ebd., Ebd. mit Klarsicht-
folie bezogen, Bibliotheksschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

Dissertationsschrift.

799. PFEIFFER, Johann Friedrich von, 
Grundsätze der Universal-Kameral-Wissenschaft 
oder deren vier wichtigsten Säulen, nämlich der 
Staats-Regierungskunst, der Polizeiwissenschaft, 
der allgemeinen Staatsökonomie und der Finanz-
wissenschaft. 2 Teile. Frankfurt am Main, 1783. 
(Nachdruck, Aalen, Scientia 1970). 
8vo. 718; 940 S.  Originale Kunstlederbde.  (St.a.T. 
und Schnitt). (NP 185,-- EUR). 	 80,-- 

Pfeiffer (1718-1787) zählt zu den führenden Merkantilisten in 
Deutschland, als Praktiker wie als Theoretiker gleichermaßen 
erfolgreich. Er war wechselnd für verschiedene Fürsten tätig, 
hervorzuheben sind seine Tätigkeiten für Preußen (Landbau und 

788. KRAUSE, Skadi, 
Die souveräne Nation. Zur Delegitimierung 
monarchischer Herrschaft in Frankreich 1788-1789. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2008. 
8vo. 248 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zur Politischen Wissenschaft, 150). Neuwertiger 
Zustand! (NP 78,-- EUR). 	 45,-- 

789. Kurland: DONNERT, Erich, 
Kurland im Ideenbereich der Französischen Revo-
lution. Politische Bewegungen und gesellschaftliche 
Erneuerungsversuche 1789-1795. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1992. 
8vo. 369 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe der Internationalen Forschungsstelle Demo-
kratische Bewegungen in Mitteleuropa 1770-1850, 
hrsg. v. Helmut Reinalter, 5). (St.a.Tbrückseite, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). (NP 112,-- 
EUR). 	 55,-- 

790. Locke: BASTIDE, Charles, 
John Locke. Ses Théories Politiques et leur Influ-
ence en Angleterre. Les Libertés Politiques. L’Église 
et L’Etat. La Tolérance. Paris, o. V., 1906. (Nach-
druck, Genf 1970). 
8vo. 397 S. Originaler Verlagsleinen. 	 40,-- 

In französischer Sprache.

791. MARTENS, Wolfgang: ZWISCHEN 
AUFKLÄRUNG UND RESTAURA-
TION. 
Sozialer Wandel in der deutschen Literatur (1700-
1848). Festschrift für Wolfgang Martens zum 65. 
Geburtstag. Unter Mitwirkung von Ernst Fischer 
und Klaus Heydemann hrsg. von Wolfgang Früh-
wald und Alberto Martino. Tübingen, Max 
Niemeyer, 1989. 
8vo. X, 471 S. Mit Porträt. Originaler Verlagskarton. 
(Studien und Texte zur Sozialgeschichte der Lite-
ratur, hrsg. v. Wolfgang Frühwald, Georg Jäger, 
Dieter Langewiesche u. a., 24). (St.a.T.). 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Eda Sagarra, Ernst Fischer, Helga Brandes, 
Wolfram Mauser, Wilhelm Haefs, Klaus Heydemann, Erika 
Kanduth, Wolfgang von Ungern-Sternberg, Otto Dann, Eckhardt 
Meyer-Krentler, Karl Eibl, Herbert Zeman, Wilfried Barner, Fried-
rich Sengle, York-Gothart Mix, Hedwig Heger, Herbert G. Göpfert, 
Günter Häntzschel, Wolfgang Frühwald u. a. 

792. MEINERS, Christoph, 
Geschichte der Entstehung und Entwicklung der 
hohen Schulen unseres Erdteils. 4 Bde. Göttingen,  
bey Johann Friedrich Röwer, 1802-1805. (Nach-
druck, Aalen 1973). 
8vo. (1) VI, 402; (2) VIII, 414; (3) IV, 416; (4) 
IV, 394 S. Originale Verlagskunststoffbände. 
(St.a.Tbrückseiten, Schnitt abgestrichen). (NP 
185,-- EUR). 	 100,-- 

793. MICHEL, Henry, 
L‘idée de l‘état. Essai critique sur l’histoire des 
théories sociales et politiques en France depuis la 
révolution. Troisième Éd., revue. Paris, Librairie 
Hachette, 1898. 
8vo. IX, 659 S. Zeitgenössischer Halbleinen. (St.a.T., 
Tbrückseite und Vorsatz, kl. Rückenschild). 	 40,-- 

794. Moser: SCHÖMBS, Erwin, 
Das Staatsrecht Johann Jakob Mosers (1701-1785). 
Zur Entstehung des historischen Positivismus in der 
deutschen Reichspublizistik des 18. Jahrhunderts. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1968. 
8vo. 308 S.  Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Verfassunsgeschichte, 8). (NP 58,-- EUR). 	 40,-- 

783. Kaunitz-Rietberg: VIVENOT, Alfred 
Ritter von, 
Die Politik des oesterreichischen Staatskanzlers 
Fürsten Kaunitz-Rietberg unter Kaiser Leopold II. 
bis zur französischen Kriegserklärung, Jänner 1790-
April 1792. Wien, Wilhelm Braumüller, 1873. 
8vo. XVIII, 618 S. Leinen. (Quellen zur Geschichte 
der deutschen Kaiserpolitik Oesterreichs während 
der franz. Revolutionskriege 1790-1801 von Alfred 
Ritter von Vivenot, 1). (St.a.T., Vorsatz u. Vortitel).
 	 70,-- 

784. KLOOSTERHUIS, Jürgen (Bearb.), 
Generaldirektorium. Bestandsgruppen-Analyse. 
Berlin, Selbstverlag des Geheimen Staatsarchivs 
PK, 2008. 
8vo. XXIX, 457 S. Originaler Pappeinband. (Veröf-
fentlichungen aus den Archiven Preußischer Kultur-
besitz, hrsg. v. Jürgen Kloosterhuis u. Dieter Heck-
mann, Arbeitsberichte 9). Neuwertiger Zustand! 
	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

785. KLOOSTERHUIS, Jürgen, Sönke 
NEITZEL (Hrsg.), 
Krise, Reformen - und Militär. Preußen vor und 
nach der Katastrophe von 1806. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2009. 
8vo. 278 S. Mit Portraits u. Abb. Originaler Verlags-
karton. (Forschungen zur brandenburgischen und 
preussischen Geschichte, Neue Folge, hrsg. v. Wolf-
gang Neugebauer u. Frank-Lothar Kroll, Beiheft 
10). Neuwertiger Zustand! (NP 68,-- EUR). 	45,-- 

Mit Beiträgen von Sönke Neitzel, Olaf Jessen, Michael Sikora, 
Ludolf Pelizaeus, Dierk Walter u. Jürgen Kloosterhuis.

786. Koblenz: FRANCOIS, Etienne, 
Koblenz im 18. Jahrhundert. Zur Sozial- und 
Bevölkerungsstruktur einer deutschen Residenz-
stadt. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1982. 
Gr.-8vo. 218 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
leinen. (Veröffentlichungen des Max-Planck-Insti-
tuts für Geschichte, 72). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz 
u. Fußschnitt, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

787. KOTZEBUE, August von, 
Vom Adel. Bruchstück eines grösseren historisch-
philosophischen Werkes über Ehre und Schande, 
Ruhm und Nachruhm, aller Völker, aller Jahrhun-
derte. Leipzig, bey Paul Gotthelf Kummer, 1792. 
8vo. 252 S., 2 Bll. (Inhalt).  Mit 1 gestoch. Fronti-
spitz u. gestoch. Schlussvignette von Chr. G. Geyser. 
Späterer Pappband mit marmoriertem Papier-
bezug und rotem, goldgeprägtem Rückentitelschild. 
Sauberer, schöner Zustand! 	 160,-- 

Erste Ausgabe von Kotzebues provokanter „Vertheidigung des 
Adels (gegen die) Freyheits- und Gleichheits-Prediger“. - Kotzebue 
(1761-1819), eigentlich Dramatiker und Librettist, griff insbeson-
dere in seinem „Literarischen Wochenblatt“ den politischen Libe-
ralismus, Demokratiegedanke und Pressefreiheit an, verhöhnte 
die deutsche Nationalbewegung, auch in Person des ‚Turnvaters 
Jahn‘, griff Universitäten und Burschenschaften an, die er als 
Hort moderner Ideen verspottete. Kotzebue galt den Studenten 
und Burschenschaften als Personifizierung des Rückständigen. 
In dieser hitzigen Atmosphäre erstach der Burschenschafter 
Karl Ludwig Sand Kotzebue in seinem Wohnhaus in Mannheim 
am 23. März 1819 mit den Worten: „Hier, du Verräter des Vater-
landes!“ Damit war der Anlass gegeben für die folgenden Karls-
bader Beschlüsse, gefasst im Bundestag in Frankfurt am Main im 
September 1819. Der Attentäter Sand wurde im Mai 1820 hinge-
richtet. - Vgl. Goedeke V, 277, 21; Rümann 555.
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836. HISTORISCHES WÖRTERBUCH 
DER PHILOSOPHIE. 
Unter Mitwirkung von mehr als 700 Fachgelehrten 
in Verbindung mit Friedrich Kambartel, Hermann 
Lübbe, Odo Marquard u. a. hrsg. von Joachim 
Ritter, Karlfried Gründer und Gottfried Gabriel. 
Völlig neubearb. Ausgabe des „Wörterbuchs der 
philosophischen Begriffe“ von Rudolf Eisler. 13 
Bde. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesell-
schaft, 1971-2007. 
4to. Zusammen ca. 8500 S. Originale rote 
Ganzleinenbände mit Rückengoldprägung. 
(St.a.Tbrückseite, Rücken stellenw. etw. verblasst). 
	 verkauft/sold 

Parallel zur Baseler Originalausgabe (Verlag Schwabe & Co.) 
erschienene Lizenzausgabe, nur für die Mitglieder der Wissen-
schaftlichen Buchgesellschaft. Die Originalausgabe erschien in 
blauen Ganzleinenbänden mit Schutzumschlägen, die vorlie-
gende Ausgabe in roten Ganzleinenbänden ohne Schutzum-
schläge. Das Register (Bd. 13) hrsg. von Margarita Kranz in Verbin-
dung mit Gottfried Gabriel und Helmut Hühn. Der Registerband 
normalerweise mit einer Volltext-CD-Rom des Gesamtwerks, die 
hier fehlt!

837. JESERICH, Kurt G. A., Hans 
POHL, Georg-Christoph von UNRUH 
(Hrsg.), 
Deutsche Verwaltungsgeschichte. 6 Bde. Stuttgart, 
Deutsche Verlags-Anstalt, 1983-88. 
Gr.-8vo. Originale rote Ganzleinenbände (stellenw. 
repariert) mit neuen Schutzumschlägen. (ausge-
schiedenes Bibliotheksexemplar mit St.a. Tb.-
Rückseiten u. Buchschnitt, Signatur auf Innen-
deckel, Rücken, 2 Ebd. mit Klarfolienbezug). 200,-- 

Trotz der deutlich erkennbaren Zustandsmängel noch gut nutz-
bares ausgeschiedenes Bibliotheksexemplar. - 1. Vom Spätmittel-
alter bis zum Ende des Reiches; II. Vom Reichsdeputationshaupt-
schluß bis zur Auflösung des Deutschen Bundes; III. Das Deutsche 
Reich bis zum Ende der Monarchie; IV. Das Reich als Republik 
und in der Zeit des Nationalsozialismus. V. Die Bundesrepublik 
Deutschland. VI. Register.

838. LEXIKON ALTE KULTUREN. 
Hrsg. und bearb. von Hellmut Brunner, Klaus 
Flessel, Friedrich Hiller u. a. 3 Bde. Mannheim, 
Meyers Lexikonverlag, 1990-93. 
Gr.-8vo. 704; 704; 699 S. Mit zahlr., tlw. farb. Abb. 
OLwdbde (St.a.T. und Titelrücks.). 	 45,-- 

833. HANDBUCH DER DEUTSCHEN 
BILDUNGSGESCHICHTE. 
Hrsg. von Notker Hammerstein, August Buck, 
Christoph Führ, Dieter Langewiesche u. v. a. 6 Bde. 
(in 7). München, Verlag C. H. Beck, 1996-98. 
8vo. Originale Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten).
 	 300,-- 

I. 15. bis 17. Jahrhundert. Von der Renaissance und der Reforma-
tion bis zum Ende der Glaubenskämpfe. XVIII, 475 S.
II. 18. Jahrhundert. Vom späten 17. Jahrhundert bis zur Neuord-
nung Deutschlands um 1800. XVIII, 583 S.
III. 1800-1870. Von der Neuordnung Deutschlands bis zur Grün-
dung des Deutschen Reiches. XV, 442 S.
IV. 1870-1918. Von der Reichsgründung bis zum Ende des Ersten 
Weltkriegs. XII, 584 S.  V. 1918-1945. Die Weimarer Republik und 
die nationalsozialistische Diktatur. XI, 470 S.
VI,1. 1945 bis zur Gegenwart: Bundesrepublik Deutschland. XXVI, 
694 S.  VI,2. 1945 bis zur Gegenwart: Deutsche Demokratische 
Republik und neue Bundesländer. XXII, 468 S.

834. HENZE, Dietmar, 
Enzyklopädie der Entdecker und Erforscher der 
Erde. 5 Bde. Graz, Akademische Druck- und 
Verlagsanstalt, 1978-2004. 
Gr.-8vo. (I, 1978:) XIV, 767; (II, 1983:) XVI, 728; 
(III, 1993:) XIV, 802; (IV, 2000:) XIV, 753; (V, 
2004:) 586 S. Originale Verlagskunstledereinbände 
mit reicher Rückenbetitelung. (St.a.Tbrückseiten). 
	 400,-- 

I. A-C; II. D-J; III. K-Pallas. Mit Berichtigungen und Nachträgen 
zum 1., 2. und 3. Band; IV. Pallegoix-Saposchnikow. Mit Berich-
tigungen und Nachträgen zum 1., 2., 3. und 4. Band; V. Sapper-
Zweifel. Mit Berichtigungen und Nachträgen zum 1., 2., 3., 4. und 
5. Band.

835. HISTORISCHE ZEITSCHRIFT. 
Begründet von Heinrich von Sybel. Fortgeführt 
von Friedrich Meinecke. Hrsg. von Ludwig Dehio 
(ab 1949), gemeinsam mit Walther Kienast (ab 
1951), ab 1957 von Theodor Schieder und Walther 
Kienast, ab 1968 von Theodor Schieder gemeinsam 
mit Theodor Schieffer, ab 1970 unter Mitwir-
kung von Lothar Gall, ab 1975 hrsg. von Theodor 
Schieder und Lothar Gall, unter Mitwirkung von 
Egon Boshof. Der Herausgeberkreis wurde 1980 
um Jochen Bleicken, Knut Borchardt, Peter Classen, 
Karl-Georg Faber und Eberhard Weis erwei-
tert. Nach dem Tode Schieders ist Lothar Gall ab 
1985 alleiniger Hauptherausgeber, unterstützt von 
Bleicken, Borchardt, Graus, Meuthen, Ritter und 
Weis. Nach dem Tode von Franticek Graus wird 
Johannes Fried 1990 in den Herausgeberkreis aufge-
nommen.   Jge. 1949 (Bd. 169) bis 2007 (Bd. 285) in 
259 (mit Sonderheften 264) Bdn. München, Verlg 
von R. Oldenbourg, 1949-2007. 
8vo. Halbleinenbände und (überwiegend) originale 
Verlagskarton. 	 1.620,-- 

Nahezu komplettes Nachkriegs-Exemplar des wichtigsten deut-
schen Geschichtsperiodikum. - Es erscheinen jeweils 3 Hefte 
pro Jahr, untergliedert in die Rubriken „Aufsätze“ (pro Heft ca. 
3-5 Aufsätze) und „Neue historische Literatur“ (1-2 Aufsätze). 
Die umfassenden Buchvorstellungen sind untergliedert in die 
Untergruppen „Allgemeines“, „Altertum“, „Mittelalter“, „16.-18. 
Jahrhundert“, „19. Jahrhundert“ und „20. Jahrhundert“. - Dabei 
sind die Sonderhefte 1 bis 4: I.-III. Literaturberichte über Neuer-
scheinungen zur außerdeutschen Geschichte (und zu den Kreuz-
zügen)“, hrsg. von Walther Kienast 1962, 1965 und 1969; IV. SEIBT, 
Ferdinand, Bohemica. Probleme und Literatur seit 1945, hrsg. von 
Walther Kienast 1970 sowie Beiheft 4 (Neue Folge): Revolte und 
Revolution in Europa. Referate und Protokolle des Internationalen 
Symposiums zur Erinnerung an den Bauernkrieg 1525, hrsg. von 
Peter Blickle 1975. - Es fehlen die folgenden Bände: 170, 173-175, 
177, 179-183, 185-186, 188-189, 191-192, 283/2, 284/1 und 3, 
285/2 und 3.

831. BITTNER, L. (Hg.), 
Gesamtinventar des Wiener Haus-, Hof- und 
Staatsarchivs. Aufgebaut auf der Geschichte des 
Archivs und seiner Bestände. Hrsg. unter Mitwir-
kung von L. Gross, J. K. Mayr, J. Seidl, F. Antonius, 
F. v. Reinöhl, O. Schmid, P. Kletler, O. Brunner, 
F. Huter, W. Latzke und W. Kraus. 5 Bde. (Bd. 5 
mit Index von Fritz v. Reinöhl, Gesamtinventar so 
komplett ). Wien, Verlag Adolf Holzhausens Nach-
folger, 1936-1940. 
Gr.-8vo. (I:) 202, 608 S. Mit 3 Tafeln; (II:) 4, 415; 
(III:) 4, 698; (IV:) 6, 489; (V:) 21, 296 S., 2 Bll. 
Ältere Halbleinenbände mit Buntpapierbezug. 
(Inventare österreichischer staatlicher Archive V. 
Inventare des Wiener Haus-, Hof- und Staatsar-
chivs, 4-8: Gesamtinventar). (Ebde. mit kl. Rücken-
signaturen, St. a. Buchinnendeckel u. Schnitt). 
	 350,-- 

Gesamtinventar so komplett mit den folgenden Bänden (in der 
Unterreihe V der österreichischen staatlichen Archive umfassend 
die Bände 4-8):
1. Entwicklung des archivalischen Besitzstandes und der Einrich-
tungen des Archivs, Biographien der Archivbeamten, Fundbe-
helfe, Geschichte und Inventare der Reichsarchive, des Archivs der 
Staatskanzlei (des Ministeriums des Äußern), der Gesandtschafts-
archive und der Staatenabteilungen.
2. Geschichte und Inventare der Archive des Hauses Habsburg-
Lothringen, der Hofstäbe und des Kabinettsarchivs.
3. Geschichte und Inventare der Urkunden- und Handschriftenab-
teilung und der Klosterarchive.
4. Geschichte und Inventare der Länderabteilungen und sonstigen 
kleineren Bestände.
5. Orts-, Personen- und Sachregister über das gesamte Werk.

832. DEUTSCHER BIOGRAPHI-
SCHER INDEX. 
German Biographical Index. 2., kumulierte u. erw. 
Ausgabe. 8 Bde. München, K. G. Saur, 1998. 
4to. Zusammen ca. 4000 S. Originale blaue Verlags-
leinen mit Deckel- und Rückenprägung. Neuwer-
tiger Zustand! (Aktuelle 3. Ausgabe: NP 2990,-- 
EUR). 	 450,-- 

„Der Deutsche Biographische Index, 2. kumulierte und erwei-
terte Ausgabe (DBI II) bietet in acht Bänden eine alphabetische 
Übersicht der biographischen Artikel zu rund 451.000 Personen, 
die im Deutschen Biographischen Archiv (DBA I) und im Deut-
schen Biographischen Archiv, Neue Folge bis zur Mitte des 20. 
Jahrhunderts (DBA II) enthalten sind... Das im DBA I und im DBA 
II viele schwer zugängliche Quellen kululiert wruden, die vielfach 
die einzigen tradierten Nachrichten über die darin verzeichneten 
Personen enthalten, kann der Informationswert des DBA I, des 
DBA II und damit des DBI II als Schlüssel zu diesen beiden Biogra-
phischen Archiven gar nicht hoch genug bewertet werden...“ 
(Hinweise für den Benutzer in Band 1).

826. Wolff: SCHWAIGER, Clemens, 
Das Problem des Glücks im Denken Christian 
Wolffs. Eine quellen-, begriffs- und entwicklungs-
geschichtliche Studie zu Schlüsselbegriffen seiner 
Ethik. Stuttgart-Bad Cannstatt, Frommann-Holz-
boog, 1995. 
Gr.-8vo. 234 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen und Materialien zur deutschen 
Aufklärung, hrsg. v. Norbert Hinske. Abteilung II: 
Monographien, 10). (wenige leichte Bleistiftan-
striche). 	 40,-- 

827. ZINZENDORF, Nikolaus Ludwig 
von, 
Hauptschriften. Hrsg. von Erich Beyreuther und 
Gerhard Meyer. 6 Bde. sowie 2 Ergänzungsbde. 
Hildesheim und New York, Georg Olms Verlag, 
1962-63 sowie 1971 und 1981. 
8vo. Zusammen ca. 4200 S. Originale Verlagsleinen-
bände (St.a.Tbrückseite) (NP 384,- EUR). 	150,-- 

I. Schriften des jüngeren Zinzendorf; II. Reden in und von Amerika; 
III. Reden während der Sichtungszeit in der Wetterau und in 
Holland; IV. Gemeinreden; V. Londoner Predigten; VI. Verschie-
dene Schriften. - Ergänzungsbände „Materialien und Dokumente“:
Jan HUS, Dat bokeken van deme repe. De uthlegghinge ouer den 
louen. Aus dem Tschechischen ins Niederdeutsche übertragen von 
Johann von Lübeck. Mit einer Einleitung von Amedeo Molnár. 
Hildesheim, Olms 1971. 4to. Zusammen ca. 300 S. Originaler 
Verlagsleinen.
Zacharias THEOBALD, Hussitenkrieg. Mit einem Vorwort von Erich 
Beyreuther und einer Einleitung von Alfred Eckert. Hildesheim, 
Olms 1981. 8vo. XVII, 8 Bll., 430 S., 4 Bll. Register. Originaler 
Verlagsleinen.

akribisch Unrichtigkeiten in dessen 1756 veröffentlichten „Essai 
sur les moeurs“ nachwies. Voltaire ließ dies freilich nicht auf sich 
sitzen und brachte mit der Veröffentlichung „Eclaircissements 
historiques“ eine Entgegnung, der Nonnotte 1774 wiederum 
ein Pamphlet gegen Voltaire folgen ließ. Wegen der ätzenden 
Polemik, derer sich auch Nonnotte bediente, wurde ihm 1779 
gar das Druckprivileg von der Pariser Zensurbehörde verweigert. 
Dennoch bekam er Beifall von traditionalistischer Seite, allen 
voran von Papst Clemens XIII.

823. Westfalen: MOOSER, Josef, 
Ländliche Klassengesellschaft 1770-1848. Bauern 
und Unterschichten, Landwirtschaft und Gewerbe 
im östlichen Westfalen. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1984. 
8vo. 521 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Kritische Studien zur Geschichtswissenschaft, 
hrsg. v. Helmut Berding, Jürgen Kocka u. Hans-
Ulrich Wehler, 64). Guter Zustand! 	 80,-- 

824. WIJK, Frederik Willem van, 
De Republiek en Amerika 1776 tot 1782. Proef-
schrift an der Rijks-Universiteit Leiden. Leiden, E. 
J. Brill, 1921. 
Gr.-8vo. XXXVIII, 211 S. Einfacher, neuerer Leinen-
band (OKart. eingebunden). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 40,-- 

825. Wilhelm IV.: GEYL, P., 
Willem IV en Engeland tot 1748 (Vrede van Aken). 
‘S-Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1924. 
Gr.-8vo. XV, 361 S. Mit 12 Abb. Neuer, einfacher 
Leinen. (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 70,-- 

820. Vico: FRITZSCH, Walter, 
Vicos Begründung objektiven Sinnverstehens 
geistiger Operationen und ihr aktualer Bezug als 
Strukturanalyse der Entwicklung von Weltbildern, 
Handlungsentwürfen und des Selbst. Anwendung 
seiner Common Sense- und Entwicklungsphiloso-
phie anhand von exemplarischen Fallanalysen. Bern, 
o. V., 1985. 
8vo. 6 Bll., 280 S. Mit Diagr. Originaler Karton. 
Guter Zustand! 	 40,-- 

821. VIGNES, Édouard, 
Traité des Impots en France considérés sous le 
rapport du droit, de l’économie politique et de la 
statistique suivi du mouvement détaillé de la dette 
publique depuis 1789. 3e. Édition. 2 Bde. Paris, 
Guillaumin et Cie, 1872. 
8vo. XI, 506, 1 Bl.; 551 S. Neue Pappbände. (stel-
lenw. etw. stockfleckig). 	 100,-- 

822. Voltaire: NONNOTTE, (Claude-
Adrien), 
Die Irrthümer des Herrn von Voltaire, aus dem 
Französischen des Herrn Abtes Nonnotte über-
setzet, und mit nöthigen Anmerkungen versehen. 
Neue Aufl. 2 Bde. Presburg, in Verlag Michael 
Benedikt und Comp., 1781. 
8vo. 3 Bll., 415; 387 S. Zeitgenössische Halbleder-
bände mit Lederecken und schönem Rotschnitt. 
	 100,-- 

Nonnotte (1711-1793), seit seinem 19. Lebensjahr Jesuit, wurde 
vor allem bekannt durch seine Angriffe auf Voltaire. Sein hier in 
deutscher Übertragung vorliegendes bekanntestes Werk erschien 
ursprünglich im Jahre 1762, in dem Nonnotte dem großen Voltaire 

828. ÄSTHETISCHE GRUNDBEGRIFFE (ÄGB). 
Historisches Wörterbuch in sieben Bänden. Hrsg. von Karlheinz Barck, Martin Fontius, 
Dieter Schlenstedt, Burkhart Steinwachs und Friedrich Wolfzettel. 7 Bde. (Bd. 7 = Register). 
Stuttgart und Weimar, Verlag J. B. Metzler, 2000-2005. 
8vo. Originale Verlagsleinen mit geprägten Rückentiteln. (St.a.Tbrückseiten, kl. Biblio-
theksrückensignaturen). 	 300,-- 

I. Absenz-Darstellung. XXI, 875; II. Dekadent-Grotesk. XVI, 900; III. Harmonie-Material. XIV, 882; IV. Medien-Populär. 
XV, 884; V. Postmoderne-Synästhesie. XV, 868; VI. Tanz-Zeitalter/Epoche. XV, 810; VII. Supplemente, Register. XV, 671 S.

829. ALLGEMEINE DEUTSCHE BIOGRAPHIE (ADB). 
Auf Veranlassung und mit Unterstützung seiner Majestaet des Königs von Bayern Maxi-
milian II. hrsg. durch die Historische Commission bei der Königl. Akademie der Wissen-
schaften. 2., unveränd. Aufl. 56 Bde. (= alles Erschienene). Leipzig, Verlag von Duncker & 
Humblot, 1874-1912. (Nachdruck, Berlin 1967-1971). 
8vo. Originale Verlagsleinenbände mit geprägten Rückenschildchen. Sauberer Zustand! 
	 1.000,-- 

Als 2., unveränderte Auflage von Duncker & Humblot herausgebrachter Nachdruck der Originalausgabe, die im selben 
Verlag erschienen war. Es ist ein immer noch unerlässliches Hilfsmittel für den Geisteswissenschaftler und historisch 
Interessierten. Das Werk erschien ursprünglich von 1874 bis 1912, also über einen Zeitraum von 38 Jahren und avan-
cierte zum biographischen Standardwerk, später fortgeführt und ergänzt unter dem Titel „Neue Deutsche Biographie“. 
Ein Nachteil der Originalausgabe ist die oft schlechte Papierqualität, was bei häufigem Gebrauch zu einer starken 
Abnutzung der in den Bibliotheken befindlichen Originalexemplaren führte. Dies gilt freilich für die hier vorliegende 
Nachdruckausgabe nicht! - Die Bände 1-45 enthalten die biographischen Einträge nach Alphabet von A bis Z. Im Band 
45 beginnen die Nachträge, die bis zum Band 55 reichen und ebenfalls alphabetisch angeordnet sind. Der letzte Band 
56 enthält das Generalregister. 

830. Dictionnaire de BIOGRAPHIE FRANCAISE. 
Sous la Direction de J. Balteau, M. Barroux, M. Prevost et Roman D’Amat avec le concours 
de nombreux collaborateurs. Bde. 1-12 (Aage - Espigat-Sieurac). Paris, Librairie Letouzey 
et Ané, 1933-1970. 
4to. Insgesamt 18308 Spalten (entspricht 9154 Seiten). Originale zeitgenössische Halb-
lederbände mit Lederecken und Rückenvergoldung. (St.a.Tbrückseiten, stellenw. Biblio-
thekssignaturreste, insgesamt aber sehr schöner Zustand). 	 600,-- 

VI. Enzyklopädien und Nachschlagewerke
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845. Münster: QUELLEN UND FORSCHUNGEN ZUR 
GESCHICHTE 
der Stadt Münster. Neue Folge. Hrsg. vom Stadtarchiv Münster u. Helmut 
Lahrkamp. Bde. 1-12 (in 11 Bänden gebunden). Münster, Verlag Aschendorff, 
1960-1987. 
Gr.-8vo. Zusammen 3943 Seiten. Originale Verlagshalbleinenbände. (St.a.T., 
Schnitt u. Ebd.-Deckel, kl. Bibliotheksrückenschildchen, Bde. 1-3 u. 6 mit 
Klarfolie bezogen). 	 250,-- 

1. PRINZ, Joseph (Bearb.), Münsterisches Urkundenbuch, Tl. 1: Das Stadtarchiv Münster, 1. Halbbd.: 
1176-1440. 1960. XV, 424 S.
2. MECKSTROTH, Ursula, Das Verhältnis der Stadt Münster zu ihrem Landesherrn bis zum Ende der 
Stiftsfehde 1457 (sowie:) Helmut LAHRKAMP, Der Friedenskongress zu Münster im Spiegel der 
Ratsprotokolle. 1962. 297 S.
3. KOHL, Wilhelm, Urkundenregesten und Einkünfteregister des Aegidii-Klosters (sowie:) Clemens 
STEINBICKER, Die Liebfrauen-Bruderschaft an der Pfarr- und Klosterkirche St. Aegidii (1441-1941). 
1966. 382 S.
4. Die Geburtsbriefe der Stadt Münster 1548-1809. Hrsg. von Helmut Lahrkamp. 1968. XV, 323 S.
5. Mit Beiträgen von Helmut Lahrkamp (Münsters wirtschaftliche Führungsschichten), Ursula Vier-
kotten (Zur Geschichte des Apothekenwesens von Stadt und Fürstbistum Münster), Friedrich Keine-
mann (Die letzte münstersche Fürstbischofswahl im Jahre 1801) u. a. 1970. 308 S.
6. Münsters Bevölkerung um 1685. Hrsg. von Helmut Lahrkamp. 1972. 212 S.
7./8. LAHRKAMP, Monika, Münster in Napoleonischer Zeit 1800-1815. Administration, Wirtschaft 
und Gesellschaft im Zeichen von Säkularisation und französischer Herrschaft. 1976. Tb., 3 Bll., 640 S.
9. CORFEY, Lambert Friedrich, Reisetagebuch 1698-1700. Hrsg. von Helmut Lahrkamp. 1977. 368 
S. Mit 1 Tafel.  10. Bevölkerung und Topographie Münsters um 1770. Hrsg. von Helmut Lahrkamp. 
1980. 313 S.  11. Beiträge zur Stadtgeschichte. Hrsg. von Helmut Lahrkamp. Mit Beiträgen von Adolf 
Hechelmann, Wolfgang R. Krabbe, Ludger Grevelhörster u. a. 1984. 304 S.
12. Beiträge zur neueren Stadtgeschichte. Hrsg. von Helmut Lahrkamp. Mit Beiträgen von G. Deth-
lefs, T. Hanstein, W. R. Krabbe, H. Lahrkamp u. a. 1987. 342 S.

846. SCHRÖDER, Brigitte, Heinz STOOB (Bearb.), 
Bibliographie zur deutschen historischen Städteforschung. In Verbindung mit 
Wilfried Ehbrecht und Brigitte Schröder hrsg. von Heinz Stoob. 2 Bde. Köln 
und Wien, Böhlau, 1986-96. 
Gr.-8vo. XXVIII, 688; XXVI, 1227 S. Mit Karten. Originale Verlagsleinen. 
(Städteforschung. Hrsg. von Heinz Stoob, B/I, 1 und 2). Neuwertiger Zustand! 
(NP 180,50 EUR). 	 80,-- 

847. STINTZING, Roderich, Ernst LANDSBERG, 
Geschichte der Deutschen Rechtswissenschaft.  Abteilung 1: bis zur ersten 
Hälfte des 17. Jahrhunderts. Abteilung 2: Zweite Hälfte des 17. Jahrhun-
derts: Begründung der deutschen Rechtswissenschaft. Abteilung 3,1: Zeit-
alter des Naturrechts. Abteilung 3,2: Das 19. Jahrhundert. 4 Bde. München 
und Leipzig, Druck und Verlag von R. Oldenbourg, 1880-1910. (Nachdruck, 
Aalen 1957-1978). 
8vo. Originale Verlagsleinen. (St.a.T. u. Fußschnitt, kl. Bibliotheksrückensi-
gnatur). 	 300,-- 

Stintzing (1825-1883), Professor in Basel, Erlangen und schließlich in Bonn, war der „Historiograph 
der deutschen Rechtswissenschaft“. Sein monumentales Werk zur Geschichte der deutschen Rechts-
wissenschaft ist auch heute noch unübertroffen, ein Denkmal der deutschen Literatur zur Rechtsge-
schichte. Stintzing hat den ersten Teil vollendet, der zweite Teil ist eher bruchstückhaft veröffentlicht 
worden. Er hatte die Geschichte des römischen Rechts in Deutschland und eine Einführung in die 
deutsche Rechtswissenschaft zum Ziel. Meisterhaft versteht er es, Literargeschichtliches, Biogra-
phisches und auch europäische Grundströmungen in der Rechtswissenschaft zu einem einheitlich 
Ganzen zu verbinden. - Pagination: (I:) X, 780 S.; (II:) XIV, 290 S.; (III,1: Text) XII, 552 S.; (III,1: Noten) 
VIII, 326 S.; (III,2: Text) XVI, 1.008 S.; (XXX,2: Noten) 414 S. = Zus. 3.430 S.

848. WINKLE, Stefan, 
Kulturgeschichte der Seuchen. Frechen, Komet 
MA-Service und Verlagsgesellschaft, 1997. 
8vo. XXXVII, 1415 S. Originaler Verlagspappband. 
Verlagsfrischer Zustand!                                     75,-- 

849. ZEITSCHRIFT FÜR NEUERE 
RECHTSGESCHICHTE (ZNR). 
Hrsg. von Wilhelm Brauneder, Pio Caroni, Bernhard 
Diestelkamp, Clausdieter Schott, Dietmar Willoweit 
u. a. Jge. 1 (1979) bis 24 (2002) in 50 Heften sowie 1 
Inhaltsverzeichnis (2003). Wien, Manz‘sche Verlags- 
und Universitätsbuchhandlung, 1979-2003. 
8vo. Zusammen ca. 6500 S. Originale rote Verlagskar-
tons. 	 500,-- 

Es fehlt von Jg. 3 (1981) das Heft 3/4.

843. PARRY, Clive, Charity HOPKINS, 
An Index of British Treaties 1101-1968, compiled and annotated under the 
auspices of the International Law Fund and the British Institute of Interna-
tional and Comparative Law. 3 Bde. London, Her Majesty’s Stationery Office, 
1970. 
Gr.-8vo. XVI, 386, 386a-f; 692; (693-) 1406 S. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt).  	 135,-- 

844. PROPYLÄEN GESCHICHTE DEUTSCHLANDS. 
Hrsg. von Dieter Groh, unter Mitwirkung von Johannes Fried, Hagen Keller, 
Hans Mommsen u. a. 9 Bde. (in 10). Berlin, Propyläen Verlag, 1983-1995. 
Gr.-8vo. Zusammen 6367 Seiten. Originale Halbkunstlederbände mit 
Rückenprägung, tlw. mit Schutzumschlägen u. Schubern. (Bde. 6, 7,1, 8 u. 9 
mit St.a.Tbrückseiten u. Bibliotheksrückensignaturen, restliche Bände verlags-
frisch mit Schutzumschlag). 	 300,-- 

1. Johannes FRIED, Der Weg in die Geschichte. Die Ursprünge Deutschlands bis 1024. 1994. 922 S.
2. Hagen KELLER, Zwischen regionaler Begrenzung und universalem Horizont. Deutschland im Impe-
rium der Salier und Staufer 1024 bis 1250. 1986. 559 S.  3. Peter MORAW, Von offener Verfassung zu 
gestalteter Verdichtung. Das Reich im späten Mittelalter 1250 bis 1490. 1985. 470 S.
4. Heinrich LUTZ, Das Ringen um deutsche Einheit und kirchliche Erneuerung. Von Maximilian I. bis 
zum Westfälischen Frieden 1490 bis 1648. 1983. 502 S.  5. Rudolf VIERHAUS, Staaten und Stände. 
Vom Westfälischen bis zum Hubertusburger Frieden 1648 bis 1763. 1984. 382 S.
6. James J. SHEEHAN, Der Ausklang des alten Reiches. Deutschland seit dem Ende des Siebenjäh-
rigen Krieges bis zur gescheiterten Revolution 1763 bis 1850. Ins Deutsche übertragen von Karl Heinz 
Siber. 1994. 659 S.
7,1. Wolfgang J. MOMMSEN, Das Ringen um den nationalen Staat. Die Gründung und der innere 
Ausbau des Deutschen Reiches unter Otto von Bismarck 1850 bis 1890. 1993. 845 S.
7,2. Wolfgang J. MOMMSEN, Bürgerstolz und Weltmachtstreben. Deutschland unter Wilhelm II. 1890 
bis 1918. 1995. 946 S.  8. Hans MOMMSEN, Die verspielte Freiheit. Der Weg der Republik von Weimar 
in den Untergang 1918 bis 1933. 1989. 580 S.
9. Karlheinz WEISSMANN, Der Weg in den Abgrund. Deutschland unter Hitler 1933 bis 1945. 1995. 
502 S.

842. NEUE DEUTSCHE BIOGRAPHIE (NDB). 
Hrsg. von der Historischen Kommission bei der Bayerischen Akademie der Wissen-
schaften. Bde. 1-26 und Gesamtregister (für ADB und NDB) auf CD-Rom. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1953 (-1964 im Nachdruck, Berlin 1971, ab 1966 neue Origi-
nalausgabe) - 2016. 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 21.000 Seiten. Originale rote Verlagsleinenbände mit 
geprägten Rückentiteln. Neuwertiger Zustand! (NP 2890,80 EUR). 	 1.600,-- 

Alles bisher Erschienene! - „Die NDB ist... keine neue Auflage des älteren Werkes [der ADB]. Vielmehr hat es 
sich als notwendig erwiesen, ein neues Werk vorzulegen, so daß kein in der ersten Ausgabe enthaltener 
Beitrag in seiner ursprünglichen Form übernommen worden ist. Die ADB, das Werk des Freiherrn Rochus von 
Liliencron, war um 1890 eine große und verdienstvolle Tag. Inzwischen ist mehr als ein halbes Jahrhundert 
verflossen. In dieser Zeit hat die biographische Forschung zahlreiche neue Ergebnisse erarbeitet. Die Scho-
lastik Scholastik, die bildende Kunst des späten Mittelalters und die industrielle Entwicklung der Neuzeit 
sind heute durch die voranschreitende Geschichtswissenschaft in ganz anderem Ausmaße als ehedem 
erschlossen, so daß viele Namen, die bei der Herausgabe der ADB noch unbekannt geblieben waren, in die 
Annalen unserer deutschen Geschichte eingegangen sind: es geht nicht an, daß man sich künftig nirgends 
über sie zuverlässig orientieren kann. Dazu kommen die vielen Persönlichkeiten, die in den letzten fünfzig 
Jahren die deutsche Kultur bereichert haben und nun auch schon der Geschichte angehören. Zudem geben 
Leben und Wirken einer geschichtlichen Gestalt uns heute ganz neue Fragen und Gesichtspunkte auf, so daß 
ältere Bearbeitungen nur selten noch genügen können...“ (Vorwort).

839. LIPENIUS, Martin, 
Bibliotheca Realis Iuridica post Friderici Gottliebii STRUVII curas 
recensuit opus innumeros errores sustulit ultra dimidiam partem 
optumis libris et dissertationibus fere omnibus auxit et accuratum 
scriptorum indicem adiecit Gottlob Augustus IENICHENII. / (II:) 
Gottlob Augusti IENISCHEN, Supplementa emendationes et illus-
trationes ad Bibliothecam iuridicam Lipenio-Ienichianam. Accedit Io. 
Gottlieb OLEARII icti regiomontani Dissertatio de Biographis anti-
quorum ictorum notis et animaduersionibus adaucta locupletataque. / 
(III:) Martini LIPENII Bibliothecae realis iuridicae supplementa ac 
emendationes. Collegit et digessit Augustus Fridericus SCHOTT. / 
(IV:) Martini LIPENII Bibliothecae realis iuridicae supplementorum ac 
emendationum volumen secundum collegit et digessit Renatus Carolus 
de SENKENBERG addita praefatione et duplici indice titulorum altero 
altero auctorum. 4 Bde. Leipzig, sumtibus editoris prostat apud Frider-
icum Atthiam Frisium (I.) / excudit Io. Christian Langenhemius (II.) / 
sumtibus Casparis Fritsch (III. u. IV.), 1736-1789. 
4to. (I, 1736:) Tb. mit Vignette, 6 Bll., IIX (sic!), 580, 54, 282 S. (Index); 
(II, 1742:) Tb., 4 Bll., 419 S., 8 Bll.; (III, 1775:) Tb. mit Vignette, 1 Bl., 
504, 138 S.; (IV, 1789:) Tb. mit Vignette, VIII, 418, 99, 73 S. Zeitgenös-
sische Halblederbände mit schönem Rotschnitt. (St.a.T. u. Tbrückseiten 
sowie Buchdeckeln, kl. Rückensignaturen, Ebde. etw. berieben, Papier-
bezug tlw. abgerieben, insgesamt aber schöner Zustand!). 	 500,-- 

Der Lübecker Konrektor Martin Lipenius (1630-1692) hat die in Deutschland grundlegende 
und führende Fachbibliographie erstellt. Das Grundwerk sammelte circa 20.000 Einträge und 
wurde - besonders im juristischen Teil - von den besten Sachkennern in den folgenden Jahr-
zehnten erweitert, verbessert und fortgeführt. Die „Bibliotheca realis“ ist Lipenius‘s Lebens-
werk, umfasste in der Zeit ihrer Veröffentlichung 4 Bände, erschienen in den Jahren 1679 
bis 1685. Die als Realkatalog angelegte Bibliographie enthielt die Fächer Jura, Philosophie, 
Theologie und Medizin und genoss damals allerhöchstes Ansehen. Da der juristische Teil bis 
ins frühe 19. Jahrhundert mehrfach sachkundig erweitert wurde, verbindet man heute die 
„Bibliotheca realis“ meist mit den rechtswissenschaftlichen Themengebieten. Lipenius war 
Konrektor mehrerer Gymnasien, zunächst in Halle an der Saale, dann in Stettin und zuletzt 
des Katharineums zu Lübeck. - Friedrich Gottlieb Struve (1676-1752) war seit 1725 Professor 
für Rechtspraxis, Kanonisches Recht und Pandekten an der Universität Kiel. Gottlob August 
Jenichen (1709-1759) war seit 1747 Professor des Codex, der Novellen und des kanonischen 
Rechts an der Universität in Gießen, nachdem er Rufe nach Wittenberg, Greifswald und 
Upsala zuvor abgelehnt hatte. Einige seiner Werke bewegen sich auf den Gebieten der juri-
stischen Biographie und Bibliographie. Johann Gottlieb Olearius (1684-1734) war seit 1715 
a.o. Professor an der Universität Königsberg und bemühte sich in zahlreichen seiner Werke 
um den historischen Kontext der Rechtswissenschaften. August Friedrich Schott (1744-
1792) war seit 1778 o. Professor des sächsischen Rechts an der Universität Leipzig. Renatus 
Karl von Senckenberg (1751-1800) - Neffe des bedeutenden Johann Christian von Sencken-
berg - bekleidete mehrere Staatsämter und ließ sich nach diplomatischen Verwicklungen am 
Wiener Hof in Gießen als Privatmann nieder. Nach dem Vorbild seines berühmten Onkels in 
Frankfurt am Main hinterließ der Bibliophile seine reiche Bibliothek der Universität Gießen.

840. LÖFFELHOLZ, Josef, 
Geschichte der Betriebswirtschaft und der Betriebswirtschaftslehre. 
Altertum, Mittelalter, Neuzeit bis zu Beginn des 19. Jahrhunderts. Stutt-
gart, C. E. Poeschel, 1935. 
8vo. XIX, 376 S. Originale Broschur. (Betriebswirtschaftliche Abhand-
lungen. Hrsg. von W. le Coutre, F. Findeisen, W. Kalveram u. a., 23).   
(St.a.T., Tbrückseite u. Vorsatz). 	 70,-- 

841. MOHL, Robert von, 
Die Geschichte und Literatur der Staatswissenschaften. In Monogra-
phien dargestellt.  3 Bde. Erlangen, Verlag von Ferdinand Enke, 1855-
1858. (Nachdruck, Graz 1960). 
Gr.-8vo. (1:) XVI, 599; (2:) XII, 602; (3:) XV, 851 S. Originale Verlags-
leinen. (St.a.Vorsätzen, Rückenschildchen). 	 90,-- 

Nachdruck der Erstausgabe. - Mohl (1799-1875), seit 1827 o. Prof. der Staatswissenschaften 
in Tübingen, verlor 1845 seinen Lehrstuhl, als er in einem Wahlaufruf die Herrschenden kriti-
sierte. 1847 folgte er einem Ruf als Prof. der Rechte nach Heidelberg. Mitglied des Pauls-
kirchenparlaments, wo er zum linken Zentrum gehörte. Er stand 1848/49 kurzzeitig an der 
Spitze des Reichsministeriums der Justiz. Mohl gab seit 1844 die „Zeitschrift für die gesamte 
Staatswissenschaft“ heraus. Mohl war ein Büchersammler und Bücherkenner von hohen 
Gnaden. Als Oberbibliothekar der Tübinger Universität hat er sich um Aufbau und Ausbau 
der Universitätsbibliothek große Verdienste erworben. Die bei ihm versammelte Literatur-
kenntnis hat sich vor allem in der dreibändigen „Geschichte und Literatur der Staatswissen-
schaften“, erschienen von 1855 bis 1858, niedergeschlagen, einem an bibliographischen 
Informationen, ganze Richtungen und Schulen strukturierenden Darstellungen und kriti-
schen Urteilen überreichem Werk.

839

844

847

842
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rechts- und Kulturgeschichte. 1929. (Nachdruck 1961). X, 405 S.
111.-112. Siegfried REICKE, Das deutsche Spital und sein Recht 
im Mittelalter. Tl. 1: Das deutsche Spital. Geschichte und Gestalt. 
1932. (Nachdruck 1961). IX, 326 S.
113.-114. Siegfried REICKE, Das deutsche Spital... Tl. 2: Das deut-
sche Spitalrecht. 1932. (Nachdruck 1961). 320 S.
115.-116. Gerda KRÜGER, Die Rechtsstellung der vorkonstantini-
schen Kirchen. 1935. VIII, 336 S.
117.-118. Ulrich STUTZ: FESTSCHRIFT zum siebzigsten Geburtstag 
dargebracht von Schülern, Freunden und Verehrern. Mit Büsten-
porträt des Gefeierten auf Tafel. 1938. X, 510 S. Mit Beiträgen 
von Hermann Nottarp, Siegfried Reicke, Franz Gescher, Philipp 
Hofmeister, Johannes Heckel, Anton Scharnagl, August Hagen, 
Hans Barion, Mario Petroncelli, Rudolf Köstler, Rado Kusej, Arnaldo 
Bertola und Karl Hofmann.

852. Belgien: ORDONNANCES de la 
Belgique (vormals südlich-spanisch-öster-
reichische Niederlande). 
Recueil des Anciennes Ordonnances de la Belgique, 
publié par ordre du Roi, sous les auspices du Ministre 
de la Justice et par les soins d’une Commission 
Spéciale. 30 Bde. Bruxelles, Fr. Gobbaerts, Impri-
meur du Roi, Successeur d‘em. Devroye, und J. 
Goemaere, Imprimeur du Roi, 1855-1922. 
Fol. Schöne zeitgenössische Halbleinenbände mit 
Buntpapierbezug und roten, geprägten Lederrüc-
kenschildern. (auf starkem Papier gedruckt). 
	 3.500,-- 

Coing, Handbuch II,2/489ff.: „Grundlegend ist hervorzuheben 
die wichtigste systematische Gesetzessammlung, die seit 1860 
fortlaufend von der Commission Royale des Anciennes Lois et 
Ordonnances de Belgique für das Gebiet der Spanisch-österreichi-
schen Niederlande herausgebracht hat. Schließlich sei auf die 
ebenfalls von der Commission Royale herausgegebenen Quellen 
zum belgisch-niederländischen Gewohnheitsrecht (Coutumes, 
Costumen) aufmerksam gemacht, die in Quartbänden erscheinen; 
sie erfassen vornehmlich die Gebiete Brabant, Mecheln, Flandern, 
Hennegau, Lüttich, Limbourg mit Pays d`Outre-Meuse, Grafschaft 
Looz, Luxemburg, Namur, Phliippeville, Maastricht und Tiurnai...“

RECUEIL des Ordonnances de la PRINCIPAUTÉ de LIÉGE (Jahre 974 
bis 1794 in 6 Bänden):

Première Série - 974-1506. Par M. Stanislas Bormans. 1878. CXIV, 
896 S.
Deuxième Série - 1507-1684.
Vol. 1, contenant les ordonnances du 18 Février 1507 a Décembre 
1580. Par M. L. Polain. 1869. X, 463 S.
Vol. 2, contenant les ordonnances du 6 Mars 1581 au 24 Novembre 
1620. Par M. L. Polain. 1871. XII, 462 S., 1 Bl.
Vol. 3, contenant les ordonnances du 18 Janvier 1621 au 24 
Novembre 1684. Commencé par Feu M. L. Polain achevé par Stan-
islas Bormans. 1872. XII, 490 S., 1 Bl.
Troisième Série - 1684-1794.
Vol. 1, contenant les ordonnances du 28 Novembre 1684 au 3 Mars 
1744. Par M. L. Polain. 1855. XXXV, 871 S.
Vol. 2, contenant les ordonnances du 10 Mars 1744 au 5 Juin 1794. 
Par M. L. Polain. 1860. IX, 1084 S.

RECUEIL des Ordonnances des PAYS-BAS (und:) PAYS-BAS, Règne 
d‘Albert et Isabelle (Jahre 1506 bis 1700 in 9 Bänden):

Deuxième Série. - 1506-1700.
Vol. 1, contenant les ordonannces de 7 Octobre 1506 au 16 
Décembre 1519. Par Ch. Laurent. 1893. 762 S.
Vol. 2, contenant les ordonannces de 29 Janvier 1519 (1520, N. St.) 
au 31 Décembre 1529. Préparé par Feu M. Ch. Laurent et publié par 
J. Lameere. 1898. 628 S. 
Vol. 3, contenant les ordonannces de 8 Janvier 1529 (1530, N. St.) 
au 11 Décembre 1536. Par J. Lameere. 1902. 604 S.
Vol. 4, contenant les ordonannces de 9 Janvier 1536 (1537, N. St.) 
au 24 Décembre 1543. Par J. Lameere et S. Simont. 1907. 527 S.
Vol. 5, contenant les ordonannces de 1er Janvier 1543 (1544, N. St.) 

Bd. 2. 1910. VI, 463 S.
69.-71. Friedrich GIESE, Deutsches Kirchensteuerrecht. Grundzüge 
und Grundsätze des in den deutschen Staaten für die evangeli-
schen Landeskirchen und für die katholische Kirche gültigen kirch-
lichen Steuerrechts. 1910. XVI, 630 S.
72. Nikolaus HILLING, Die Offiziale der Bischöfe von Halberstadt im 
Mittelalter. 1911. XII, 134 S.
73.-74. Johannes NIEDNER, Die Entwicklung des städtischen 
Patronats in der Mark Brandenburg. Ein Beitrag zur Geschichte der 
kirchlichen Lokalverwaltung. 1911. VI, 286 S.
75.-76. Jos. GRÖLL, Die Elemente des kirchlichen Freiungsrechtes. 
Mit besonderer Berücksichtigung der österreichischen Entwick-
lung dargestellt. 1911. XXXII, 335 S.
77. E. SCHILLER, Bürgerschaft und Geistlichkeit in Goslar (1290-
1365). Ein Beitrag zur Geschichte des Verhältnisses von Stadt und 
Kirche im späteren Mittelalter. 1912. XXIV, 228 S.
78. Erwin JACOBI, Patronate juristischer Personen. 1912. XX, 172 S.
79.-80. Ernst MARTENS, Die hannoversche Kirchenkommission. 
Ihre Geschichte und ihr Recht. 1913. XL, 384 S.
81. Karl SCHMITZ, Ursprung und Geschichte der Devotionsformeln 
bis zu ihrer Aufnahme in die fränkische Königsurkunde. 1913. 
XVIII, 192 S.
82. Julius KRIEG, Der Kampf der Bischöfe gegen die Archidiakone 
im Bistum Würzburg unter Benutzung ungedruckter Urkunden 
und Akten. 1914. XXI, 284 S.
83. Karl BLUME, Abbatia. Ein Beitrag zur Geschichte der kirchlichen 
Rechtssprache. 1914. XIV, 118 S.
84.-85. Ludwig KAAS, Die geistliche Gerichtsbarkeit der katho-
lischen Kirche in Preussen in Vergangenheit und Gegenwart mit 
besonderer Berücksichtigung des Westens der Monarchie. Bd. 1. 
1915. XL, 488 S.
86.-87. Ludwig KAAS, Die geistliche Gerichtsbarkeit... Bd. 2. 1916. 
X, 482 S.
88. Eugen MACK, Die kirchliche Steuerfreiheit in Deutschland seit 
der Dekretalengesetzgebung. 1916. XII, 288 S.
89. Alfred HILLENGASS, Die Gesellschaft vom heiligen Herzen Jesu 
(Société du Sacré-Coeur de Jésus). Eine kirchenrechtliche Untersu-
chung. 1917. XV, 232 S.
90.-91. Karl VOIGT, Die karolingische Klosterpolitik und der Nieder-
gang des westfränkischen Königtums. Laienäbte und Klosterin-
haber. 1917. XIV, 265 S.
92.-93. Ulrich STUTZ, Der Geist des Codex iuris canonici. Eine 
Einführung in das auf Geheiss Papst Pius X. verfasste und von 
Papst Benedikt XV. erlassene Gesetzbuch der katholischen Kirche. 
1918. XII, 366 S.
94. Hanns BAUER, Das Recht der ersten Bitte bei den deutschen 
Königen bis auf Karl IV. 1919. XI, 175 S.
95. Franz GESCHER, Der kölnische Dekanat und Archidiakonat in 
ihrer Entstehung und ersten Entwicklung. Ein Beitrag zur Verfas-
sungsgeschichte der deutschen Kirche im Mittelalter. 1920. XXII, 
197 S.
96. Hermann NOTTARP, Die Bistumserrichtung in Deutschland im 
achten Jahrhundert. 1920. VI, 259 S.
97.-98. Hans Erich FEINE, Die Besetzung der Reichsbistümer vom 
Westfälischen Frieden bis zur Säkularisation 1648-1803. 1921. 
XVIII, 444 S.
99. Julius KRIEG, Die Landkapitel im Bistum Würzburg von der 
zweiten Hälfte des 14. bis zur zweiten Hälfte des 16. Jahrhun-
derts. 1923. XII, 228 S.
100.-101. Johannes HECKEL, Die evangelischen Dom- und Kolle-
giatstifter Preussens, insbesondere Brandenburg, Merseburg, 
Naumburg, Zeitz. Eine rechtsgeschichtliche Untersuchung. 1924. 
XII, 455 S.
102.-103. Heinrich POHL, Die katholische Militärseelsorge Preus-
sens 1797-1888. Studien zur Geschichte des deutschen Militärkir-
chenrechts. 1926. VIII, 396 S.
104. Philipp HOFMEISTER, Mitra und Stab der wirklichen Prälaten 
ohne bischöflichen Charakter. 1928. X, 132 S.
105.-106. August HAGEN, Staat und katholische Kirche in 
Württemberg in den Jahren 1848-1862. Tl. 1. 1928. VIII, 272 S.
107.-108. August HAGEN, Saat und katholische Kirche in Württem-
berg... Tl. 2. 1928. 334 S.
109.-110. Joseph AHLHAUS, Die Landdekanate des Bistums 
Konstanz im Mittelalter. Ein Beitrag zur mittelalterlichen Kirchen-

schichte und die Anfänge des Archidiakonats. 1905. VIII, 402 S.
25.-26. Joseph FREISEN, Staat und katholische Kirche in den deut-
schen Bundesstaaten I: Lippe und Waldeck-Pyrmont. 1906. XII, 
409 S.
27.-29. Joseph FREISEN, Staat und katholische Kirche in den 
deutschen Bundesstaaten II: Anhalt, Schwarzburg-Rudolstadt, 
Schwarzburg-Sondershausen, Reuss-Greiz, Reuss-Schleiz, 
Sachsen-Altenburg, Sachsen-Coburg und -Gotha. 1906. XII, 500 S.
30.-31. Adolf GOTTLOB, Kreuzablass und Almosenablass. Eine 
Studie über die Frühzeit des Ablasswesens. 1906. XIV, 316 S.
32.-33. R. G. BINDSCHEDLER, Kirchliches Asylrecht (Immunitas 
ecclesiarum localis) und Freistätten in der Schweiz. 1906. VII, 406 
S.
34.-36. Franz X. BARTH, Hildebert von Lavardin (1056-1133) und 
das kirchliche Stellenbesetzungsrecht. 1906. XX, 489 S.
37.-38. J. U. Godehard Jos. EBERS, Das Devolutionsrecht, vornehm-
lich nach katholischem Kirchenrecht. 1906. XXIII, 448 S.
39. Eugen BAUMGARTNER, Geschichte und Recht des Archidiako-
nates der oberrheinischen Bistümer mit Einschluss von Mainz und 
Würzburg. 1907. XVI, 224 S.
40. Ildefons HERWEGEN, Das Pactum des hl. Fruktuosus von Braga. 
Ein Beitrag zur Geschichte des suevisch-westgothischen Mönch-
tums und seines Rechtes. 1907. X, 84 S.
41. Hans HEIMBERGER, Die konfessionell beschränkte weltliche 
Stiftung und ihre Verwaltung im Grossherzogtum Baden. 1907. 
XVI, 149 S.
42. Karl KORMANN, Die kirchenrechtlichen Veräusserungsbe-
schränkungen beim katholischen Kirchengut und das bürgerliche 
Recht. 1907. XV, 161 S.
43.-44. K. Heinrich SCHÄFER, Die Kanonissenstifter im deutschen 
Mittelalter. 1907. XXIV, 303 S.
45.-46. Gerhard KALLEN, Die oberschwäbischen Pfründen des 
Bistums Konstanz und ihre Besetzung (1275-1508). Mit einer 
Karte. 1907. XVI, 308 S.
47. Nico COTLARCIUC, Stifterrecht und Kirchenpatronat im 
Fürstentum Moldau und in der Bukowina. Eine historisch-dogma-
tische Studie zum morgenländischen Kirchenrecht. 1907. XVIII, 
203 S.
48. Hans WESTERBURG, Preussen und Rom an der Wende des acht-
zehnten Jahrhunderts. 1908. XIV, 193 S.
49.-50. J. R. KUSEJ, Joseph II. und die äussere Kirchenverfassung 
Innerösterreichs. Mit drei Karten. 1908. XVIII, 358 S.
51. Rudolf KÖSTLER, Die väterliche Ehebewilligung. Eine kirchen-
rechtliche Untersuchung auf rechtsvergleichender Grundlage. 
1908. XXX, 184 S.
52.-53. Leo MERGENTHEIM, Die Quinquennalfakultäten pro foro 
externo. Ihre Entstehung und Einführung in deutschen Bistümern. 
Bd. 1. 1908. XX, 306 S.
54.-55. Leo MERGENTHEIM, Die Quinquennalfakultäten... Bd. 2. 
1908. VIII, 336 S.
56. Anton SCHARNAGL, Der Begriff der Investitur in den Quellen 
und der Literatur des Investiturstreites. 1908. XIV, 141 S.
57. Jakob KREUTZER, Zwinglis Lehre von der Obrigkeit. 1909. XIV, 
100 S.
58. Ulrich STUTZ, Der neuste Stand des deutschen Bischofswahl-
rechtes. Mit Exkursen in das Recht des 18. und 19. Jahrhunderts. 
1909. XIV, 258 S.
59.-60. Joseph LÖHR, Die Verwaltung des kölnischen Grossarchi-
diakonates Xanten am Ausgange des Mittelalters. 1909. XVI, 292 
S.
61. Albert WERMINGHOFF, Nationalkirchliche Bestrebungen im 
deutschen Mittelalter. 1910. XVIII, 180 S.
62. Rudolf KÖSTLER, Huldentzug als Strafe. Eine kirchenrechtliche 
Untersuchung mit Berücksichtigung des römischen und deut-
schen Rechtes. 1910. XV, 118 S.
63.-64. Aloys SCHULTE, Der Adel und die deutsche Kirche im 
Mittelalter. Studien zur Sozial-, Rechts- und Kirchengeschichte. 2., 
durch einen Nachtrag erg. Aufl. 1922. XIV, 460 S.
65.-66. Georg SCHREIBER, Kurie und Kloster im 12. Jahrhundert. 
Studien zur Privilegierung, Verfassung und besonders zum Eigen-
kirchenwesen der vorfranziskanischen Orden vornehmlich auf 
Grund der Papsturkunden von Paschalis II. bis auf Lucius III. (1099-
1181). Bd. 1. 1910. XXXIV, 296 S.
67.-68. Georg SCHREIBER, Kurie und Kloster im 12. Jahrhundert... 

851. KIRCHENRECHTLICHE 
ABHANDLUNGEN. 
Begründet und hrsg. von Ulrich Stutz, mitheraus-
gegeben von Johannes Heckel (ab Heft 104). Hefte 
1 bis 117/118 komplett (in 29 Halbleinenbänden 
aufgebunden). Stuttgart, Verlag von Ferdinand 
Enke, 1902-1938. 
8vo. Zusammen 22.359 S. Ältere Halbleinen-
bände mit den eingebundenen Originalbroschuren. 
(St.a.T., kl. Bibliotheksrückensignaturen). 	1.800,-- 

Ein Fundus wichtiger Monographien zur Kirchen-, Religions- und 
Kulturgeschichte sowie zum Kirchenrecht des Mittelalters und der 
Neuzeit. Aufgrund der eigenwilligen Zählung (zahlreichen Veröf-
fentlichungen wurden Doppelnummern zugeordnet) handelt es 
sich tatsächlich um 69 Titel in 75 Bänden, da 6 Titel in jeweils 2 
Bänden erschienen waren. Jeder Band umfasst im Schnitt rund 
300 Seiten. Die 75 Bände, die im Original broschiert erschienen 
waren, wurden wiederum in 29 Halbleinenbände zusammenge-
fasst und so von der sammelnden Bibliothek aufgebunden. - „Das 
auf dem Gebiet des Kirchenrechts zu wenig monographisch gear-
beitet werde, ist eine alte und keineswegs grundlose Klage... Viel-
mehr gelangt auch das, was geschieht, nicht zu voller Geltung, 
weil eine Sammlung fehlt, die einen Grundstock kirchenrecht-
licher Einzelarbeit für jedermann sichtbar vereinigt... Diesem 
offenbaren und längst empfundenen Mangel möchte wir für die 
Zukunft abhelfen. Unsere Sammlung ist dazu bestimmt, kirchen-
rechtlichen Einzeluntersuchungen, die nach Inhalt und Umfang 
eine gesonderte Veröffentlichung verdienen, zu einer solchen an 
einem für Fachgenossen und Interessenten nicht zu übersehenden 
Ort zu verhelfen... (Ulrich Stutz, Zur Einführung in Heft 1).

1. Burkhard von BONIN, Die praktische Bedeutung des ius refor-
mandi. Eine rechtsgeschichtliche Studie. 1902. VI, 134 S.
2. Adolf GOTTLOB, Die Servitientaxe im 13. Jahrhundert. Eine 
Studie zur Geschichte des päpstlichen Gebührenwesens. 1903. X, 
176 S.
3. Heinrich SCHAEFER, Pfarrkirche und Stift im deutschen Mittel-
alter. Eine kirchenrechtsgeschichtliche Untersuchung. 1903. XIV, 
210 S.
4. Friedrich ALBRECHT, Verbrechen und Strafen als Ehescheidungs-
grund nach evangelischem Kirchenrecht. 1903. VI, 200 S.
5. Alfred FRIEDMANN, Geschichte und Struktur der Notstands-
verordnungen. Unter besonderer Berücksichtigung des Kirchen-
rechts. 1903. VIII, 174 S.
6.-8. Richard SCHOLZ, Die Publizistik zur Zeit Philipps des Schönen 
und Bonifaz‘ VIII. Ein Beitrag zur Geschichte der politischen 
Anschauungen des Mittelalters. 1903. XIV, 528 S.
9. Karl MEISTER, Das Beamtenrecht der Erzdiözese Freiburg. 1904. 
XII, 167 S.
10.-11. Richard GÖNNER, Josef SESTER, Das Kirchenpatronatsrecht 
im Grossherzogtum Baden. Mit einem Vorwort von Ulrich Stutz. 
1904. XX, 318 S.
12. Sigmund KELLER, Die sieben römischen Pfalzrichter im byzan-
tinischen Zeitalter. 1904. X, 155 S.
13.-14. Johannes NIEDER, Die Ausgaben des preussischen Staats 
für die evangelische Landeskirche der älteren Provinzen. Ein 
Beitrag zur Geschichte der evangelischen Kirchenverfassung in 
Preussen. 1904. X, 319 S.
15. Joseph MÜLLER, Die bischöflichen Diözesanbehörden, insbe-
sondere das bischöfliche Ordinariat. 1905. VIII, 140 S.
16.-17. Fritz GEIER, Die Durchführung der kirchlichen Reformen 
Josephs II. im vorderösterreichischen Breisgau. 1905. XII, 248 S.
18.-19. Leopold Karl GOETZ (Bearb.), Kirchenrechtliche und kultur-
geschichtliche Denkmäler Altrusslands nebst Geschichte des russi-
schen Kirchenrechts. 1905. X, 403 S.
20. Franz Xaver KÜNSTLE, Die deutsche Pfarrei und ihr Recht zu 
Ausgang des Mittelalters. Auf Grund der Weistümer dargestellt. 
1905. XVI, 106 S.
21. Wilhelm v. BRÜNNECK, Zur Geschichte und Dogmatik der 
Gnadenzeit. 1905. 116 S.
22. August KNECHT, System des Justinianischen Kirchenvermö-
gensrechtes. 1905. XII, 141 S.
23.-24. Paul August LEDER, Die Dakonen der Bischöfe und Presbyter 
und ihre urchristlichen Vorläufer. Untersuchungen über die Vorge-

1879-1880. 810; 793; 619 S. 
Coutume du Bourg de Bruges, par L. Gilliodts-van Severen. 3 Bde. 
1883-1885. 638; 657; 351 S.
Coutume de la Prévoté de Bruges, par L. Gilliodts-van Severen. 2 
Bde. 1887. 508; 352 S.

C. Quartier de FURNES
1.-4. Coutumes de la Ville et Chatellenie de Furnes, par L. Gilliodts-
van Severen. 1896-1897. 311; 604; 540; 566 S.
5. Coutumes de la Ville et du Port de Nieuport, par L. Gilliodts-van 
Severen. 1901. 490 S.
6. Coutumes de Lambardside, Loo et Poperighe, par L. Gilliodts-van 
Severen. 1902. 566 S.

D. Quartier d’YPRES
Coutumes de la Ville d’Ypres (Sources et Développement), par L. 
Gilliodts-van Severen. 2 Bde. 1908. LXXII, 643; 687 S. 
Coutume de la Salle et Chatellenie d’Ypres, par L. Gilliodts-van 
Severen. 2 Bde. 1911. LXXVI, 411; 484 S.
Coutume de la Ville et Commune de Roulers, par L. Gilliodts von 
Severen. 1914. 436 S.
Registres aux sentences des échevins d’Ypres, par Prosper de Pels-
maeker. 1914. VI, 471 S.

III. COUTUMES DU PAYS ET COMTÉ DE HAINAUT,
par M. Ch. Faider. 3 Bde. Bd. 1: Introduction. Sources et Origines 
de la Charte Générale de 1619. Chartes et Ordonnances de 1200 
a 1619. 1883. CLXXXVI, 479 S.; Bd. 2: Chartes Générales de 1619. 
1873. 705 S.; Bd. 3: Coutumes locales. 878. XXXVII, 957 S.

IV. COUTUMES DU PAYS DE LIÉGE,
par J. J. Raikem avec la collaboration de Feu M. L. Polain, Louis 
Crahay et de Stanislas Bromans. 3 Bde. 1870-1884. IX, 554; 
CLXXXI, 612; CLXVII, 574 S.

V. COUTUMES DU DUCHÉ DE LIMBOURG
et des Pays d’Outre-Meuse, par Constant Casier et Louis Crahay. 
1889. LXXII, 452 S.

VI. COUTUMES DU COMTÉ DE LOOZ,
de la Seigneurie de Saint-Trond et du Comté Impérial de Reckheim, 
par Louis Crahay. 3 Bde. 1872-1897. XLIV, 790; 628; XXX, 668 S.

VII. COUTUMES DES PAYS, DUCHÉ DE LUXEMBOURG et Comté de 
Chiny,
par M.-N.-J. Leclercq. 2 Bde. 1867-1869. VII, 478; 378 S. (sowie) 
Supplément 1 (par M.-N.-J. Leclercq) 1878. 38, 485 S. (und:) 
Supplément 2 (par Ch. Laurent) 1887. 485 S.

VIII. COUTUMES DE NAMUR et Coutume de Philippeville,
par J. Grandgagnage. 2 Bde. 1869-70. LVI, 544; 465 S.

IX. COUTUMES DE LA VILLE DE MAESTRICHT,
par Louis Crahay. 1876. XCV, 526 S. (sowie:) Essay sur l‘Histoire 
du Droit Coutumier de l‘ancienne Ville de Maestricht, par Louis 
Crahay. Brüssel 1876. 95 S. (mit handschriftlicher Widmung 
Crahays auf Titelblatt).

X. COUTUMES DE LA VILLE DE TOURNAI,
par Louis Verriest. Bd. 1. 1923. VII, 516, XX S.

I. COUTUMES DU PAYS ET DUCHÉ DE BRABANT
A.Quartier de BRUXELLES:
1. Coutumes de la Ville de Bruxelles, par A. de Cuyper. 1869. 622 S.
2. Coutumes diverses et turbes relatives aux Coutumes de Brux-
elles, par Constant Casier. 1873. 571 S.
B. Quartier d’ANVERS:
1.-4. Coutumes de la Ville d’Anvers, par G. de Longé. 1870-1874. 
739; 839 (mit angehängter Falttafel); 611; 861 S.
5. Coutumes du Kiel, de Deurne et de Lierre, par G. de Longé. 1875. 
713 S.
6. Coutumes de Santhoven, de Turnhout et de Rumpst, par G. de 
Longé. 1877. 675 S.
7. Cotumes d‘Herrenthals, de Casterlé, de Moll, Balen et Desschel, 
de Gheel, de Hoogstraten, de Befferen et de Putte, et Féodales du 
pays de Malines, par G. de Longe. 1878. 593 S. 
(8.) Quartiers de Louvain et de Tirlemont, par Constant Casier. 
1874. 783 S.
(9.) Coutumes de la Ville d’Aerschot, de Neder-Assent et de 
Caggevinne, par Constant Casier, traduction par Charles Stallaert. 
1894. 229 S.
(10.) Coutumes de la Ville de Malines, par G. le Longé. 1879. 207 S.
II. COUTUMES DES PAYS ET COMTÉ DE FLANDRE
A. Quartier de GAND:
1.-2. Coutumes de la Ville de Gand (Suite), par A. E. Gheldolf, A. du 
Bois et L. de Hondt. 1868-1897. XI, 748; XIV, 736 S.
3. Coutumes des Deux Villes et Pays d’Alost (Alost et Grammont), 
par Le Comte Th. de Limburg-Stirum. 1878. LXXX, 813 S.
4.-5. Coutumes de la ville d’Audenarde, par Le Comte Th. de 
Limburg-Stirum. 1882-1886. XXXV, 710; XXVII, 538 S.
6. Coutumes de la Ville de Termonde, par Le Comte Ch. de Limburg-
Stirum. 1896. LI, 460 S.
7.-8. Coutume du Vieuxbourg de Gand, par D. Berten. 1903-1904. 
684; 668 S.
9. Coutumes des Seigneuries enclavées dans le Vieuxbourg de 
Gand, par D. Berten. 1904. 714 S.
10. Coutumes de la Seigneurie de Saint-Pierre-Lez-Gand, par D. 
Berten. 1905. CCXXXI, 387 S.
11. Cotume de la Ville et de la Chatellenie de Coutrai (1. Ville de 
Courtrai), par le Comte Th. de Limburg-Stirum. 1905. XXVI, 600 S.
14. Coutumes de la Seigneurie de Saint-Bavon-Lez-Gand, par D. 
Berten. 1907. XDIX, 289 S.

B. Quartier de BRUGES:
1.-2. Coutume de la Ville de Bruges, par. L. Gilliodts-van Severen. 
1874-1875. 608; 814 S. 
Coutumes des petites Villes et Seigneuries enclavées:
1. Ardenbourg. Biervliet. Blankenberghe, par. L. Gilliodts-van 
Severen. 1890. 628 S. 
2. Cadsant. Caprycke. Damme. Dixmude. Eecloo, par L. 
Gilliodts-van Severen. 1891. 749 S.
3. Ghistelles. Houcke. Lichtervelde. Maldeghem. Merckem. 
Middelbourg. Mude. Munikerede. Nieuvliet. Oostburg, par L. 
Gilliodts-van Severen. 1891. 555 S. 
4. Ostende. Oudenbourg. Sluis, par L. Gilliodts-van Severen. 1892. 
743 S.
5. Sysseele. Thourout. Watervliet, par L. Gilliodts-van Severen. 
1892. 525 S.
6. Winendale. Ysendike. - Supplément, par L. Gilliodts-van 
Severen. 1893. 646 S.
Coutume du France de Bruges,  par L. Gilliodts- van Severen. 3 Bde. 

850. Belgien: COUTUMES. Belgisch-Niederländisches Gewohnheitsrecht. 
Recueil des Anciennes Coutumes de la Belgique, publié par ordre du Roi, sous les auspices du Ministre de 
la Justice, par les soins d’une Commission spéciale. 71 Bde. Bruxelles, Fr. Gobbaerts, Imprimeur du Roi, 
1867-1923. 
Gr.-8vo. Schöne zeitgenössische Halbleinenbände mit Buntpapierbezug und geprägten, roten Lederrüc-
kenschildern. (auf starkem Papier gedruckt). 	 3.800,-- 

Coing, Handbuch II,2/489ff.: „Grundlegend ist hervorzuheben die wichtigste systematische Gesetzessammlung, die seit 1860 fortlaufend 
von der Commission Royale des Anciennes Lois et Ordonnances de Belgique für das Gebiet der Spanisch-Österreichischen Niederlande 
herausgebracht wurde. Schließlich sei auf die ebenfalls von der Commission Royale herausgegebenen Quellen zum belgisch-niederlän-
dischen Gewohnheitsrecht (Coutumes, Costumen) aufmerksam gemacht, die in Quartbänden erscheinen; sie erfassen vornehmlich die 
Gebiete Brabant, Mecheln, Flandern, Hennegau, Lüttich, Limbourg mit Pays d‘Outre-Meuse, Grafschaft Looz, Luxemburg, Namur, Phliip-
peville, Maastricht und Turnai...“.
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Bd. 2: Die Oberämter Königsfelden, Biberstein und Kasteln. Bearb. 
und hrsg. von Walther Merz. 1926. XI, 350 S.
Bd. 3: Das Oberamt Schenkenberg. Bearb. und hrsg. von Walther 
Merz. 1927. IX, 363 S.
Bd. 5: Grafschaft Baden. Äussere Ämter. Bearb. und hrsg. von 
Walther Merz. 1933. XI, 398 S.
Bd. 8: Die Freien Ämter I. Die Landvogteiverwaltung bis 1712. 
Bearb. von Jean Jacques Siegrist. 1976. VII, 878 S.

Abteilung XVIII: Kanton TICINO.
Bd. 1: C. Formulari notarili. A cura di Elsa Mango-Tomei. 1991. 
495 S.

Abteilung XIX: Kanton WAADT.
A. Epoque savoyarde (XIIIe-XVIe siècle). Coutume. I. Enquêtes. 
Publié par Jean-Francois Poudret et Jeanne Gallone-Brack. 1972. 
XVI, 586 S.
B. (in 2 Teilbänden): Moyen âge (Xe-XVIe siècle). Droits seigneu-
riaux et franchises municipales. 1: Lausanne et les terres épisco-
pales. Publié par Danielle Anex-Cabanis et Jean-Francois Poudret. 
2: Bailliage de Vaud et autres seigneuries vaudoises. Edition 
préparée par Danielle Anex-Cabanis et mise au point par Domi-
nique Reymond. 1977-2001. XXXII, 834; XXXVI, 586 S.
C. Epoque bernoise. I. Les mandats généraux bernois pour le Pays 
de Vaud 1536-1798. Par Regula Matzinger-Pfister. 2003. L, 921 S.

Abteilung XXI: Kanton NEUENBURG.
Les sources directes par Dominique Favarger. Tome 1, publié par 
Maurice de Tribolet. 1982. VIII, 402 S.

Abteilung XXII: Kanton GENF.
Bd. 1: Des Origines à 1460. Publié par Émile Rivoire et Victor van 
Berchem. 1927. XX, 543 S.
Bd. 2: De 1461 à 1550. Publié par Émile Rivoire et Victor van 
Berchem. 1930. XXIII, 599 S.
Bd. 3: De 1551 à 1620. Publié par Émile Rivoire. 1933. XXIII, 672 S.
Bd. 4: De 1621 à 1700. Publié par Émile Rivoire. 1935. XXXVIII, 
713 S.

Geschichtliche Einleitung von Peter Liver. 1981. 622 S., 1 Karte.
Bd. 3: Münstertal. Bearb. und hrsg. von Andrea Schorta. Geschicht-
liche Einleitung von Peter Liver. 1983. 421 S., 1 Karte.
Bd. 4: Indices zu den Statuten der Gerichtsgemeinden sowie 
zu den Dorfordnungen des Engadins, des Münstertals und des 
Kreises Bravuogn (Bergün). Bearb. und hrsg. von Andrea Schorta 
unter Mitarbeit von Peter Liver. 1985. 512 S.
Teil 2: Der Zehngerichtenbund.
Bd. 1: Gericht Langwies. Bearb. und hrsg. von Elisabeth Meyer-
Marthaler. 1985. XXVIII, 595 S., 3 Bll. mit Karten.
Serie B: Dorfordnungen, Ergänzungsbände.
Bd. 1: Tschantamaints d‘Engiadina bassa. Die Dorfordnungen 
des Unterengadins. Hrsg. von Andrea Schorta. 2., unveränd. Aufl. 
1982. VIII, 692 S.
Bd. 2: Tschantamaints d‘Engiadin‘orta, da Bravuogn e Filisur. Die 
Dorfordnungen des Oberengadins, von Bergün und Filisur. Hrsg. 
von Andrea Schorta. 2., unveränd. Aufl. 1982. X, 1 Bl., 835 S.

Abteilung XVI: Kanton AARGAU.
Teil 1: Stadtrechte.
Bd. 1: Das Stadtrecht von Arau. bearb. und hrsg. von Walther Merz. 
1898. XXVII, 558 S.
Bd. 2: Die Stadtrechte von Baden und Brugg. Bearb. und hrsg. von 
Friedrich Emil Welti und Walther Merz. 1899. XXIV, 449, XIII, 346 S.
Bd. 3: Die Stadtrechte von Kaiserstuhl und Klingnau. Bearb. 
und hrsg. von Friedrich Emil Welti. 1905. XVI, 420 S., 1 Bl. 
Berichtigungen.
Bd. 4: Die Stadtrechte von Bremgarten und Lenzburg. Bearb. und 
hrsg. von Walther Merz. 1909. XVI, 424 S., mit Falttafel im Anhang.
Bd. 5: Das Stadtrecht von Zofingen. Bearb. und hrsg. von Walther 
Merz. 1914. XVII, 1 Tafel, 509 S.
Bd. 6: Die Stadtrechte von Laufenburg und Mellingen. Bearb. und 
hrsg. von Friedrich Emil Welti und Walther Merz. 1915. XXV, 564 S.
Bd. 7: Das Stadtrecht von Rheinfelden. Bearb. und hrsg. von Fried-
rich Emil Welti. 1917. XVI, 514 S., 1 Bl. Berichtigungen, Tasche mit 
7 teilw. gefalteten Tafeln im Anhang.
Teil 2: Rechte der Landschaft.
Bd. 1: Amt Arburg und Grafschaft Lenzburg. Bearb. und hrsg. von 
Walther Merz. 1923. XIX, 870 S., 1 Bl. Berichtigungen.

Teil 1: Stadtrechte.
Bd. 1: Das Stadtrecht von Schaffhausen I. Rechtsquellen 1045-
1415. Bearb. von Karl Mommsen, abgeschlossen von Hans Lieb 
und Elisabeth Schudel. 1989. XII, 455 S.
Bd. 2: Das Stadtrecht von Schaffhausen II. Das Stadtbuch von 
1385. Bearb. von Karl Schib. 1967. XIX, 195 S.

Abteilung XIV: Kanton ST. GALLEN.
Teil 1: Die Rechtsquellen der Abtei St. Gallen. Reihe 1: Offnungen 
& Hofrechte.
Bd. 1: Alte Landschaft. Bearb. und hrsg. von Max Gmür. 1903. 
XXXII, 702 S.
Bd. 2: Toggenburg. Bearb. und hrsg. von Max Gmür. 1906. XLIV, 
708 S.
Teil 1: Die Rechtsquellen der Abtei St. Gallen. Reihe 2: Die alte 
Landschaft.
Bd. 1: Die allgemeinen Rechtsquellen der alten Landschaft. Bearb. 
von Walter Müller. 1974. XXXV, 508 S.
Bd. 3 (in 2 Teilbänden): Die Rechtsquellen der Stadt Wil. Nach 
Vorarbeiten von Magdalen Bless-Grabher bearb. von Peter Erni 
und Martin Salzmann. 2005. L, 526; (527-) 1124 S.
Teil 2: Die Stadtrechte von St. Gallen und Rapperswil. Reihe 1 (in 2 
Teilbänden): Die Rechtsquellen der Stadt St. Gallen. 1: Die Stadt-
bücher des 14. bis frühen 17. Jahrhunderts. Bearb. von Magdalen 
Bless-Grabher unter Mitarbeit von Stefan Sonderegger. 2: Das 
Stadtbuch von 1673. Bearb. von Ernst Ziegler unter Mitwirkung 
von Ursula Hasler mit einem Register von Anne-Marie Dubler. 
1995-1996. IL, 443; LIV, 3 Tafelbll., 481 S.
Teil 3: Rechte der Landschaft.
Bd. 1: Landschaft Gaster mit Wesen. Bearb. und hrsg. von Ferdi-
nand Elsener. 1951. XXXII, 727 S.

Abteilung XV: Kanton GRAUBÜNDEN.
Bd. 1: Lex Romana Curiensis. Bearb. und hrsg. von Elisabeth 
Meyer-Marthaler. 1959. LX, 722 S.
B: Die Statuten der Gerichtsgemeinden. Teil 1: Der Gotteshausbund.
Bd. 1: Oberengadin. Bearb. und hrsg. von Andrea Schorta unter 
Mitarbeit von Peter Liver. 1980. 669 S. 1 Karte.
Bd. 2: Unterengadin. Bearb. und hrsg. von Andrea Schorta. 

Hermann Rennefahrt. 1952. LXVII, 455 S.
Bd. 6: Das Recht der Ämter Interlaken und Unterseen. Bearb. und 
hrsg. von Margret Graf-Fuchs. 1957. LXXII, 756 S.
Bd. 7: Das Recht des Amtes Oberhasli. Bearb. und hrsg. von Josef 
Brülisauer. 1984. XXXXII, 431 S.
Bd. 9 (in 2 Teilbänden): Die Rechtsquellen der Stadt Burgdorf und 
ihrer Herrschaften und des Schultheißenamts Burgdorf. Bearb. 
von Anne-Marie Dubler. 1995. LXXXVII, 420; (421-) 904 S.
Bd. 10 (in 2 Teilbänden): Das Recht im Oberaargau, Landvogteien 
Wangen, Aarwangen und Landshut, Landvogtei Bipp. Bearb. von 
Anne-Marie Dubler. 2001. CXIII, 637; (638-) 1078 S.
Bd. 11 (in 2 Teilbänden): Das Recht der Stadt Thun und der Ämter 
Thun und Oberhofen. Bearb. von Anne-Marie Dubler. 2004. CVII, 
466; (467-) 1198 S.

Abteilung III: Kanton LUZERN.
Teil 1: Stadtrechte.
Bd. 1: Stadt und Territorialstaat Luzern. Satzungen und andere 
normative Quellen (bis 1425). Nach Vorarbeiten von Guy P. 
Marchal bearb. von Konrad Wanner. 1998. LXXIX, 513 S.
Bd. 2: Stadt und Territorialstaat Luzern. Satzungen und andere 
normative Quellen (1426-1460). Bearb. von Konrad Wanner. 2004. 
LI, 430 S.
Bd. 3: Stadt und Territorialstaat Luzern. Satzungen, Eidbuch, 
Stadtrechtbuch und andere normative Quellen (1461-1489). 
Bearb. von Konrad Wanner. 2005. XLIX, 682 S.
Teil 2: Rechte der Landschaft.
Bd. 1: Vogtei und Amt Weggis. Bearb. von Martin Salzmann. 1996. 
LXVIII, 441 S.
Bd. 2 (in 2 Teilbänden): Vogtei Willisau (1407-1798). 1: Freiamt, 
Grafschaft, Landvogtei Willisau. 2: Stadt Willisau. Beide Bände 
bearb. von August Bickel. 2002 (und 2:) 1994. XIX, 906; XXV, 723 S.

Abteilung VII: Kanton GLARUS.
Bd. 1: Urkunden, Vereinbarungen und Gerichtsordnungen. Bearb. 
von Fritz Stucki. 1983. LI, 539 S.
Bd. 2: Einzelbeschlüsse bis 1679. Bearb. von Fritz Stucki. 1984. 
XXXI, (540-) 997 S.
Bd. 3: Einzelbeschlüsse 1680-1798. Allgemeine Landesmandate. 
Bearb. von Fritz Stucki. 1984. XXIV, (998-) 1505 S.
Bd. 4: Gemeinden und private Genossenschaften. Bearb. von Fritz 
Stucki. 1985. XXV, (1506-) 2053 S.
Bd. 5: Register, Übersetzungen und Berichtigungen. Bearb. von 
Fritz Stucki. 1985. V, (2054-) 2208 S.

Abteilung VIII: Kanton ZUG.
Bd. 1: Grund- und Territorialherren, Stadt und Amt. Bearb. von 
Eugen Gruber. 1971. XXXVIII, 576 S.
Bd. 2: Stadt Zug und ihre Vogteien. Äußeres Amt. Bearb. von Eugen 
Gruber. 1972. XXVII, (577-) 1166 S.
Bd. 3: Sachregister und Glossar. Bearb. von Peter Stotz. 1985. VI, 
100 S.

Abteilung IX: Kanton FREIBURG.
Teil 1: Stadtrechte.
Bd. 1: Das Stadtrecht von Murten. Bearb. und hrsg. von Friercih 
Emil Welti. 1925. XXIV, 632 S., 1 Bl. Berichtigungen.
Bd. 2: Le Droit d‘Estavayer. Publié par Bernard de Vevey. 1932. XXI, 
478 S.
Bd. 3: Le Droit de Bulle. Publié par Bernard de Vevey. 1935. XVI, 
174 S.
Bd. 4: Le droit de Gruyères. Publié par Bernard de Vevey. 1938. 
XXVI, 268 S.
Bd. 5: Das Notariatsformularbuch des Ulrich Manot. Bearb. und 
hrsg. von Albert Bruckner. 1958. XV, 747 S.

Abteilung X: Kanton SOLOTHURN.
Bd. 1: Die Rechtsquellen der Stadt Solothurn von den Anfängen 
bis 1434. Bearb. und hrsg. von Charles Studer. 1949. XXVII, 611 S.
Bd. 2: Mandate, Verordnungen, Satzungen des Standes Solothurn 
von 1435 bis 1604. Bearb. und hrsg. von Charles Studer. 1987. VIII, 
622 S.

Abteilung XII: Kanton SCHAFFHAUSEN.

sion) des Schweizerischen Juristenvereins, die im Jahre 1894 zu 
diesem Zwecke begründet wurde. Der erste Band der Sammlung 
erschient im Jahre 1898, der letzte hier vorliegende Band datiert 
aus dem Jahr 2005. „Die Primärquellen sind Manuskripte oder 
frühe Drucke, welche in historisch und regional unterschiedlichen 
Formen in deutscher, französischer, italienischer, rätoromanischer 
und lateinischer Sprache transkribiert und kommentiert wurden. 
Die kritischen Apparate sind deutsch, französisch oder italienisch. 
Ziel der Sammlung ist es, die Quellen Rechtshistorikern, Juristen, 
Historikern und Forschern anderer Fachrichtungen sowie interes-
sierten Laien zugänglich zu machen. Die meisten älteren Bände 
enthalten ein Gesamtregister; neuere Bände sind mit zwei Regi-
stern (einem Orts- und Personenregister und einem Sachregi-
ster) ausgestattet (Wikepedia). - Die Präsidenten der Rechtsquel-
lenstiftung waren Andreas Heusler (1894-1921), Walther Merz 
(1921-1935), Hermann Rennefahrt (1935-1960), Jacob Wacker-
nagel (1960-1966), Hans Herold (1966-1988), Claudio Soliva 
(1988-2006) und seit 2006 Lukas Gschwend. 

Abteilung I: Kanton ZÜRICH.
Teil 1: Offnungen und Hofrechte.
Bde. 1 und 2: Adlikon bis Bertschikon (und:) Bertschikon bis 
Dürnten. Bearb. und hrsg. von Robert Hoppeler. 1910 (und:) 1915. 
XIX, 570; XVI, 541 S.
Neue Folge, Teil 2: Rechte der Landschaft.
Bd. 1: Das Neuamt. Bearb. von Thomas Weibel. 1996. XXVII, 530 S.

Abteilung II: Kanton BERN.
Teil 1: Stadtrechte.
Bd. 1: Das Stadtrecht von Bern I (1218-1539). Bearb. und hrsg. von 
Friedrich Emil Welti. 1902. LXXXII, 428 S.
Bd. 2: Das Stadtrecht von Bern II. Bearb. und hrsg. von Friedrich 
Emil Welti. 1939. XL, 129, (Das Stadtbuch:) XI, 176 S.
Bd. 3: Das Stadtrecht von Bern III. Bearb. und hrsg. von Hermann 
Rennefahrt. 1945. XX, 611 S.
Bd. 4 (in 2 Teilbänden): Das Stadtrecht von Bern IV. Bearb. und 
hrsg. von Hermann Rennefahrt. 1955-1956. XXIV, 724; XIX, (725-) 
1349 S.
Bd. 5: Das Stadtrecht von Bern V. Verfassung und Verwaltung des 
Staates Bern. Bearb. und hrsg. von Hermann Rennefahrt. 1959. 
XXX, 803 S.
Bd. 6 (in 2 Teilbänden): Das Stadtrecht von Bern VI. Staat und 
Kirche. Bearb. und hrsg. von Hermann Rennefahrt. 1960-1961. 
XLVIII, 688; VII, (689-) 1084 S.
Bd. 7 (in 2 Teilbänden): Das Stadtrecht von Bern VII. Zivil-, Straf- 
und Prozeßrecht. Bearb. und hrsg. von Hermann Rennefahrt. 
1963-1964. XXII, 731; XIII, (732-) 1122 S.
Bd. 8 (in 2 Teilbänden): Das Stadtrecht von Bern VIII. Wirtschafts-
recht. Bearb. von Hermann Rennefahrt. 1966. XVIII, 538; XII, 880 S.
Bd. 9 (in 2 Teilbänden): Das Stadtrecht von Bern IX. Gebiet, Haus-
halt, Regalien. Bearb. von Hermann Rennefahrt. 1967. XXVII, 476; 
(477-) 923 S.
Bd. 10: Das Stadtrecht von Bern X. Polizei, behördliche Fürsorge. 
Bearb. von Hermann Rennefahrt. 1968. XIX, 703 S.
Bd. 11: Das Stadtrecht von Bern XI. Wehrwesen. Bearb. von 
Hermann Rennefahrt. 1975. XV, 500 S.
Bd. 12: Das Stadtrecht von Bern XII. Bildungswesen. Bearb. von 
Hermann Rennefahrt. 1979. XII, 292 S.
Bd. 13 (in 2 Teilbänden): Die Rechtsquellen der Stadt Biel mit ihren 
„äusseren Zielen“ Bözingen, Vingelz und Leubringen. Bearb. von 
Paul Bloesch mit einem Register von Achilles Weishaupt. 2003. 
XLII, 424; (425-) 1101 S.
Teil 2: Rechte der Landschaft.
Bd. 1 (in 2 Teilbänden): Das Statutarrecht des Simmentales (bis 
1798). Das Obersimmental (und:) das Niedersimmental. Bearb. 
und hrsg. von Ludwig Samuel von Tscharner. 1912 (und:) 1914. 
XLVI, 337; LXVIII, 333 S.
Bd. 2: Das Statutarrecht der Landschaft Frutigen (bis 1798). Bearb. 
und hrsg. von Hermann Rennefahrt. 1937. X. 436 S.
Bd. 3: Das Statutarrecht der Landschaft Saanen (bis 1798). Bearb. 
und hrsg. von Hermann Rennefahrt. 1942. LXXX, 512 S.
Bd. 4: Das Recht des Landgerichts Konolfingen. Bearb. und hrsg. 
von Ernst Werder. 1950. LXXI, 711 S.
Bd. 5: Das Recht des Amtsbezirks Laupen. Bearb. und hrsg. von 

au 28 Décembre 1549. Par J. Lameere et H. Simont. 1910. 641 S.
Vol. 6, contenant les ordonnances du 9 Janvier 1549 (1550, N. St.) 
au 25 Octobre 1555. Par M. J. Lameere. 1922. 510 S.
(Vol. 7), Les Ordonnances Monétaires du XVIIe Siècle: Albert et 
Isabelle - 1598-1621, Philippe IV - 1621-1665, Charles II - 1665-
1700. Par M. Victor Brants. 1914. XXXII, 293 S., 1 Bl. Mit einer 
Münztafel.
RECUEIL des Ordonnances des Pays-Bas. Règne d‘Albert et Isabelle. 
1597-1621.
Vol. 1, contenant les actes du 10 Septembre 1597 au 30 Avril 1609. 
Par M. Victor Brants. 1909. IV, 430 S., 1 Bl.
Vol. 2, contenant les actes du 8 Mai 1609 au 14 Juillet 1621. Par 
Victor Brants. 1912. III, 512 S., 1 Bl.

RECUEIL des Ordonnances des PAYS-BAS AUTRICHIENS (Jahre 1700 
bis 1790 - 1794 - in 13 Bänden = Troisième Série):

Vol. 1, contenant les ordonannces du 18 Novembre 1700 au 25 
Juin 1706. Par M. Gachard. 1860. LXII, 875 S., 1 Bl. 
Vol. 2, contenant les ordonannces du 8 Juillet 1706 au 31 Octobre 
1715. Par M. Gachard. 1867. CL, 876 S., 1 Bl.
Vol. 3, contenant les ordonannces de 2 Janvier 1716 au 29 
Décembre 1725. Par M. Gachard. 1873. LXXIII, 650 S., 1 Bl.
Vol. 4, contenant les ordonannces de 9 Janvier 1726 au 25 Octobre 
1734. Par M. Gachard. 1877. XXXVI, 716 S., 2 Bll. 
Vol. 5, contenant les ordonnances du 6 Novembre 1734 au 14 Mars 
1744. Par M. Gachard. 1882. CVI, 686 S., 1 Bl.
Vol. 6, contenant les ordonnances du 27 Mars 1744 au 22 
Décembre 1750. Par M. Gachard. 1887. XXVI, 658 S., 1 Bl.
Vol. 7, contenant les ordonannces du 16 Janvier 1751 au 24 
Décembre 1755. Par Jules de le Court. 1891. 590 S., 1 Bl.
Vol. 8, contenant les ordonannces du 12 Janvier 1756 au 28 
Décembre 1762. Par Jules de le Court. 1894. 549 S.
Vol. 9, contenant les ordonannces du 7 Janvier 1763 au 21 
Décembre 1769. Par Jules de le Court. 1897. 594 S.
Vol. 10, contenant les ordonannces du 4 Janvier 1770 au 22 
Décembre 1774. Par Jules de le Court. 1901. 552 S.
Vol. 11, contenant les ordonannces du 14 Janvier 1775 au 30 
Décembre 1780. Par Jules de le Court. 1905. XXXV, 475 S.
Vol. 12, contenant les ordonnances du 10 Janvier 1781 au 23 
Décembre 1786. Par Paul Verhaegen. 1910. XIII, 629 S., (Table 
chronologique et alphabétique:) XLII S.
Vol. 13, contenant les ordonnances du 1er Janvier 1787 aus 28 
Décembre 1790. Par M. P. Verhaegen. 1914. XVI, 698 S., 1 Bl.

RECUEIL des Ordonnances du DUCHÉ de BOUILLON. 1240-1795. Par 
M. L. Polain. 1868. V, 486 S.

RECUEIL des Ordonnances de la PRINCIPAUTÉ de STAVELOT. 
648-1794. Par M. L. Polain. 1864. III, 487 S.

853. SCHWEIZERISCHE RECHTS-
QUELLEN. 
Sammlung Schweizerischer Rechtsquellen. 
Namens des Schweizerischen Juristenvereins 
herausgegeben von dessen Rechtsquellenstiftung 
(bzw. herausgegeben auf Veranstaltung des Schwei-
zerischen Juristenvereins mit Unterstützung des 
Bundes und der Kantone). Les sources du droit 
Suisse. Recueil édité au nom de la Société suisse 
des Juristes par sa Fondation des sources du droit. 
97 Bde. der Reihe. Aarau und Basel, Verlag Sauer-
länder und Schwabe, 1898-2005. 
Gr.-8vo. Originale rote Halblederbände und origi-
nale rote Kunstlederbände mit reicher Rückenver-
goldung, 2 Ergänzungsbände in Originalleinen. 
(St.a.T. und Schnitt, überwiegend kl. Papierrücken-
schildchen). 	 4.800,-- 

Umfassendes Konvolut der Sammlung Schweizerischer Rechts-
quellen (SSRQ, frz. Collection des Sources du Droit Suisse SDS, 
ital. Collana Fonti del Diritto Svizzero FDS), die wichtige Samm-
lung kritischer Editionen schweizerischer Rechtsquellen vom 
Frühmittelalter bis ins Jahr 1798. Herausgeber der Sammlung 
ist die Rechtsquellenstiftung (bzw. Rechtsquellenkommis-
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